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الجدول 3.30:   اأعلى م�ستوى تعليمي اأكمله الم�ستطلعون ال�سوريون في فئة التجمعات غير الر�سمية ح�سب النوع الجتماعي

اأفراد الأ�شر ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر ح�سب العمر  الجدول 3.31:  

الن�سبة المئوية الفرعية لأرباب اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين ح�سب النوع الجتماعي  الجدول 3.32:  

عمر جميع اأفراد الأ�شر في فئة اللاجئين الفل�سطينيين  الجدول 3.33:  
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اأفراد اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين الذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر ح�سب العمر  الجدول 3.37:  

4 - ال�سحة
منظمة ال�سحة العالمية واليوني�سف، تقديرات تغطية التلقيح في لبنان )2016( الجدول  4.1:  

م�سفوفة المناق�سات الجماعية المركزة حول ال�سحة  الجدول  4.2:  

لمحة عامة عن الموؤ�شر ال�سحي المتعلق بالتلقيح ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع الجدول  4.3:  

لمحة عامة عن الموؤ�شرات ال�سحية المتعلقة برعاية ما قبل الولدة واإنجاب الأطفال الجدول  4.4:  

نتائج مجموع الم�ستطلعين عند �سوؤالهم عمّن دفع تكاليف اإنجاب الأم لأخر طفل في الأ�شرة الجدول  4.5:  

لمحة عامة عن الموؤ�شرات ال�سحية المتعلقة بالر�ساعة الطبيعية ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع الجدول  4.6:  

اأن يكملها الأطفال عند  التي يجب  التلقيح  اللبنانيين عند �سوؤالهم عن عدد جل�سات  الرعاية  الجدول  4.7:   نتائج مقدّمي 

بلوغهم عمر ال�سنة 

على  للح�سول  عادة  يذهبون  اأين  �سوؤالهم  عند  اللبنانيين  للم�ستطلعين  الجتماعي  النوع  ح�سب  الجدول  4.8:   النتائج 

اللقاحات لأطفالهم

مركز  اإلى  توجههم  عدم  �سبب  عن  �سوؤالهم  عند  اللبنانيون  الم�ستطلعون  ذكره  الذي  الرئي�سي  الجدول  4.9:   ال�سبب 

لتلقيح  التنمية الجتماعية  ال�سوؤون الجتماعية/مراكز  اأو عيادة وزارة  اأو م�ستو�سف  العامة  ال�سحة 

اأطفالهم 

الوقت اللازم للم�ستطلعين اللبنانيين للو�سول اإلى اأقرب عيادة �سحية ح�سب المحافظة  الجدول 4.10:  

قبل  ما  للح�سول على خدمات رعاية  بها  التي قمن  الزيارات  اللبنانيات حول وتيرة  الأمهات  الجدول 4.11:   اإجابات 

الولدة خلال اأخر حمل لهن 

اللواتي  اللبنانيات  الإناث  الم�ستطلعات  قبل  ا�ستخدامها من  التي تم  الطبية  الموؤ�س�سة  المحافظة: نوع  الجدول 4.12:   ح�سب 

لديهن طفل واحد على الأقل واللواتي زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة قبل اإنجاب اأخر طفل 

الخيارات التي ذكرها الم�ستطلعون اللبنانيون فيما يتعلق بمن دفع تكاليف اأخر ولدة  الجدول 4.13:  

اأ�سباب العتقاد باأهمية الر�ساعة الطبيعية الح�شرية التي ذكرها الم�ستطلعون اللبنانيون الجدول 4.14:  

مواقف الم�ستطلعين اللبنانيين من مدة الر�ساعة الطبيعية الجدول 4.15:  

الأ�سباب التي ذكرها اللبنانيون ب�ساأن عدم قيام الأمهات بالر�ساعة الطبيعية اأو توقفهن عنها  الجدول 4.16:  

الجدول 4.17:   نتائج مقدّمي الرعاية ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية عند �سوؤالهم عن عدد جل�سات التلقيح التي يجب اأن 

يكملها الأطفال عند بلوغهم عمر ال�سنة 

الجدول 4.18:   النتائج ح�سب النوع الجتماعي للم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية عند �سوؤالهم اأين يذهبون 

عادة للح�سول على اللقاحات لأطفالهم 

الجدول 4.19:   ال�سبب الرئي�سي الذي ذكره الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجلون عندما �سئلوا عن �سبب عدم توجههم اإلى 

مركز ال�سحة العامة اأو م�ستو�سف اأو عيادة وزارة ال�سوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية لتلقيح 

اأطفالهم 

الوقت اللازم للم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين للو�سول اإلى اأقرب عيادة �سحية ح�سب المحافظة  الجدول 4.20:  
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الجدول 4.21:   اإجابات الأمهات ال�سوريات الم�سجلات حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�سول على خدمات رعاية 

ما قبل الولدة خلال اأخر حمل لهن 

الجدول 4.22:   ح�سب المحافظة: نوع الموؤ�س�سة الطبية التي تم ا�ستخدامها من قبل الم�ستطلعات الإناث ال�سوريات الم�سجلات 

اللواتي لديهن طفل واحد على الأقل واللواتي زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة قبل اإنجاب اأخر طفل 

الخيارات التي ذكرها الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجلون فيما يتعلق بمن دفع تكاليف اأخر ولدة  الجدول 4.23:  

اأ�سباب العتقاد باأهمية الر�ساعة الطبيعية الح�شرية التي ذكرها الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجلون  الجدول 4.24:  

مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين من مدة الر�ساعة الطبيعية  الجدول 4.25:  

الأ�سباب التي ذكرها ال�سوريون الم�سجلون ب�ساأن عدم قيام الأمهات بالر�ساعة الطبيعية اأو توقفهن عنها  الجدول 4.26:  

الجدول 4.27:   نتائج مقدّمي الرعاية ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية عند �سوؤالهم عن عدد جل�سات التلقيح التي يجب 

اأن يكملها الأطفال عند بلوغهم عمر ال�سنة 

الجدول 4.28:   النتائج ح�سب النوع الجتماعي للم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية عند �سوؤالهم اأين يذهبون 

عادة للح�سول على اللقاحات لأطفالهم 

�سبب  �سوؤالهم عن  الر�سمية عند  التجمعات غير  ال�سوريون في  الم�ستطلعون  الذي ذكره  الرئي�سي  الجدول 4.29:   ال�سبب 

عدم توجههم اإلى مركز �سحة عامة اأو م�ستو�سف اأو عيادة وزارة ال�سوؤون الجتماعية/مراكز التنمية 

الجتماعية لتلقيح اأطفالهم 

الجدول 4.30:   اإجابات الأمهات ال�سوريات في التجمعات غير الر�سمية حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�سول 

على خدمات رعاية ما قبل الولدة خلال اأخر حمل لهن 

الجدول 4.31:   الخيارات التي ذكرها الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية فيما يتعلق بمن دفع تكاليف اأخر 

ولدة

الجدول 4.32:   اأ�سباب العتقاد باأهمية الر�ساعة الطبيعية الح�شرية التي ذكرها الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير 

الر�سمية 

مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية من مدة الر�ساعة الطبيعية  الجدول 4.33:  

الجدول 4.34:   الأ�سباب التي ذكرها ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية ب�ساأن عدم قيام الأمهات بالر�ساعة الطبيعية 

اأو توقفهن عنها 

الجدول 4.35:   نتائج مقدّمي الرعاية من اللاجئين الفل�سطينيين عند �سوؤالهم عن عدد جل�سات التلقيح التي يجب اأن يكملها 

الأطفال عند بلوغهم عمر ال�سنة 

الجدول 4.36:   النتائج ح�سب النوع الجتماعي للاجئين الفل�سطينيين الم�ستطلعين عند �سوؤالهم اأين يذهبون عادة للح�سول 

على اللقاحات لأطفالهم

الجدول 4.37:   اإجابات الأمهات من اللاجئات الفل�سطينيات حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�سول على خدمات 

الرعاية قبل الولدة خلال اأخر حمل لهن 

اأ�سباب العتقاد باأهمية الر�ساعة الطبيعية الح�شرية التي ذكرها اللاجئون الفل�سطينيون الم�ستطلعون  الجدول 4.38:  

مواقف اللاجئين الفل�سطينيين الم�ستطلعين من مدة الر�ساعة الطبيعية  الجدول 4.39:  

الجدول 4.40:   الأ�سباب التي ذكرها اللاجئون الفل�سطينيون الم�ستطلعون ب�ساأن عدم قيام الأمهات بالر�ساعة الطبيعية اأو 

توقفهن عنها 

5 - المياه وال�سرف ال�سحي والنظافة العامة
الح�سول على م�ستلزمات النظافة العامة في مناطق مختارة في لبنان الجدول  5.1:  

اأهداف الموؤ�شر وفقًا لخطة لبنان للا�ستجابة لأزمة اللاجئين 2020-2017 الجدول  5.2:  

م�سادر اإمدادات المياه في لبنان الجدول  5.3:  
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م�سفوفة المناق�سات الجماعية المركزة الخا�سة بالمياه وال�شرف ال�سحي والنظافة العامة الجدول  5.4:  

اأهم الأوقات لغ�سل اليدين خلال النهار على النحو المذكور من قبل مجمل الفئات الجدول  5.6:  

اأهم الطرق للوقاية من انتقال الأمرا�ص في مجمل الفئات  الجدول  5.7:  

النوعان الأكثر �سيوعًا من النفايات ال�سلبة للاأ�شر في مجمل الفئات الجدول  5.8:  

الطرق التي تتخل�ص فيها الأ�شر عادة من النفايات ال�سلبة في مجمل الفئات الجدول  5.9:  

مجموع الأ�شر التي تت�سارك مراحي�سها مع اأ�شر اأو اأفراد اآخرين الجدول 5.10:  

الجدول 5.11:  الم�سدر الرئي�سي لمياه ال�شرب للاأ�شر اللبنانية 

اأهم الأوقات لغ�سل اليدين خلال النهار بالن�سبة للم�ستطلعين اللبنانيين  الجدول 5.12:  

اأهم و�سائل الوقاية من انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�سبة للم�ستطلعين اللبنانيين الجدول 5.13:  

النوعان الأكثر �سيوعًا من النفايات ال�سلبة في المنازل اللبنانية الجدول 5.14:  

التخل�ص من النفايات ال�سلبة في المنازل اللبنانية  الجدول 5.15:  

الفئات التي يتم وفقها فرز النفايات ال�سلبة للاأ�شر اللبنانية التي تقوم بفرز نفاياتها عند الم�سدر  الجدول 5.16:  

الم�سدر الرئي�سي لمياه ال�شرب للاأ�شر ال�سورية الم�سجلة لدى المفو�سية الجدول 5.17:  

اأهم الأوقات لغ�سل اليدين خلال النهار بالن�سبة للاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية  الجدول 5.18:  

اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�سبة للم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية الجدول 5.19:  

النوعان الأكثر �سيوعًا من النفايات ال�سلبة في منازل اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية الجدول 5.20:  

التخل�ص من النفايات ال�سلبة في منازل اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية  الجدول 5.21:  

الم�سدر الرئي�سي لمياه ال�شرب للاأ�شر ال�سورية في التجمعات غير الر�سمية الجدول 5.22:  

اأهم الأوقات لغ�سل اليدين خلال النهار بالن�سبة لل�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية الجدول 5.23:  

اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�سبة للم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الجدول 5.24:  

النوعان الأكثر �سيوعًا من النفايات ال�سلبة في منازل ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الجدول 5.25:  

التخل�ص من النفايات ال�سلبة في منازل ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الجدول 5.26:  

الأ�شر ال�سورية في التجمعات غير الر�سمية التي تت�سارك مراحي�سها مع اأ�شر اأو اأفراد اآخرين الجدول 5.27:  

الجدول 5.28:   و�سع النظافة العامة للمراحي�ص بح�سب ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الذين يت�ساركون حمامهم 

مع عائلات اأو اأفراد اآخرين 

الم�سدر الرئي�سي لمياه ال�شرب للاأ�شر اللاجئة الفل�سطينية  الجدول 5.29:  

اأهم الأوقات لغ�سل اليدين خلال النهار بالن�سبة للاجئين الفل�سطينيين  الجدول 5.30:  

اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�سبة للاجئين الفل�سطينيين الجدول 5.31:  

النوعان الأكثر �سيوعًا من النفايات ال�سلبة في منازل اللاجئين الفل�سطينيين  الجدول 5.32:  

التخل�ص من النفايات ال�سلبة في منازل اللاجئين الفل�سطينيين الجدول 5.33:  

الجدول 5.34:   الفئات التي يتم وفقها فرز النفايات ال�سلبة في منازل الأ�شر الفل�سطينية اللاجئة التي تقوم بفرز نفاياتها عند 

الم�سدر

6 - التعليم
ن�سبة الأطفال خارج المدر�سة لكل محافظة الجدول  6.1:  

م�سارات التعليم غير الر�سمي في لبنان الجدول  6.2:  

م�سفوفة المناق�سات الجماعية المركزة حول التعليم الجدول  6.3:  

الجدول  6.4:   موؤ�شرات التعليم حول معرفة مقدمي الرعاية ب�ساأن التعليم الر�سمي وغير الر�سمي ح�سب الفئات والنوع 

الجتماعي وفي المجموع

موؤ�شرات التعليم حول المواقف والممار�سات المتعلقة بم�ساركة الفتيات ح�سب الفئات وفي المجموع الجدول  6.5:  

جدول | 0



12

موؤ�شرات التعليم المتعلقة بالمواقف تجاه جودة الخدمات ح�سب الفئات والنوع الجتماعي وفي المجموع الجدول  6.6:  

موؤ�شرات التعليم حول التحاق الأطفال ح�سب الفئات وفي المجموع الجدول  6.7:  

الجدول  6.8:  م�سارات التعليم الر�سمي التي يلتحق بها الأطفال من كافة الفئات

اأ�سباب عدم الح�سور في المدار�ص للاأطفال من كافة الفئات الجدول  6.9:  

الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعرفون كيفية ت�سجيل الأطفال في المدار�ص الر�سمية الجدول 6.10:  

مواقف الم�ستطلعين اللبنانيين من م�ساركة الفتيات في التعليم في المحافظات وفي المجموع الجدول 6.11:  

مواقف الم�ستطلعين اللبنانيين من ال�سن الذي على الفتيات فيه ترك المدر�سة الجدول 6.12:  

التحاق الفتيات اللبنانيات في المدر�سة الر�سمية ح�سب المحافظة الجدول 6.13:  

مقدمو الرعاية اللبنانيون الذين قد ير�سلون اأطفالهم اإلى المدار�ص اللبنانية الر�سمية ح�سب المحافظة الجدول 6.14:  

الظروف التي قد يقوم فيها مقدمو الرعاية اللبنانيون باإر�سال اأطفالهم اإلى مدر�سة ر�سمية الجدول 6.15:  

الم�ستوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3-18 �سنة في الفئة اللبنانية ح�سب النوع الجتماعي الجدول 6.16:  

اأو  الخا�سة  بالمدار�ص  اأطفالهم  التحاق  عدم  �سبب  عن  اللبنانيون  الرعاية  مقدمو  ذكرها  التي  الجدول 6.17:   الأ�سباب 

الر�سمية، اأو دورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الجدول 6.18:   معدلت الت�شرب للاأطفال في الفئة اللبنانية الذين هم غير ملتحقون حاليًا بالمدار�ص الخا�سة اأو الر�سمية، 

اأو دورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الجدول 6.19:   الأ�سباب الرئي�سية للت�شرب بين الأطفال اللبنانيين الذين �سبق لهم اللتحاق بالمدر�سة الخا�سة اأو الر�سمية، 

اأو دورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الذين يعرفون كيفية ت�سجيل  ل�سوؤون اللاجئين  ال�سامية  المفو�سية  الم�سجلون لدى  ال�سوريون  الجدول 6.20:   الم�ستطلعون 

الأطفال في المدار�ص الر�سمية

الجدول 6.21:   مقدمو الرعاية ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية ح�سب المحافظة الذين يعتقدون اأنهم ي�ستطيعون ت�سجيل 

اأطفالهم في مدر�سة ر�سمية لبنانية بدون اأي وثائق

الجدول 6.22:   مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية تجاه بقاء الفتيات في المدر�سة حتى التخرج ح�سب 

المنطقة

مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية من ال�سن التي يجب على الفتيات ترك المدر�سة فيها الجدول 6.23:  

الجدول 6.24:   ن�سبة التحاق الفتيات بالمدار�ص الر�سمية لدى ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية ل�سوؤون اللاجئين 

ح�سب المحافظة

الر�سمية  المدار�ص  اإلى  اأطفالهم  ير�سلون  قد  الذين  المفو�سية  لدى  الم�سجلون  ال�سوريون  الرعاية  الجدول 6.25:   مقدمو 

اللبنانية ح�سب المحافظة

الجدول 6.26:    الظروف التي يقوم فيها مقدمو الرعاية ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية باإر�سال اأطفالهم اإلى مدر�سة 

ر�سمية لبنانية

الجدول 6.27:   الم�ستوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3-18 �سنة عند ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية 

ال�سامية ل�سوؤون اللاجئين ح�سب النوع الجتماعي

الجدول 6.28:   الأ�سباب التي ذكرها مقدمو الرعاية ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية حول �سبب عدم التحاق اأطفالهم 

بالمدار�ص الخا�سة اأو الر�سمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الجدول 6.29:   معدلت الت�شرب للاأطفال ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية ل�سوؤون اللاجئين الذين ل يلتحقون 

حالياً بالمدار�ص الخا�سة اأو الر�سمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الجدول 6.30:   الأ�سباب الرئي�سية للت�شرب بين الأطفال ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاجئين الذين �سبق لهم 

اللتحاق بالمدار�ص الخا�سة اأو الر�سمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الجدول 6.31:   اللتحاق ببرامج التعليم غير الر�سمي للاأطفال في فئة ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية

اأطفالهم في  ت�سجيل  باإمكانهم  اأنه  يعتقدون  الذين  الر�سمية  التجمعات غير  ال�سوريون في  الرعاية  الجدول 6.32:   مقدمو 

مدر�سة ر�سمية لبنانية بدون اأي وثائق
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مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية حول ال�سن المنا�سب لترك الفتيات للمدر�سة الجدول 6.33:  

اأطفالهم اإلى المدار�ص الر�سمية  الجدول 6.34:   مقدمو الرعاية ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين قد ير�سلون 

اللبنانية

الجدول 6.35:   الظروف التي قد يقوم فيها مقدمو الرعاية ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية باإر�سال اأطفالهم اإلى 

المدار�ص اللبنانية الر�سمية 

الجدول 6.36:   الم�ستوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3 و18 �سنة في فئة ال�سوريين المقيمين في التجمعات 

غير الر�سمية ح�سب النوع الجتماعي

الجدول 6.37:   الأ�سباب التي ذكرها مقدمو الرعاية ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية عن �سبب عدم التحاق اأطفالهم 

بالمدار�ص الخا�سة اأو الر�سمية، اأو بدورة مهنية، اأو مرحلة رو�سة الأطفال العامة

بالمدار�ص  يلتحقون حاليًا  الذين ل  الر�سمية  التجمعات غير  فئة  ال�سوريين في  الت�شرب للاأطفال  الجدول 6.38:   معدلت 

الخا�سة اأو الر�سمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

الجدول 6.39:   الأطفال ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يتابعون برامج التعليم غير الر�سمي

مواقف الم�ستطلعين من اللاجئين الفل�سطينيين حول ال�سن المنا�سب لترك الفتيات المدر�سة الجدول 6.40:  

الجدول 6.41:   الفتيات في فئة اللاجئين الفل�سطينيين الملتحقات بمدار�ص الأونروا، اأو التعليم المهني، اأو رو�سة الأطفال 

الر�سمية

مقدمو الرعاية من اللاجئين الفل�سطينيين الذين �سير�سلون اأطفالهم اإلى مدار�ص الأونروا الجدول 6.42:  

الجدول 6.43:   الظروف التي قد يقوم فيها مقدمو الرعاية من اللاجئين الفل�سطينيين باإر�سال اأطفالهم اإلى مدار�ص 

الأونروا

الفل�سطينيين ح�سب  اللاجئين  فئة  �سنة في   18-3 اأعمارهم بين  الذين تتراوح  للاأطفال  التعليمي  الجدول 6.44:   الم�ستوى 

النوع الجتماعي

الجدول 6.45:   الأ�سباب التي ذكرها مقدمو الرعاية من اللاجئين الفل�سطينيين عن �سبب عدم التحاق اأطفالهم بالمدار�ص 

الخا�سة اأو الر�سمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�سة الأطفال العامة

م�ساركة اأطفال اللاجئين الفل�سطينيين في برامج التعليم غير الر�سمي الجدول 6.46:  

7 - حماية الطفل
نوع العمل ح�سب الفئة العمرية الجدول  7.1:  

م�سفوفة المناق�سات الجماعية المركزة حول حماية الطفل الجدول  7.2:  

الجدول  7.3:   لمحة عن موؤ�شر حماية الطفل حول المعرفة ب�ساأن العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال، بح�سب 

الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع. 

العواقب ال�سلبية الناجمة عن زواج الأطفال كما ذكرها مجمل الم�ستطلعين  الجدول  7.4:  

الطفل  بحماية  الخا�سة  الحالت  عن  الإبلاغ  كيفية  ب�ساأن  المعرفة  حول  الطفل  حماية  موؤ�شر  عن  الجدول  7.5:   لمحة 

وحالت العنف القائم على النوع الجتماعي، ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع. 

7.6:   لمحة عن موؤ�شر حماية الطفل حول المواقف الإيجابية تجاه الح�سول على خدمات حماية الطفل اأو الخدمات  الجدول 

ال�سوؤون الجتماعية والمنظمات غير  النوع الجتماعي من خلال وزارة  القائم على  في حالت العنف 

الحكومية، ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع. 

7.7:   لمحة عن موؤ�شر حماية الطفل حول المواقف من م�ساركة القا�شرين في العنف الم�سلّح، ح�سب الفئة والنوع  الجدول 

الجتماعي وفي المجموع.

الفئة  الأطفال، ح�سب  القانونية عن عمالة  المعلومات  ب�ساأن  المعرفة  الطفل حول  7.8:   لمحة عن موؤ�شر حماية  الجدول 

والنوع الجتماعي وفي المجموع. 

بها  العمل  لهم  يحقّ  العمل  ل�سن  الأدنى  الحد  فوق  ما  الأطفال  اأنّ  الم�ستطلعون  يعتقد  التي  العمل  7.9:   اأنواع  الجدول 

بموجب القانون. 
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الجدول 7.10:   لمحة عن موؤ�شر حماية الطفل حول معرفة طرق التاأديب الإيجابي، ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي 

المجموع. 

الجدول 7.11:   لمحة عن موؤ�شر حماية الطفل حول المواقف تجاه طرق التاأديب الإيجابي، ح�سب الفئة والنوع الجتماعي 

وفي المجموع.

الجدول 7.12:   الإجابات حول طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي )م�سار اإليها باللون البرتقالي(، والعنف اللفظي 

)م�سار اإليه باللون الأخ�شر(، والعنف الج�سدي )م�سار اإليه باللون الأزرق(

المواقف تجاه المخاطر المتعلّقة بحماية الفتيان بح�سب الم�ستطلعين اللبنانيين  الجدول 7.13:  

المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيات بح�سب الم�ستطلعين اللبنانيين  الجدول 7.14:  

ال�سن المتوقع لزواج الفتيات ح�سب اعتقاد الم�ستطلعين اللبنانيين وح�سب كلّ محافظة  الجدول 7.15:  

اإلى  يوؤدي  قد  اأو  يوؤدي  الأطفال  اأنّ زواج  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الم�ستطلعون  التي ذكرها  الجدول 7.16:   الأ�سباب 

عواقب �سلبية 

الجدول 7.17:   مواقف الم�ستطلعين اللبنانيين ب�ساأن الجهة التي قد تلجاأ اإليها المراأة للاإبلاغ عن حالة تتعلّق بحمايتها، وذلك 

بح�سب النوع الجتماعي 

الجدول 7.18:   الجهات اللبنانية الر�سمية وغير الر�سمية التي قد يلجاأ اإليها الم�ستطلعون اللبنانيون للاإبلاغ عن م�ساألة تتعلق 

بحماية طفل ما دون الـ18 �سنة من العمر، وذلك بح�سب النوع الجتماعي

الجتماعية  ال�سوؤون  وزارة  تقدمها  التي  الحماية  خدمات  اأنّ  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الجدول 7.19:   الم�ستطلعون 

والمنظمات غير الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، بح�سب النوع الجتماعي

الجتماعية  ال�سوؤون  وزارة  تقدمها  التي  الحماية  خدمات  اأن  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الجدول 7.20:   الم�ستطلعون 

والمنظمات غير الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، بح�سب المحافظات

الجدول 7.21:   اأنواع العمل التي يعتقد الم�ستطلعون اللبنانيون اأنه ي�سمح وفقًا للقانون اأن يمار�سها الأطفال الذين تجاوزوا 

الحد الأدنى ل�سن العمل، وذلك بح�سب المحافظات

الجدول 7.22:   مواقف الم�ستطلعين اللبنانيين حيال طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي )م�سار اإليها باللون البرتقالي(، 

والعنف اللفظي )م�سار اإليه باللون الأخ�شر(، والعنف الج�سدي )م�سار اإليه باللون الأزرق(

الجدول 7.23:   المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان، وفقًا للم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية 

للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين

ال�سن المتوقع لزواج الفتيات كما ذكره الم�ستطلعون من ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم  الجدول 7.25:  

المتحدة ل�سوؤون اللاجئين، وذلك بح�سب المحافظات

ل�سوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�سامية  المفو�سية  لدى  الم�سجلين  ال�سوريين  الم�ستطلعون من  ذكرها  التي  الجدول 7.26:   الأ�سباب 

اللاجئين، الذين اأفادوا اأنّ زواج الأطفال يوؤدي اأو قد يوؤدي اإلى عواقب �سلبية

الجدول 7.27:   مواقف الم�ستطلعين من ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين، تجاه 

من على المراأة اأن تبلغ ب�ساأن ق�سية تتعلق بحمايتها، بح�سب النوع الجتماعي 

المفو�سية  لدى  الم�سجلين  ال�سوريين  من  الم�ستطلعون  اإليها  يلجاأ  قد  التي  الر�سمية  وغير  الر�سمية  الجدول 7.28:   الجهات 

الـ18 �سنة، وذلك  ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين للاإبلاغ عن ق�سية حماية طفل ما دون �سن 

بح�سب النوع الجتماعي

الجدول 7.29:   الم�ستطلعون من ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون 

والمراأة  للطفل  الحكومية  غير  والمنظمات  الجتماعية  ال�سوؤون  وزارة  توفّرها  التي  الحماية  خدمات  اأن 

مفيدة، وذلك بح�سب النوع الجتماعي

الجدول 7.30:   الم�ستطلعون من ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون 

والمراأة  للطفل  الحكومية  غير  والمنظمات  الجتماعية  ال�سوؤون  وزارة  توفّرها  التي  الحماية  خدمات  اأن 

مفيدة، وذلك بح�سب المحافظات
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الجدول 7.31:   اأنواع العمل التي يعتقد الم�ستطلعون من ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون 

العمل، وذلك  ل�سن  الأدنى  الذين تجاوزوا الحد  الأطفال  اأن يمار�سها  للقانون  ي�سمح وفقًا  اأنه  اللاجئين 

بح�سب المحافظات

اللاجئين تجاه  ل�سوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�سامية  المفو�سية  لدى  الم�سجلين  ال�سوريين  الم�ستطلعين من  الجدول 7.32:   مواقف 

اإليه  )م�سار  اللفظي  والعنف  البرتقالي(،  باللون  اإليها  )م�سار  الإيجابي  بالتاأديب  المتعلّقة  التاأديب  طرق 

باللون الأخ�شر(، والعنف الج�سدي )م�سار اإليه باللون الأزرق(

المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان، وفقًا للم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الجدول 7.33:  

المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيات، وفقًا للم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية لجدول 7.34:  

�سن زواج الفتيات ح�سب اعتقاد الم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية  الجدول 7.35:  

الجدول 7.36:   الأ�سباب التي ذكرها الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّ زواج الأطفال 

يوؤدي اأو قد يوؤدي اإلى عواقب �سلبية

الجدول 7.37:   مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية حول من على المراأة اأن تبلغ ب�ساأن ق�سية تتعلق 

بحمايتها، وذلك بح�سب النوع الجتماعي

الجدول 7.38:   الجهات اللبنانية الر�سمية وغير الر�سمية التي قد يلجاأ اإليها الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير 

النوع  العمر، وذلك بح�سب  الـ18 �سنة من  الر�سمية للاإبلاغ عن م�ساألة تتعلق بحماية طفل ما دون 

الجتماعي

الجدول 7.39:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّ خدمات الحماية التي تقدّمها وزارة 

ال�سوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية للمراأة والطفل مفيدة، بح�سب النوع الجتماعي

اأن  للقانون  وفقًا  ي�سمح  اأنه  الر�سمية  التجمعات غير  ال�سوريون في  الم�ستطلعون  يعتقد  التي  العمل  الجدول 7.40:   اأنواع 

يمار�سها الأطفال الذين اجتازوا الحد الأدنى ل�سن العمل

الجدول 7.41:   مواقف الم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية حيال طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي 

)م�سار اإليها باللون البرتقالي(، والعنف اللفظي )م�سار اإليه باللون الأخ�شر(، والعنف الج�سدي )م�سار 

اإليه باللون الأزرق(

المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان، وفقًا للم�ستطلعين من اللاجئين الفل�سطينيين الجدول 7.42:  

المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيات، وفقًا للاجئين الفل�سطينيين الم�ستطلعين  الجدول 7.43:  

�سن زواج الفتيات ح�سب اعتقاد الم�ستطلعين من اللاجئين الفل�سطينيين الجدول 7.44:  

الجدول 7.45:   الأ�سباب التي ذكرها الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعتقدون اأنّ زواج الأطفال يوؤدي اأو قد 

يوؤدي اإلى عواقب �سلبية 

اإليها  تلجاأ  قد  التي  الجهة  ب�ساأن  الجتماعي  النوع  ح�سب  الفل�سطينيين،  اللاجئين  من  الم�ستطلعين  الجدول 7.46:   مواقف 

المراأة للاإبلاغ عن حالة تتعلّق بحمايتها 

الجدول 7.47:   الجهات الر�سمية وغير الر�سمية التي يلجاأ اإليها الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين للاإبلاغ عن ق�سية 

تتعلّق بحماية طفل ما دون الـ18 �سنة من العمر، وذلك بح�سب النوع الجتماعي

غير  المنظمات  تقدّمها  التي  الحماية  خدمات  اأنّ  يعتقدون  الذين  الفل�سطينيين  اللاجئين  من  الجدول 7.48:   الم�ستطلعون 

الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، بح�سب النوع الجتماعي 

الجدول 7.49:  اأنواع العمل التي يعتقد الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين اأنّ الأطفال ما فوق الحد الأدنى ل�سن العمل 

يحق لهم مزاولتها قانونيًا 

اإليها  الإيجابي )م�سار  بالتاأديب  المتعلّقة  التاأديب  اإزاء طرق  الم�ستطلعين  الفل�سطينيين  اللاجئين  الجدول 7.50:  مواقف 

باللون البرتقالي(، والعنف اللفظي )م�سار اإليه باللون الأخ�شر(، والعنف الج�سدي )م�سار اإليه باللون 

الأزرق(
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8 - حقوق الطفل
م�سفوفة حقوق الطفل في المناق�سات الجماعية المركّزة    :8.1 الجدول  

الجدول  8.2:   لمحة عامة عن موؤ�شر حقوق الطفل ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع: ن�سبة الم�ستطلعين الذين 

�سمعوا بحقوق الطفل

نتائج مجموع الم�ستطلعين عندما �سئلوا ماذا تعني بالن�سبة لهم »حقوق الطفل« الجدول   8.3:  

الجدول   8.4:   لمحة عن موؤ�شر حقوق الطفل بالن�سبة للجهات الم�سوؤولة التي تعي دورها في حماية حقوق الطفل، بح�سب 

الفئة وفي المجموع

الجدول   8.5:   لمحة عن موؤ�شر حقوق الطفل ح�سب الفئة ومجموع الجهات الم�سوؤولة التي تعي دورها في حماية حقوق 

الطفل 

الجدول  8.6:   لمحة عن موؤ�شر حقوق الطفل ح�سب الفئة ومجموع الجهات الم�سوؤولة التي تدرك دورها في ق�سية حماية 

حقوق الطفل

الجدول   8.7:   لمحة عن موؤ�شر حقوق الطفل لدى الأ�شر اللبنانية التي تعلم بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر 

فقرًا ح�سب النوع الجتماعي والمحافظة

اإجابات الم�ستطلعين اللبنانيين عندما �سئلوا ماذا تعني بالن�سبة لهم »حقوق الطفل« لجدول  8.8:  

الم�ستطلعون اللبنانيون الذين ي�سعرون اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل، �سواء كان لديهم اأطفال اأو ل الجدول  8.9:  

الم�ستطلعون اللبنانيون، بح�سب المحافظة، الذين يعلمون بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا الجدول 8.10:  

الجدول 8.11:   الم�ستطلعون اللبنانيون ح�سب النوع الجتماعي الذين يعتقدون اأنّ البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر 

فقرًا ي�ستهدف بطريقة فعالة الأ�شر الأكثر فقراً ويقدّم لها الخدمات

الجدول 8.12:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّ البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا ي�ستهدف بطريقة فعالة 

الأ�شر الأكثر فقرًا ويقدّم لها الخدمات، ح�سب العمر

الجدول 8.13:   اإجابات ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين عندما �سئلوا ماذا تعني 

بالن�سبة لهم »حقوق الطفل«

الجدول 8.14:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

من واجبهم حماية حقوق الطفل اإن كان لديهم اأطفال اأو ل

اإجابات الم�ستطلعين ال�سوريين عندما �سئلوا ماذا تعني بالن�سبة لهم »حقوق الطفل«  الجدول 8.15:  

الجدول 8.16:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتبرون اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل، 

اإن كان لديهم اأطفال اأو ل 

اإجابات الم�ستطلعين الفل�سطينيين اللاجئين عندما �سئلوا ماذا تعني بالن�سبة لهم »حقوق الطفل«  الجدول 8.17:  

لديهم  اإن كان  الطفل  اأنّه من واجبهم حماية حقوق  الذين يعتبرون  الم�ستطلعون  الفل�سطينيون  الجدول 8.18:   اللاجئون 

اأطفال اأو ل

9 - الإعاقة
توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية ح�سب الفئة العمرية الجدول  9.1:  

توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية ح�سب النوع الجتماعي الجدول   9.2:  

توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية ح�سب محافظة الإقامة الجدول   9.3:  

توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية ح�سب نوع الإعاقة الجدول   9.4:  

م�سفوفة الإعاقات �سمن المناق�سات الجماعية المركّزة الجدول  9.5:  

لمحة عن نتائج موؤ�شرات الإعاقات، ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع الجدول   9.6:  

الأطفال  بريا�ص  اللتحاق  الج�سدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه  يعتقدون  الذين  ا لم�ستطلعون  الجدول  9.7: 

والمدار�ص، ح�سب الفئة وفي المجموع
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الفئة وفي  العمل، ح�سب  ال�سباب ذوي الحتياجات الخا�سة  اأنّه يتعيّن على  الذين يعتقدون  الجدول  9.8:   الم�ستطلعون 

المجموع

الجدول  9.9:   الم�ستطلعون الذين يعتبرون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الحتياجات الخا�سة في المجتمع، ح�سب الفئة 

وفي المجموع

الحياة  في  الم�ساركة  الخا�سة  الحتياجات  ذوي  الأطفال  على  يتعين  اأنّه  يعتقدون  الذين  الجدول 9.10:   الم�ستطلعون 

المجتمعية، ح�سب الفئة وفي المجموع

الجدول 9.11:   الم�ستطلعون الذين يعتبرون اأنّه من المقبول اأن ت�سع عائلات الأطفال ذوي الحتياجات الخا�سة اأطفالها 

في موؤ�سّ�سات الرعاية، ح�سب الفئة وفي المجموع

الجدول 9.12:    الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية اللتحاق بريا�ص 

الأطفال اأو المدار�ص العادية مع الأطفال الآخرين، ح�سب المحافظة

الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  ل  اأنّه  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الم�ستطلعون  ذكرها  التي  الجدول 9.13:   الأ�سباب 

الج�سدية اللتحاق بريا�ص الأطفال والمدار�ص العادية مع اأطفال اآخرين

بريا�ص  اللتحاق  العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الجدول 9.14:   الم�ستطلعون 

اأطفال اأو مدار�ص عادية مع الأطفال الآخرين، ح�سب المحافظة

العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  ل  اأنّه  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الم�ستطلعون  ذكرها  الجدول 9.15:   اأ�سباب 

اللتحاق بريا�ص الأطفال والمدار�ص العادية مع اأطفال اآخرين

ح�سب  العمل،  الج�سدية  الإعاقة  ذوي  ال�سباب  على  يتعيّن  اأنّه  يعتقدون  الذين  اللبنانيون  الجدول 9.16:   الم�ستطلعون 

المحافظة

الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�سباب ذوي الإعاقة العقلية العمل، ح�سب المحافظة الجدول 9.17:  

الجدول 9.18:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية ب�سكل تام في المجتمع، 

ح�سب المحافظة

الجدول 9.19:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بالكامل في المجتمع، 

ح�سب المحافظة

الجدول 9.20:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية في اأن�سطة المجتمع، 

ح�سب المحافظة

الجدول 9.21:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعين على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية الم�ساركة في الأن�سطة 

المجتمعية، ح�سب المحافظة

الجدول 9.22:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتبرون و�سع الأطفال ذوي الإعاقات الج�سدية في موؤ�سّ�سات الرعاية اأمرًا 

مقبولً، ح�سب المحافظة

الجدول 9.23:   الم�ستطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّ و�سع الأطفال ذوي الإعاقات العقلية في موؤ�سّ�سات الرعاية اأمر 

مقبول، ح�سب المحافظة

الجدول 9.24:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتبرون 

اأنّه يتعين على الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية اللتحاق بريا�ص الأطفال اأو المدرا�ص العادية مع اأطفال 

اآخرين، ح�سب المحافظة

ل�سوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�سامية  المفو�سية  لدى  الم�سجّلون  ال�سوريون  الم�ستطلعون  ذكرها  التي  الجدول 9.25:   الأ�سباب 

اللاجئين الذين يعتبرون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية اللتحاق بريا�ص الأطفال اأو 

المدار�ص العادية مع اأطفال اآخرين

الجدول 9.26:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون 

اأنّه يتعين على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�ص الأطفال اأو المدار�ص العادية مع الأطفال 

الآخرين، ح�سب المحافظة
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ل�سوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�سامية  المفو�سية  لدى  الم�سجّلون  ال�سوريون  الم�ستطلعون  ذكرها  التي  الجدول 9.27:   الأ�سباب 

اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه ل ينبغي اأن يلتحق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بريا�ص الأطفال اأو المدار�ص 

العادية مع الأطفال الآخرين

الجدول 9.28:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

يتعيّن على ال�سباب ذوي الإعاقة الج�سدية العمل، ح�سب المحافظة

الجدول 9.29:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

يتعيّن على ال�سباب ذوي الإعاقة العقلية العمل، ح�سب المحافظة

الجدول 9.30:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية ب�سكل تام في المجتمع، بح�سب المحافظة

الجدول 9.31:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�سكل تام في المجتمع، بح�سب المحافظة

الجدول 9.32:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

يتعين اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية في الحياة المجتمعية، ح�سب المحافظة

الذين  اللاجئين  ل�سوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�سامية  المفو�سية  لدى  الم�سجّلون  ال�سوريون  الجدول 9.34:   الم�ستطلعون 

بح�سب  مقبولً،  اأمرًا  الرعاية  موؤ�سّ�سات  في  الج�سدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  و�سع  اأنّ  يعتبرون 

المحافظة

الجدول 9.35:   الم�ستطلعون ال�سوريون الم�سجّلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين الذين يعتبرون 

اأنّ و�سع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�سّ�سات الرعاية اأمرًا مقبولً، بح�سب المحافظة

الجدول 9.36:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه ل ينبغي اأن يلتحق الأطفال ذوي 

الإعاقة الج�سدية بريا�ص الأطفال اأو المدار�ص العادية

الجدول 9.37:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية اللتحاق بريا�ص الأطفال اأو المدار�ص العادية

الجدول 9.38:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�سباب ذوي الإعاقة 

الج�سدية العمل

الجدول 9.39:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�سباب ذوي الإعاقة 

العقلية العمل

الجدول 9.40:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة 

الج�سدية ب�سكل تام في المجتمع

الجدول 9.41:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتبرون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية ب�سكل تام في المجتمع

الجدول 9.42:   ال�سوريون الم�ستطلعون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة 

الج�سدية في الحياة المجتمعية

الجدول 9.43:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية في الحياة المجتمعية

الجدول 9.44:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه من المقبول و�سع الأطفال ذوي 

الإعاقات الج�سدية في موؤ�سّ�سات الرعاية

الجدول 9.45:   الم�ستطلعون ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يعتقدون اأنّه من المقبول و�سع الأطفال ذوي 

الإعاقة العقلية في موؤ�سّ�سات الرعاية

يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية  اأنّه ل  الذين يعتقدون  الفل�سطينيين  الجدول 9.46:   الم�ستطلعون من اللاجئين 

اللتحاق بريا�ص الأطفال اأو المدار�ص العادية
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العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  ل  اأنّه  يعتقدون  الذين  الفل�سطينيين  اللاجئين  من  الجدول 9.47:   الم�ستطلعون 

اللتحاق بريا�ص الأطفال اأو المدار�ص العادية

الجدول 9.48:   الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�سباب ذوي الإعاقة الج�سدية العمل

الج�سدية  الإعاقة  ذوي  ال�سباب  على  يتعيّن  اأنّه  يعتبرون  الذين  الفل�سطينيين  اللاجئين  من  الجدول 9.49:   الم�ستطلعون 

النخراط في الحياة المهنية

الجدول 9.50:   الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�سدية ب�سكل 

تام في المجتمع

الجدول 9.51:   الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�سكل 

تام في المجتمع

الج�سدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه  يعتقدون  الذين  الفل�سطينيين  اللاجئين  من  الجدول 9.52:   الم�ستطلعون 

الم�ساركة في الحياة المجتمعية

الجدول 9.53:   الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية الم�ساركة 

في الحياة المجتمعية

في  الج�سدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  و�سع  اأنّ  يعتبرون  الذين  الفل�سطينيين  اللاجئين  من  الجدول 9.54:   الم�ستطلعون 

موؤ�سّ�سات الرعاية اأمرًا مقبولً

الجدول 9.55:   الم�ستطلعون من اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعتبرون اأنّ و�سع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�سّ�سات 

الرعاية اأمرًا مقبولً

10 - التوا�سل من اأجل التنمية
مدى متابعة الن�ساء اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 15 و49 �سنة لو�سائل الإعلام التقليدية الجدول  10.1:  

التوا�سل  وو�سائل  للاإنترنت  �سنة  و49   15 بين  اأعمارهن  تتراوح  اللواتي  الن�ساء  ا�ستخدام  الجدول  10.2:   مدى 

الجتماعي

ن�سب م�ساهدي المحطات اللبنانية )2016( الجدول  10.3:  

لة لدى كافة الفئات ح�سب النوع الجتماعي نوع البرامج المف�سّ الجدول  10.4:  

ل خلال اليوم لم�ساهدة التلفزيون لدى مجموع الم�ستطلعين الوقت المف�سّ الجدول  10.5:  

الجدول  10.6:   لمحة عن موؤ�شر التوا�سل من اأجل التنمية حول الو�سول اإلى الإنترنت وا�ستخدامه ح�سب الفئة والنوع 

الجتماعي وفي المجموع

اإجابات مجموع الم�ستطلعين حول ا�ستخدام الإنترنت ح�سب الفئة الجدول  10.7:  

الجدول  10.8:   لمحة عن موؤ�شر التوا�سل من اأجل التنمية حول الو�سول اإلى و�سائل التوا�سل الجتماعي وا�ستخدامها، 

ح�سب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع

الجدول  10.9:   ا�ستخدام و�سائل التوا�سل الجتماعي )في�سبوك، وتويتر، وتطبيقات اأخرى( لدى مجموع الم�ستطلعين، 

ح�سب الفئة

اأ�سباب ا�ستخدام و�سائل التوا�سل الجتماعي لدى مجموع الم�ستطلعين، ح�سب الفئة الجدول 10.10:  

لة لدى مجموع الم�ستطلعين من اأجل الح�سول على المعلومات المتعلقة بالخدمات التي توفرها  الجدول 10.11:   الو�سيلة المف�سّ

اليوني�سف

لة لدى الم�ستطلعين اللبنانيين اأنواع البرامج التلفزيونية المف�سّ الجدول 10.12:  

ل لدى الم�ستطلعين اللبنانيين لم�ساهدة التلفزيون خلال اليوم الوقت المف�سّ الجدول 10.13:  

تواتر ا�ستخدام الإنترنت في �سفوف الم�ستطلعين اللبنانيين الجدول 10.14:  

لة لدى الم�ستطلعين اللبنانيين للح�سول على المعلومات حول الخدمات التي توفّرها منظمة  الجدول 10.15:   الطريقة المف�سّ

اليوني�سف
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ال�سامية للاأمم  المفو�سية  الم�سجّلين لدى  ال�سوريين  للم�ستطلعين  بالن�سبة  لة  المف�سّ التلفزيونية  الجدول 10.16:   اأنواع البرامج 

المتحدة ل�سوؤون اللاجئين

ل بالن�سبة لل�سوريين الم�سجّلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين لم�ساهدة  الجدول 10.17:   الوقت المف�سّ

التلفزيون خلال اليوم

ل�سوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�سامية  المفو�سية  لدى  الم�سجّلين  ال�سوريين  �سفوف  في  الإنترنت  ا�ستخدام  الجدول 10.18:   تواتر 

اللاجئين

لة بالن�سبة لل�سوريين الم�سجّلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين للح�سول  الجدول 10.19:   الو�سيلة المف�سّ

على المعلومات حول الخدمات التي توفرها اليوني�سف

لة لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية اأنواع البرامج المف�سّ الجدول 10.20:  

ل لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية لم�ساهدة التلفزيون خلال اليوم الوقت المف�سّ الجدول 10.21:  

تواتر ا�ستخدام الإنترنت لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الجدول 10.22:  

لة لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية للح�سول على المعلومات حول الخدمات التي  الجدول 10.23:   الو�سيلة المف�سّ

توفرها اليوني�سف

لة لدى اللاجئين الفل�سطينيين اأنواع البرامج التلفزيونية المف�سّ الجدول 10.24:  

ل لدى اللاجئين الفل�سطينيين لم�ساهدة التلفزيون خلال اليوم الوقت المف�سّ الجدول 10.25:  

تواتر ا�ستخدام الإنترنت في �سفوف اللاجئين الفل�سطينيين الجدول 10.26:  

لة لدى اللاجئين الفل�سطينيين للح�سول على المعلومات حول الخدمات التي توفرّها اليوني�سف الو�سيلة المف�سّ الجدول 10.27:  

11 - العوائق والتحديات
الجدول 11.1:   الجهات المعنية الداخلية والخارجية في الرعاية ال�سحية )الجهات المعنية الداخلية: وزارة ال�سحة العامة 

الأ�شر  الخارجية:  المعنية  والجهات  الطبي،  المجال  في  والأخ�سائيون  الجتماعية  ال�سوؤون  ووزارة 

والأطفال ومقدّمو الرعاية

موؤ�شرات ال�سحة ح�سب النوع الجتماعي والفئة    :11.2 الجدول  

موؤ�شر مياه ال�شرب ح�سب الفئة والنوع الجتماعي    :11.3 الجدول  

موؤ�شرات التعليم ح�سب الفئة والنوع الجتماعي  الجدول  11.4:  

موؤ�شرات حماية الطفل ح�سب النوع الجتماعي والفئة    :11.5 الجدول  

موؤ�شرات حقوق الطفل ح�سب النوع الجتماعي والفئة الجدول  11.6:  

موؤ�شرات الإعاقات ح�سب النوع الجتماعي والفئة  الجدول  11.7:  

موؤ�شرات التوا�سل من اأجل التنمية ح�سب الفئة والنوع الجتماعي الجدول  11.8:  

موؤ�شرات التوا�سل من اأجل التنمية ح�سب النوع الجتماعي والفئة الجدول  11.9:  

موؤ�شرات التوا�سل من اأجل التنمية ح�سب النوع الجتماعي والفئة الجدول 11.10:  
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قائمة المخت�شرات

ASCII النظام الأمريكي الموحّد لتبادل المعلومات، وهو معيار لترميز الأحرف 

ALP برنامج التعليم المكثف  

ANC رعاية ما قبل الولدة  

BLN الإلمام بالقراءة والكتابة والح�ساب

BML بيروت وجبل لبنان

BP التكميلية المهنية 

BT البكالوريا الفنية

C4D
التوا�سل من اأجل التنمية، اأي اأنواع مختلفة من التوا�سل الإ�ستراتيجي الذي تمكّن ح�سول التغيير 

الجتماعي الإيجابي

CB-ECE التعليم المجتمعي في مرحلة الطفولة المبكرة

CP
CPD

حماية الطفل  

وثيقة البرنامج القطري

CRC اتفاقية حقوق الطفل

DK ل اأعرف

ECE التعليم في مرحلة الطفولة المبكرة

FGD المناق�سات الجماعية المركزة، وهي طريقة بحث علمية اجتماعية

GBV العنف القائم على النوع الجتماعي

HCC المجل�ص الأعلى للطفولة

IS
KAP

تجمع غير ر�سمي  

المعارف والمواقف والممار�سات

KII مقابلة المخبرين الأ�سا�سيين

LCRP خطة لبنان للا�ستجابة لأزمة اللاجئين

LT الإجازة الفنية

MEHE وزارة التربية والتعليم العالي

MENA منطقة ال�شرق الأو�سط و�سمال اأفريقيا

MEW وزارة الطاقة والمياه

MOSA وزارة ال�سوؤون الجتماعية

MOPH وزارة ال�سحة العامة

NFE التعليم غير الر�سمي 
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NGO منظمة غير حكومية

NPTP البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا 

NVivo برنامج تحليل البيانات النوعية

OCHA مكتب الأمم المتحدة لتن�سيق ال�سوؤون الجتماعية

Orecomm المركز الدولي في جامعة مالمو، ال�سويد، المتخ�س�ص في البحوث في مجال التوا�سل من اأجل التنمية

PHC مركز ال�سحة العامة

PSS الدعم النف�سي والجتماعي

PSU وحدة اأخذ العينات الأولية

PRL اللاجئون الفل�سطينيون من لبنان

PRS اللاجئون الفل�سطينيون من �سوريا

PWD �سخ�ص ذو احتياجات خا�سة

RACE برنامج توفير التعليم لجميع الأطفال في لبنان

RACE II المرحلة الثانية من برنامج توفير التعليم لجميع الأطفال في لبنان 

REACH
مبادرة م�ستركة بين منظمتين غير حكوميتين هما اإمباكت واأكتد، وبرنامج الأمم المتحدة للتطبيقات 

الت�سغيلية ال�ساتلية )يونو�سات( 

SDC مركز التنمية الجتماعية

SMO
SOP

م�سوؤول الإح�ساءات والر�سد 

اإجراءات الت�سغيل القيا�سية  

SPSS الحزمة الإح�سائية للعلوم الجتماعية، وهي مجموعة برامج للتحليل الإح�سائي

TS المتياز الفني

TVET التعليم والتدريب الفني والمهني

UN الأمم المتحدة

UNFPA �سندوق الأمم المتحدة لل�سكان

UNHCR المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين

UNICEF منظمة الأمم المتحدة للطفولة )اليوني�سف( 

UNRWA وكالة الأمم المتحدة لإغاثة وت�سغيل اللاجئين الفل�سطينيين في ال�شرق الأدنى )الأونروا(

WASH المياه وال�شرف ال�سحي والنظافة العامة 

WE net-
work �سبكة موؤ�س�سات المياه

WHO منظمة ال�سحة العالمية

WFP برنامج الأغذية العالمي

جدول | 0
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الملخ�ص التنفيذي

يغطّي هذا التقرير البحث التكويني ال�سامل لعدة قطاعات - درا�سة المعارف والمواقف والممار�سات، الم�سار اإليها فيما يلي 

بـ»الدراسة«. وقد عكف على اإجراء هذه »الدرا�سة« باحثون من جامعة مالمو في ال�سويد نيابة عن المكتب القطري لليوني�سف 

في لبنان. 

تهدف هذه »الدرا�سة« اإلى ما يلي:

- و�سع خط اأ�سا�ص لوثيقة البرنامج القطري لليوني�سف في لبنان للفترة 2017 - 2020

-  التو�سية بتدخلات في مجال التوا�سل من اأجل التنمية بهدف اإزالة العوائق التي تحول دون اعتماد ممار�سات اإيجابية فيما 

يتعلق بالتعليم، وبقاء الطفل وحمايته، وحقوقه، والإدماج الجتماعي 

خلفية هذه »الدرا�سة« هي تاأثير الأزمة ال�سورية. اإن عدد اأفراد اللاجئين الذين ا�ستقبلهم لبنان مقابل الفرد اللبناني الواحد 

اأكثر من اأي بلد اآخر في العالم، الأمر الذي اأدّى اإلى خلق �سغوط هائلة على القدرات الموؤ�س�ساتية للبنان. ويتاأثر اأكثر من 

مليون طفل في لبنان ب�سكل مبا�شر بالأزمة. فهم بحاجة اإلى الخدمات الأ�سا�سية مثل التعليم والرعاية ال�سحية والمياه النظيفة، 

ف�سلًا عن الحماية والإدماج. 

وبالن�سبة اإلى النطاق التجريبي للدرا�سة، فهو قائم على: 

-  �سمل ال�سكان اللبنانيين واللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين واللاجئين 

ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية واللاجئين الفل�سطينيين الذين يعي�سون في المخيمات في لبنان

- تغطية جميع المحافظات في لبنان

- �سمل م�ستطلعين من الإناث والذكور من جميع الفئات العمرية

- تقديم نتائج عن الموؤ�شرات لكل من المجالت البرنامجية لليوني�سف في لبنان 

تم جمع البيانات الخا�سة بـ» الدرا�سة« من خلال ا�ستخدام ثلاث طرق، طريقة كمية وطريقتين نوعيتين:

- مقابلات على اأ�سا�ص ا�ستبيانات مع 7000 اأ�شرة

- 48 مناق�سة جماعية مركّزة

- 42 مقابلة مع المخبرين الأ�سا�سيين 

ومن البيانات التي تم جمعها عن الموؤ�شرات المختلفة، يمكن ا�ستخلا�ص ال�ستنتاجات حول الفجوات المعرفية والعوائق اأمام 

المواقف والممار�سات الإيجابية بين الجهات المعنية الخارجية )مقدمو الرعاية والأطفال( والجهات المعنية الداخلية )مقدمو 
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الخدمات العامة، بما في ذلك اليوني�سف وال�شركاء(:

الجهات المعنية الخارجية

- التحديات المتعلقة بالمواقف والفجوات المعرفية فيما يتعلق بالفروق بين الجن�سين 

- الفجوات المعرفية فيما يتعلق باللقاحات والر�ساعة الطبيعية والحي�ص 

وتنظيم  الأطفال  بزواج  يتعلق  فيما  المثال  �سبيل  المحافظة، على  المعايير  ون�شر  تكثيف  ب�سبب  بالمواقف  المتعلقة  -  التحديات 

الأ�شرة والحمل الق�شري 

- الفجوة بين المواقف الإيجابية تجاه التاأديب الإيجابي والممار�سات الم�ستمرة للتاأديب ال�سلبي

-  النق�ص في المعرفة: ل يعرف الأطفال ومقدمو الرعاية اأن حقوق الطفل، بالإ�سافة اإلى الحق في الخدمات الأ�سا�سية، 

ا حق التعبير والم�ساركة في �سنع القرار والإدماج الجتماعي  ت�سمل اأي�سً

- فجوة معرفية مقلقة فيما يتعلق بالإعاقات 

الجهات المعنية الداخلية

- فجوات في القدرات في مجال اأخلاقيات مهنة الطب 

- فجوات في القدرات في مجال تو�سيل المياه النظيفة ومعالجة مياه ال�شرف ال�سحي 

- عدم كفاية القدرات في مجال التعليم 

- عدم كفاية الممار�سات في مجال حماية الطفل، ول �سيما الحماية غير الكافية من العنف 

-  عدم كفاية القدرات لبناء الثقة، بحيث تكون الن�ساء على ا�ستعداد للاإبلاغ عن حوادث العنف القائم على النوع الجتماعي 

والنتهاكات المتعلقة بحماية الطفل اإلى ال�سلطات الر�سمية 

- عدم كفاية القدرة على تحديد الإعاقة من الناحية المهنية 

- عدم كفاية اإدماج منظور الإعاقة مع البرامج الأخرى 

- الحاجة اإلى المزيد من المبادرات الت�ساركية في مجال التوا�سل من اأجل التنمية 

 0 | الملخ�ص التنفيذي
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�ســكـر وتـقـديـر

اأجرى  الذي  الفريق  ويود  لبنان.  اليوني�سف في  ل�سالح  والممار�سات  والمواقف  المعارف  درا�سة  ال�سويد  مالمو في  اأجرت جامعة 

الدرا�سة اأن يعرب عن امتنانه للوزارات والوكالت والمنظمات والأفراد والمجتمعات المحلية الذين �ساركوا بخبراتهم واأفكارهم 

و�ساهموا في اإنجاز هذا البحث.

نود اأن ن�سكر ب�سكل خا�ص اإبراهيم ال�سيخ ورودولف غ�سوب وجوليان بيرونجي على ن�سائحهم وم�ساعدتهم في التخطيط للدرا�سة 

اأق�سام البرامج، بما في ذلك  ا اإلى جهات تن�سيق الدرا�سة التابعة لليوني�سف في مختلف  اأي�سً وت�سميمها وتنفيذها، ونتوجه بال�سكر 

على �سبيل المثال ل الح�شر، ميري بوغو�سيان وكري�ستينا بوك ورهام يموت وديال قطي�ص ونبيل رزق وب�شرى المغربي ومارتا 

با�سيريني وعبير اأبي خليل و�سارة بو عجرم وماثيو �سويفت وجيهان لترو�ص. 

نودّ اأن ن�سكر موظفي مكاتب المناطق التابعة لليوني�سف على دعمهم، علمًا باأنهم قدّموا روؤية معمقة حول التحديات والفر�ص على 

ا اإلى ميراي عبد الله وهانيا ال�ساكت وجورج  اأر�ص الواقع و�سهّلوا عملية جمع البيانات النوعية ب�سكل كبير. ونتوجه بال�سكر اأي�سً

فار�ص و�سابين عبد ال�ساتر ونادين الحب�سي واأنطوان غزالي و�سفا ميتا وفرح حمود وزينة اأبو زيد وفرح مظلوم واإيمان الخطيب 

ا اأن نعرب  اأي�سً اأ�سماوؤهم هنا، ولكن كانوا من اأكبر الداعمين لهذه الدرا�سة. ونود  وعبا�ص �سفي الدين وجميع الذين لم تُذكر 

عن امتناننا لمدراء مكاتب المناطق التابعة لليوني�سف ومختلف اأق�سام البرامج، بما في ذلك على �سبيل المثال ل الح�شر، محمد رفيق 

ودما�سكو�ص ما�سيري وبريم باهادور ت�ساند وكوليت نجم وبيرتا ترافيي�سو وجوهانا اإريك�سون تاكيو ومارتا بيتانيا. لبد لنا من 

اأن ن�سكر �شركاء اليوني�سف الذين �ساهموا في اإجراء المناق�سات الجماعية المركزة في مختلف المحافظات، بما في ذلك كاريتا�ص لبنان 

ومنظمة اأر�ص الإن�سان الإيطالية ومنظمة اإنقاذ الطفولة وجمعية كفى. 

ونتقدم بخال�ص ال�سكر والتقدير اإلى جهات تن�سيق درا�سة المعارف والمواقف والممار�سات والم�ستطلعين في الوزارات اللبنانية الذين 

قدموا م�سورة متخ�س�سة وروؤى عديدة حول التحديات والفر�ص المتاحة للعمل، بما في ذلك على �سبيل المثال ل الح�شر، هبة 

اإلى المدراء العامين في  اإ�سافة  ع�ساف و�سهير غالي ووفاء كنعان وباميلا من�سور وماري حاج ووديع طوانه ودانية �شرف، 

وزارة ال�سوؤون الجتماعية ووزارة ال�سحة العامة ووزارة التربية والتعليم العالي ووزارة الطاقة والمياه. اأخيًرا ولي�ص اآخرًا، 

نودّ اأن ن�سكر فريق الدرا�سة المو�سّع الذي ي�سمل: ربيع الهبر ودولي فرحات و�سامية الجوزي واإيلي جوخدار وخلود مارديني. 

lana@( )ronald.stade@mah.se( ولنا خطاب  �ستاد  النهائي كل من رونالد  التقرير  واإعداد  الدرا�سة  بالإ�شراف على  قام 

 .)ommerik@protonmail.com( واإريك فان اأومرينغ )khattab.at
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الـمـقـدمـة

 - قطاعات  لعدة  ال�سامل  التكويني  البحث  التقرير  هذا  يغطّي 

يلي  فيما  اإليها  الم�سار  والممار�سات،  والمواقف  المعارف  درا�سة 

بـ»الدراسة«. وقد عكف على اإجراء هذه »الدرا�سة« باحثون 

المكتب  عن  نيابة   2017 العام  في  ال�سويد  في  مالمو  جامعة  من 

القطري لليوني�سف في لبنان. 
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1.1. خلفية »الدرا�سة«

اأفراد اللاجئين الذين ا�ستقبلهم لبنان مقابل الفرد اللبناني الواحد اأكثر من اأي بلد اآخر في العالم. وقد هرب معظم  يبلغ عدد 

اللاجئين من الأزمة ال�سورية التي بداأت في العام 2011. وقد كان يُقدر عدد �سكان لبنان قبل الأزمة بنحو ب 4.2 مليون ن�سمة، 

في حين يبلغ حاليًّا عدد اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين اأكثر من مليون لجÅ. واإ�سافة اإلى ذلك، ي�ست�سيف لبنان مئات اآلف 

اللاجئين غير الم�سجلين من �سوريا، حيث يقيم عدد كبير منهم في تجمعات غير ر�سمية. وعلاوةً على ذلك، يقيم نحو ن�سف 

مليون لجÅ فل�سطيني في لبنان، ول يزال نحو %50 منهم يعي�سون في 12 مخيمًا للاجئين الفل�سطينيين في لبنان. 

 Åوبح�سب تقديرات اليوني�سف في لبنان، ثمّة نحو 630 األف طفل �سوري لج

بالأزمة  يتاأثرون   Åفل�سطيني لج األف طفل  لبناني و120  األف طفل  و470 

ال�سورية، وهم بحاجة اإلى الخدمات الأ�سا�سية مثل التعليم والرعاية ال�سحية 

والمياه وال�شرف ال�سحي والحماية والإدماج. ويواجه تقديم هذه الخدمات 

ما  كثيًرا  واللاجئين  الفقيرة  الم�سيفة  المجتمعات  لأنّ  �سيما  ل  هائلة،  عقبات 

يعتمدون على نف�ص نقاط الو�سول والموارد لنيل الخدمات الأ�سا�سية. 

 

اإلى ازدياد خطر العنف  اأدّت الأزمة  اإلى الخدمات الأ�سا�سية في لبنان. وقد  األف طفل  وفي المجموع، يحتاج مليون و220 

وال�ستبعاد وال�ستغلال الذي يواجهه الأطفال. فمن دون الحماية والخدمات الأ�سا�سية، يمكن اأن يُفقَد جيل كامل من الأطفال. 

ولذلك، تتناول اليوني�سف في لبنان هذه الق�سايا من خلال العمل في خم�سة مجالت ذات اأولوية، تّم تخ�سي�ص اأربعة برامج 

لها، األ وهي: التعليم، وبقاء الطفل الذي ي�سمل ال�سحة والمياه وال�شرف ال�سحي والنظافة العامة، وحماية الطفل، وال�سباب.

ع�شر  الثني  المخيمات  داخل  يعي�سون  الذين  لبنان  في  الفل�سطينيين  للاجئين  ق�سمًا  اليوني�سف  �ست  خ�سّ ذلك،  اإلى  واإ�سافة 

وخارجها. 

الخم�سة  البرامج  مع  ويتقاطع  الجتماعي،  الإدماج  في  يتمثل  اآخر  برنامج  وثمة 

الأخرى. ويت�سمن هذا البرنامج عن�شر الت�سالت من اأجل التنمية الذي تتمثّل 

مهمّته في تطوير تدخلات تهدف اإلى اإحداث تغييرات �سلوكية واجتماعية وتنفيذها. 

من �ساأن المعارف والمواقف تكوين الممار�سات، ولهذا ال�سبب ت�ستهدف التدخلات 

من اأجل اإحداث تغيير �سلوكي واجتماعي مجالت مثل الوعي والدوافع والمعايير 

وما اإلى ذلك. وفي حالة لبنان، يتمّ اإيلاء اهتمام خا�ص للعوائق اأمام اأنواع ال�سلوك 

التي من �ساأنها اأن ت�سمن حق الطفل في التعليم، وال�سحة، والمياه وال�شرف ال�سحي والنظافة العامة، والحماية، والإدماج. 

1.2. هدف »الدرا�سة« ونطاقها 

 

ينق�سم هدف »الدرا�سة« اإلى �سقين: 

)1( و�سع خط اأ�سا�ص لوثيقة البرنامج القطري لليوني�سف في لبنان للفترة الممتدّة بين 2017 و2020. 

اعتماد  التي تحول دون  العوائق  اإزالة  تعمل على  التي  التنمية  اأجل  الت�سالت من  بتدخلات في مجال  )2(  التو�سية 

ممار�سات اإيجابية فيما يتعلق بالتعليم وبقاء الطفل وحمايته وحقوقه والإدماج الجتماعي. 

المعارف  تقي�ص  التي  الأ�سا�سية  للموؤ�شرات  الحالية  التقديرات  على  الح�سول  فهو  »الدرا�سة«،  من  الرئي�سي  الهدف  اأما 

والمواقف والممار�سات لكل مجال من المجالت ذات الأولوية لليوني�سف في لبنان، با�ستثناء ال�سباب، حيث �ستقوم اليوني�سف 

باإجراء درا�سة منف�سلة مخ�س�سة لل�سباب. 

الهدف من ذل∂ هو التاأكد من اأن 

العر�ص في هذه المجالت

يلبّي الطلب الفعلي واأن الطلب

يطابق الحتياجات الفعلية. 
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ت�سمل »الدرا�سة« اأربعة من المجموعات اأو الفئات ال�سكانية في لبنان: 

•�ال�سكان اللبنانيين 
•��اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين والمدرجين في قاعدة بياناتها1 

•�اللاجئين ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية 
•�اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعي�سون في المخيمات 

تم جمع البيانات في كل من المحافظات اللبنانية الثمانية )في فترة الدرا�سة(. 

وجرى تق�سيم جمع البيانات على النحو التالي: 

•�7.000 مقابلة مع اأ�شر تم خلالها ا�ستخدام ال�ستبيانات 
•�48 مناق�سة جماعية مركزة

•�42 مقابلة مع المخبرين الأ�سا�سيين 
جريت »الدرا�سة« من 2 كانون الثاني/يناير 2017 اإلى 12 ت�شرين الأول/اأكتوبر 2017. 

ُ
اأ

 
1.4. هيكلية التقرير 

ينق�سم هذا التقرير اإلى اأحد ع�شر ف�سلًا. ت�سكّل الف�سول الثلاثة الأولى مقدّمة للتقرير، وتعر�ص طريقة اأخذ العينات والمنهجية 

�ص كل ف�سل من الف�سول ال�سبعة التالية  الم�ستخدمة في الدرا�سة، ف�سلًا عن خ�سائ�ص الأ�شر التي �سملتها الدرا�سة. ويُخ�سَّ

لأحد مجالت برامج اليوني�سف في لبنان ويت�سمن بيانات وا�ستنتاجات لموؤ�شرات محددة م�سبقًا. ويبداأ الف�سل بتحليل للو�سع 

الذي يحدّد المعارف حول الموؤ�شرات الأ�سا�سية قبل الدرا�سة. ويلي ذلك ملخّ�ص لجوانب العر�ص والطلب على الخدمات 

ف�سل  كل  نهاية  وفي  وتحليلها.  الكمية  البيانات  لعر�ص  مخ�س�سة  فهي  الف�سل،  بقية  اأما  النوعية.  البيانات  عن  وموجز 

ملحق، وفي بع�ص الحالت، قائمة بالمراجع. 

هيكلية الف�سول ٤-١٠

•�المجال البرنامجي كعنوان للف�سل 
- تحليل الو�سع 

- لمحة عامة عن النتائج النوعية 

 العر�ص والطلب على الخدمات 
 ملخّ�ص المناق�سات الجماعية المركزة

- النتائج الكمية – الموؤ�شرات الأ�سا�سية 

 كلّ الفئات 
 فئة ال�سكان اللبنانيين

  فئة ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين
 فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية

 فئة اللاجئين الفل�سطينيين 
- قائمة المراجع

- الملحق 

رفق 
ُ
يت�سمن الف�سل الأخير تحليلًا �ساملًا وقائمة بالعوائق. ويُختتم هذا الف�سل بتو�سيات لتخاذ اإجراءات م�ستقبلية. وقد اأ

هذا التقرير بعدد من الملاحق )راجع جدول المحتويات(. 

1-  بغية تحديد العينة للاجئين ال�سوريين الم�سجلين والو�سول اإليهم لإجراء الم�سح المتعلّق بـ»الدرا�سة«، تم اإبرام اتفاق تبادل للبيانات بين المفو�سية ال�سامية للاأمم 
المتحدة ل�سوؤون اللاجئين واليوني�سف وجامعة مالمو، ين�ص على التبادل القانوني وال�شري لأ�سماء اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين في لبنان واأرقام هواتفهم 

وتقوم المفو�سية بت�سجيل اللاجئين وطالبي اللجوء في البلد، رهنًا بتوافر الموارد والحتياجات الت�سغيلية للمكتب. وتُعتبر قاعدة بيانات اللاجئين ال�سوريين 

التابعة للمفو�سية �شرورية لإعداد العينات ال�سكانية والت�سال بالأفراد الذين يتم اختيارهم لإجراء التقييمات. 
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التقديرات  بتوفير  ي�سمح  ب�سكل  »الدرا�سة«  منهجية  ت�سميم  تّم 

الجهات  بمعارف  المرتبطة  الأ�سا�سية  الموؤ�شرات  من  لعدد 

بو�سع  يتعلق  فيما  ومواقفهم  وممار�ساتهم  والأطفال  الم�سوؤولة 

مثل  ق�سايا  الموؤ�شرات  وتتناول  لبنان.  في  والن�ساء  الأطفال 

ال�سحة، والمياه وال�شرف ال�سحي والنظافة العامة، والتعليم، 

الجتماعي،  النوع  على  القائم  والعنف  الطفل،  وحماية 

والإعاقة، وحقوق الطفل. وقد تّم ا�ستخدام ثلاث طرق لجمع 

مقابلات  ت�سمل  ا�ستق�سائية وطنية  البيانات، األ وهي: درا�سة 

على اأ�سا�ص ا�ستبيانات مع 7,000 اأ�شرة، و48 مناق�سة جماعية 

مركزة، و42 مقابلة مع المخبرين الأ�سا�سيين. ومن �ساأن هذا 

الكمي  الأ�سلوب  بين  يجمع  والذي  الأ�سلوب،  المختلط  النهج 

المتّبع في المقابلات على اأ�سا�ص ال�ستبيانات والأ�ساليب النوعية 

المخبرين  ومقابلات  المركزة  الجماعية  المناق�سات  الم�ستخدمة في 

الأ�سا�سيين، اأن ي�سمح بوجود �سياق متبادل: فقد وفّرت البيانات 

الكمية ال�سياق للبيانات النوعية والعك�ص �سحيح. وب�سكل اأكثر 

ال�سياق  بانتظام  النوعية  البيانات  التحليل، وفّرت  تحديدًا، في 

في  الكمية  البيانات  اأن  حين  في  الكمية،  للبيانات  المو�سوعي 

بع�ص الأحيان كانت تحدّ من �سحة النتائج النوعية. 
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2.1. اإدارة »الدرا�سة« 

اهتمّ المركز الدولي للبحوث في مجال التوا�سل من اأجل التنمية في جامعة مالمو )ال�سويد(، »اأوريكوم«، بالجهة الإدارية 

اليوني�سف، وهي تقوم  للدرا�سة. وكانت جامعة مالمو قد �سبق واأن قامت بترتيبات طويلة الأجل في مجال الخدمات مع 

باإدارة كلّ الأموال التي تّم تقديمها لأوريكوم لإجراء الدرا�سة. 

ا لإجراء »الدرا�سة« موؤلّف من الأع�ساء التاليين:  �سً عيّن اأوريكوم فريقًا متخ�سّ

�ص في علم الإن�سان في جامعة مالمو.  •��رونالد �ستاد، قائد الفريق، اأ�ستاذ في درا�سات ال�سلام والنزاعات ومتخ�سّ
•��لنا خطاب، باحثة رئي�سية ومن�سقة الم�شروع، حائزة على ماج�ستير في �سيا�سة ال�شرق الأو�سط من كلية الدرا�سات 

ال�شرقية والأفريقية في جامعة لندن.

•��اإريك فان اأومرينغ، باحث رئي�سي، مر�سح دكتوراه في علم الإن�سان في جامعة اأم�ستردام الحرة وم�ست�سار التعليم 
لكاريتا�ص النم�سا في لبنان. 

الإح�ساء  في  وماج�ستير  ال�سيا�سية  العلوم  في  معمقة  درا�سات  �سهادة  على  حائز  رئي�سي،  باحث  الهبر،  •��ربيع 
والريا�سيات التطبيقية، ومدير عام �شركة �ستاتي�ستك�ص ليبانون ليميتد.

•���سماح اأحمد، مديرة الم�شروع، محا�شرة م�ساعدة في جامعة مالمو، حائزة على اإجازة في العلوم الطبية الحيوية 
من جامعة كينغ�ستون في المملكة المتحدة. 

•��اأو�سكار هيمر، م�ساعد الم�شروع )م�ست�سار(، اأ�ستاذ في ال�سياغة الأدبية وال�سحفية في جامعة مالمو، المدير الم�سارك 
لأوريكوم. 

النتائج. كما  الميدانيين والمحللين لإجراء مقابلات مع الأ�شر وتبويب  الباحثين  وقد تم ال�ستعانة لفترات ق�سيرة بعدد من 

27 و28 ني�سان/اأبريل للباحثين الميدانيين الذين اأجروا لحقًا المقابلات مع  جري التدريب الفني والمنهجي والأخلاقي في 
ُ
اأ

يتمتّعون  الميدانيين  الموظفين  اأنّ جميع  اإلى  الإ�سارة  المركزة. وتجدر  المناق�سات الجماعية  لمي�شّري  اأيار/مايو   3 الأ�شر وفي 

بخبرة �سابقة في مجال اإجراء المقابلات مع الأ�شر على اأ�سا�ص ال�ستبيانات و/اأو اإدارة المناق�سات الجماعية المركزة.

UNICEF Lebanon 2017 / Hedinn Halldorsson

UNICEF Lebanon 2015 / Laura Aggio UNICEF Lebanon 2017 / Hedinn Halldorsson

UNICEF Lebanon 2017 / Hedinn Halldorsson
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اهتمّ الفريق المعني باإجراء البحث باختبار كلّ اأدوات البحث م�سبقًا في محافظتي بيروت وجبل لبنان وتقييمها والتحقق من 

�سحتها.

2.2. العتبارات الأخلاقية

 

يحتوي هذا الق�سم على مناق�سة للمعايير والإجراءات الأخلاقية المتعلقة بالدرا�سة.  

2.2.1. المبادئ الأخلاقية للبحوث التي تنطوي على التعامل مع الب�شر 

اأجريت »الدرا�سة« وفق المعايير والإجراءات الأخلاقية على النحو المحدد في اإجراءات اليوني�سف للمعايير الأخلاقية في 

البحث والتقييم وجمع البيانات وتحليلها )CF/PD/DRP/2015-001(، والتي دخلت حيز التنفيذ في 1 ني�سان/اأبريل 2015. 

وعلى غرار معظم الوثائق القانونية والتوجيهية الأ�سا�سية المتعلقة باأخلاقيات البحث، ت�ستند وثيقة اليوني�سف هذه اإلى مبداأين 

اأخلاقيين هما: علم الأخلاق من جهة، والعواقبية من جهة اأخرى. وفي هذه الدرا�سة، تم حلّ التناق�ص بين هذين المبداأين 

من خلال الإعلان اأنّ علم الأخلاق هو المبداأ الأول واأنّ العواقبية تابعة لهذا المبداأ الأول، اأي اأن حماية الأمن ال�سخ�سي 

وال�سلامة ال�سخ�سية وحقوق الإن�سان وحقوق الطفل وكرامة الإن�سان اعتُبرت ذات اأهمية بالغة. وكان لها الأ�سبقية على 

 . اأي فائدة عامة للبحوث ب�سكل عام ولدرا�سة المعارف والمواقف والممار�سات ب�سكل خا�صًّ

2.2.2. المخاطر الأخلاقية

حدّد المكتب القطري لليوني�سف في لبنان فجوتين في الأدلة المتوفرة حول حقوق الطفل وبقاءه وحمايته والإدماج الجتماعي 

في لبنان: )1( نق�ص في البيانات الأ�سا�سية الحالية و)2( عدم وجود اإ�ستراتيجية التوا�سل من اأجل التنمية محدّثة ت�ستند اإلى 

�ستُ�ستخدم كخط  اأولية وح�سا�سة،  بيانات �سخ�سية  الفجوات، جمعت »الدرا�سة«  خط الأ�سا�ص الجديد. وبهدف ملء هذه 

اأ�سا�ص لوثيقة البرنامج القطري لليوني�سف في لبنان للفترة 2017-2020. ولذلك، فاإن مناق�سة المخاطر الأخلاقية في الوثيقة 

الحالية تقت�شر على المخاطر المحتملة التي تن�ساأ عن جمع البيانات وتحليلها واإبلاغ النتائج. 

تركّز  وتحليلها،  البيانات  وجمع  والتقييم  البحث  في  الأخلاقية  للمعايير  اليوني�سف  اإجراءات  في  الواردة  للتعاريف  ووفقًا 

المناق�سة التالية على الموا�سيع الأربعة المتعلقة بالمخاطر الأخلاقية: 

الموافقة والموافقة الم�ستنيرة �•
الخ�سو�سية وال�شرية  �•

الأ�شرار والفوائد  �•
اإدارة المخاطر  �•

2.2.3. الموافقة والموافقة الم�ستنيرة

لقد كانت م�ساركة جميع الأ�سخا�ص الذين تناولهم البحث في »الدرا�سة« طوعية. ولم يكن م�سموحًا اأو مقبولً اأن يُمار�ص 

باإمكان  الدرا�سة. وكان  للم�ساركة في  الإكراه  اأو  التقييد  اأ�سكال  اآخر من  اأي �سكل  اأو  الإقناع غير المبرر  اأي نوع من 

اأن  اأو  تف�سير  تقديم  منهم  يُطلب  اأن  اأي وقت من دون  »الدرا�سة« في  الن�سحاب من  البحث  تناولهم  الذين  الأ�سخا�ص 

يتوجّب عليهم تقديم تف�سير ومن دون اأي �شرر مترتب على ان�سحابهم. تّم تقديم معلومات �سهلة الفهم حول الأ�سخا�ص 

الذين تُجرى عليهم الدرا�سة والجهة التي تجريها، والهدف من الدرا�سة، وكون الم�ساركة في الدرا�سة طوعية ومن الممكن 

الن�سحاب في اأي وقت من دون اأي عواقب �سلبية، وبالأ�سخا�ص الواجب الت�سال بهم بعد جمع البيانات لطرح الأ�سئلة 



36

 2  |  العينات والمنهجية

واإعطاء التعليقات و�سحب الموافقة. )للح�سول على مزيد من التفا�سيل والمعلومات ونماذج الموافقة التي تم ا�ستخدامها، 

راجع المرفق اأ(.  

تلقّى الأطفال الم�ساركون، اأي القا�شرين دون �سن الثامنة ع�شرة، معلومات منا�سبة لأعمارهم وتّم الح�سول على موافقتهم 

الم�سبقة. وتم التعامل مع الأطفال في �سن الخام�سة ع�شرة وما فوق على اأنهم بالغون بغية الح�سول على موافقتهم الم�ستنيرة. 

للم�ساركة في  الم�ستنيرة �شرورية  موافقتهم  اأو  موافقتهم  فكانت  عامًا،   15 اأعمارهم عن  تقل  الذين  الأطفال  اإلى  وبالن�سبة 

اأو مقدّم الرعاية على  الوالدين  اأو امتنع عن الم�ساركة في الدرا�سة، حتّى مع موافقة  الدرا�سة. وفي حال رف�ص طفل ما 

الطفل بعدم  فاإن قرار  اأخرى،  الدرا�سة. وبعبارة  اأو ل في  الذي يحدّد م�ساركته  امتناعه هو  اأو  يبقى رف�سه  م�ساركته، 

الم�ساركة يبطل قرار الوالدين اأو مقدّم الرعاية بالموافقة على م�ساركته. اأما اإذا كان الطفل قد وافق على الم�ساركة في الدرا�سة، 

فمن ال�شروري الح�سول على موافقة اأحد الوالدين اأو مقدّم الرعاية. )للاطلاع على المعلومات ونماذج الموافقة، راجع 

المرفق اأ(. 

2.2.4. الخ�سو�سية وال�شرية واأمن البيانات

غالبًا ما يرتكب الباحثون خطًاأ �سائعًا األ وهو اأنهم ي�سمنون ال�شرية المطلقة للاأ�سخا�ص الذين تناولهم البحث. وتكون هذه 

القوانين والقواعد والأحداث  انتهاكات  التدابير الأكثر �شرامة ل�سمان ال�شرية لن تحمي من  الوعود م�سللة لأن حتى 

غير المتوقعة. ورغم هذا التنبيه، تم اتخاذ تدابير منا�سبة لحماية المعلومات ال�شرية والبيانات الح�سا�سة. وقد جرى تدريب 

وتحليل  الت�سفير،  بوا�سطة  وتخزينها  البيانات  مختلف  جمع  تم  كما  البحث،  اأخلاقيات  اأ�سا�سيات  على  البيانات  جامعي 

اأو  جميع البيانات الكمية وم�ساركة البيانات الكمية المجمعة فقط. وبالإ�سافة اإلى ذلك، لم يتم ت�سجيل اأي من المقابلات 

المناق�سات الجماعية المركزة اأو مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين بوا�سطة اأجهزة ال�سوت اأو الفيديو. وبالتالي، بقيت البيانات 

ال�سخ�سية للاجئين وطالبي  البيانات  تبادل  ب�ساأن  اتفاق  التوقيع على  البيانات. وتم  اأثناء جمع  النوعية مجهولة الم�سدر 

اللجوء وغيرهم من الأ�سخا�ص الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين، بين جامعة مالمو ومكتب 

اليوني�سف. 

وكانت درجة الخ�سو�سية اأثناء جمع البيانات مرتبطة بالطريقة الم�ستخدمة.ففي الكثير من الأحيان، اأجريت المقابلات في 

منزل الم�سارك، وكان من �ساأن ذلك اأن ي�سمن م�ستوى عالٍ من الخ�سو�سية. ومن الوا�سح اأنّ درجة الخ�سو�سية كانت 

اأقلّ خلال المناق�سات الجماعية المركزة. ومع ذلك، تم تذكير الم�ساركين في المناق�سات الجماعية المركزة بالحفاظ على �شرية 

المعلومات التي تم تبادلها خلال المناق�سات )راجع نموذج الإر�سادات الخا�ص بالمناق�سات الجماعية المركزة في المرفق ج(. 

وتم اإجراء مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين ب�سكل فردي وخلف الأبواب المغلقة، مع الأخذ في العتبار الت�سل�سلات الهرمية 

وعلاقات التبعية.  

2.2.5. الأ�شرار والفوائد 

عن  والناتجة  البحث  تناولهم  الذين  الأ�سخا�ص  تُ�سيب  اأن  يمكن  التي  المحتملة  الأ�شرار  تختلف  الفردي،  الم�ستوى  على 

م�ساركتهم في »الدرا�سة« باختلاف قدرتهم على الحفاظ على �سلامتهم وكرامتهم والدفاع عن حقوقهم. فكلما قلّ امتلاكهم 

لهذه القدرة، زادت مخاطر الأ�شرار المحتملة. وبما اأن هذه »الدرا�سة« ا�ستهدفت الفئات ال�سعيفة - مثل اللاجئين والأطفال 

– كان ل بد من اإيلاء اهتمام �سديد للتقليل من خطر وقوع اأي اأ�شرار. ومن التدابير التي اتُخذت لتحقيق ذلك هو التدريب 
الأ�سا�سي في اأخلاقيات البحث الذي كان جزءًا من تدريب جامعي البيانات. كما تم اتخاذ تدبير اآخر عبر زيادة م�ستويات 

الخ�سو�سية وال�شرية اإلى حدها الأق�سى )راجع العنوان ال�سابق(.  

على  الهيكلية،  الأ�شرار  منع  اإن  هيكلي.  طابع  ذات  المحتملة  الأ�شرار  تكون  اأن  فيُرجّح  المجتمعي،  ال�سعيد  على  اأما 

�سبيل المثال العنف الممار�ص على الأفراد من قبل بع�ص الهياكل اأو الموؤ�س�سات الجتماعية عبر منعهم من تلبية احتياجاتهم 

ا في النتائج والتو�سيات الواردة في  الأ�سا�سية، هو في المقام الأول ق�سية تتعلق بال�سيا�سة العامة، ولكن يبرز تاأثيرها اأي�سً

هذا التقرير. 
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بالإ�سافة اإلى ذلك، �سملت الوقاية من الأ�شرار التاأكد من اإجراء البحوث الميدانية وفق المعايير الأخلاقية التي يلتزم بها 

اأوريكوم في هذه الوثيقة، ومن اأنّ جامعي البيانات يتمتّعون بالمهارة الكافية ل�سمان م�ستوى عال من الجودة لدى اإجراء 

البحث. وقد ا�ستوفي كل من هذين ال�شرطين من خلال ما يلي: )اأ( التدريب المنهجي لكلّ جامعي البيانات و)ب( الإ�شراف 

الإح�ساءات والر�سد في  اأوريكوم وم�سوؤولي  الرئي�سيين في  الباحثين  قبل  البيانات ومراجعتها من  اأن�سطة جمع  كلّ  على 

مكاتب المناطق التابعة لليوني�سف. 

2.2.6. اإدارة المخاطر 

يتقا�سم قائد الفريق رونالد �ستاد والباحث الرئي�سي ربيع الهبر م�سوؤولية اإدارة المخاطر. وفي اإطار العناوين ال�سابقة، ناق�سنا 

العمل الذي قمنا به ل�سمان ال�سلوك الأخلاقي واإدارة المخاطر اأثناء جمع البيانات. وهنا ن�سيف معلومات عن اإدارة المخاطر 

اأثناء تحليل البيانات وتخزينها ب�سكل عام. 

اإن مختلف بيانات الم�شروع كانت ول تزال محمية من الأ�شرار المادية، وكذلك من التزوير اأو الفقدان اأو ال�شرقة، من 

خلال الحدّ من اإمكانية الو�سول اإلى البيانات. ول يُ�سمح اإل لأع�ساء الم�شروع المعنيين والم�سوؤولين المبا�شرين بالو�سول اإلى 

البيانات المخزنة واإدارتها. واأي بيانات يتم الح�سول عليها من م�سادر خارجية مثل المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون 

ة بحماية البيانات ال�سخ�سية.  اللاجئين ت�سملها التدابير ال�سارمة والمحددة نف�سها الخا�سّ

2.2.7. حقوق الطفل 

بما اأن حقوق الطفل تندرج �سمن نطاق حقوق الإن�سان، تمنح اتفاقية الأمم المتحدة لحقوق الطفل حماية خا�سة للاأطفال 

وال�سباب دون �سن 18 عامًا. وقد تمت �سياغة كل من هدف ومنهجية »الدرا�سة« من منظور حقوق الطفل. وكان الهدف 

من هذه »الدرا�سة« و�سع خط اأ�سا�ص لوثيقة البرنامج القطري للفترة 2017-2020، والتي �سوف ت�ستر�سد بها اإجراءات 

الطفل وحمايته والإدماج الجتماعي للاأطفال واأ�شرهم.  بقاء  التي تحول دون  العوائق  للتغلّب على  لبنان  اليوني�سف في 

وكانت المنهجية الم�ستخدمة في »الدرا�سة« �ساملة للاأطفال واأ�شرهم، مع توزيع تمثيلي من حيث النوع الجتماعي )الفتيان 

والفتيات( والعمر. وعلى وجه الخ�سو�ص، عملت المناق�سات الجماعية المركزة مع الأطفال على اإعطاء �سوت للاأطفال 

وفق المواد 12 و13 و14 من اتفاقية حقوق الطفل. ومن بين المجالت ذات الأولوية في الدرا�سة، الحق في اإدماج الأطفال 

ذوي الإعاقة الج�سدية و/اأو العقلية. 

2.2.8. المنظورات الجن�سانية 

البحث.  تناولهم  الذين  الباحثين والأ�سخا�ص  الدرا�سة:  بهذه  المعنيتين  المجموعتين  المنظورات الجن�سانية على  يمكن تطبيق 

وكان فريق البحث متوازنًا بين الجن�سين، مع تق�سيم الم�سوؤوليات على قدم الم�ساواة قدر الإمكان. وتم تحقيق التوازن بين 

الجن�سين لدى الأ�سخا�ص الذين تناولهم البحث من خلال اعتماد معايير اإ�ستراتيجية للاإدراج، اأي اأن التوازن بين الجن�سين 

كان هدفًا وا�سحًا لعملية اأخذ العينات. 

وعلاوة على ذلك، فقد حر�سنا على �سمان اإمكانية و�سول الن�ساء ب�سهولة اإلى مواقع المناق�سات الجماعية المركزة وعلى 

من  الجن�سانية  المنظورات  في  نف�سها  الدرا�سة  وت�ساهم  الروتينية.  الن�ساء  اأعمال  مع  ووقتها  المناق�سات  موعد  يتعار�ص  األ 

تّم ت�سنيف  الطفل. كما  النوع الجتماعي وحماية  القائم على  العنف  بق�سايا مثل  المتعلقة  البيانات  اأنها تجمع وتحلل  حيث 

البيانات المجهولة الم�سدر بح�سب النوع الجتماعي، الأمر الذي يوفّر خط اأ�سا�ص لل�سيا�سات والإجراءات المتعلقة بالنوع 

الجتماعي. 
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2.3. –ديد م�ستويات اأخذ العينات

2.3.1. الفئات

بع�ص  اأنّ تحديد حجم  تقريبيًّا. غير  لبنان  ال�سكان في  تقدير حجم  �سوى  لل�سكان، ل يمكن  اإح�ساء ر�سمي  في ظل غياب 

اأ�سهل من تحديد حجم مجموعات اأخرى. وينطبق هذا ب�سكل خا�ص على المجموعات التي  المجموعات ال�سكانية في لبنان 

المفو�سية  مثل  الت�سجيل  اأن�سطة  الم�سوؤولة عن  المتحدة  الأمم  و/اأو وكالت  اللبنانية  الحكومة  لدى  والم�سجلة  لبنان  تعي�ص في 

ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين والأونروا. وقد بلغ عدد اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين في قاعدة بيانات المفو�سية 

ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين 1,001,051 لجئًا اعتبارًا من حزيران/يونيو 2017.  

تقدّم الأونروا الدعم للاجئين الفل�سطينيين. واإذا ما اأ�سيفت اأرقام الأونروا وتقديراتها اإلى كل من المخيمات الثني ع�شر، 

يمكن للمرء اأن ي�ستنتج اأنّ ما نحو 190,000 لجئًا فل�سطينيًا يعي�سون في المخيمات في لبنان. ومن ال�سعب تقييم عدد المواطنين 

اللبنانيين الذين يعي�سون في لبنان، ولكن وفقًا ل�شركة �ستاتي�ستك�ص ليبانون ليميتد، فاإن العدد التقريبي الذي ي�ستند اإلى درا�سات 

ا�ستق�سائية �سابقة يناهز 4,877,000 مواطنًا. وقد تم اختيار المجموعات ال�سكانية الأربع المذكورة اآنفًا - ال�سكان اللبنانيين، 

واللاجئين ال�سوريين الم�سجلين، واللاجئين ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية، واللاجئين الفل�سطينيين الذين 

يعي�سون في المخيمات – لتكون الفئات التي ت�سملها الدرا�سة. 

اإن اأ�سماء الفئات الأربعة م�ستمدة من قواعد البيانات الم�ستخدمة لأخذ العينات ومعايير الإدراج المطبقة على اأخذ العينات. 

مجموع  لاحتساب  ليميتد  ليبانون  ستاتيستكس  شركة  بتقديرات  الاستعانة  تمت  اللبنانيين:  ال�سكان  فئة  �•
السكان اللبنانيين. 

فئة اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين: قدّمت المفوضية السامية للأمم المتحدة لشؤون اللاجئين قوائم استُبعد منها  �•
اللاجئون السوریون الذین یعیشون في تجمعات غير رسمية. ولذلك، فإن المعيار ذي الصلة للإدراج في هذه الفئة 

هو التسجيل لدى المفوضية. 

منصة  هو  الفئة  لهذه  الإحصائي  الإطار  إن  ر�سمية:  غير  تجمعات  في  يعي�سون  الذين  ال�سوريين  اللاجئين  فئة  �•
التخطيط المشتركة بین الوكالات (بشكل خاصّ منصة التخطيط المشتركة بین الوكالات لشهر شباط/فبراير 

غير  التجمعات  عات  تجمّ بل  المفوضية،  لدى  التسجيل  تكن  لم  للإدراج  المحددة  السمة  فإن  وبالتالي،   .(2017
الرسمية ومواقعها.  

اللاجئین  مخیمات  أحد  في  والإقامة  الأونروا  لدى  التسجیل  الإدماج  معیار  كان  الفل�سطينيين:  اللاجئين  فئة  �•
واللاجئين  لبنان  في  الفلسطينيين  اللاجئين  بين  التفرقة  تتمّ  لم  لبنان.  في  عشر  الاثني  الفلسطینیین 

الفلسطينيين في لبنان من سوريا. 

2.3.2. المحافظات

اعتبارًا من اآب/اأغ�سط�ص 2017، تم تق�سيم لبنان اإلى ثماني محافظات. تختلف المحافظات الثمانية من جوانب عدة: حجم 

ال�سكان والكثافة ال�سكانية، والت�ساري�ص، والبنية التحتية، والأمن، وما اإلى ذلك. ويبرز تناق�ص وا�سح بين الم�ساحات ذات 

الكثافة ال�سكانية المنخف�سة في الأجزاء ال�سمالية وال�سمالية ال�شرقية من عكار وبعلبك-الهرمل والزحف العمراني ذات الكثافة 

ال�سكانية المرتفعة الذي يمتد على طول ال�ساحل اللبناني على البحر الأبي�ص المتو�سط، وبالتالي تتفاوت اإمكانية الح�سول على 

الخدمات. ففي المناطق الح�شرية، عادة ما تكون الخدمات غير بعيدة ويكون الطلب اأعلى، الأمر الذي يمكن اأن يوؤدي 

اإلى اختناقات العر�ص. اأما في المناطق ذات الكثافة ال�سكانية المنخف�سة، في�سكّل التنقل للح�سول على مختلف الخدمات م�سكلة 

كبيرة. 
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المركز والأطراف 

التحتية  والبنية  ال�سكانية  التركيبة  ناحية  من 

والخدمات العامة، ينق�سم لبنان اإلى مركز ذات 

كثافة �سكانية عالية واأطراف ذات كثافة �سكانية 

محافظتي  اأن  »الدرا�سة«  بيانات  وتظهر  اأقل. 

عكار وبعلبك-الهرمل تظهران خ�سائ�ص معينة 

كونها بعيدة عن المركز مثل �سعف وجود الدولة 

ودرجة اأعلى من العتماد على الذات فيما يتعلّق 

بالخدمات وحلّ النزاعات. 

 

-

2.3.3. الأ�شر

لبنان، كما هو الحال  نف�سه. في  الدخل  �سكنيًا عائليًا ووجبات من  اأكثر مجالً  اأو  فيها �سخ�ص  يت�سارك  الأ�شرة هي وحدة 

في بقية العالم، يختلف حجم الأ�شر وتكوينها. ومن النتائج الجديرة بالذكر التي اأ�سفرت عنها »الدرا�سة« هي اأنّ النتقال 

الوا�سع النطاق للاجئين ال�سوريين اإلى لبنان لم يكن له تاأثير ملحوظ على تكوين الأ�شر في لبنان. 

2.4. ت�سميم العينة

2.4.1. حجم العينة 

يتاألف الجزء الكمي من جمع البيانات من 7,000 مقابلة مع اأ�شر ا�ستهدفت 

n = 5,100 مواطن لبناني  �•
n = 1,211 لجÅ �سوريًا م�سجلون لدى المفو�سية  �•

n = 281 لجئًا �سوريًا يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية، تُعرّف على اأنها تتاألف من 4 خيم اأو اأكثر  �•
n = 408 لجئًا فل�سطينيًا يعي�سون في المخيمات  �•

تمثّل هذه الأرقام العينة باحتمال متنا�سب مع الحجم المقدّر )PPES( التي ت�ستند على التقديرات الديموغرافية لكل فئة من 

الفئات الأربع: 

ال�سكان اللبنانيون: 4,035,042 اأو 4,877,0002 �•
اللاجئون ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة ل�سوؤون اللاجئين: 1,001,051 �•

اللاجئون ال�سوريون الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية: 220,0003 �•
اللاجئون الفل�سطينيون الذين يعي�سون في المخيمات: 190,0004 �•

2- الرقم الأول هو من خطة لبنان للا�ستجابة لأزمة اللاجئين 2017-2020. الرقم الثاني هو تقدير من �شركة �ستاتي�ستك�ص ليبانون ليميتد.
3-  قد يكون اللاجئون ال�سوريون المقيمون في التجمعات غير الر�سمية م�سجلين لدى المفو�سية، ولكن لتف�سيل الأرقام، فاإن الإطار الإح�سائي لهذه الفئة هو 

من�سة التخطيط الم�ستركة بين الوكالت )وب�سورة اأكثر تحديداً، من�سة التخطيط الم�ستركة بين الوكالت ل�سهر �سباط/فبراير 2017(. وبالتالي، فاإن ال�سمة 

المحددة للاإدراج لم تكن الت�سجيل لدى المفو�سية، بل تجمّعات التجمعات غير الر�سمية ومواقعها.  

4- مجموع اأرقام الأونروا في مخيمات اللاجئين الفل�سطينيين الثني ع�شر في لبنان. 
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كبير  عينة  حجم  اختيار  تم  ذلك،  ومع  اأهمية.  اأقل  العينة  حجم  م�ساألة  كانت  الدرا�سة،  من  النوعي  الجزء  اإلى  وبالن�سبة 

ن�سبيًا من المناق�سات الجماعية المركزة ل�سمان التوزيع التمثيلي للمجموعات. وقد تم اختيار مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين 

من مختلف م�ستويات �سنع القرار والتنفيذ، ومن مختلف المحافظات الثمانية. وقد ثبت اأن حجم العينة لمقابلات المخبرين 

الأ�سا�سيين كاف بقدر ما تظهر النتائج درجة عالية من المعلومات التف�سيلية، والمواقف المتقاربة، ف�سلًا عن اختلاف المنظور 

بالن�سبة لمختلف الموؤ�شرات. 

معايير الإدراج 

•�تم اإجراء مقابلات مع الم�ستطلعين من كلا الجن�سين 
•�يجب اأن يبلغ الم�ستطلعون 18 �سنة على الأقل 

•�يجب اأن يعي�ص الم�ستطلعون �سمن اأ�شر لديها اأطفال 
•�يعتبر الم�ستطلعون اأنف�سهم اأرباب الأ�شر اأو مقدمي الرعاية الأ�سا�سيين اأو كليهما

•�يندرج الم�ستطلعون �سمن اإحدى هذه الفئات: ال�سكان اللبنانيين، واللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ال�سامية للاأمم المتحدة 
ل�سوؤون اللاجئين، واللاجئين ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية، واللاجئين الفل�سطينيين الذين يعي�سون في المخيمات 

ت�سمل الطرق الثلاث الم�ستخدمة في هذه »الدرا�سة« البيانات المبلّغ عنها ذاتياً، والتي تُعتبر م�سدرًا محتملًا للتحيز و�سوء 

الم�ساركين  ثقة  تتاأثر بمقدار  فاإن »الدرا�سة«  الذاتي،  الإبلاغ  ال�سائعة في  النف�سية  التحيزات  النظر عن  القيا�ص. وب�شرف 

في ال�شرية التي �ستتم بها معالجة المعلومات الخا�سة بهم. وقد تم تناول هذه الم�ساألة والق�سايا ذات ال�سلة في تدريب جامعي 

البيانات الذين كانوا �سيعملون في الميدان. وترد اأخطاء اأخذ العينات في الملحق األفًا.  

2.4.2. العينة الكمية5 

اللاجئون ال�سوريون ال�سكان اللبنانيونالمحافظة

الم�سجلون لدى 

المفو�سية

اللاجئون ال�سوريون الذين 

يعي�سون في Œمعات غير 

ر�سمية

اللاجئون الفل�سطينيون 

الذين يعي�سون في 

المخيمات

%12.63%9.74%6.32عكار
%23.28%3.78%14.96%13.84ال�سمال
%44.52%23.33%6.88البقاع

%1.23%35.64%12.13%6.59بعلبك-الهرمل
%0.02%2.41%10.07بيروت

%25.25%0.68%25.86%37.64جبل لبنان
%50.25%0.97%7.15%11.79الجنوب
%1.76%4.42%6.88النبطية

 الجدول 2.1: التوزيع الكمي للفئات ح�سب المحافظات في لبنان 

2.4.2.1. ال�سكان اللبنانيون – العينة  

ي�سم  الذي  المتاح،  المحافظات  م�ستوى  ا�ستخدام  الأولى  المرحلة  �سملت  مرحلتين.  على  اللبنانيين  ال�سكان  عينة  اختيار  تم 

عدد الم�ساكن6 والمجموعات7. و�سكّل هذا اإطار العينة للمرحلة الأولى. وتبع ذلك عينة باحتمال متنا�سب مع الحجم المقدّر 

5- للاطلاع على و�سف تف�سيلي للعينة الكمية وتحليلات الأخطاء، راجع الملحق األفًا في نهاية هذا الف�سل.
6- ا�ستنادًا اإلى بيانات اإ�ستراتيجية الم�ساعدة القطرية 2004. 

7- ا�ستنادًا اإلى توزيع �شركة �ستاتي�ستك�ص ليبانون ليميتد. 
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للمحافظات، حيث مقيا�ص الحجم هو عدد ال�سكان ح�سب المحافظة. وفي اإطار العينة للمرحلة الثانية، تم اعتماد عينة اختيار 

منهجية بناء على توزيع المجموعات. 

2.4.2.2. اللاجئون ال�سوريون الم�سجلون – العينة 

تم اختيار عينة اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية على ثلاث مراحل. �سملت المرحلة الأولى اعتماد تقنية منهجية 

للاختيار من قاعدة بيانات اأرقام هواتف اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين قدّمتها المفو�سية، وتم ت�سفيتها ح�سب نوع ال�سكن، 

والتي ا�ستبعدت اللاجئين ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية، وتم تق�سيمها ح�سب منطقة ال�سكن. وا�ستنادًا اإلى 

الأرقام التي تم الح�سول عليها من خلال الت�سفية، تم اختيار عينة من الم�ستطلعين لكل من المحافظات الثمانية على اأ�سا�ص 

تمثيل الفئة في كل محافظة من العينة الكلية. وقد طبّق اإطار العينة للمرحلة الثانية تقنية العينة باحتمال متنا�سب مع الحجم 

المقدّر، حيث تم الح�سول على تمثيل �سحيح للاجئين في كل محافظة. 

اأما المرحلة الثالثة فقد �سمنت اأن عدد الأ�شر المطلوب من كل مجموعة مختارة كان متنا�سبًا مع العدد الإجمالي 

القائمين بالمقابلات الهاتفية  للاأ�شر الوارد في كل مجموعة مختارة. وعند اختيار العينة، ا�ستخدم فريق من 

الإدراج، وبعد ذلك تم التفاق على  ا�ستوفوا معايير  قد  المختارين  الم�ستطلعين  اأن  للتاأكد من  ا�ستبيان ت�سفية 

اإلى  اإ�سافية للو�سول  اأرقام هواتف خلوية  بالتعداد  القائمون  اأعطي  المقابلة ووقتها. ولكل مجموعة،  تاريخ 

حجم العينة المطلوب ب�سبب عدم اإمكانية الت�سال ببع�ص اأرقام الهواتف، اإ�سافة اإلى عدم ا�ستيفاء بع�ص الأ�شر 

معايير الإدراج اأو انتقالها اإلى محافظة اأخرى. 

2.4.2.3. اللاجئون ال�سوريون الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية – العينة 

عينات  اأخذ  على  بناءً  مرحلتين  على  ا  اأي�سً ر�سمية  غير  تجمعات  في  يعي�سون  الذين  ال�سوريين  اللاجئين  عينة  اختيار  تم 

اأن كل تجمع غير ر�سمي مكوّنة من ع�شرة  اأ�سا�ص  للمجموعات على  ا�ستخدام توزيع  الأولى  المرحلة  ع�سوائية. و�سملت 

ا �سمن  الثانية تقنية اختيار منهجية تعتمد على نمط معين للتخطي خلال الختيار، ممَّ خيام على الأقل. و�سملت المرحلة 

الح�سول على تقديرات غير منحازة للمتغيرات الهامة. و�سمن المجموعات، تم اختيار الخيام با�ستخدام نف�ص منطق تخطي 

المجموعات واختيارها.  

2.4.2.4. اللاجئون الفل�سطينيون الذين يعي�سون في المخيمات – العينة 

الفل�سطينيين الذين يعي�سون في المخيمات المحددة على ثلاث مراحل. في المرحلة الأولى، تم  تم اختيار عينة اللاجئين 

اليوني�سف/الأونروا،  قدّمتها  جغرافية  م�ستويات  اأ�سا�ص  على  اختيارها  تم  افترا�سية  مجموعات  اإلى  مخيم  كل  تق�سيم 

حيث تم ترقيم كل مجموعة وا�ستخدام نمط معين للتخطي خلال الختيار لكل من المخيمات ا�ستنادًا اإلى العدد الإجمالي 

للمجموعات والعدد المطلوب للمجموعات خلال الن�ساط. وفي المرحلة الثانية، تم ا�ستهداف ما ي�سل اإلى ع�شرة اأ�شر في 

كل مجموعة. وفي حال كانت العينة ت�سم اأقل من ع�شرة اأ�سخا�ص داخل المخيم، يتم ت�سمينها لت�سكّل مجموعة واحدة 

فقط. 

وفي المرحلة الثانية، تم تقدير عدد الأ�شر لكل مجموعة افترا�سية مختارة ا�ستنادًا اإلى العدد المقدّر للمباني وعدد الطوابق في 

كل مبنى وعدد المنازل في كل طابق. وا�ستخدمت المرحلة الثالثة والأخيرة تقنية اأخذ العينات المنهجي لختيار الأ�شر التي 

ا�ستوفت معايير الإدراج. 
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2.4.3. العينة النوعية

2.4.3.1. المناق�سات الجماعية المركزة

تم اإجراء 48 مناق�سة جماعية مركزة في مواقع مختلفة ومع اأفراد من الفئات الأربع في جميع اأنحاء لبنان ب�ساأن الموؤ�شرات 

الخا�سة بالمجالت البرنامجية لليوني�سف. وتم توزيع المناق�سات الجماعية المركزة وفقًا للموؤ�شر والمجموعة الم�ستهدفة. وكان 

الهدف هو الح�سول على بيانات مقارنة. وحيثما اأمكن، ا�ستند اأخذ العينات للمناق�سات الجماعية المركزة اإلى المجموعات 

الممثلة اإح�سائيًا لكل فئة. وللاطلاع على الم�سفوفة الكاملة لتوزيع المناق�سات الجماعية المركزة، يرجى مراجعة المرفق د.  

المجموعالأطفالمقدّمو الرعايةالوالدانالمناق�سات الجماعية المركزة

111921مجموع ال�سكان اللبنانيين
5049ال�سكان اللبنانيون من الذكور
61512ال�سكان اللبنانيون من الإناث

71715مجموع ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية
3047ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية من الذكور
4137ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية من الإناث

4015مجموع ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية
2000ال�سوريون الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية من الذكور
2010ال�سوريون الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية من الإناث

6107مجموع اللاجئين الفل�سطينيين
2003اللاجئون الفل�سطينيون من الذكور
4105اللاجئون الفل�سطينيون من الإناث

2831748المجموع

الجدول 2.2: توزيع المناق�سات الجماعية المركزة على اأ�سا�ص خ�سائ�ص الم�ساركين والفئة 
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جاءت معايير الإدراج على النحو التالي: 

• الوالدان: الأب والأم البيولوجيان للاأطفال 
الرعاية  مقدّمي  عن  ف�سلًا  للاأطفال،  البيولوجيان  والأم  الأب  الرعاية:  •  مقدّمو 

للاأطفال غير البيولوجيين )مثل ابنة اأñ/اأخت، ابن اأñ/اأخت، حفيد(  

•  الأطفال: الذين تتراوح اأعمارهم بين 9 و17 عامًا. تم تق�سيم المجموعات بين 9 اإلى 
12 و13 اإلى 17 عامًا

2.4.3.2. مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين 

والإقليمية  الوطنية  الم�ستويات  وعلى  البرنامج  مجال  ح�سب  الأ�سا�سيين  المخبرين  لمقابلات  الم�ستهدفة  المجموعات  تق�سيم  تم 

الق�سايا ذات  الذين يعملون ب�سكل عملي على  القرارات وال�سيا�سات، ف�سلًا عن الممار�سين  والمحلية. وقد �سملت �سانعي 

ال�سلة بهذه الدرا�سة. ولقد تم الأخذ في العتبار �سل�سلة اتخاذ القرارات وطرق التنفيذ في مختلف مجالت البرامج. مما 

اأتاح النظر بعمق في كيفية ترجمة القرارات على م�ستوى ال�سيا�سات اإلى اإجراءات برنامجية تنفذها جهات فاعلة مختلفة اأ�سفل 

ال�سل�سلة، مع ت�سليط ال�سوء على التحديات التي تواجه التنفيذ والتكيف مع ال�سياقات المحلية على الم�ستوى الميداني. 

2.4.4. اأدوات البحث وجمع البيانات 

2.4.4.1. ال�ستبيان 

العربية  اللغة  اإلى  وترجمته  الإنكليزية  باللغة  �سياغته  )تمت  الكمية  البيانات  ل�ستخلا�ص  كاأداة  ال�ستبيان  ا�ستخدام  تم 

وا�ستخدامه باللغة العربية(، وتولىَّ اإعداده ب�سكل م�سترك فريق البحث واأق�سام برامج اليوني�سف في لبنان )المياه وال�شرف 

ال�سحي والنظافة العامة، وحماية الطفل، والتعليم، وال�سحة، والإعاقة، والإدماج الجتماعي، والبرنامج الفل�سطيني، 

والتعليم  التربية  ووزارة  العامة  ال�سحة  ووزارة  الجتماعية  ال�سوؤون  وزارة  عن  وممثلين  التنمية(  اأجل  من  والتوا�سل 

العالي. ويمكن الطلاع على ال�ستبيانات الكاملة باللغتين الإنكليزية والعربية في المرفق هـ. وقد تم ت�سميم المقابلات على 

اأ�سا�ص ال�ستبيانات بحيث ل ت�ستغرق اأكثر من 60 دقيقة لإكمالها، حتى ل تاأخذ الكثير من وقت الم�ستطلعين.   

وجرى جمع البيانات الكمية في الفترة ما بين 28 اأيار/مايو و30 تموز/يوليو 2017، من قبل 33 قائمًا بالتعداد و5 م�شرفين. 

وكان كل م�شرف م�سوؤولً في المتو�سط عن فريق مكوّن من 6 قائمين بالتعداد. وقد قام فريق البحث بمراقبة جمع البيانات 

مركزيًا للتاأكد من زيارة مختلف المجموعات. وعلاوة على ذلك، زار م�سوؤولو الإح�ساءات والر�سد التابعون لليوني�سف 

المواقع الميدانية مع جامعي البيانات في تموز/يوليو 2017. 

2.4.4.2. المناق�سات الجماعية المركزة

تم اإعداد اأدلة مف�سلة للمناق�سات الجماعية المركزة وا�ستبيان مف�سل، ويت�سمن كلاهما الخطوط الرئي�سية للاأ�سئلة في الدرا�سة. وقد 

اأُعد ال�ستبيان بالتعاون الوثيق مع جهات التن�سيق المعنية بالمعارف والمواقف والممار�سات في اليوني�سف ووفقًا للمعلومات المحددة 

المطلوبة من برامج اليوني�سف. وقد تم تكييف دليل المناق�سات الجماعية المركزة الخا�ص بالأطفال من الدليل الخا�ص بالبالغين من 

خلال ا�ستخدام طريقة التو�سيح بال�سور بدلً من التلميحات اللفظية فقط. وي�ستند التو�سيح بال�سور اإلى الفكرة الأ�سا�سية القائلة 

ل على حد �سواء نقاط  uباأن ال�سور ت�ستح�شر عنا�شر من الوعي الب�شري اأعمق من تلك التي تثيرها الكلمات، واأنها يمكن اأن ت�سك

لأن  الأطفال  مع  خا�ص  ب�سكل  ناجحة  اأنها  بال�سور  التو�سيح  طريقة  اأثبتت  وقد  التوا�سلي.  للعمل  ومحفزات  م�ستركة  ات�سال 

ال�سور ت�سهّل عملية التفاعل والتحليل. وقد تم اإعداد ال�سور بعناية ولم يختار الباحثون �سوى ال�سور ذات الرخ�سة غير التجارية 

التي تمت طباعتها على األواح بول�سترين قيا�ص A3 وا�ستُخدمت في جميع المناق�سات الجماعية المركزة مع الأطفال. 
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تكييف مواقع  60 و120 دقيقة. تم  6 و15 م�ساركًا، وا�ستغرقت كل منها بين  مناق�سة جماعية مركزة ما بين  �سمت كل 

المناق�سات الجماعية المركزة مع ال�سياق، وقد �سملت مكتب �شركة �ستاتي�ستك�ص ليبانون ليميتد في بيروت ومراكز المنظمات 

المناق�سات  با�ستخدام  النوعية  البيانات  الر�سمية. وقد تم جمع  التجمعات غير  غير الحكومية والمنازل الخا�سة والخيام في 

الجماعية المركزة بين 6 اأيار/مايو و16 حزيران/يونيو 2017، واأجريت كلها من قبل �ستة باحثين. وقد جرت كل مناق�سة 

جماعية مركزة بقيادة مي�شّر واحد ومدوّن ملاحظات واحد. كما �ساعدت مكاتب المناطق التابعة لليوني�سف و�شركاوؤها في 

تنظيم عدد من المناق�سات الجماعية المركزة داخل التجمعات غير الر�سمية ومراكز المنظمات غير الحكومية في محافظات 

عكار والبقاع وبعلبك-الهرمل.  

2.4.4.3. مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين 

تم و�سع دليل مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين ا�ستنادًا اإلى خطوط اأو�سع للاأ�سئلة حول كل مو�سوع. وقد اأتاحت البنية �سبه 

الأكثر  الم�ستطلعين  الق�سايا واحتياجات  اإلى  ا�ستنادًا  البيانات  الن�سبية في جمع  المرونة  الأ�سا�سيين  لمقابلات المخبرين  الهيكلية 

اإلحاحاً. غير اأن جميع مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين قدّمت معلومات حول الق�سية المحددة المطروحة، ولمحة عامة �سياقية، 

المخبر  الأ�سا�سيين فكان متنوعًا واعتمد على  المخبرين  اإطار مقابلات  اأما  التغلب عليها.  التي �سودفت وكيفية  والتحديات 

ال�سحة  المنظمات غير الحكومية، ومراكز  الوزارات، ومكاتب  الأ�سا�سيين، مثل في  الرئي�سي. و�سمل مكاتب المخبرين 

العامة، ووزارة ال�سوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية، ومكاتب المناطق التابعة لليوني�سف. وبداأت عملية جمع 

البيانات النوعية عبر مقابلات المخبرين الأ�سا�سيين في 23 اآذار/مار�ص 2017، وتم اختتامها في 25 اآب/اأغ�سط�ص 2017. 

وكانت الخطة الأ�سلية تق�سي باإجراء 24 مقابلتًا مع المخبرين الأ�سا�سيين في الإجمال، ولكن فريق البحث قرّر زيادة جمع 

البيانات من اأجل متابعة ال�سل�سلة العمودية، من �سنع القرار اإلى التنفيذ، واأجرى 42 مقابلتًا مع المخبرين الأ�سا�سيين. 

2.4.5. التدريب 

تم اإجراء التدريب على ال�ستبيان الكمي يومَي 27 و28 ني�سان/اأبريل 2017 في فندق بادوفا في �سن الفيل، بيروت. وركّز 

التدريب على اأهداف ال�ستبيان ومحتوياته، وت�سمّن دورات متعلقة بحماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي، 

وقدّم لمحة عامة عن اآلية الإحالة التي �سيتم ا�ستخدامها اأثناء الدرا�سة. 

تم اإجراء التدريب على ال�ستبيانات النوعية للمناق�سات الجماعية المركزة في 3 اأيار/مايو 2017 في مكتب �شركة �ستاتي�ستك�ص 

ليبانون ليميتد في الدكوانة، بيروت. وركّز التدريب على اأهداف الدرا�سة، وطريقة التو�سيح بال�سور، واأدوات البحث 

اآلية الإحالة  النوعية، وت�سمّن دورات متعلقة بحماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي، وقدّم لمحة عامة عن 

التي �سيتم ا�ستخدامها اأثناء الدرا�سة. 

2.4.6. معالجة البيانات وتحليلها 

اأجريت  كما   ،)CAPI( الحا�سوب  بم�ساعدة  �سخ�سية  مقابلات  واإجراء  لوحية  اأجهزة  با�ستخدام  الكمية  البيانات  جمع  تم 

عمليات تدقيق على الم�ستوى الداخلي بهدف �سمان الجودة. وبداأت عملية معالجة البيانات في الوقت ذاته مع جمع البيانات 

في اأيار/مايو 2017 وانتهت في اآب/اأغ�سط�ص 2017. وتمت معالجة البيانات وتحليلها با�ستخدام الإ�سدار 22 من برنامج 

»الحزمة الإح�سائية للعلوم الجتماعية« )SPSS(. وكانت اأكثر العُقد �سلة بالمو�سوع هي موؤ�شرات اليوني�سف، والفئات، 

والنوع الجتماعي، والعمر، والمحافظة اأو الموقع الجغرافي. وبالن�سبة اإلى نتائج تحليل البيانات، فقد تم عر�سها في �سكل 

جداول تكرارية وتبويبات متقاطعة ور�سوم بيانية.  

وفيما يتعلق بالبيانات النوعية، فقد تم جمعها عبر ا�ستخدام تدوين الملاحظات في الوقت الحقيقي. وتم تحميل الملاحظات على 

الإ�سدار 11.4.1 من برنامج نفيفو )NVivo( وت�سفيرها عليه. وتم الترميز با�ستخدام العُقد وم�سفوفات العُقد وت�سنيفات 

الحالت. وكانت اأكثر العُقد �سلة بالمو�سوع هي موؤ�شرات اليوني�سف، والفئات، والنوع الجتماعي، والعمر، والمحافظة. 
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الملحق اأ – خطاأ اأخذ العينات وتاأثير الت�سميم 

يتم احت�ساب خطاأ اأخذ العينات في اأي م�سح يعتمد على تقنية اأخذ العينات الحتمالية على ال�سكل التالي: 

 )E=1.96*sqrt)P*)1-P(/n(* sqrt )deff
حيث P = الن�سبة المئوية لمتغير قيد الهتمام و)n( = حجم العينة.  

Deff = تاأثير الت�سميم ب�سبب التَعَنْقُد، اأي اعتماد الطريقة العنقودية لأخذ العينات بدلً من اأخذ العينات ع�سوائيًا.  
اإذا افتر�سنا اأن المجموعة الم�ستهدفة غير متجان�سة فيما يتعلق بمعلمة معينة، حيث P= 0.5، بالتالي لكل من:  

•�اللبنانيين:  
 .E=+/- 1.48% 4,370 وتاأثير الت�سميم 1.5، �سيكون هام�ص الخطاأ المطلوب = n

•�اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية: 
  .E=+/- 2.81% 1,211 وتاأثير الت�سميم 1.5، �سيكون هام�ص الخطاأ المطلوب = n

•�اللاجئين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية: 
 .E=+/- 5.84% 281 وتاأثير الت�سميم 1.5، �سيكون هام�ص الخطاأ المطلوب = n

•�اللاجئين الفل�سطينيين:  
 .% E=+/- 4.83 408 وتاأثير الت�سميم 1.5، �سيكون هام�ص الخطاأ المطلوب �سيكون = n

تم عر�ص نتائج زيادة ن�سب الخطاأ في جداول متقاطعة التبويب. 
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والجتماعية  الديموغرافية  الخ�سائ�ص  الف�سل  هذا  ي�سف 

والأ�شرة  العينة.  �سملتها  التي  للاأ�شر  الأربع  للفئات  والقت�سادية 

)HH( هي وحدة يت�سارك فيها �سخ�ص اأو اأكثر مجالً �سكنيًا عائليًا 

الخ�سائ�ص  التالية  الأق�سام  وتبحث  نف�سه.  الدخل  من  ووجبات 

والإعاقة  العائلي  والو�سع  والعمر  الجتماعي  بالنوع  المتعلقة 

تم  كما  اأ�شرهم.  واأفراد  للم�ستطلعين  التعليمي  والم�ستوى  والمهنة 

اأ�سئلة  خلال  من  للاأ�شرة  القت�سادي  الو�سع  عن  البيانات  جمع 

حول المرافق ال�سكنية، بما في ذلك ال�سكن الم�سترك مع اأ�شر مختلفة 

وعدد الغرف في كل منزل.  

�سملتهم  الذين  ال�سكان  خ�سائ�ص  عن  المعلومات  هذه  وتُعتبر 

»الدرا�سة« اأمرًا حيويًا لتف�سير نتائج الم�سح. يقدّم هذا الف�سل اأولً 

على  فئة  كل  تف�سيل  �سيتم  ثم  ومن  الكلية،  العينة  عن  عامة  لمحة 

الدرا�سة  يبلغ حجم عينة  الثاني،  الف�سل  حدة. وكما هو مبيّن في 

ال�سكان:  تتنا�سب مع حجم  فئات  اأربع  اأ�شرة موزّعة على   7000
5,100 اأ�شرة من ال�سكان اللبنانيين، و1,211 اأ�شرة من اللاجئين 
اللاجئين  من  اأ�شرة  و281  المفو�سية،  لدى  الم�سجلين  ال�سوريين 

10 خيام  الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية )من  ال�سوريين 

يعي�سون  الذين  الفل�سطينيين  اللاجئين  اأ�شرة من  اأكثر(، و408  اأو 

معهم  جريت 
ُ
اأ الذين  الم�ستطلعين  جميع  بين  ومن  المخيمات.  في 

ال�سوريين  واللاجئين   ،78% اللبنانيين  ن�سبة  كانت  المقابلات، 

%16، واللاجئين الفل�سطينيين 6% . 
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3.1. خ�سائ�ص الأ�سر: لمحة عامة

لمحة عن الم�ستطلعين وتكوين الأ�سر 

ترد في الجدول 3.1 معلومات عن الم�ستطلعين في »الدرا�سة« ح�سب النوع الجتماعي والفئة. ت�سكل الإناث %93 اأي الغالبية 

الفل�سطينيين  اللاجئين  للاإناث بين  ن�سبة  اأدنى  فقط. و�سُجّلت   7% الذكور  ي�سكل  الم�ستطلعين في حين  العظمى من مجموع 

الم�ستطلعين اإذ بلغت %88، والن�سبة الأعلى لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية اإذ بلغت %98. ومن بين اإجمالي عدد 

الم�ستطلعين، فاإن %51 تتراوح اأعمارهم بين 36 و55 عاماً، في حين اأن %42 تتراوح اأعمارهم بين 18 و35 �سنة و7% 

تبلغ اأعمارهم 56 �سنة وما فوق. 

 

الجدول 3.1: النوع الجتماعي لإجمالي الم�ستطلعين ح�سب الفئة وح�سب النوع الجتماعي 

 يبين الجدول 3.2 معلومات عن تكوين الأ�شر ح�سب النوع الجتماعي لرب الأ�شرة. وتُظهر الدرا�سة اأن اأرباب غالبية 

%90 والن�سبة الأدنى هي من  اللبنانيين حيث بلغت  اأرباب الأ�شر هي من  الن�سبة الأعلى من  الأ�شر هم من الرجال واأن 

ال�سوريين الم�سجلين اإذ بلغت %85. وفي الإجمال، تبلغ ن�سبة اأرباب الأ�شر من الرجال %89 مقابل %11 من الن�ساء. ومن 

بين مجموع الأ�شر الذي يبلغ 7000 اأ�شرة هناك %63 من اأرباب الأ�شر تتراوح اأعمارهم بين 36 و55 �سنة، و%27 بين 

18 و35 �سنة و%11 تبلغ اأعمارهم 56 �سنة وما فوق. 

الجدول 3.2: النوع الجتماعي لأرباب الأ�سر ح�سب الفئة وح�سب النوع الجتماعي

حوالي %95 من معظم الأ�شر ل تزال تتاألف من عائلة واحدة. في حين اأن %86 من الأ�شر تت�سمّن 3 اإلى 6 اأفراد، فاإن 

حوالي %12 تتكوّن من 7 اأفراد واأكثر وحوالي %2 تتكوّن من فردين فقط. 
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الأ�سر ح�سب النوع الجتماعي والعمر والو�سع العائلي 

ا، 34,711، منهم 17,703  تتاألّف الأ�شر البالغ عددها 7.000 اأ�شرة التي تم اإجراء مقابلات معها من اأجل الدرا�سة من �سخ�سً

%49. وي�سير الهيكل العمري لجميع  17.008 هم من الذكور وي�سكّلون  اأن  %51 من العينة، في حين  من الإناث يمثّلن 

التجمعات غير  ال�سوريين في  �سنًا. ويوجد لدى  العمرية الأ�سغر  الفئات  ال�سكان تقع �سمن  اأكبر من  ن�سبة  اأن  اإلى  الفئات 

بن�سبة  الم�سجلون  ال�سوريون  يليهم   ،51% بن�سبة  �سنة  0 و13  اأعمارهم بين  الذين تتراوح  الأطفال  اأكبر عدد من  الر�سمية 

بلغت  اإذ  26 و35 عاماً،  اأعمارهم بين  الذين تراوحت  البالغين  ن�سبة من  اأعلى  فلديهم  الفل�سطينيون  اللاجئون  اأما   .47%
%16، تليها ن�سبة الم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين التي بلغت 15%.  

وفيما يتعلق باللبنانيين، فلديهم اأعلى ن�سبة من البالغين الذين تتراوح اأعمارهم بين 36 و55 عامًا، اإذ بلغت %26، يليهم 

اللاجئون الفل�سطينيون بن�سبة %22. وعلاوة على ذلك، يعي�ص معظم الأطفال في المنزل نف�سه مع والديهم البيولوجيين. اأما 

الأطفال الذين تمت رعايتهم من قبل مقدمي الرعاية، لأن والديهم البيولوجيين ل يعي�سون في المنزل نف�سه، فمعظمهم من 

ال�سوريين. وهناك %8 من الأطفال في الأ�شر ال�سورية ل يعي�سون مع والدهم البيولوجي.  

الجدول 3.3: الأم/الأب البيولوجي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 0 و17 �سنة والذين يعي�سون �سمن الأ�سرة ح�سب الفئة 

وكما هو مبيّن في الجدول 3.3، فاإن %57 من مجموع اأفراد الأ�شر الذي يبلغ 34,711 غير متزوجين، و%39 متزوجون 

الأ�شرة  فيها زواج لأفراد  التي يوجد  الوحيدة  الفئات  ال�سوريون هم  اأو مخطوبين.  اأو مطلقون  اأرامل  اإما   4% وحوالي 

الر�سمية.  غير  التجمعات  في  لل�سوريين  و2%  الم�سجلين  لل�سوريين   3% من  تتاألف  وهي  �سنة.   17-14 العمرية  الفئة  في 

و�سمن الفئة العمرية 18-25 �سنة، يمكن ملاحظة اأن اأعلى ن�سبة من الزيجات هي لدى ال�سوريين، و%64 في التجمعات 

%19، واللاجئين  اللبنانيين، وتبلغ  الأدنى هي لدى  الن�سبة  اأن  الم�سجلين، في حين  ال�سوريين  الر�سمية و%49 لدى  غير 

الفل�سطينيين %18. ويرد توزيع اأكثر تف�سيلًا للو�سع العائلي في الأق�سام اأدناه ح�سب الفئة.  

الجدول 3.4: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر في جميع الفئات 
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الم�ستوى التعليمي للاأ�سر

يمكن اأن يكون التعليم موؤ�شًرا لجوانب معينة من حياة الفرد، بما في ذلك ال�سلوك الديموغرافي وال�سحي، ويمكن اأن ي�ساعد 

على ت�سليط ال�سوء على �شرح بع�ص الفجوات المعرفية والمواقف والممار�سات الخا�سة بالأفراد. حوالي الن�سف اأو 53% 

من اإجمالي عدد الم�ستطلعين ذكروا اأن التعليم البتدائي والتكميلي هو اأعلى م�ستويات التعليم التي اأكملوها. ويمكن ملاحظة 

ملاحظة  يمكن  كذلك  الجتماعية.  والأنواع  الفئات  مختلف  في  للم�ستطلعين  العلمي  التح�سيل  في  الوا�سحة  الختلافات 

التعليم  اأن  %46 من الم�ستطلعات الإناث  الفل�سطينيين، فقد ذكرت  الختلافات بين الجن�سين الأكثر و�سوحًا بين اللاجئين 

البتدائي هو اأعلى م�ستوى تعليمي و�سلن اإليه، مقابل %27 فقط من الم�ستطلعين الذكور. وتُ�سجّل لدى اللاجئين الفل�سطينيين 

ا اأعلى الفوارق بين الجن�سين �سمن الم�ستطلعين الذين اأكملوا التعليم الجامعي كاأعلى م�ستوى تعليمي و�سلوا اإليه، بن�سبة  اأي�سً

%16 من الرجال مقابل %10 فقط من الن�ساء.  

 الجدول 3.5: اأعلى الم�ستويات التعليمية التي و�سل اإليها الم�ستطلعين 

�سمن الفئات ال�سورية، لم تلتحق اأبدًا بالمدار�ص ن�سبة اأكبر من الإناث )%18( مقارنة بالم�ستطلعين الذكور )%12(. وذكرت ن�سبة 

اأكبر من الرجال )%47( مقارنة بالن�ساء )%37( اأن التعليم البتدائي هو اأعلى م�ستوى تعليمي و�سلوا اإليه. ونجد في �سفوف 

اللبنانيين اأكثر النتائج ت�ساويًا من حيث نوع الجن�ص بين الم�ستطلعين الذكور والإناث، حيث تبلغ الختلافات %2 على الأكثر بين 

اأما معدلت التح�سيل العلمي الأدنى، فنجدها لدى ال�سوريين في التجمعات غير  كل م�ستوى من م�ستويات التح�سيل العلمي. 

الر�سمية، حيث اأن %30 من الذكور و%34 من الإناث لم يلتحقوا اأبدًا بالمدار�ص. وتظهر اأعلى معدلت التح�سيل العلمي في 

الفئة اللبنانية حيث اأن %19 من الم�ستطلعين اأتموا المرحلة الثانوية و%24 اأكملوا التعليم الجامعي. وبالن�سبة للبنانيين وال�سوريين 

الم�سجلين، فاإن التح�سيل العلمي كان اأعلى في المحافظات الح�شرية مقارنة بتلك الريفية.  

خ�سائ�ص ال�سكن  

الجدول 3.6: ترتيبات ال�سكن ح�سب الفئة 
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المعنيين.  الأفراد والعائلات  الو�سع الجتماعي والقت�سادي و�سعف  المتعلقة بخ�سائ�ص �سكن الأ�شر على  البيانات  تدل 

وبغ�ص النظر عن ال�سوريين الذين يعي�سون في التجمعات غير الر�سمية، حيث تعي�ص جميع الأ�شر التي تمت مقابلتها في 

الخيام، فاإن %100 من اللبنانيين، و%89 من اللاجئين الفل�سطينيين، و%73 من اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين يعي�سون اإما 

في �سقق اأو منازل مخ�س�سة الغر�ص. في حين اأن %8 من اللاجئين الفل�سطينيين الذين تمت مقابلتهم يعي�سون في التجمعات 

الر�سمية، فاإن %20 من الأ�شر ال�سورية الم�سجلة تعي�ص في تجمعات ر�سمية، و%7 في مبان دون الم�ستوى المطلوب، مما 

ي�سير اإلى زيادة م�ستوى ال�سعف واله�سا�سة. 

  

الجدول 3.7: الأ�سر التي تتقا�سم م�ساكنها ح�سب الفئة

من   10% حوالي  ويتقا�سم  واحدة.  عائلة  �سمن  الدرا�سة  اأجل  من  معها  مقابلات  اإجراء  تم  التي  الأ�شر  من  يعي�ص95% 

ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية وال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية منزلهم مع عائلة واحدة اأو اأكثر، وهم في الغالب 

اأقاربهم ال�سوريون. وت�سجّل اأعلى ن�سبة من المرافق ال�سكنية الم�ستركة في �سفوف الأ�شر ال�سورية الم�سجلة، في بيروت وجبل 

لبنان بن�سبة %17 لكل منهما. وثمة اتجاه مماثل، ولكن باأعداد اأقل، بن�سبة %2 في بيروت و%6 في جبل لبنان، للاأ�شر 

اللبنانية، مما ي�سير اإلى وجود اختلاف بين المركز والأطراف يدفع الأ�شر اإلى تقا�سم الم�ساكن ب�سبب النق�ص في اأماكن ال�سكن 

المتاحة اأو ارتفاع الأ�سعار اأو المخاطر المتعلقة بالحماية.   

الجدول 3.8: الغرف في المنزل ح�سب الفئة با�ستثناء الحمام والمطبخ 

ت�سير المعلومات عن عدد الغرف لكل اأ�شرة ح�سب الفئة اإلى اتجاهات معينة في الو�سع القت�سادي للاأ�شرة. كان لدى الأ�شر 

اأكثر.  اأو  %83 من الأ�شر لديها ثلاث غرف  اأن  اللبنانية الأو�ساع القت�سادية الأف�سل مقارنة بالفئات الأخرى، حيث 

وبالمقارنة، فاإن %66 من اللاجئين الفل�سطينيين لديهم ثلاث غرف اأو اأكثر. ومن الم�ستطلعين الذين يعي�سون في بُنى تحتوي 

على غرف، فاإن ال�سوريين الم�سجلين يمثلون المجموعة ال�سكانية الأكثر �سعفًا من الناحية القت�سادية، حيث اأن %23 فقط 

من الأ�شر لديها ثلاث غرف اأو اأكثر، مقارنة مع %55 من الأ�شر التي لديها غرفتين و%23 غرفة واحدة فقط. اإن الفئة 

الأكثر �سعفًا من حيث مكان ال�سكن هي بالطبع ال�سوريين الذين يعي�سون في تجمعات غير ر�سمية. 
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ممار�سة الأ�سر لأن�سطة مدفوعة الأجر   

الجتماعي  الو�سع  لمعرفة  الأجر  مدفوعة  لأن�سطة  الأ�شرة  اأفراد  الم�ستطلعين حول ممار�سة جميع  مقابلات مع  اإجراء  تم 

اأن�سطة مدفوعة الأجر. وعلى نحو  اأفراد الأ�شرة  والقت�سادي للمجموعات ال�سكانية المعنية. وعمومًا، ل يمار�ص معظم 

بارز، فاإن %39 من اأفراد الأ�شرة الذكور مقابل %12 من اأفراد الأ�شرة الإناث، اأي اأكثر من ثلاثة اأ�سعاف، يمار�سون 

ن�ساطًا مدفوع الأجر. ومن بين مجموع اأفراد الأ�شرة الذين يعملون، فاإن الن�سبة الأعلى اأو %32 يفيدون باأنهم يعملون 

لح�سابهم الخا�ص، مما ي�سير اإلى احتمال عدم ا�ستقرارهم ماليًا. وحوالي %20 يعملون في مجال الخدمات والبيع في المحلات 

التجارية وحوالي %10 هم من الحرفيين، وموظفو الدولة ي�سكّلون الن�سبة نف�سها. 

الإعاقات

تعاني %1 فقط من مجموع اأفراد الأ�شر من اإعاقة. ويُمكن اإيعاز ذلك اإلى اأنه قد يكون هناك خلط بين الفئات وعدم يقين 

ب�ساأن ما قد ي�سكّل اإعاقة بين الم�ستطلعين، وهو ا�ستنتاج تم التحقق من �سحته من خلال البحث النوعي. وكان العدد الأقل 

لأفراد الأ�شرة ذوي الإعاقة في �سفوف اللبنانيين، والعدد الأعلى في �سفوف ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية. 
 

الجدول 3.9: نوع الإعاقة عند اأفراد الأ�سرة ح�سب الفئة

بالن�سبة اإلى الفئات العمرية الدنيا الخم�ص )13-0 �سنة، 14-17 �سنة، 18-25 �سنة، 26-35 �سنة، 36-55 �سنة(، تراوحت 

الن�سب المئوية لأفراد الأ�شر الم�سابين باإعاقة بين 1 و%3. والفئة العمرية التي ترتفع فيها ن�سبة الإعاقة هي الفئة الأكبر �سنًا، 

اأي 55 �سنة وما فوق، حيث تتراوح الن�سبة بين %2 للاجئين الفل�سطينيين و%7 لل�سوريين الم�سجلين. وعلاوة على ذلك، 

فاإن ال�سوريين لديهم اأقل عدد ممكن من مقدّمي الرعاية الذين يقدّمون الم�ساعدة لأفراد الأ�شر ذوي الإعاقة، في حين اأن 

اللاجئين الفل�سطينيين لديهم العدد الأكبر. غير اأن الن�سب منخف�سة جدًا بالن�سبة لجميع الفئات، مما يدل على �سعف �سديد 

للاأ�سخا�ص ذوي الحتياجات الخا�سة.  

الجدول 3.10: توافر مقدّمي الرعاية لأفراد الأ�سر الم�سابين بالإعاقة ح�سب الفئة 
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3.2. خ�سائ�ص الأ�سر: فئة ال�سكان اللبنانيين

لمحة عن الم�ستطلعين وتكوين الأ�سر 

في حين اأن الم�ستطلعين هم من الإناث باأغلبية �ساحقة بن�سبة %93 مقابل %7 من الذكور، فاإن اأرباب الأ�شر هم في الغالب من 

الذكور بن�سبة %90 مقابل %10 من الإناث. ومن بين %90 من اأرباب الأ�شر الذكور، ما يقرب من %70 هم بين 55-36 

�سنة، ومن بين %10 من الن�ساء ربات الأ�شر، %60 تقريبًا تتراوح اأعمارهن بين 36 و55 �سنة. وعلاوة على ذلك، من 

بين %93 من الم�ستطلعات الإناث، حوالي الن�سف تتراوح اأعمارهن بين 36 و55 �سنة، وحوالي الثلث تتراوح اأعمارهن 

بين 26 و35 �سنة. ومن بين %7 من الم�ستطلعين الذكور، اأكثر من الن�سف تتراوح اأعمارهم بين 18-25 �سنة.  

الجدول 3.11: اأرباب الأ�سر اللبنانية ح�سب النوع الجتماعي  

اأما على م�ستوى المحافظات، فقد كانت اأعلى ن�سبة من الم�ستطلعات الإناث في البقاع بن�سبة %97، تليها ال�سمال بن�سبة 96%. 

في المقابل، فاإن اأعلى ن�سب من الم�ستطلعين الذكور كانت في النبطية وبلغت %11 وفي جبل لبنان %10، على التوالي. اأما 

فيما يتعلق بالنوع الجتماعي لأرباب الأ�شر، فقد بلغت اأعلى ن�سبة من الأ�شر التي يراأ�سها الذكور %92.8 في البقاع، تليها 

ال�سمال بن�سبة %91. اأما بيروت ففيها اأعلى ن�سبة من الأ�شر التي تراأ�سها الإناث بن�سبة %14.5 تليها الجنوب بن�سبة 11.5%.  

الأ�سر ح�سب النوع الجتماعي والعمر والو�سع العائلي 

ا، 14,734 منهم اإناث، ويمثّلن  تتاألّف 5,100 اأ�شرة لبنانية تم اإجراء مقابلات معها من اأجل الدرا�سة من 28,890 �سخ�سً

%51 من الفئة، في حين اأن 14,156 هم من الذكور وي�سكّلون ن�سبة %49. معظم الأ�شر اللبنانية تتكوّن من 4-5 اأفراد. 
وت�سجّل اأعلى ن�سبة من الأ�شر ال�سغيرة المكوّنة من 2-3 اأفراد في بيروت بن�سبة %28، في حين اأن اأعلى ن�سبة من الأ�شر 

التي تتكوّن من 4-5 اأفراد متواجدة في البقاع وجبل لبنان. وتتاألف حوالي ن�سف الأ�شر اللبنانية في عكار من 6 اأ�سخا�ص 

واأكثر، ما يمثّل اأعلى ن�سبة بين جميع المحافظات.  

الجدول 3.12: العدد الإجمالي لأفراد الأ�سر اللبنانية ح�سب المحافظة  
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اإن الهيكل العمري للفئة اللبنانية موزّع بالت�ساوي ن�سبيًا. وي�سكّل الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 0 و17 �سنة %43 من 

العدد الإجمالي لأفراد العائلة. ويُ�سجّل عدد مت�ساو من اأفراد الأ�شر بين 18-35 �سنة و35-55 �سنة بن�سبة %26 لكل منهما. 

ويمكن اعتبار ال�سكان اللبنانيون ن�سبيًا من ال�سباب، اإذ يبلغ %5 فقط من اأفراد الأ�شر 55 �سنة من العمر اأو اأكثر.   

 

الجدول 3.13: عمر جميع اأفراد الأ�سر في فئة ال�سكان اللبنانيين 

علاوة على ذلك، يعي�ص %94 من الأطفال اللبنانيين الذين تقل اأعمارهم عن 18 عامًا في المنزل نف�سه مع والديهم البيولوجيين، 

في حين اأن %4 فقط يعي�سون مع والدتهم. ن�سبة �سغير من الأطفال اللبنانيين، تقدر %1، ل يعي�سون مع والديهم البيولوجيين، 

�سنة   25-18 اأعمارهم بين  الذين تتراوح  اللبنانيين  %20 من  اأن حوالي  اآخرين. وفي حين  يعي�سون مع مقدّمي رعاية  بل 

متزوجون، ما يقرب من %90 من الذين تتراوح اأعمارهم بين 26-35 �سنة من العمر متزوجون. ويظل هذا التجاه مت�سقًا 

مع الم�ستطلعين الأكبر �سنًا، حيث اأن %95 من اللبنانيين الذين تتراوح اأعمارهم بين 36 و55 عامًا متزوجون. 

الجدول 3.14: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر في فئة ال�سكان اللبنانيين 

الم�ستوى التعليمي للم�ستطلعين 

لدى الم�ستطلعين اللبنانيين اأعلى نتائج التح�سيل العلمي واأكثرها م�ساواة بين الجن�سين من بين جميع الفئات. في حين اأن% 2-3 

لم يلتحقوا اأبدًا بالمدار�ص، فاإن اأعلى اإنجاز تعليمي ل 16-18 % من الم�ستطلعين اللبنانيين هو التعليم البتدائي )المرحلتان 1 و2(، 

و%30 التعليم التكميلي )المرحلة 3(. حوالي %20 اأكملوا التعليم الثانوي، و%7 اأكملوا التكميلية المهنية )BP(، اأو البكالوريا الفنية 

)BT(، اأو المتياز الفني )TS(، اأو الإجازة الفنية )LT(. و%24 من الم�ستطلعين الإناث والذكور اأكملوا تعليمًا جامعيًا. 

لبنان  المكتمل، في جبل  الثانوي والجامعي  للتعليم  المئوية  الن�سبة  اأ�سيفت  اإذا  العلمي،  التح�سيل  اأعلى م�ستوى من  وي�سجّل 

)%50(، تليها البقاع )%43(. اأما اأعلى ن�سبة من الم�ستطلعين الذين لم يلتحقوا اأبدًا بالمدار�ص، فهي في عكار بن�سبة 10%، 

تليها النبطية. وعمومًا، فاإن عكار لديها اأدنى م�ستويات من التح�سيل التعليمي، تليها محافظتا ال�سمال وبعلبك-الهرمل. 
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الجدول 3.15: اأعلى م�ستوى من التح�سيل العلمي للم�ستطلعين اللبنانيين ح�سب المحافظة 

خ�سائ�ص ال�سكن 

تعي�ص الأ�شر اللبنانية التي �سملتها الدرا�سة في نوعين من الم�ساكن: يعي�ص %57 منها في �سقق مخ�س�سة الغر�ص، و%43 في 

منازل مخ�س�سة الغر�ص. وتعي�ص غالبية الأ�شر اللبنانية، اأي %96، مع عائلاتها وحدها و%4 تعي�ص مع اأقارب لبنانيين. 

من اإجمالي عدد الأ�شر التي تمت مقابلتها، %83 لديها ثلاث غرف اأو اأكثر، في حين اأن %15 لديها غرفتين، و%2 لديها 

غرفة واحدة فقط. ويمكن اعتبار تلك التي لديها اأقل عدد من الغرف، بن�سبة %17، اأكثر الفئات �سعفًا اجتماعيًا واقت�ساديًا.  

ممار�سة الأ�سر لأن�سطة مدفوعة الأجر    

26-35 �سنة )57%(  العمرية  الفئة  اأن�سطة مدفوعة الأجر في  الذين يمار�سون  اللبنانية  اأفراد الأ�شر  ن�سبة من  اأعلى  ت�سجّل 

و36-55 �سنة )%62(. ومن بين مجموع اأفراد الأ�شر اللبنانية العاملين في اأن�سطة مدفوعة الأجر، %31 يعملون لح�سابهم 

المناق�سات  التحقق منه من خلال بيانات  الخا�ص، مما يدل على م�ستوى معين من عدم ال�ستقرار المالي، وهو تف�سير تم 

وظائف  لديهم  و9%  الدولة  موظفي  من  و11%  المبيعات  وفي  الخدمات  قطاع  في  يعملون  و22%  المركزة.  الجماعية 

متخ�س�سة مثل المحامي والقا�سي والمهند�ص.  

الجدول 3.16: اأفراد الأ�سر اللبنانية الذين يمار�سون ن�ساطًا مدفوع الأجر ح�سب العمر 
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الجدول 3.17: اأنواع الأن�سطة مدفوعة الأجر التي يمار�سها اأفراد الأ�سر اللبنانية 

الإعاقات

اإن ن�سبة اأفراد الأ�شر في الفئة اللبنانية الذين لديهم اإعاقة �سغيرة ن�سبيًا. فقد بلغت اأعلى ن�سبة للاإعاقة، %4، في الفئة العمرية 

الأكبر �سنًا، اأي 55 �سنة وما فوق. ومن اأفراد الأ�شر الذين يعانون من اإعاقة، حوالي %60 لديهم اإعاقات ج�سدية )حركية 

و�سمعية وب�شرية( ونحو %20 لديهم اإعاقات ذهنية. وت�سكّل �سعوبات التعلم حوالي %10 من المجموع والإعاقات المتعددة 

%5. ولدى %25 فقط من الأ�سخا�ص ذوي الإعاقة مقدّم رعاية لم�ساعدتهم، و%73 لي�ص لديهم مقدّم رعاية. 

وفيما يتعلق بح�سول اأفراد الأ�شر اللبنانية من ذوي الإعاقة على بطاقة المعوق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية، 

اأدنى ن�سبة،  %100 و%67، على التوالي. و�سجلت عكار والنبطية  النتائج:  اأعلى  البقاع والجنوب �سجلتا  فاإن محافظتي 

حيث ح�سل %35 فقط على بطاقة المعوق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية. اأما في بيروت وجبل لبنان وال�سمال 

وبعلبك-الهرمل، فقد ح�سل حوالي ن�سف اأفراد الأ�شر اللبنانية من ذوي الإعاقة على بطاقة المعوق ال�سخ�سية من وزارة 

ال�سوؤون الجتماعية.  

الجدول 3.18:  اأفراد الأ�سر اللبنانية من ذوي الإعاقة الذين ح�سلوا على بطاقة المعوق ال�سخ�سية من وزارة ال�سوؤون الجتماعية 
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3.3. خ�سائ�ص الأ�سر: فئة ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية

لمحة عن الم�ستطلعين وتكوين الأ�شر  

لدى  الم�سجلين  ال�سوريين  الم�ستطلعين  بين  من 

و6%  الإناث  من  منهم   94% المفو�سية، 

فاإن  الفئات،  جميع  بين  ومن  الذكور.  من 

لديها  المفو�سية  لدى  الم�سجلين  ال�سوريين  فئة 

بن�سبة  اإناث  التي تراأ�سها  ن�سبة من الأ�شر  اأعلى 

يراأ�سها  التي  الأ�شر  من   85% مقابل   ،15%
الم�ستطلعات  من   94% بين  ومن  الذكور. 

الإناث، %65 تتراوح اأعمارهن بين 18 و35 

%6 من الم�ستطلعين  اأن من بين  �سنة، في حين 

الذكور، %80 ينتمون اإلى نف�ص الفئة العمرية. 

ومن بين %85 من الأ�شر التي يراأ�سها ذكور، 

فاإن اأرباب الأ�شر هم �سغار ال�سن ن�سبيًا، حيث يبلغ %43 منهم بين 18-35 �سنة و%51 تتراوح اأعمارهم بين 36 و55 

�سنة. ويمكن ملاحظة اتجاه مماثل لربات الأ�شر، مع %40 بين 18 و35 �سنة، وحوالي %50 بين 36-55 �سنة.

الجدول 3.19: الن�سبة المئوية الفرعية لأرباب الأ�سر ال�سورية الم�سجلة لدى المفو�سية ح�سب النوع الجتماعي

اأما على م�ستوى المحافظات، �سجّلت اأعلى ن�سبة من الم�ستطلعات الإناث في فئة ال�سوريين الم�سجلين، والتي بلغت %100، في 

بيروت، تليها الجنوب بن�سبة %96 والبقاع. وفي المقابل، فاإن اأعلى ن�سبتين من الم�ستطلعين الذكور كانتا في ال�سمال بن�سبة 

%11 وفي جبل لبنان بن�سبة %6. وفيما يتعلق بالنوع الجتماعي، فاإن اأعلى ن�سبة من الأ�شر التي يراأ�سها الذكور اأو 93% 
كانت في بيروت، تليها جبل لبنان والجنوب بن�سبة %87. اأما البقاع )بما في ذلك بعلبك-الهرمل( وال�سمال )بما في ذلك 

عكار(، فكانت لديهما اأعلى ن�سبة من الأ�شر التي تراأ�سها اإناثًا بن�سبة 17%. 

الأ�سر ح�سب النوع الجتماعي والعمر والو�سع العائلي

3.619 منهم من الإناث،  ا، حيث  1,211 الم�سجلة لدى المفو�سية التي �سملتها الدرا�سة من �سخ�سً ال  تتاألّف الأ�شر ال�سورية 

ويمثّلن %51 من الفئة، في حين اأن 3,477 هم من الذكور، وي�سكّلون %49. وبالن�سبة اإلى عدد من المحافظات، فاإن حوالي 

ن�سف الأ�شر في فئة ال�سوريين الم�سجلين تتاألف من 6 اأ�سخا�ص اأو اأكثر. والن�سبة الأعلى من الأ�شر التي ت�سم 6 اأ�سخا�ص اأو 

اأكثر كانت في النبطية )%64( تلتها البقاع )%56( وبعلبك-الهرمل )%52(. اأما الأ�شر ال�سورية الم�سجلة في بيروت فهي 

الأ�سغر ن�سبيًا، حيث اأن %60 منها ل يزيد عدد اأفرادها عن 4-5 لكل اأ�شرة. 
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الجدول 3.20: عدد اأفراد الأ�سر ال�سورية الم�سجلة لدى المفو�سية ح�سب المحافظة 

ي�سير الهيكل العمري لفئة ال�سوريين الم�سجلين اإلى ن�سبة عالية من ال�سباب ومعدل خ�سوبة مرتفع. وي�سكّل الأطفال الذين 

ال�سوريين  الأ�شر  اأفراد  من   30% وحوالي  العائلة.  لأفراد  الإجمالي  العدد  من   55% �سنة  و17   0 بين  اأعمارهم  تتراوح 

الم�سجلين تتراوح اأعمارهم بين 18-35 �سنة و%15 بين 36-55 �سنة. 

الجدول 3.21: عمر جميع اأفراد الأ�سر في فئة ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية 

اإ�سافة اإلى ذلك، فاإن %90 من الأطفال ال�سوريين الم�سجلين تحت �سن 18 �سنة يعي�سون في نف�ص المنزل مع والديهم 

%8 يعي�سون في نف�ص المنزل مع الأم من دون الأب. وهناك جزء �سغير من الأطفال  اأن  البيولوجيين، في حين 

اآخرين. وحوالي  البيولوجيين، بل يعي�سون مع مقدّمي رعاية  %2، ل يعي�سون مع والديهم  الم�سجلين،  ال�سوريين 

%50 من اأفراد الأ�شر ال�سوريين الم�سجلين في الفئة العمرية 18-25 عامًا متزوجون، في حين اأن %90 من الفئات 
العمرية الأعلى 26-35 و36-55 �سنة متزوجون. ويمكن اأن نلاحظ اأن ن�سبة عالية ن�سبيًا، اأي ما يقرب من 40%، 

من اأفراد الأ�شر ال�سوريين الم�سجلين الذي يبلغون من العمر 55 �سنة وما فوق اأرامل.    
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الجدول 3.22: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر ال�سوريين في فئة ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية

الم�ستوى التعليمي للم�ستطلعين

تحتوي نتائج التح�سيل العلمي في فئة ال�سوريين الم�سجلين على بع�ص الفروق بين الجن�سين. فعلى �سبيل المثال، %12 من 

جميع الم�ستطلعين الذكور لم يلتحقوا اأبدًا بالمدار�ص، وبلغت ن�سبة الم�ستطلعات الإناث %18. وذكر %47 من الذكور اأن اأعلى 

م�ستوى تعليمي و�سلوا اإليه هو التعليم البتدائي، بينما بلغت ن�سبة الإناث %37. وبالن�سبة اإلى كل من الذكور والإناث، 

بلغت ن�سبة الذين اأكملوا التعليم الجامعي كاأعلى م�ستوى تعليمي %4 فقط.  

%26 من الم�ستطلعين التعليم  �سجّل اأعلى م�ستوى من التح�سيل العلمي في فئة ال�سوريين الم�سجلين في النبطية، حيث اأكمل 

الثانوي والجامعي، تليها ال�سمال وبيروت بن�سبة %17. اأما اأعلى ن�سبة من الم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين الذين لم يلتحقوا 

%19. وبوجه عام، يوجد في بعلبك-الهرمل  بن�سبة  البقاع  تليها   ،41% بن�سبة  اأبدًا بالمدار�ص، فكانت في بعلبك-الهرمل 

اأدنى م�ستويات من التح�سيل العلمي، تليها البقاع والجنوب.  

الجدول 3.23: اأعلى م�ستوى من التح�سيل العلمي للم�ستطلعين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية ح�سب المحافظة 
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خ�سائ�ص ال�سكن

الغر�ص،  مخ�س�سة  �سقق  في  يعي�سون   38% الم�ساكن:  من  اأنواع  اأربعة  في  الدرا�سة  �سملتها  التي  ال�سورية  الأ�شر  تعي�ص 

و%35 يعي�سون في منازل مخ�س�سة الغر�ص، و%20 يعي�سون في تجمعات ر�سمية، و%7 يعي�سون في مبان دون الم�ستوى 

المطلوب. وتعي�ص معظم الأ�شر ال�سورية الم�سجلة، اأي %90، مع عائلاتها وحدها و%9 يعي�سون مع اأقارب �سوريين. ومن 

اإجمالي عدد الأ�شر التي تمت مقابلتها، %55 لديها غرفتين، و%23 لديها ثلاث غرف اأو اأكثر، والن�سبة نف�سها لديها غرفة 

واحدة. 

ممار�سة الأ�سر لأن�سطة مدفوعة الأجر

من اإجمالي عدد اأفراد الأ�شر ال�سورية، %36 من الفئة العمرية 26-35 �سنة و%35 من الفئة العمرية 36-55 �سنة يمار�سون 

ن�ساطًا مدفوع الأجر. ومن بين الأفراد الذين يعملون، %45 يعملون لح�سابهم الخا�ص، مما يدل على درجة عالية من عدم 

ال�ستقرار المالي. ومن بين الفئات الأربع، ي�سكل ال�سوريون الم�سجلون اأعلى ن�سبة من اأفراد الأ�شر الذين يعملون لح�سابهم 

ا اإلى اأن الرجال ال�سوريين غالبًا ما يكونوا من العمال اليوميين، مع كل ما يترتب  الخا�ص. وت�سير البيانات النوعية اأي�سً

على ذلك من انعدام الأمان وعدم ال�ستقرار.  

الجدول 3.24: اأفراد الأ�سر ال�سوريون الم�سجلون لدى المفو�سية الذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر ح�سب العمر 

الجدول 3.25: اأنواع الأن�سطة المدفوعة الأجر التي يمار�سها اأفراد الأ�سر من اللاجئين ال�سوريين الم�سجلين لدى المفو�سية 
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الإعاقات

اإن ن�سبة اأفراد الأ�شر ال�سوريين الم�سجلين الذين يعانون من اإعاقة �سغيرة ن�سبيًا. وقد ي�سير ذلك اإلى وجود خلط بين الفئات 

%7، في  الإعاقة،  ن�سبة من حالت  اأعلى  الم�سجلين. وكانت  ال�سوريين  الم�ستطلعين  اإعاقة بين  ي�سكّل  ب�ساأن ما  وعدم يقين 

%72 يعانون  اإعاقة، فاإن حوالي  اأفراد الأ�شر الذين يعانون من  55 �سنة وما فوق. ومن بين  اأي  الفئة العمرية الأكبر، 

 1% حوالي  التعلم  �سعوبات  وت�سكّل  ذهنية.  اإعاقات  لديهم   20% ونحو  وب�شرية(  و�سمعية  )حركية  ج�سدية  اإعاقات  من 

والإعاقات المتعددة %5 و%20 فقط من ال�سوريين الم�سجلين من ذوي الإعاقة لديهم مقدّم رعاية لم�ساعدتهم، وحوالي 80% 

ل يح�سلون على الرعاية. 

3.4. خ�سائ�ص الأ�سر: فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية

لمحة عن الم�ستطلعين وتكوين الأ�سر  

ينق�سم الم�ستطلعون في فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية اإلى %98 من الإناث و%2 فقط من الذكور، مما ي�سكّل 

اأعلى معدل للم�ستطلعات الإناث بين الفئات. وكان لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية ثاني اأعلى معدل للاأ�شر 

%86 من الأ�شر التي يراأ�سها ذكور. وجميع الم�ساركين الذكور هم في الفئة  %14، مقابل  اإناث بن�سبة  التي تراأ�سها 

العمرية 18-25 �سنة. وتوزعت الم�ستطلعات الإناث بالت�ساوي بين جميع الفئات العمرية مع وجود عدد اأكثر بقليل من 

الفئة العمرية 26-35 �سنة. و�سجّلت لدى ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية اأعلى ن�سبة من الذكور والإنـاث الذين 

يراأ�سـون الأ�سـر في الفئة العمرية الأ�سـغر، 18-25 �سنة. اأما اأرباب الأ�سـر من الذكور الذين ي�سكّلون الأغلبية فهم 

�سغار ال�سن ن�سبيًا، حيث اأن %44 منهم بين 18-25 �سنة، وحوالي %50 بين 36-55 �سنة.  

  

الجدول 3.26: الن�سبة المئوية الفرعية لأرباب الأ�سر ال�سورية في التجمعات غير الر�سمية ح�سب النوع الجتماعي 

الأ�سر ح�سب النوع الجتماعي والعمر والو�سع العائلي 

823 منهم من الإناث،  ا،  1 �سخ�سً 281 في التجمعات غير الر�سمية الم�ستطلعة  ت�سم اإجمالي الأ�شر ال�سورية البالغ عددها 

غير  التجمعات  في  ال�سوريين  ال�سكان  اأما   .48% وي�سكّلون  الذكور،  من  هم   760 اأن  حين  في  الفئة،  من   52% ويمثّلن 

الر�سمية فهم الأ�سغر %61 من اأفراد الأ�شر تتراوح اأعمارهم بين 0-17 �سنة، و%23 بين 18-35 �سنة و%16 فقط هم 

اأكبر من 36 عامًا.  



62

 3  |  خـ�سـائـ�ص الأ�ســر

الجدول 3.27: عمر جميع اأفراد الأ�سر في فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية 

ونظرًا لأن ال�سكان �سغار في ال�سن، فاإن اأكثر من ن�سف اأفراد الأ�شر ال�سورية في التجمعات غير الر�سمية غير متزوجين. وتوجد 

ن�سبة من الذكور )%67( اأكثر بقليل من ن�سبة الإناث )%64( غير متزوجة. و%33 من الذكور والإناث متزوجون، و%3 من 

الإناث مطلقات. وحوالي %64 من اأفراد الأ�شر الذين ينتمون اإلى الفئة العمرية 18-25 �سنة متزوجون. 

الجدول 3.28: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر في فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية ح�سب العمر

وعلى غرار البيانات من فئة ال�سوريين الم�سجلين، ت�سير البيانات هنا اإلى زواج الأطفال حيث اأن %2 من الأطفال الذين 

تتراوح اأعمارهم بين 14 و17 عامًا متزوجون. واإ�سافة اإلى ذلك، فاإن ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية لديهم ن�سبة 

من الأرامل اأعلى ن�سبيًا من الفئات الأخرى. ويعي�ص الوالدان البيولوجيان في نف�ص المنزل، بما اأن %90 من جميع اأفراد 

اأمهم البيولوجية و%2 ل يعي�سون مع والديهم  %8 من الأطفال يعي�سون فقط مع  اأن  18 عامًا، في حين  الأ�شر هم دون 

البيولوجيين، وهذا يعني اأن مقدّمي رعاية اآخرين يعتنون بهم.   

الجدول 3.29: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر ال�سورية في فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية ح�سب النوع الجتماعي 
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الم�ستوى التعليمي للم�ستطلعين

بالمقارنة مع الفئات الأخرى، فاإن ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية لديهم اأعلى ن�سبة من الم�ستطلعين الذين لم يلتحقوا 

اأبدًا بالمدار�ص. وهذه الن�سبة اأعلى قليلًا للاإناث من الذكور، اإذ تبلغ %34 مقابل %30. وبالمثل، فاإن ن�سبة الرجال الذين 

اأكملوا التعليم البتدائي اأكثر من ن�سبة الن�ساء: %43 للذكور و%34 للاإناث. وعمومًا، فاإن م�ستوى التعليم منخف�ص حيث 

اأن معظم الم�ستطلعين ت�شربوا من المدر�سة قبل بلوغهم مرحلة التعليم الثانوي. 

 الجدول 3.30: اأعلى م�ستوى تعليمي اأكمله الم�ستطلعون ال�سوريون في فئة التجمعات غير الر�سمية ح�سب النوع الجتماعي 

خ�سائ�ص ال�سكن

اإن جميع الأ�شر ال�سورية في فئة التجمعات غير الر�سمية التي �سملتها الدرا�سة تعي�ص في تجمعات غير ر�سمية. وتعي�ص معظم 

الأ�شر، %89، مع عائلاتها وحدها، و%10 من الأ�شر يعي�سون مع اأقارب �سوريين، و%1 مع اأقارب لبنانيين. وتختلف 

بنية التجمعات غير الر�سمية والمرافق المتاحة من م�ستوطنة اإلى اآخر. وعمومًا، فاإن العائلة الواحدة تميل اإلى الت�سارك في 

خيمة واحدة، ولهذا لم يتم التمييز بين عدد الغرف.  

ممار�سة الأ�سر لأن�سطة مدفوعة الأجر   

يمار�ص %36 من اأفراد الأ�شر ممن ينتمون اإلى الفئة العمرية 18-25 �سنة اأن�سطة مدفوعة الأجر مقابل %43 من الفئة 

التجمعات غير  في  ال�سوريين  فاإن  الفئات،  جميع  بين  �سنة. ومن   55-35 العمرية  الفئة  من  و38%   35-26 العمرية 

الر�سمية لديهم اأعلى ن�سبة من الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 14 و17 عامًا الذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر. 

وفيما يتعلق باأنواع الأن�سطة المدفوعة، فاإن %36 يعملون لح�سابهم الخا�ص، و%28 يعملون في الزراعة، و%18 من 

الحرفيين.  

الجدول 3.31: اأفراد الأ�سر ال�سوريون في التجمعات غير الر�سمية الذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر ح�سب العمر 
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الإعاقات

اإن ن�سبة اأفراد الأ�شر في فئة ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية الذين يعانون من اإعاقة �سغرية ن�سبيًا. وقد ي�سير 

ذلك اإلى وجود خلط بين الفئات وعدم يقين ب�ساأن ما ي�سكّل اإعاقة بين الم�ستطلعين ال�سوريين في التجمعات غير الر�سمية. 

وكانت اأعلى ن�سبة للاإعاقة، %5، في الفئة العمرية الأكبر، اأي 55 �سنة وما فوق. ومن بين الأ�سخا�ص الذين يعانون 

من اإعاقة، يعاني حوالي %70 من اإعاقات ج�سـدية )حركية و�سمعية وب�شرية( وحوالي %22 من اإعـاقـات ذهنـيـة. 

ولدى ال�سـوريين في التجمعات غير الر�سمية اأعلى ن�سـبة من الأ�سـخا�ص ذوي الحتياجات الخا�سـة. كـما اأن 17% 

فقط من ال�سـوريين ذوي الإعاقة في التجمعات غير الر�سـمية لديهم مقدّم رعاية لمـ�ساعدتهم.    

3.5. خ�سائ�ص الأ�سر: فئة اللاجئين الفل�سطينيين

لمحة عن الم�ستطلعين وتكوين الأ�سر

اأعلى معدل  يـ�سكّلون  الذكور، وهم  الإناث و%12 من  %88 من  اإلى  الم�سـتطلعون  الفل�سـطينيون  اللاجئون  ينقـ�سم 

للم�ستطلعين الذكور بين الفئات. وت�سـكّل الأ�شر التي يراأ�سـها الذكور %87 من مجموع اأ�شر اللاجئين الفل�سـطينيين، 

الن�سف تتراوح  اأكثر من  الم�سـتطلعين،  الذكور  %12 من  %13. ومن بين  الإناث  تراأ�سها  التي  الأ�شر  ت�سكّل  بينما 

اأعمارهم بين 18-25 �سـنة، في حين اأن الـثـلث تتراوح اأعـمارهم بين 26-35 �سـنة. وتتراوح اأعمار حوالي ن�سف 

الم�سـتطلعات الإناث ما بين 36 و55 عامًا، وحوالي الـثـلث تتراوح اأعمارهن بين 26 - 35 �سـنة. اأما اأكثر الفئات 

العمرية �سـيوعًا لكل من اأربـاب الأ�شر الذكـور والإنـاث فهي 36-55 �سنة. وفي حين اأن حوالي %30 من اأرباب 

الأ�سـر الذكور تتراوح اأعـمارهم بين 18 و35 عامًا، فاإن %20 من ربات الأ�سـر هن في هذه الفئـة العـمرية.

الجدول 3.32: الن�سبة المئوية الفرعية لأرباب اأ�سر اللاجئين الفل�سطينيين ح�سب النوع الجتماعي  

الأ�سر ح�سب النوع الجتماعي والعمر والو�سع العائلي 

ا، ن�سفهم، اأو  يتكوّن مجموع اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين التي �سملتها الدرا�سة والبالغ عددها 408 اأ�شرة من 2142 �سخ�سً

الأ�شر  الفل�سطينيين  اللاجئين  اأ�شر  ت�سبه  العمري،  بالهيكل  يتعلق  وفيما  الذكور.  من  ون�سفهم  الإناث  من  منهم،   1,071
اللبنانية: %43 من اأفراد الأ�شر تتراوح اأعمارهم بين 0 و17 عاماً، وحوالي %30 بين 18-35 �سنة، و%26 يبلغون من 

العمر 36 عامًا وما فوق. 



65

خـ�سـائـ�ص الأ�ســر  |  3

 الجدول 3.33: عمر جميع اأفراد الأ�سر في فئة اللاجئين الفل�سطينيين 

الجدول 3.33: عمر جميع اأفراد الأ�سر في فئة اللاجئين الفل�سطينيين 

حوالي %60 من اأفراد الأ�شر الذكور والإناث غير متزوجين، مقارنة بحوالي %40 من اأفراد الأ�شر المتزوجين. 

والغالبية العظمى من اأفراد الأ�شر الذين تبلغ اأعمارهم 26 �سنة وما فوق متزوجون. وحوالي %20 من اأفراد الأ�شر 

يعي�سون   6% 18 عامًا،  �سن  الأطفال دون  �سنة متزوجون. ومن بين جميع   25-18 اأعمارهم بين  الذين تتراوح 

في نف�ص المنزل مع اأمهم البيولوجية من دون والدهم البيولوجي، بينما يعي�ص %93 في نف�ص المنزل مع كلا الوالدين 

البيولوجيين.  

الجدول 3.34: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر في فئة اللاجئين الفل�سطينيين ح�سب العمر 

الجدول 3.35: الو�سع العائلي لأفراد الأ�سر في فئة اللاجئين الفل�سطينيين ح�سب النوع الجتماعي 
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الم�ستوى التعليمي للم�ستطلعين

ت�سير م�ستويات الذين اأكملوا التعليم بين اللاجئين الفل�سطينيين الم�ستطلعين اإلى اختلافات بين الجن�سين: فبينما اأداء الم�ستطلعات 

الإناث اأف�سل في التعليم البتدائي والتعليم التكميلي، كان اأداء الذكور اأف�سل ب�سكل قليل في التعليم الثانوي وما بعده. ومن 

المثير للاهتمام اأن %3 فقط من الم�ستطلعات الإناث لم يلتحقن اأبدًا بالمدار�ص.  

الجدول 3.36: اأعلى م�ستوى تعليمي اأكمله اللاجئون الفل�سطينيون الم�ستطلعون ح�سب النوع الجتماعي 

خ�سائ�ص ال�سكن

يعي�ص اللاجئون الفل�سطينيون الذين �سملتهم الدرا�سة في اأربعة اأنواع مختلفة من الم�ساكن: %60 في �سقق مخ�س�سة الغر�ص، 

تعي�ص  الغر�ص.  يعي�سون في تجمعات ر�سمية وفيلات مخ�س�سة  اآخرين  الغر�ص، و10%  منازل مخ�س�سة  و%30 في 

جميع اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين تقريبًا مع عائلاتها وحدها، اإل اأن %3 فقط من الأ�شر يعي�سون مع اأقاربهم من اللاجئين 

الفل�سطينيين واللبنانيين. وحوالي %66 من اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين لديهم ثلاث غرف اأو اأكثر في منازلهم، و%31 لديهم 

غرفتين، و%3 لديهم غرفة واحدة فقط.  

ممار�سة الأ�سر لأن�سطة مدفوعة الأجر    

بالمقارنة مع الفئات الأخرى، يتمتع اأفراد اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين باأعلى ن�سبة )%49( من اأفراد الأ�شر الذين ينتمون اإلى 

الفئة العمرية 55 �سنة وما فوق والذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر. و%24 من اأفراد الأ�شر الذين تتراوح اأعمارهم 

بين 18 و25 عامًا يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر مقابل %43 ممن ينتمون اإلى الفئة العمرية 26-35 �سنة و%49 في الفئة 

العمرية 36-55 �سنة. ومن حيث اأنواع الأن�سطة المدفوعة الأجر، فاإن %33 من اللاجئين الفل�سطينيين العاملين يعملون في 

مجال الحرف اليدوية، و%23 كعمّال خدمات وفي المبيعات، و%16 يعملون لح�سابهم الخا�ص. 

 الجدول 3.37: اأفراد اأ�سر اللاجئين الفل�سطينيين الذين يمار�سون اأن�سطة مدفوعة الأجر ح�سب العمر 
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الإعاقات

اإن ن�سبة اأفراد اأ�شر اللاجئين الفل�سطينيين الذين يعانون من اإعاقة �سغيرة ن�سبيًا. وقد ي�سير ذلك اإلى وجود خلط بين الفئات 

وعدم معرفة ب�ساأن ما ي�سكّل اإعاقة بين اللاجئين الفل�سطينيين الم�ستطلعين. اأما اأعلى ن�سبة من الإعاقات، والتي تبلغ 4%، 

فكانت في الفئة العمرية 36-55 �سنة، تليها الفئة العمرية 14-17 �سنة بن�سبة %3. ومن بين الأ�سخا�ص الذين يعانون من 

اإعاقة، يعاني حوالي %71 من اإعاقات ج�سدية )حركية و�سمعية وب�شرية( ونحو %14 من اإعاقات ذهنية. و�سُجّلت لدى 

اللاجئين الفل�سطينيين اأعلى ن�سبة من اأفراد الأ�شر الذين يعانون من اإعاقات متعددة بن�سبة %10. في المقابل، حوالي 30% 

من اللاجئين الفل�سطينيين ذوي الإعاقة لديهم مقدّم رعاية لم�ساعدتهم، و%65 لي�ص لديهم من ي�ساعدهم.  
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الأهداف  بين  من  الأطفال  �صحة  تح�صين  يُعتبر 

العالم.  اأنحاء  جميع  في  لليوني�صف  الأ�صا�صية 

»ينمو الأطفال الأ�صحاء لي�صبحوا بالغين اأ�صحاء 

اأف�صل لأنف�صهم والتاأثير  قادرين على خلق حياة 

اإيجابيًا على مجتمعهم وبلدهم«8. وبهذا ال�صدد، 

والمنظمات  الحكومات  مع  اليوني�صف  تتعاون 

غير الحكومية على الم�صتويات الوطنية والإقليمية 

كلٍ  �صحة  دعم  على  التركيز  مع  والمجتمعية، 

من الأطفال والن�صاء. ويُعتبر تعزيز بقاء الطفل 

الهدف الأول، ولذلك تُعتبر الر�صاعة الطبيعية 

الح�صرية، والتغذية ال�صليمة، والتلقيح من الو�صائل 

الهامة لتحقيق هذا الهدف.

8- اليوني�صف ب 2017.
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4.1. تحليل الو�ضع

4.1.1. ال�صحة – ا�صتجابة القطاع 

تُركّز ال�صتجابة ال�صحية ال�صاملة في لبنان على تح�صين ما يلي:

• الح�صول على خدمات الرعاية ال�صحية الأولية 
• الرعاية الثانوية والثالثية 

• اإمكانية ال�صت�صفاء 
• مكافحة تف�صي الأمرا�ض

• الرعاية ال�صحية للأطفال والمراهقين وال�صباب 

يحتاج اأكثر من 2.4 مليون �صخ�ض اإلى الدعم ال�صحي، حيث يُ�صتهدف منهم اأكثر من 1.5 مليون �صخ�ض9. وتركّز ال�صتجابة 

ال�صحية الخا�صة بالأطفال على ثلث ق�صايا رئي�صية هي: الت�صدي ل�صوء التغذية، وت�صجيع الر�صاعة الطبيعية الح�صرية، 

وتح�صين تغطية التلقيح10. وفي هذا ال�صياق، تُركّز هذه »الدرا�صة« على المو�صوعين الأخيرين وتُقيّم مواقف مقدّمي الرعاية 

من الر�صاعة الطبيعية الح�صرية بالإ�صافة اإلى معرفتهم بالجدول الزمني لتلقيح اأطفالهم. 

4.1.2. الموؤ�صرات الأ�صا�صية 

مواقف مقدّمي الرعاية من الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية 

بهدف الح�صول على روؤية اأف�صل ب�صاأن موقف مقدّمي الرعاية من الر�صاعة الطبيعية، فاإن الموؤ�صر الأول الذي تم تقييمه 

في اإطار تحليل الو�صع ال�صحي هو ن�صبة القائمين بالرعاية الذين لديهم مواقف اإيجابية من الر�صاعة الطبيعية الح�صرية. 

جميع  من  اأكبر  الطفل  بقاء  على  محتمل  اأثر  العمر  من  ال�صنتين  دون  للر�صع  المثلى  الطبيعية  للر�صاعة  اإن 

التدخلت الوقائية11. 

للر�صاعة الطبيعية »تاأثير عظيم على بقاء الطفل و�صحته وتغذيته ونموه. فحليب الأم يوفّر جميع العنا�صر 

المغذية والفيتامينات والمعادن التي يحتاجها الطفل لنموه في الأ�صهر ال�صتة الأولى، من دون الحاجة اإلى �صوائل 

اأو اأطعمة اأخرى. واإ�صافة اإلى ذلك، ينقل حليب الأم الأج�صام الم�صادة من الأم والتي ت�صاعد على مكافحة 

لله�صم  الهرمونات  واإفراز  والفك  للفم  ال�صليم  النمو  نف�صها  الطبيعية  الر�صاعة  عملية  تُحفّز  كما  الأمرا�ض. 

ا بين الأم والطفل، ويكون للتفاعل بين الأم والطفل اأثناء  وال�صبع. وتَخلق الر�صاعة الطبيعية رابطًا خا�صً

الر�صاعة الطبيعية انعكا�صات اإيجابية على حياة الطفل، من حيث التحفيز وال�صلوك والكلم وال�صعور بالرفاه 

ا من خطر  والأمان وكيفية ارتباط الطفل باأ�صخا�ض اآخرين. بالإ�صافة اإلى ذلك، تُقلّل الر�صاعة الطبيعية اأي�صً

الإ�صابة باأمرا�ض مزمنة في وقت لحق من الحياة، مثل ال�صمنة، وارتفاع الكولي�صترول في الدم، وارتفاع 

�صغط الدم، وال�صكري، والربو، و�صرطان الدم في مرحلة الطفولة. وقد اأظهرت الدرا�صات اأن الأطفال 

الذين يح�صلون على الر�صاعة الطبيعية يُحقّقون نتائج اأف�صل في اختبارات الذكاء وال�صلوك في مرحلة البلوغ 

من الأطفال الذين يتغذون على حليب الأطفال ال�صناعي«12. 

9- حكومة لبنان، والأمم المتحدة 2017.
10- المرجع نف�صه: 90.

11- اليوني�صف ب 2017.
ا منظمة ال�صحة العالمية اأ 2017. 12- اليوني�صف اأ 2017، راجع اأي�صً
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ولهذه الأ�صباب، تُ�صجع اليوني�صف و�صركاوؤها الر�صاعة الطبيعية الح�صرية خلل الأ�صهر ال�صتة الأولى من الحياة. والمق�صود 

با�صتثناء محلول  الأم،  المكمّلة لحليب  الأطعمة  اأو  الأخرى  ال�صوائل  اأو  المياه  ا�صتهلك  من م�صطلح »الح�صرية« هو عدم 

الإماهة الفموية، والفيتامينات، والمكمّلت المعدنية، والأدوية. ويُظهر م�صح اليوني�صف الأ�صا�صي لعام 2016 في لبنان اأن 

معدّل الر�صاعة الطبيعية الح�صرية خلل الأ�صهر ال�صتة الأولى هو الأعلى بين الأمهات ال�صوريات بن�صبة %33.5، تليها 

الأمهات اللبنانيات بن�صبة %24.8، واللجئات الفل�صطينيات )%26.2 للجئات الفل�صطينيات من لبنان و%21.2 للجئات 

الفل�صطينيات من �صوريا(.  

2016 وجود تباينات مناطقية كبيرة  اأظهر تقييم جوانب ال�صعف لدى اللجئين ال�صوريين في لبنان )VaSyr( عام 

في الممار�صات المتعلقة بالر�صاعة الطبيعية للأطفال دون �صن 6 اأ�صهر، مع وجود اأعلى ن�صبة من الأطفال ال�صوريين 

اللجئين الذين يح�صلون على الر�صاعة الطبيعية في زغرتا وهي %70، في حين اأن الن�صبة هي الأدنى في الهرمل 

اإذ تبلغ 13%30. ويوؤكد م�صح خط الأ�صا�ض الذي اأجرته اليوني�صف لعام 2016 الحاجة اإلى ت�صجيع الر�صاعة الطبيعية 

الح�صرية بين الفئات ال�صكانية. وبهدف القيام بذلك بطريقة فعالة، من ال�صروري فهم المواقف ال�صائدة اإزاء الر�صاعة 

الطبيعية. ولذلك، تُعطي »الدرا�صة« الحالية فكرة عن المواقف ال�صائدة اإزاء الر�صاعة الطبيعية والممار�صات الملئمة 

لتغذية الر�صع و�صغار الأطفال اأو الممار�صات المتعلقة برعاية الر�صع و�صغار الأطفال بين مقدّمي الرعاية من جميع 

الفئات. 

وقد قدّمت عدة درا�صات �صابقة لمحة جزئية عن المواقف بين بع�ض الفئات ال�صكانية. 

•  بالن�صبة اإلى فئة ال�صكان اللبنانيين، �صملتْ اأ�صباب وقف الر�صاعة الطبيعية: عدم كفاية الحليب، اأو الخوف 
من زيادة الوزن اأو ترهل الثدي، اأو الألم، اأو الحرمان من النوم، اأو الإرهاق، اأو عمل الأمهات14. 

ا اأن تلعب دورًا هامًا في قرار مقدّمي الرعاية باختيار الإر�صاع بالزجاجة،  ويمكن للمعتقدات الثقافية اأي�صً

على �صبيل المثال العتقاد بعدم القدرة الموروثة على اإدرار الحليب، اأو وجود »حليب �صيء«، اأو انتقال 

المغ�ض اإلى الر�صع عن طريق حليب الأم15. 

•  بالن�صبة اإلى فئة ال�ضوريين، حدّدت الهيئة الطبية الدولية )IMC( العوامل الرئي�صية لل�صلوك المتعلق بالر�صاعة 
الطبيعية ا�صتنادًا اإلى درا�صة �صملت 45 امراأة مر�صعة و45 امراأة غير مر�صعة في لبنان. ويُورد التقرير 

اأربعة عوامل بارزة بين �صفوف اللجئات ال�صوريات في لبنان: 

13- المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016.
14- النابل�صي 2011.

15- عثمان والزين وويك 2009.
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-  اأولً، تُحدد الفعّالية الذاتية للمراأة ما اإذا كانت المراأة تجد �صهولة اأو �صعوبة في الر�صاعة الطبيعية 

الح�صرية. ومن العوامل المحفزة للر�صاعة الطبيعية الح�صرية لدى الن�صاء المر�صعات الترابط اأو 

المر�صعات  غير  الن�صاء  وتعترف  القت�صادية.  الناحية  من  التوفير  عن  ف�صلً  الإيجابية،  الم�صاعر 

اأنهن غير قادرات على  للطفل، غير  التغذوية  الأم والحالة  الطبيعية على �صحة  الر�صاعة  بفوائد 

اأو �صعف �صحة  اأو في الم�صت�صفى،  توفير الر�صاعة الطبيعية الح�صرية ب�صبب وجود طفل مري�ض 

الأم وحالتها التغذوية، اأو الإجهاد والكتظاظ. 

الطبيعية  للر�صاعة  المت�صورة  وال�صلبية  الإيجابية  بالآثار  فيرتبطان  والثالث  الثاني  العاملن  -  اأما 

الح�صرية. وذكرت الن�صاء المر�صعات الوقاية من الإ�صهال وزيادة المناعة والوقاية من الأمرا�ض 

التجمعات  – وخا�صة في  الن�صاء غير المر�صعات  اأن  الطبيعية، في حين  كعوامل محفزة للر�صاعة 

غير الر�صمية – ذكرن توفير المال كفائدة للر�صاعة الطبيعية الح�صرية. ولم تذكر الن�صاء المر�صعات 

اأي اأ�صرار محتملة، في حين اأن الن�صاء غير المر�صعات – ول �صيما الن�صاء المقيمات في التجمعات 

غير الر�صمية – يعتبرن انتقال الأمرا�ض من الأم اإلى الطفل، ف�صلً عن ا�صتنفاد المغذيات و�صحة 

الأمهات، من الأ�صرار الناتجة عن الر�صاعة الطبيعية الح�صرية.  

المر�صعات  الن�صاء  وذكرت  المت�صورة.  الجتماعية  بالمعايير  والأخير  الرابع  العاملن  -  ويرتبط 

اأنها محفزة للر�صاعة الطبيعية الح�صرية، في حين عزتْ  موافقة حميعهم ووالدهم وحماتهم على 

الن�صاء غير المر�صعات العوائق اأمام الر�صاعة الطبيعية الح�صرية اإلى اأزواجهن في الغالب16. 

الرعاية من  مقدّمي  الطبيعية بين �صفوف  الر�صاعة  المواقف من  البيانات عن  الممكن تحديد  يكن من  •  ولم 
اللاجئين الفل�ضطينيين المقيمين في المخيمات في لبنان لتحليل الو�صع. 

معرفة مقدّمي الرعاية ب�ضاأن تلقيح الأطفال ما دون ال�ضنة من العمر 

للح�صول على فهم �صامل حول معرفة مقدّمي الرعاية ب�صاأن الجداول الزمنية لتلقيح اأطفالهم، فل بد من تحليل الو�صع 

لموؤ�صر �صحي اآخر وهو ن�صبة مقدّمي الرعاية للأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 0–1 �صنة الذين يعرفون اأنه من 

بلوغهم  قبل  بها  المو�صى  اللقاحات  جميع  لإكمال  مرات  �صت  ال�صحية  المرافق  اإلى  الأطفال  ا�صطحاب  ال�صروري 

عامهم الأول. 

 التلقيح هو اأحد اأنجح ال�صتثمارات في مجال ال�صحة العامة، واأكثرها فعالية من حيث التكلفة، الذي يمكننا اأن 

نقدّمه للأجيال القادمة17.

التلقيح هو العملية التي تتم فيها زيادة مناعة اأو مقاومة ال�صخ�ض لأمرا�ض معدية، عادة عن طريق اإعطاء 

اأو المر�ض. وي�صكّل  لقاح. فاللقاحات تُحفز الجهاز المناعي في الج�صم لحماية ال�صخ�ض من العدوى اللحقة 

التلقيح اأداة موؤكدة لمكافحة الأمرا�ض المعدية التي تهدد الحياة والق�صاء عليها، ويُقدّر اأنها توؤدي اإلى تفادي 

حيث  من  فعالية  الأكثر  ال�صحية  ال�صتثمارات  من  واحدة  وهي  عام.  كل  وفاة  حالة  مليين  و3   2 بين  ما 

التكلفة، مع اإ�صتراتيجيات مجرّبة تجعلها في متناول ال�صكان الذين ي�صعب الو�صول اإليهم والفئات ال�صعيفة من 

ال�صكان. فئاتها الم�صتهدفة محددة بو�صوح، ويمكن اإي�صالها بفعالية من خلل اأن�صطة التوعية؛ كما اأن التلقيح 

ل يتطلب اأي تغيير رئي�صي في نمط الحياة18. 

16- بيريرا وري�ض ما�صتر�صون 2016.
17- اليوني�صف 2017 ج.

18- منظمة ال�صحة العالمية ب 2017.
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وعمومًا، فاإن تغطية التلقيح في لبنان مرتفعة، ولكن لوحظ وجود تباينات في الأق�صية19. وفيما يلي تقديرات منظمة ال�صحة 

العالمية واليوني�صف واأرقام الحكومة اللبنانية فيما يتعلق بتغطية التلقيح في عام 201620: 

اأرقام حكومة لبنانتقديرات منظمة ال�ضحة العالمية / اليوني�ضفاللقاح

DTP184%92%

DTP381%90%

Pol375%90%

IPV184%90%

MCV179%90%

MCV275%71%

RCV175%غير متوفر

HepB94%100%

HepB381%90%

Hib381%90%

الجدول 4.1: منظمة ال�ضحة العالمية واليوني�ضف، تقديرات تغطية التلقيح في لبنان )2016(

وبالنظر اإلى الظروف المعي�صية ال�صيئة في الملجئ والمخيمات غير الر�صمية، فهناك مخاطر متزايدة لتف�صي الأمرا�ض التي 

يمكن الوقاية منها باللقاحات وانتقال هذه الأمرا�ض اإلى المجتمعات الم�صيفة. وقد لوحظت اأعلى معدلت تف�صي الأمرا�ض 

التي يمكن الوقاية منها باللقاحات في محافظات جبل لبنان والبقاع والجنوب. ومن المرجح اأنه لم يتم الإبلغ عن جميع 

حالت تف�صي المر�ض21. 

 

اأعدادًا كبيرة من الأطفال ي�صتفيدون من اللقاحات الروتينية المجانية من خلل  وتُفيد وزارة ال�صحة العامة في لبنان باأن 

مراكز ال�صحة العامة التابعة لها22. 

•  تبيّن اأن الأ�صر اللجئة ال�ضوريّة تواجه العديد من العوائق في الح�صول على اللقاحات المجانية، بما في ذلك 
اأو الم�صافة اإلى موقع  اإذا كان الطفل قد ح�صل على اللقاحات اأم ل بن�صبة 10.2%،  نق�ض الوعي حول ما 

الأ�صر  %59.1 من  %4.9. واأفادت  بن�صبة  اللقاحات لم تكن متوفرة  باأن  القول  اأو   ،7.8% بن�صبة  التلقيح 

العوائق  المفو�صية  وت�صرد  اللقاح23.  خدمات  على  الح�صول  في  �صعوبات  وجود  بعدم  اللجئة  ال�صوريّة 

التالية التي تحول دون ح�صول مقدّمي الرعاية ال�صوريين على لقاح لأطفالهم: 

- طول فترة النتظار )33.3%( 

- عدم المعرفة باأماكن توفير اللقاح )25.9%(

19- حكومة لبنان، والأمم المتحدة 2017: 90.
20- منظمة ال�صحة العالمية، واليوني�صف، 2016. يرجى ملحظة اأن هذه البيانات لي�صت م�صنفة ح�صب فئة ال�صكان.

21- حكومة لبنان، والأمم المتحدة 2017: 90.
22- المرجع نف�صه.

23-  ليلز ودو�صي 2015: 58-59. تجدر الإ�صارة اإلى اأن الم�صتطلعين في هذه الدرا�صة تم اختيارهم على اأ�صا�ض اأن يكون عندهم اأطفال بين 12 و23 �صهرًا، 
والذي ل يتوافق مع الفئة العمرية 0-12 �صهرًا الم�صتخدمة والم�صار اإليها في هذه الدرا�صة.
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- عدم القدرة على تحمل التكاليف )11.1%(

- الم�صافة )7.4%(

- عدم القدرة على تحمل تكاليف النقل )7.4%(24 

•  عادة ما ياأخذ مقدّمو الرعاية من اللبنانيين وال�ضوريين اأطفالهم اإلى مراكز ال�صحة العامة للتلقيح، بن�صبة 
ا، حيث تعتمد %16 من العائلات  %15 و%21، على التوالي. ويختلف العتماد على حملت التلقيح اأي�صً
ال�ضوريّة اللجئة على الحملت و%4 فقط من الأ�صر اللبنانية25. ويعزو تقرير اأعدته اليوني�صف ومكتب 

المعرفة  انخفا�ض  اإلى  الختلف  هذا   )2015( ريت�ض  ومبادرة  الإن�صانية  ال�صوؤون  لتن�صيق  المتحدة  الأمم 

هو  المعرفة  نق�ض  باأن  ال�صوريين  الرعاية  مقدّمي  %39.1 من  واأفاد  اللجئين26.  بين  التح�صين  بخدمات 

ال�صبب بعدم تلقيح اأطفالهم27. كما وجدتْ المفو�صية اأن %71 من اللجئين ال�صوريين يعرفون اأن باإمكان 

الأطفال الح�صول على اللقاحات المجانية في مراكز ال�صحة العامة 28. 

يتعلق  فيما  الفل�ضطينيين  اللاجئين  من  الرعاية  مقدّمي  ممار�صات  اأو  معارف  حول  معلومات  تتوفر  •  ل 
بالو�صول اإلى برامج التلقيح. 

 

4.2. لمحة عامة عن النتائج النوعية

4.2.1. العر�ض والطلب على الخدمات 

تُركّز الموؤ�صرات ال�صحية الم�صتخدمة في هذه الدرا�صة على بقاء الطفل. ومن العوامل الحا�صمة في هذا ال�صدد معرفة اإلى اأي 

مدى يتوافق عر�ض الخدمات التي تزيد من فر�ض بقاء الطفل مع الطلب على تلك الخدمات. ولتح�صين توافق العر�ض 

والطلب، ل بد من ر�صد واإدارة العر�ض والطلب. 

مراكز رعاية �ضحية اأولية

يبلغ عدد المزودين المهمين للخدمات ال�صحية، في وقت كتابة هذا التقرير، 204 مركزًا لل�صحة العامة في لبنان. وتقدّم 

هذه المراكز خدمات اأ�صا�صية في مجالت مثل طب الأطفال، بما في ذلك خدمات التلقيح، والتغذية، وال�صحة الإنجابية، 

وممر�صة  الأقل،  على  عيادات  خم�ض  وت�صم  مت�صابهة  بنية  ذات  العامة  ال�صحة  مراكز  المزمنة. وجميع  والأمرا�ض 

واحدة على الأقل، واأخ�صائي في تكنولوجيا المعلومات، وطبيب واحد اأو اأكثر. ويتم التعاقد مع مراكز ال�صحة العامة 

المراكز مملوكة من  العامة حاليًا، وباقي  ال�صحة  العامة، ولكن خم�صة فقط هي ملك لوزارة  ال�صحة  قبل وزارة  من 

ال�صحة  مراكز  من   67%( الحكومية  غير  للمنظمات  تابعة  العامة  ال�صحة  مراكز  تكون  ما  وعادة  الخا�ض.  القطاع 

ال�صحة  وزارة  ولدى   .)13%( الجتماعية  ال�صوؤون  وزارة  مثل  العامة  الموؤ�ص�صات  اأو   )26%( البلديات  اأو  العامة(، 

العامة برنامج اعتماد لمراكز ال�صحة العامة، وجزء منه متعلق بتقييم القدرة على ن�صر التوعية في مراكز ال�صحة العامة. 

وت�صمل التوعية ت�صكيل لجنة مجتمعية يراأ�صها اأ�صخا�ض موؤثرون من المجتمع )مخاتير، روؤ�صاء بلديات، كهنة، �صيوخ، 

75 مركزًا  التقرير، تم اعتماد  العامة. وفي وقت كتابة هذا  اآلية ت�صاورية لمركز ال�صحة  اإلى ذلك(، تكون بمثابة  وما 

لل�صحة العامة. 

24- المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين 2016.
25- اليوني�صف ومكتب الأمم المتحدة لتن�صيق ال�صوؤون الإن�صانية ومبادرة ريت�ض 2015. 

26- المرجع نف�صه. 
27- اليوني�صف هـ 2017: 12. 

28- المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين 2016. 
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اإ�صافة اإلى ذلك، ت�صم وزارة ال�صحة العامة �صتة من�صّقين ميدانيين يقومون بزيارات معلنة وغير معلنة اإلى مراكز ال�صحة 

العامة على اأ�صا�ض �صهري، حيث ي�صتكملون القوائم المرجعية على اأجهزتهم اللوحية. ومن التحديات الرئي�صية التي تواجه 

مراكز ال�صحة العامة انعدام الثقة في قدراتها. فعلى مر ال�صنين، وعلى وجه الخ�صو�ض منذ بداية الأزمة ال�صوريّة، كان 

�صة للفقراء واأن جودة خدمتها اأدنى من جودة خدمات مقدّمي الرعاية  هناك ت�صور م�صترك باأن مراكز ال�صحة العامة مخ�صّ

ال�صحية من القطاع الخا�ض. ومع ذلك، تُ�صير البيانات النوعية في الدرا�صة اإلى اأن هذا الت�صور �صاذج جدًا، حيث تختلف 

قدرة مراكز ال�صحة العامة وجودة خدماتها. 

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية 

ومن المزودين الآخرين للخدمات ال�صحية مراكز التنمية الجتماعية في لبنان، التي يوجد منها حاليًا 228 مركزًا، وهي 

تابعة لوزارة ال�صوؤون الجتماعية. وتقدّم هذه المراكز خدمات �صحية مثل طب الأطفال، والأمرا�ض الن�صائية، ومراقبة 

القلب والرئة، والتلقيح، وطب الأ�صنان، وفح�ض �صوء التغذية. ويختلف نطاق الخدمات ال�صحية المقدّمة بين مراكز التنمية 

الجتماعية. ولأن الم�صوؤولية الرئي�صية لمراكز التنمية الجتماعية تتمثل في تقديم الخدمات الجتماعية، فاإن الأ�صخا�ض الذين 

يق�صدونها يميلون اإلى اأن يكونوا من ذوي الدخل المنخف�ض. 

الأونروا

توفّر الأونروا خدمات الرعاية ال�صحية الأولية للجئين الفل�صطينيين مجانًا، حيث تُدير 27 مرفقًا للرعاية ال�صحية الأولية، 

وتقدّم نحو 930,000 ا�صت�صارة عامة واأكثر من 23,000 فح�ض للأ�صنان في ال�صنة. كما قامت الأونروا في لبنان بترتيبات 

مع م�صت�صفيات جمعية الهلل الأحمر الفل�صطيني ل�صمان الم�صاواة للجئين الفل�صطينيين في الح�صول على الرعاية ال�صحية 

الثانوية. كما تم في جميع المجالت الأخرى و�صع خطة لت�صديد تكاليف الرعاية الثانوية والثالثية التي تقدّمها مراكز الرعاية 

ال�صحية والم�صت�صفيات اللبنانية، والتي يمكن اإحالة اللجئين الفل�صطينيين اإليها. 

4.2.2. ملخ�ض المناق�صات الجماعية المركزة

بعلبك–البقاعال�ضمالعكارجبل لبنانبيروت

الهرمل

النبطيةالجنوب

اأمهات 

�صوريات

اأمهات اآباء �صوريون

لبنانيات

اأمهات من اللجئات 

الفل�صطينيات

اأمهات 

لبنانيات

اأمهات 

�صوريات

اآباء من اللجئين 

الفل�صطينيين

اآباء 

لبنانيون

 الجدول 4.2: م�ضفوفة المناق�ضات الجماعية المركزة حول ال�ضحة 

ب�صحة  الأمر  يتعلق  عندما  الجن�صين  بين  وا�صح  انق�صام  هناك  اأن  المركزة  الجماعية  المناق�صات  من  الم�صتمدة  البيانات  تُظهر 

الأطفال. فمقدّمات الرعاية الإناث م�صوؤولت عن الر�صاعة الطبيعية وتلقيح الأطفال، وهن في غالب الأحيان �صانعات 

القرار الرئي�صيات في هذا المجال. وفي بع�ض الحالت، تعتمد مقدّمات الرعاية الإناث على اأزواجهن لمرافقتهم اإلى المراكز 

مهمة  واللقاحات  الطبيعية  الر�صاعة  اأن  والن�صاء  الرجال  يعتقد  عام،  وب�صكل  ال�صوريين.  فئات  بين  �صيما  ول  ال�صحية، 

اأية مواقف قوية �صد اأي من هذين المجالين لدى اأي من المجموعات ال�صكانية، رغم اأن  و�صرورية. ول يمكن ملحظة 

الم�صوؤولية تقع على عاتق الأم بالن�صبة اإلى للأمرين. وكان لدى الن�صاء عمومًا معرفة اأكثر من الرجال ب�صاأن فائدة كل من 

الر�صاعة الطبيعية واللقاحات.

واأظهرت مقدّمات الرعاية الإناث في المناق�صات الجماعية المركزة معرفة حول مو�صوع التلقيح اأكثر من الرجال، بما في 

ذلك حول تكرارية التلقيح وفوائده ال�صحية. وبينما كان لدى جميع المجموعات ال�صكانية موقفًا ايجابيًا تجاه التلقيح، تجدر 

الإ�صارة اإلى اأن مقدّمي الرعاية الذكور لديهم معلومات قليلة اأو معدومة عن تاريخ لقاحات اأطفالهم. ومن الناحية العملية، 
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توجد عوائق مالية اأمام ال�صوريين واللجئين الفل�صطينيين من �صوريا لتلقيح الأطفال، اإذ ذكر الم�صتطلعون اأنهم يحتاجون 

اإلى دفع ر�صوم في المراكز ال�صحية. وعلوة على ذلك، تُ�صير التحديات المتعلقة بالحماية بين الم�صتطلعات ال�صوريات اإلى 

اأن الن�صاء يعتمدن اأحيانًا لمغادرة منازلهن على اأزواجهن الذين يعملون ل�صاعات طويلة، وبالتالي ل يعطون الأولوية لأخذ 

الطفل للح�صول على اللقاحات. 

»ابنتي ل تزال �صغيرة جدًا على اللقاحات. يجب اأن يكون عمرها �صنة على الأقل« – رجل �صوري، مناق�صة 

جماعية مركزة في جبل لبنان، اأيار/مايو 2017

لدى  النوعية  النتائج  اإيجابية في  المواقف  اأكثر  اإيجابية. وكانت  الطبيعية  الر�صاعة  المواقف من  كانت  الفئات،  وفي جميع 

الذكور والإناث من الم�صتطلعين ال�صوريين، يليهم اللجئون الفل�صطينيون واللبنانيون الم�صتطلعون. ورغم اأن الم�صتطلعين 

ذكروا اأن الر�صاعة الطبيعية توفّر التغذية اللزمة للأطفال وهي مفيدة ل�صحة الطفل، يبدو اأن هذا الراأي ي�صتند في معظمه 

ب�صاأن هذا المو�صوع. ولم تكن الر�صاعة  القائمة على الأدلة  ال�صائعة، بدلً من المعرفة  اإلى ن�صائح الأقارب والممار�صات 

الطبيعية الح�صرية ممار�صة �صائعة في اأي من الفئات، فالتغذية التكميلية المكوّنة من المياه الممزوجة مع ال�صكر والعلجات 

نتيجة  ال�صناعي  الأطفال  حليب  نحو  متزايدة  ب�صورة  يتجهون  ال�صوريين  اأن  ويبدو  الفئات.  جميع  في  تُار�ض  التقليدية 

للو�صفات الطبية بعد الولدة في الم�صت�صفيات اللبنانية. 

اأ�صتطيع تحمل دفع مبلغ 100 دولر للقاح واحد عندما يكون لدي 3 اأطفال. اإن مركز ال�صحة العامة  »ل 

اأكثر فعالية من حيث التكلفة، والطبيب نف�صه من العيادة الخا�صة يعمل في المركز«. اأم لبنانية، مناق�صة جماعية 

مركزة في البقاع، حزيران/يونيو 2017 

معظم  ذكر  حين  وفي  ال�صحية.  الرعاية  خدمات  على  الح�صول  اأمام  الرئي�صي  العائق  هو  المالي  العائق  فاإن  وعمومًا، 

الفل�صطينيين(،  الأونروا )للجئين  اأو عيادات  الم�صتو�صفات  اأو  العامة  ال�صحة  الم�صتطلعين ال�صتفادة من خدمات مراكز 

فاإن هذه الخدمات لي�صت مجانية تامًا . وفي هذا ال�صدد، يبدو اأن النازحين ال�صوريين واللجئين الفل�صطينيين من �صوريا 

هم اأكثر الفئات �صعفًا . وكثيًرا ما يجد ال�صوريون �صعوبة في دفع ر�صوم ال�صت�صارة ويدركون اأنهم ل يحتاجون دائمًا 

اإلى القيام بذلك، على �صبيل المثال من اأجل تلقيح الطفل. ومن ناحية اأخرى، يبدو اأن الم�صتطلعين اللبنانيين لديهم المزيد 

من خيارات الرعاية ال�صحية للختيار من بينها، ويبدو اأنهم اأكثر قدرة على دفع ر�صوم مراكز ال�صحة العامة. وكان 

الم�صتطلعون اللبنانيون في المناق�صات الجماعية المركزة مدركين لتوزيع تكاليف مراكز ال�صحة العامة. وقد ذكر الكثيرون 

الأ�صا�صية  والخدمات  اللقاحات  ونوعية  الأرخ�ض،  التكلفة  ب�صبب  متزايد  ب�صكل  العامة  ال�صحة  مراكز  يف�صلون  اأنهم 

الجيدة، ف�صلً عن توافر الأطباء الذين يعملون في عيادات خا�صة عندما ل يكونون في مراكز ال�صحة العامة. كما راأى 

الم�صتطلعون اللبنانيون اأن مراكز ال�صحة العامة توفّر لقاحات رخي�صة واإنما ذات نوعية جيدة، غير اأن العيادات الخا�صة 

ا اأكثر �صمولً للطفل.  توؤمّن فح�صً

في  مركزة  جماعية  مناق�صة  فل�صطينية،  لجئة   – جدًا«  مهم  وهذا  التلقيح  برنامج  بمتابعة  الأونروا  »تقوم 

ال�صمال، اأيار/مايو 2017 

الأونروا،  تقدّمها  التي  الأ�صا�صية  ال�صحية  الرعاية  لخدمات  ارتياحًا  الأكثر  الم�صتطلعون  الفل�صطينيون  اللجئون  وكان 

وخا�صة عندما يتعلق الأمر بالتلقيح، وكل ذلك مجانًا . وفي حين اأن خدمات الأونروا مجانية تامًا، فاإن الرعاية ال�صحية 

الثانوية والثالثية غالبًا ما تغطيها الأونروا جزئيًا . كما ذكر اللجئون الفل�صطينيون الم�صتطلعون اأنهم يواجهون تحديات مالية 

�صة )مثل الأمرا�ض المزمنة(. وتوجد فجوة معرفية �صغيرة فيما يتعلق بالتكاليف  عندما يحتاجون اإلى خدمات طبية متخ�صّ

التي يمكن اأن تغطيها الأونروا، على �صبيل المثال فيما يتعلق بخدمات الم�صت�صفيات. وفي حين يبدو اأن اللبنانيين واللجئين 

وعيادات  العامة،  ال�صحة  ومراكز  الخا�صة،  العيادات  اأي  ال�صحية،  للرعاية  واحد  حل  لديهم  الم�صتطلعين  الفل�صطينيين 
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الأونروا، فاإن العديد من ال�صوريين يذكرون مرورهم بعدة محطات ومراحل قبل ح�صولهم على الخدمة التي يحتاجونها. 

كما لم يكن بع�ض الم�صتطلعين الذكور من اللجئين الفل�صطينيين من �صوريا الذين و�صلوا اإلى لبنان موؤخرًا متاأكدين مما اإذا 

كانت الأونروا تقدّم خدمات الرعاية ال�صحية لمن يعي�صون خارج المخيمات المعينة. 

ا قبل يوم واحد في عيادة  له فح�صً اأجريت  قد  اأنه مجاني، وكنت  لقاح معتقدة  للح�صول على  ابني  »اأخذت 

]الممر�صة[ رف�صت واأجبرتني على روؤية طبيب، واألزمتني بدفع 20,000  منظمة اأطباء بل حدود، ولكن 

ليرة لبنانية للدخول ورف�صت اإعطاء اللقاح لبني. ثم ذهبت اإلى منظمة اأطباء بل حدود للح�صول على ورقة 

لأر�صلها اإلى العيادة، لكنهم قالوا اإنه من غير الم�صموح لهم اإعطاء تقرير«– امراأة �صوريّة، مناق�صة جماعية 

مركزة في بعلبك–الهرمل، حزيران/يونيو 2017 

ل تلقي خدمات الرعاية  وفيما يتعلق بالعاملين في المجال الطبي، فاإن جميع الفئات تثق بالأطباء في الدرجة الأولى، وتف�صّ

لأنهم  الأونروا،  بالممر�صات في عيادات  بدرجة كبيرة  الم�صتطلعون  الفل�صطينيون  اللجئون  يثق  كما  قبلهم.  ال�صحية من 

يعتقدن اأنهن تلقين تدريبًا جيدًا وي�صتغرقن مزيداَ من الوقت لفح�ض المر�صى، على خلف الأطباء الذين يولون اهتمامًا اأقل 

للمر�صى الأفراد. ول يثق الم�صتطلعون اللبنانيون في جميع اأنحاء البلد بالممر�صات بالكامل، وذكروا اأن الأطباء يق�صون 

ل الم�صتطلعون  العيادات الخا�صة. وكذلك، يف�صّ اأقل منه في  وقتًا مع المر�صى الأفراد في مراكز الرعاية ال�صحية الأولية 

�ض  ال�صوريون عمومًا تلقي العلج على يد الأطباء، اإل اأنهم ذكروا اأنه لي�ض لديهم الكثير من الخيارات في اختيار المتخ�صّ

الطبي الذي �صيعالجهم. وفي حين اأن الم�صتطلعين ال�صوريين غالبًا ما يتفادون الفحو�ض الدورية ب�صبب ال�صعوبات المالية، 

يتجنب اللجئون الفل�صطينيون الم�صتطلعون العلج الطبي المتخ�ص�ض لأ�صباب مالية. 

4.3. الموؤ�صرات الأ�ضا�ضية: ال�ضحة
 

4.3.1. جميع الفئات

المعرفة ب�صاأن التلقيح للأطفال ما دون ال�صنة من العمر 

تعرف الغالبية العظمى من مقدّمي الرعاية )97–%100( في جميع الفئات اأن الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 0–1 �صنة 

يحتاجون اإلى التلقيح. ويعرف %64 من القائمين على الرعاية اأنه يجب ا�ضطحاب الأطفال اإلى المرفق ال�ضحي 6 مرات 

على الأقل ل�ضتكمال جميع اللقاحات المو�ضى بها مع بلوغ الطفل عامه الأول. وقد بالغ معظم الم�صتطلعون اأو قللوا من 

تقدير عدد جل�صات التلقيح المطلوبة. 

ال�ضكان 

اللبنانيون

ال�ضوريون 

الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية

ال�ضوريون في 

التجمعات غير 

الر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون في 

المخيمات

المجموع

الذين  الم�صتطلعين  ن�صبة 

اإح�صار  يجب  اأنه  يعرفون 

المرفق  اإلى  الأطفال 

على  مرات   6 ال�صحي 

اللقاحات  ل�صتكمال  الأقل 

المو�صى بها مع بلوغ الطفل 

عامه الأول

%49%57%52%61ذكور

%38%55%59%73اإناث

%64%42%55%55%69المجموع

الجدول 4.3: لمحة عامة عن الموؤ�صر ال�ضحي المتعلق بالتلقيح ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي، وفي المجموع
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ممار�ضات الرعاية قبل الولدة والولدة 

ال�ضكان 

اللبنانيون

ال�ضوريون 

الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية

ال�ضوريون في 

التجمعات غير 

الر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون في 

المخيمات

المجموع

ن�صبة الم�صتطلعات الإناث اللواتي 

الأقل  على  واحد  طفل  لديهن 

قبل  الرعاية  مرافق  وزرن 

الولدة اأثناء اأخر حمل لهن

94%87%91%87%92%

ن�صبة الم�صتطلعات الإناث اللواتي 

الأقل  على  واحد  طفل  لديهن 

قبل  الرعاية  مرافق  وزرن 

لهن  حمل  اأخر  اأثناء  الولدة 

اأربع مرات واأكثر 

90%64%%6374%84%

ن�صبة الأمهات في الأ�صر اللواتي 

اأنجبن اأخر طفل في الم�صت�صفى
%9688%79%97%94%

الجدول 4.4: لمحة عامة عن الموؤ�صرات ال�ضحية المتعلقة بالرعاية قبل الولدة واإنجاب الأطفال

الولدة  تكاليف  دفعوا  اأنهم  منهم   50% حوالي  ذكر  طفل،  لأخر  الأم  اإنجاب  تكاليف  دفع  عمّن  الم�صتطلعون  �صُئل  عندما 

باأنف�صهم. وتجدر الإ�صارة اإلى اأن بع�ض الم�صتطلعين اختاروا عدة خيارات لأنهم جمعوا بين طرق دفع المختلفة. ويرد في 

الأق�صام التالية توزيع اأكثر تف�صيلً للفئات المختلفة. 

ئلوا عمّن دفع تكاليف اإنجاب الأم لأخر طفل في الأ�صرة الجدول 4.5: نتائج مجموع الم�ضتطلعين عندما �ضُ

الموقف من الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية 

%96 من مقدّمي الرعاية لديهم موقفٌ اإيجابيٌ من الر�صاعة الطبيعية الح�صرية. في هذه الدرا�صة، تم تعريف الر�صاعة 
الطبيعية الح�صرية على اأنها اإعطاء الطفل حليب الأم فقط من دون اإ�صافة اأي �صيء اآخر )كالماء اأو ال�صاي اأو ال�صوائل 

الأخرى اأو المواد ال�صلبة(، ويو�صى بالر�صاعة الطبيعية الح�صرية حتى يبلغ الطفل 6 اأ�صهر من العمر. واأفاد %95 من 

الم�صتطلعين اأن الر�صاعة الطبيعية الح�صرية توفّر �صحة جيدة للطفل. واأفاد حوالي %30 باأنهم لحظوا نتائج جيدة لدى 

الآخرين و%18 باأن الأقارب اأو�صوا بها، في حين اأفاد %15 باأن طبيب اأو ممر�صة اأو�صت بها. 
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عند �صوؤالهم عن الر�صاعة الطبيعية ب�صكل عام، يعتقد %50 من الم�ضتطلعين اأن الر�ضاعة الطبيعية مهمة حتى 24 �ضهرًا، 

في حين يعتقد %34 اأنها مهمة حتى 12 �صهرًا . وعندما �صُئلوا عن �صبب عدم الإر�صاع اأو التوقف عن الر�صاعة الطبيعية، 

مع منحهم اإمكانية اختيار اإجابات متعددة، ذكر %61 اأن ال�صبب هو نق�ض الحليب، و%24 اأن الطفل جائع ويحتاج اإلى 

المزيد من الطعام، و%34 اأن الوقت قد حان لوقف الر�صاعة الطبيعية. 

ال�ضكان 

اللبنانيون

ال�ضوريون 

الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية

ال�ضوريون في 

التجمعات غير 

الر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون في 

المخيمات

المجموع

الذين  الم�صتطلعين  ن�صبة 

يعتقدون باأهمية الر�صاعة 

الطبيعية الح�صرية

%95%95%94%95ذكور

%99%99%97%96اإناث

%96%97%99%96%95المجموع

الذين  الم�صتطلعين  ن�صبة 

الر�صاعة  اأن  يعتقدون 

 24 حتى  مهمة  الطبيعية 

�صهرًا 

%59%79%63%41ذكور

%48%86%65%46اإناث

%50%53%85%64%44المجموع

الجدول 4.46: لمحة عامة عن الموؤ�صرات ال�ضحية المتعلقة بالر�ضاعة الطبيعية ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع

4.3.2. فئة ال�صكان اللبنانيين

المعرفة ب�صاأن التلقيح للأطفال ما دون ال�صنة من العمر  

%69 من مقدّمي الرعاية اللبنانيين يعرفون اأن الأطفال بحاجة اإلى اأن يتم اإح�ضارهم اإلى المرفق ال�ضحي 6 مرات على 
الأقل ل�ضتكمال جميع اللقاحات المو�ضى بها مع بلوغ الطفل عامه الأول. كما اأن %16 في الفئة اللبنانية يعتقدون اأن 

هناك حاجة اإلى اأقل من �ضت جل�ضات تلقيح. 

جدول 4.7: نتائج مقدّمي الرعاية اللبنانيين عند �ضوؤالهم عن عدد جل�ضات التلقيح التي يجب اأن يكملها الأطفال عند بلوغهم عمر ال�ضنة 

الذكور  من  الم�صتطلعون  كان  اإذا  ما  لمعرفة  الجتماعي  النوع  بح�صب  التلقيح  بممار�صات  المتعلقة  البيانات  تبويب  وجرى 

والإناث يختلفون من حيث معرفة المكان الذي يجب الذهاب اإليه للتلقيح. ومن جهة اأخرى، فاإن البيانات المتعلقة بالمكان 

الذي يذهب اإليه اللبنانيون من اأجل اللقاحات هي موؤ�صر على الطلب لهذه الخدمة المعينة. 
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مزودي  ت�صكّل  الخا�صة  والعيادات  والم�صتو�صفات  العامة  ال�صحة  مراكز  اأن  اأدناه  الجدول  من  ال�صتخل�ض  يمكن  كما 

اللقاحات الأكثر �صيوعًا في فئة اللبنانيين. ويبدو اأن الم�صتطلعين اللبنانيين الذكور يبالغون في تقدير دور العيادات الخا�صة 

والم�صت�صفيات الخا�صة كم�صتو�صفات للقاحات، مما يدل على نق�ض المعرفة بهذه الممار�صة حيث ت�صير البيانات النوعية اإلى اأن 

الن�صاء في الغالب هن اللواتي يتاأكدن من تلقيح الأطفال. 

الجدول 4.8: النتائج ح�ضب النوع الجتماعي للم�ضتطلعين اللبنانيين عند �ضوؤالهم اأين يذهبون عادة للح�ضول على اللقاحات لأطفالهم

»اأ�صعر بالطماأنينة اأكثر عندما يقوم الطبيب بالتلقيح« - اأب لبناني، النبطية، حزيران/يونيو 2017 

عند �صوؤالهم عن ال�صبب الرئي�صي لعدم الذهاب اإلى مراكز ال�صحة العامة للتلقيح، قال ما يقرب من ن�صف الم�صتطلعين في الفئة 

اللبنانية اأو %42 اإنهم يعتبرون نوعية مراكز ال�صحية الأولية غير جيدة بما فيه الكفاية. كما ل يثق حوالي ربع الم�صتطلعين 

بلقاحات مراكز ال�صحة العامة ويثنيهم اأفراد الأ�صرة والأ�صدقاء عن زيارة مراكز ال�صحة العامة للتلقيح. ومع ذلك، فاإن 

البيانات النوعية تظهر فروقًا ب�صيطة في هذه النتيجة كون الم�صتطلعين اللبنانيين على وعي متزايد بخدمات مراكز ال�صحة 

العامة المتاحة، بما في ذلك التلقيح. واأفاد الم�صتطلعون اللبنانيون من المناق�صات الجماعية المركزة في البقاع وعكار والنبطية 

باأنهم ي�صتفيدون ب�صكل متزايد من مراكز ال�صحة العامة ويثقون في خدمة التلقيح فيها.  

الجدول 4.9:  ال�ضبب الرئي�ضي الذي ذكره الم�ضتطلعون اللبنانيون عندما �ضئلوا عن �ضبب عدم توجههم اإلى مركز ال�ضحة العامة اأو م�ضتو�ضف 

اأو عيادة وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية لتلقيح اأطفالهم 
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»لدى مراكز ال�صحة العامة لقاحات »طازجة«، ب�صبب ارتفاع م�صتويات دوران اللقاحات، كما اأنها اأرخ�ض 

بكثير من العيادة الخا�صة. في المقابل، ت�صتغرق العيادة الخا�صة وقتًا اأطول لفح�ض الطفل وهي اأكثر نظافة«. 

اأم لبنانية، البقاع، حزيران/يونيو 2017

يختلف الوقت اللزم للو�صول اإلى اأقرب مركز �صحة عامة اأو م�صتو�صف بين المحافظات. اإل اأنه نادرًا ما ي�صتغرق الأمر 

وقتًا اأطول من �صاعة للو�صول اإلى اأقرب مركز. واأفاد الم�صتطلعون في النبطية باأنهم يحتاجون اإلى اأطول وقت للو�صول 

اإلى اأقرب مركز �صحي، تليها ال�صمال. وكان معظم الم�صتطلعين الذين لم يعرفوا الوقت اللزم للو�صول اإلى اأقرب عيادة 

�صحية في بيروت بن�صبة %25، تليها البقاع والنبطية بن�صبة %23 و%22 على التوالي. 

الجدول 4.10: الوقت اللازم للم�ضتطلعين اللبنانيين للو�ضول اإلى اأقرب عيادة �ضحية ح�ضب المحافظة 

ممار�ضات رعاية ما قبل الولدة والولدة 

اللبنانيات من  الأمهات  %94 من  ا�ضتفادت  فقد  اللبنانية رعاية ما قبل الولدة ب�صكل مكثف.  الفئة  الن�صاء في  ا�صتخدمت 

خدمات الرعاية قبل الولدة خلال اآخر حمل لهن. من بينهن، %90 من الأمهات اللبنانيات زرن مرافق رعاية ما قبل 

الولدة اأربع مرات اأو اأكثر خلال فترة الحمل. 

الجدول 4.11: اإجابات الأمهات اللبنانيات حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�ضول على خدمات رعاية ما قبل الولدة خلال اأخر حمل لهن 
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ويختلف اختيار مقدّمي خدمة الرعاية قبل الولدة ح�صب المحافظة. فقد ا�صتخدم %83 من الم�صتطلعين اللبنانيين في البقاع، 

اللبنانيين في  %24 فقط من  الولدة، مقابل  المثال، عيادات وم�صت�صفيات خا�صة للح�صول على رعاية ما قبل  �صبيل  على 

النبطية. وق�صد %63 من الن�صاء اللبنانيات لم�صت�صفيات الخا�صة للح�صول على خدمات رعاية ما قبل الولدة في الجنوب، 

مقابل %14 فقط في بعلبك-الهرمل. 

الجدول 4.12:  ح�ضب المحافظة: نوع الموؤ�ض�ضة الطبية التي تم ا�ضتخدامها من قبل الم�ضتطلعات الإناث اللبنانيات اللواتي لديهن طفل واحد 

على الأقل واللو اتي زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة قبل اإنجاب اأخر طفل 

ومن بين %6 من الأمهات اللبنانيات اللواتي لم يقمن بزيارة مرافق رعاية ما قبل الولدة اأثناء الحمل، اأجابت %34 باأنهن 

لم يزرن مرافق رعاية ما قبل الولدة لأنه لم يكن هناك م�صاعفات في الحمل، و%21 ذكرن اأنه لم يكن طفلهن الأول 

و%19 في فئة اللبنانيين قلن اإن و�صعهن المالي ل ي�صمح لهن بال�صتفادة من خدمات رعاية ما قبل الولدة، مما ي�صلط ال�صوء 

على ال�صعف نتيجة لعدم توفر الموارد المالية. 

»يفح�ض الطبيب الن�صاء اأثناء الحمل ولكنه ل يقدم الن�صائح بال�صرورة. والأمر نف�صه في الم�صتو�صفات، اإذ ل يوجد 

مركز لتقديم الم�صورة اأو �صخ�ض م�صوؤول لم�صاعدة الن�صاء الحوامل«. اأم لبنانية، البقاع، حزيران/يونيو 2017 

%2 في عيادة خا�صة، و%1 في  وفقط  الم�صت�صفى،  اأطفالهن في  اللبنانية باإنجاب  الفئة  %96، في  اأي  الن�صاء تقريبًا،  قامت جميع 

لل�صمان  الوطني  ال�صندوق  وقد غطى  باأنف�صهم.  الولدة  تكاليف  دفعوا  اأنهم  تقريبًا  اللبنانيين  الم�صتطلعين  ن�صف  ويقول  المنزل. 

الولدات. وكان  %19 من  تكاليف  فقد غطيا  العامة و�صندوق الجي�ض  ال�صحة  اأما وزارة  الولدات.  تكاليف ربع  الجتماعي 

باإمكان الم�صتطلعين اأن يختاروا العديد من الخيارات، لذلك قد يكون هناك اأكثر من م�صدر واحد لدفع تكاليف الولدة. 

الجدول 4.13: الخيارات التي ذكرها الم�ضتطلعون اللبنانيون فيما يتعلق بمن دفع تكاليف اأخر ولدة 
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الموقف من الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية

بين  الح�صرية. ومن  الطبيعية  الر�ضاعة  اأهمية  اإلى   95% بن�ضبة  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  من  ال�ضاحقة  الغالبية  ت�ضير 

هوؤلء، اأفاد %95 اأن الر�صاعة الطبيعية الح�صرية توفّر �صحة جيدة للطفل، وحوالي %30 اإنهم لحظوا نتائج جيدة لدى 

الآخرين، واأ�صار %18 اإلى اأن الأقارب قد اأو�صوا بها. ولكن يعتبر %9 من الم�صتطلعين الذكور و%15 من الم�صتطلعات 

الإناث في الفئة اللبنانية اأن الر�صاعة الطبيعية الح�صرية و�صيلة جيدة لتقليل النفقات الأ�صرية. وكما هو مبيّن في الر�صم البياني 

اأدناه، ل يوجد فرق كبير بين الجن�صين فيما يتعلق بالإجابات على هذا ال�صوؤال. 

الجدول 4.14: اأ�ضباب العتقاد باأهمية الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية التي ذكرها الم�ضتطلعون اللبنانيون 

ومن الأ�صئلة الأخرى عن المواقف تجاه الر�صاعة الطبيعية هو اإلى اأي عمر يجب اأن ت�صتمر الر�صاعة الطبيعية. قال غالبية 

الم�صتطلعين اللبنانيين اإن الر�صاعة الطبيعية مهمة حتى �صن �صنة اأو �صنتين. وذكر %44 من الم�صتطلعين اأن الر�صاعة الطبيعية 

حتى 24 �صهرًا مهمة، في حين اأن حوالي الثلث ذكر حتى 12 �صهرًا . 

الجدول 4.15: مواقف الم�ضتطلعين اللبنانيين من مدة الر�ضاعة الطبيعية 

وعندما �صئلوا عن �صبب عدم قيام الأمهات بالر�صاعة الطبيعية اأو التوقف عن الر�صاعة الطبيعية، مع منحهم اإمكانية اختيار 

اأن  يقولون  يكفي من الحليب و20%  ما  الأم ل تلك  باأن  اللبنانية  الفئة  الم�صتطلعين في  %60 من  اأجاب  اإجابات متعددة، 

الطفل يظل جائعًا بعد الر�صاعة الطبيعية ويحتاج اإلى المزيد من الطعام. اإن العتقاد باأن الطفل يظل جائعًا قد يكون مرتبطًا 
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بممار�صات الر�صاعة الطبيعية غير الملئمة، مثل الر�صاعة الطبيعية المقررة لفترة محددة من الزمن، والتي قد ين�صح بها 

اأطفالهن ي�صربون الحليب من  اللواتي بداأ  اأو المتخ�ص�صون في المجال الطبي. وعلوة على ذلك، فاإن الأمهات  الأقارب 

الزجاجة قد يجدن �صعوبة اأكبر في بدء الر�صاعة الطبيعية. 

»بالإ�صافة اإلى الر�صاعة الطبيعية، اأعطيت طفلي الماء مع ال�صكر و�صاي البابونج. وبعد 6 اأ�صهر، لن 

يكون الطفل مكتفيًا بالر�صاعة الطبيعية وحدها«. اأم لبنانية، مناق�صة جماعية مركزة في عكار، اأيار/

مايو 2017

ذكر حوالي ثلث الم�صتطلعين اأنه »قد حان الوقت لوقف الر�صاعة الطبيعية«. وذكر حوالي ربع الم�صتطلعين باأن الأم مري�صة 

واأن هذا يمنعها عن الر�صاعة الطبيعية، في حين اأن %14 يقولون اإن الأم يجب اأن تعمل، وبالتالي فهي ل ت�صتطيع اأن 

الطبي ن�صحوا  المجال  العاملين في  الأم واأن  اأ�صبابًا مثل الحفاظ على ج�صم  قليلة  ن�صبة  الطبيعية. وذكرت  بالر�صاعة  تقوم 

بعدم الر�صاعة الطبيعية. والأهم من ذلك اأنه بينما يبدو اأن ال�صروع في الر�صاعة الطبيعية مرتفع، فاإن الر�صاعة الطبيعية 

تنخف�ض ب�صبب عدم كفاية الممار�صة. 

الجدول 4.16: الأ�ضباب التي ذكرها اللبنانيون ب�ضاأن عدم قيام الأمهات بالر�ضاعة الطبيعية اأو توقفهن عنها 

4.3.3. فئة ال�صوريين الم�صجلين لدى المفو�صية 

المعرفة ب�ضاأن التلقيح للاأطفال ما دون ال�ضنة من العمر  

الطفل عامه  تلقيح على الأقل قبل بلوغ  اإلى �صت جل�صات  اأن هناك حاجة  الم�صجلين،  ال�صوريين  الم�صتطلعين  %55 من  اأفاد 

التلقيح،  المطلوب لجل�ضات  العدد  يعرفون  ل  اأنهم   17% واأجاب  بها.  المو�صى  اللقاحات  تلقى جميع  قد  ليكون  الأول 

و%27 قللوا من تقدير العدد. 
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الجدول 4.17:  نتائج مقدّمي الرعاية ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية عند �ضوؤالهم عن عدد جل�ضات التلقيح التي يجب اأن يكملها الأطفال 

عند بلوغهم عمر ال�ضنة 

»عندما يولد الطفل في الم�صت�صفى في �صوريا، يعطونه اللقاح الأول. لم اأكن هناك مع زوجتي لذلك ل اأعرف ما 

هي اللقاحات التي ح�صل عليها الطفل«. والد �صوري، مناق�صة جماعية مركزة في جبل لبنان، اأيار/مايو 2017

اأجابت الغالبية ال�صاحقة من الم�صتطلعين في  اإليه عادة للح�صول على اللقاحات لأطفالهم،  عندما �صئلوا عن المكان الذي يذهبون 

فئة ال�صوريين الم�صجلين اأنهم يذهبون اإلى مراكز ال�صحة العامة اأو الم�صتو�صفات. وتم التحقق من هذه النتائج من خلل المناق�صات 

الجماعية المركزة، حيث ذكر ال�صوريون اأنهم يذهبون غالبًا اإلى المراكز ال�صحية التابعة للمنظمات غير الحكومية. وحلّت وزارة 

ال�صوؤون الجتماعية في المركز الثاني كمقدّم خدمة التلقيح. ولوحظ اأن الفارق بين الم�صتطلعين الإناث والذكور غير كبير. 

الجدول 4.18:  النتائج ح�ضب النوع الجتماعي للم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية عند �ضوؤالهم اأين يذهبون عادة للح�ضول 

على اللقاحات لأطفالهم 

اأن  هو  اأطفالهم  لتلقيح  الم�صتو�صفات  اأو  الأولية  ال�صحية  مراكز  اإلى  الم�صجلين  ال�صوريين  ذهاب  لعدم  الرئي�صي  ال�صبب  اإن 

اللقاحات في مراكز  القيام بالتلقيح غير متوافر في مراكز ال�صحة العامة واأنهم ل ي�صتطيعون تحمل تكاليف  الم�صوؤول عن 

ال�صحة العامة. ول يبدو اأن الق�صية متعلقة بنق�ض في مخزون اللقاحات، لأن هذا اأمر نادر جدًا في مجال التلقيح الروتيني، 

بل بعدم تواجد الم�صوؤول عن القيام بالتلقيح في جميع الأوقات. وال�صبب الآخر هو اأن الم�صتطلعين ال�صوريين الم�صجلين يجدون 

ا النق�ض في و�صائل النقل اأو تكلفة النقل  نوعية مراكز ال�صحة العامة غير جيدة بما فيه الكفاية. ومن الأ�صباب الأخرى اأي�صً

والموظفين غير الوديين في مراكز ال�صحة العامة. 
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»عندما نق�صد مركز الأمم المتحدة لتجديد بطاقة الت�صجيل، يعطوا اأطفالنا اللقاحات ونحن ل ندفع اأي �صيء«. 

اأم �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في بعلبك ـ  الهرمل، حزيران/يونيو 2017 

الجدول 4.19:  ال�ضبب الرئي�ضي الذي ذكره الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجلون عندما �ضئلوا عن �ضبب عدم توجههم اإلى مركز ال�ضحة العامة 

اأو م�ضتو�ضف اأو عيادة وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية لتلقيح اأطفالهم 

اإن الإجابة بعدم وجود و�صيلة نقل ك�صبب لعدم زيارة مركز ال�صحة العامة للتلقيح مثيرة للده�صة لأن الإجابة على ال�صوؤال 

حول الوقت اللزم للو�صول اإلى اأقرب مركز �صحة عامة تك�صف اأن ال�صوريين الم�صجلين نادرًا ما يحتاجون اإلى اأكثر من 

�صاعة للو�صول اإلى اأقرب مركز �صحة عامة. ففي الواقع، وح�صب المحافظة، قال 73-86 % اإنهم بحاجة اإلى اأقل من 30 

دقيقة للو�صول اإلى اأقرب مركز �صحة عامة. 

الجدول 4.20: الوقت اللازم للم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين للو�ضول اإلى اأقرب عيادة �ضحية ح�ضب المحافظة 
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ممار�ضات رعاية ما قبل الولدة والولدة 

%87 من الأمهات ال�صوريات الم�صجلت لدى المفو�صية زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة اأثناء اأخر حمل لهن. واأجاب 
%64 من بينهنّ باأنهن زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة اأثناء اأخر حمل لهن اأربع مرات اأو اأكثر. واأفاد اأكثر من الثلث 

باأنهن ا�ضتخدمن مرافق رعاية ما قبل الولدة ثلاث مرات اأو اأقل. 

الجدول 4.21:  اإجابات الأمهات ال�ضوريات الم�ضجلات حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�ضول على خدمات رعاية ما قبل الولدة خلال 

اأخر حمل لهن 

اختلف خيار الأمهات فيما يتعلق بالمرافق الطبية التي يجب اأن يق�صدنها للح�صول على خدمات رعاية ما قبل الولدة بين المحافظات، 

كما يت�صح من الجدول اأدناه. ففي ال�صمال وعكار وبيروت، قامت الأمهات ال�صوريات الم�صجلت لدى المفو�صية بزيارة مراكز 

ال�صحة العامة والم�صتو�صفات. اأما الجنوب وبعلبك-الهرمل ف�صهدت اأعلى معدلت للزيارات اإلى الم�صت�صفيات الحكومية. 

الجدول 4.22:  ح�ضب المحافظة: نوع الموؤ�ض�ضة الطبية التي تم ا�ضتخدامها من قبل الم�ضتطلعات الإناث ال�ضوريات الم�ضجلات اللواتي لديهن 

طفل واحد على الأقل واللواتي زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة قبل اإنجاب اأخر طفل 

وذكر ما يقرب من ثلث الم�صتطلعين في فئة ال�صوريين الم�صجلين اأن الأم لم ت�صتخدم خدمات رعاية ما قبل الولدة ب�صبب عدم 

وجود م�صاعفات في الحمل. واأجاب ما ي�صل اإلى %18 باأنهم لم يكونوا على بينة من اإمكانية ا�صتخدام خدمات رعاية ما قبل 

الولدة، والن�صبة نف�صها اأجابت باأن و�صعهم المالي ل ي�صمح لهم بزيارة مرفق طبي يوفّر خدمات رعاية ما قبل الولدة. 
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الأمهات  باأن   88% بن�صبة  المفو�صية  الم�صجلين لدى  ال�صوريين  الم�صتطلعين  اأفاد معظم  اأخر طفل،  اإنجاب  �صوؤالهم عن  وعند 

ذهبن اإلى الم�صت�صفى. وذكر %5 فقط اأن الن�صاء اأنجبن الطفل في المنزل اأو في خيمة، و%4 في عيادة خا�صة، و%2 في مركز 

�صحة عامة. واأجاب %62 من اللواتي اأنجبن في الم�صت�صفى اأو العيادة اأو مركز ال�صحة العامة باأنهن يغطين تكاليف الولدة 

باأنف�صهن، في حين قال %52 اإن المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين اأو بع�ض منظمات الأمم المتحدة الأخرى 

ا اإلى تقا�صم التكاليف للولدات، مما يعني اأن  اأو وزارة ال�صحة العامة قد دفعت تكاليف الولدة. وت�صير هذه البيانات اأي�صً

هناك اأكثر من م�صدر واحد لتغطية التكاليف المالية للولدة. وكان باإمكان الم�صتطلعين اأن يختاروا العديد من الخيارات، 

لذلك قد يكون هناك اأكثر من م�صدر واحد لدفع تكاليف الولدة. 

الجدول 4.23: الخيارات التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجلون فيما يتعلق بمن دفع تكاليف اأخر ولدة 

المواقف من الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية

عبّر حوالي %95 من ال�صوريين الم�صجلين لدى المفو�صية اأنهم يوؤمنون باأهمية الر�صاعة الطبيعية الح�صرية. وذكر 91% 

من الم�صتطلعين في فئة ال�صوريين الم�صجلين اأن ال�صبب الأكثر �صيوعًا لأهمية الر�صاعة الطبيعية الح�صرية هو اأنها توفّر �صحة 

كبير بين  فرق  يوجد  )%33(. ول  الأحيان  كثير من  اآخر في  ك�صبب  الأخريات  الن�صاء  التعلم من تجارب  وذُكر  جيدة. 

الإجابات المقدّمة من الم�صتطلعين الذكور والإناث. 

الجدول 4.24: اأ�ضباب العتقاد باأهمية الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجلون 

ال�صوريين  الم�صتطلعين  اأغلبية  اأجاب  الطبيعية،  بالر�صاعة  ال�صتمرار  فيه  يجب  الذي  العمر  عن  الم�صتطلعون  �صئل  وعندما 

الم�صجلين بن�صبة %64 اأن الر�صاعة الطبيعية مهمة حتى �صن 24 �صهرًا، كما اأ�صار %30 اآخرون باأنها مهمة حتى �صن 12 

�صهرًا . 
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»في الم�صت�صفى، لم يدربونا على كيفية الر�صاعة الطبيعية ولكن و�صفوا لنا حليب الأطفال ال�صناعي. وكانوا 

يوزعون حليب الأطفال في الم�صت�صفى، ثم ا�صتراه زوجي بمبلغ 20,000 ليرة لبنانية«. اأم �صورية، مناق�صة 

جماعية مركزة في بعلبك-الهرمل، حزيران/يونيو 2017 

الجدول 4.25: مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين من مدة الر�ضاعة الطبيعية 

 »ن�صحني الطبيب بالر�صاعة الطبيعية لأنها تعطي مناعة للطفل و�صحة اأف�صل وتزيد من الترابط بين الأم 

والطفل«. اأم �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في بيروت، اأيار/مايو 2017 

الأمهات  قيام  عدم  �صبب  عن  ال�صوؤال  على  الم�صجلين  ال�صوريين  الم�صتطلعين  من   63% لدى  �صيوعًا  الأكثر  الإجابة  وكانت 

بالر�صاعة الطبيعية اأو التوقف عن الر�صاعة الطبيعية، مع خيار تقديم اإجابات متعددة، هي اأن الأم لي�ض لديها ما يكفي 

اإلى مزيد  الطبيعية ويحتاج  الر�صاعة  بعد  الطفل يظل جائعًا  اأن  اإجابة م�صتركة ذات �صلة هي  اأن هناك  من الحليب. كما 

%37، وهو اأن الوقت قد حان لوقف الر�صاعة  %29. وكان هناك جواب اآخر اأكثر �صيوعًا، بن�صبة  من الأطعمة بن�صبة 

الطبيعية. وقد ذكر م�صتطلعون �صوريون م�صجلون بن�صبة اأقل من اللبنانيين اأن الر�صاعة الطبيعية م�صتحيلة لأن الأم مري�صة 

اأو تعمل. 

الجدول 4.26: الأ�ضباب التي ذكرها ال�ضوريون الم�ضجلون ب�ضاأن عدم قيام الأمهات بالر�ضاعة الطبيعية اأو توقفهن عنها 
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4.3.4. فئة ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية

المعرفة ب�ضاأن التلقيح للاأطفال ما دون ال�ضنة من العمر  

يعرف جميع الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية اأن الأطفال في �صن 12 �صهرًا وما دون بحاجة اإلى ا�صتكمال 

اللقاحات  جميع  ل�صتكمال  �صنة  عمره  طفل  يحتاجها  التي  التلقيح  جل�صات  عدد  عن  �صئلوا  وعندما  بها.  المو�صى  اللقاحات 

المو�صى بها، علم %55 اأن الجواب هو �صتة على الأقل. في المقابل، %28 قللوا من تقدير عدد الجل�صات المطلوبة و%19 ل 

يعرفون.

اأن يكملها  التي يجب  التلقيح  الر�ضمية عند �ضوؤالهم عن عدد جل�ضات  التجمعات غير  ال�ضوريين في  الرعاية  الجدول 4.27:  نتائج مقدّمي 

الأطفال عند بلوغهم عمر ال�ضنة 

عند �صوؤالهم عن المكان الذي يق�صدونه عادة للح�صول على لقاحات للأطفال، كانت اإجابات معظم الم�صتطلعين مراكز ال�صحة العامة 

اأو الم�صتو�صف اأو وزارة ال�صوؤون الجتماعية اأو الم�صت�صفى الحكومي. وعدد قليل جدًا، اأقل من %5، قالوا اإنهم يزورون عيادة 

خا�صة للح�صول على اللقاحات. في هذه الفئة، كان هناك اختلفات في كيفية الإجابة على هذا ال�صوؤال بين الرجال والن�صاء. ومن 

الجدير بالذكر اأن الم�صتطلعين الذكور ل يدركون اأن وزارة ال�صوؤون الجتماعية تعطي اللقاحات وقد يخلطون بينها وبين مراكز 

ال�صحة العامة، مما يف�صر ال�صبب في اأن الرجال، بن�صبة اأكثر من الن�صاء، يذكرون مراكز ال�صحة العامة كمزوّدين للقاحات. 

الجدول 4.28:  النتائج ح�ضب النوع الجتماعي للم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية عند �ضوؤالهم اأين يذهبون عادة للح�ضول 

على اللقاحات لأطفالهم 
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عندما �صئلوا عن ال�صبب الرئي�صي لعدم ذهابهم اإلى مراكز ال�صحة العامة اأو الم�صتو�صفات للح�صول على اللقاحات، كانت 

الإجابة الأكثر �صيوعًا بن�صبة %20 نق�ض المعرفة ب�صاأن مراكز ال�صحة العامة المتاحة. كما اأن تكلفة النقل اإلى مراكز ال�صحة 

العامة والم�صتو�صفات والتلقيح فيها هي ثاني اأكثر الإجابات �صيوعًا بن�صبة %17. ومن الأ�صباب الأخرى لعدم الح�صول على 

اللقاحات في مراكز ال�صحة العامة اأو الم�صتو�صفات، بن�صبة %14، اأفراد الأ�صرة والأ�صدقاء الذين ين�صحون بعدم التلقيح في 

هذه المرافق. 

الجدول 4.29:  ال�ضبب الرئي�ضي الذي ذكره الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية عندما �ضئلوا عن �ضبب عدم توجههم اإلى 

مركز �ضحة عامة اأو م�ضتو�ضف اأو عيادة وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية لتلقيح اأطفالهم 

ممار�ضات رعاية ما قبل الولدة والولدة 

لجاأ %91 من الأمهات ال�صوريات في التجمعات غير الر�صمية اإلى رعاية ما قبل الولدة اأثناء اأخر حمل لهن. وذكر 63% 

اأثناء  اأو اأكثر  اأنهن زرن مقدّم رعاية ما قبل الولدة اأربع مرات  من الم�صتطلعات ال�صوريات في التجمعات غير الر�صمية 

الحمل، و%20 مرة واحدة اأو مرتين فقط. وت�صمل اأ�صباب عدم ال�صتفادة من رعاية ما قبل الولدة اأنه لم يكن الطفل الأول 

للم�صتطلعين واأنه لم تكن هناك م�صاعفات واأنها كانت ق�صية مالية. 

الجدول 4.30:  اإجابات الأمهات ال�ضوريات في التجمعات غير الر�ضمية حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�ضول على خدمات رعاية ما 

قبل الولدة خلال اأخر حمل لهن 
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وبالن�صبة لأخر طفل تم اإنجابه، ذكر حوالي %80 من ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية اأن الولدة تت في الم�صت�صفى. 

من   79% وذكر  خا�صة.  عيادة  في   10% وحوالي  الخيام،  في  ح�صلت  قد  الولدات  باأن   10% اإلى  ت�صل  ن�صبة  واأفادت 

اأنهم يدفعون تكاليف الولدة باأنف�صهم، بينما دفعت المفو�صية وغيرها من المنظمات  ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية 

التي ترعاها الأمم المتحدة تكاليف %43 من الولدات. وكان باإمكان الم�صتطلعين اأن يختاروا العديد من الخيارات، لذلك قد 

يكون هناك اأكثر من م�صدر واحد لدفع تكاليف الولدة. 

الجدول 4.31: الخيارات التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية فيما يتعلق بمن دفع تكاليف اأخر ولدة 

المواقف من الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية 

يعتقد %99 من الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية اأن الر�صاعة الطبيعية الح�صرية مفيدة. وكانت الإجابة 

الأكثر �صيوعًا على ال�صوؤال حول اعتقاد ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية باأهمية الر�صاعة الطبيعية الح�صرية هي اأنها 

توفّر �صحة جيدة، الأمر الذي تم التحقق من �صحته في المناق�صات الجماعية المركزة ومقابلت المخبرين الأ�صا�صيين. ومن 

الإجابات الأخرى، ملحظة نتائج جيدة لدى الآخرين، والتو�صية بها من قبل الأطباء اأو الممر�صات اأو الأقارب. واأجاب 

% 11-7 فقط اأنها تقلل من النفقات الأ�صرية. 

الجدول 4.32: اأ�ضباب العتقاد باأهمية الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية 

يبدو اأن الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية متفقون على مدة الر�صاعة الطبيعية. %85 يعتقدون اأن الر�صاعة 

الطبيعية مهمة حتى يبلغ الطفل 24 �صهرًا . و%11 يعتقدون اأن الر�صاعة الطبيعية مهمة حتى �صن 12 �صهرًا .  
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الجدول 4.33: مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية من مدة الر�ضاعة الطبيعية 

وعندما �صئلوا عن �صبب عدم قيام الأمهات بالر�صاعة الطبيعية اأو التوقف عن الر�صاعة الطبيعية اأجاب %68 من الم�صتطلعين 

اأن ذلك يرجع اإلى اأن الأم لي�ض لديها ما يكفي من الحليب و%30 لأن الطفل يظل جائعًا بعد الر�صاعة الطبيعية. وذكر 13% 

اأن الأم مري�صة وبالتالي غير قادرة على الر�صاعة الطبيعية. 

الجدول 4.34: الأ�ضباب التي ذكرها ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية ب�ضاأن عدم قيام الأمهات بالر�ضاعة الطبيعية اأو توقفهن عنها  

4.3.5. فئة اللجئين الفل�صطينيين 

المعرفة ب�ضاأن التلقيح للاأطفال ما دون ال�ضنة من العمر  

من الجيد اأن جميع الم�صتطلعين في فئة اللجئين الفل�صطينيين يعرفون اأن الأطفال حتى بلوغهم عامهم الأول يحتاجون اإلى 

تلقي اللقاحات. ومن بين جميع اللجئين الفل�صطينيين الم�صتطلعين، يعلم %53 اأن الطفل يحتاج اإلى �صت جل�صات تلقيح على 

الأقل لتلقي جميع اللقاحات المو�صى بها.  
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اأن يكملها الأطفال عند  التي يجب  التلقيح  الفل�ضطينيين عند �ضوؤالهم عن عدد جل�ضات  الجدول 4.35:  نتائج مقدّمي الرعاية من اللاجئين 

بلوغهم عمر ال�ضنة 

»لم األقح طفلي اأو اآخذه اإلى المركز ال�صحي. واأعتقد اأن الم�صاعدة المقدّمة للفل�صطينيين تقت�صر على المقيمين داخل 

مخيمات الأونروا. ل�صت متاأكدًا ما اإذا كان الفل�صطينيون ال�صوريون مثلي موؤهلين للح�صول على المعونة«. 

اأب لجئ فل�صطيني، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017

وعند �صوؤالهم عن المكان الذي يذهبون فيه عادة لتلقيح اأطفالهم، اأجاب اللجئون الفل�صطينيون بالإجماع تقريبًا باأنهم 

ياأخذون اأطفالهم اإلى المركز ال�صحي التابع للأونروا. وفي الواقع، يت�صم موظفو الرعاية ال�صحية في الأونروا بالكفاءة 

في تذكير الأمهات الجدد بموعد جل�صة اللقاح المقبلة للطفل. وبما اأن الأونروا تعمل على و�صع نظام اإلكتروني لل�صحة 

تلقائية و�صهلة  اأكثر  قريبًا  التذكيرية  الر�صائل  �صت�صبح  التلقيح،  المر�صى وجل�صات  اإلكترونية لجميع  ب�صجلت  للحتفاظ 

الإجراء.  

 

 

اأين يذهبون عادة للح�ضول على اللقاحات  الجدول 4.36:  النتائج ح�ضب النوع الجتماعي للاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين عند �ضوؤالهم 

لأطفالهم

تعليمات ومن�صورات  الزيارات ويعطونا  اأجل مواعيد  بنا من  اأطفالنا، ويت�صلون  بتلقيح  الأونروا  »تذكرنا 

اأن هناك اختبارات منتظمة  التابعة للأونروا، ونحن نعلم  ال�صحية  بالمراكز  التلقيح. نحن نثق  اأهمية  حول 

للجودة، والموظفون الذين يعملون هناك هم من مجتمعنا«. اأم لجئة فل�صطينية، مناق�صة جماعية مركزة في 

ال�صمال، اأيار/مايو 2017 
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ممار�ضات رعاية ما قبل الولدة والولدة 

 

%87 من اللجئات الفل�صطينيات الم�صتطلعات واللواتي لديهن طفل واحد على الأقل زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة اأثناء 
اأخر حمل لهن. ومن بين تلك الأمهات، %75 زرن مرافق رعاية ما قبل الولدة اأربع مرات على الأقل. ويمكن تف�صير 

المعدل الأعلى لزيارات مرافق رعاية ما قبل الولدة بين اللجئين الفل�صطينيين مقارنة بال�صوريين من خلل المتابعة الفعالة 

لرعاية ما قبل الولدة من قبل الأونروا. 

 

الجدول 4.37:  اإجابات الأمهات من اللاجئات الفل�ضطينيات حول وتيرة الزيارات التي قمن بها للح�ضول على خدمات رعاية ما قبل الولدة 

خلال اأخر حمل لهن 

المواقف من الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية 

يقرّ %97 من اللجئين الفل�صطينيين الم�صتطلعين باأهمية الر�صاعة الطبيعية الح�صرية. ويعتقد %99 من بينهم اأن الر�صاعة 

ا، بن�صبة اأعلى من الفئات الأخرى، اأن الر�صاعة الطبيعية هي و�صيلة  الطبيعية توفّر �صحة جيدة. وذكر الم�صتطلعون اأي�صً

جيدة لخف�ض النفقات الأ�صرية وللترابط بين الأم والطفل. 

الجدول 4.38: اأ�ضباب العتقاد باأهمية الر�ضاعة الطبيعية الح�صرية التي ذكرها اللاجئون الفل�ضطينيون الم�ضتطلعون 

يعتقد %53 من الم�صتطلعين الفل�صطينيين اأن من المهم اإر�صاع الأطفال حتى �صن 24 �صهرًا، في حين يعتقد %44 اأنه من المهم 

اإطار مناق�صة جماعية مركزة مع الأمهات اللجئات الفل�صطينيات في �صمال لبنان، تم  12 �صهرًا . وفي  القيام بذلك حتى 

ال�صحيحة  بالتغذية  الطفل  الطفل وتزويد  الطبيعية، بما في ذلك تعزيز مناعة  الر�صاعة  باأ�صباب عديدة لأهمية  ال�صت�صهاد 

ا اإلى اأن الر�صاعة الطبيعية ت�صاهم في تقليل النفقات الأ�صرية اإلى جانب كونها  وحماية الأم من �صرطان الثدي. واأ�صير اأي�صً

ا  عمليّة اأكثر من اعطاء الحليب المعباأ في الزجاجات، نظرًا لعدم وجود حاجة اإلى تعقيم الزجاجات. ذكرت هذه الحجة اأي�صً

الأمهات ال�صوريات في فئة ال�صوريين الم�صجلين. 
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القراآن  ال�صابقة وهي حتى مكتوبة في  الأجيال  اإلينا من  �صنتين هي ن�صيحة و�صلت  الطبيعية لمدة  »الر�صاعة 

الكريم« – اأم لجئة فل�صطينية، مناق�صة جماعية مركزة في ال�صمال، اأيار/مايو 2017 

الجدول 4.39: مواقف اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين من مدة الر�ضاعة الطبيعية 

الأول، مع منحهم  المقام  الطبيعية في  الر�صاعة  اأو عدم  الطبيعية  الر�صاعة  الأمهات عن  توقف  �صبب  �صئلوا عن  وعندما 

اإمكانية اختيار اإجابات متعددة، ذكر حوالي %60 من اللجئين الفل�صطينيين الم�صتطلعين اأن الأمهات ل ير�صعن اأو يوقفن 

الر�صاعة الطبيعية لأن لي�ض لديهن حليب كاف. و%46 ذكروا اأن �صبب ذلك يعود الى اأن الطفل يظل جائعًا بعد الر�صاعة 

الطبيعية. واأ�صار ثلث الم�صتطلعين اإلى مر�ض الأم ك�صبب لعدم الر�صاعة الطبيعية. 

الجدول 4.40: الأ�ضباب التي ذكرها اللاجئون الفل�ضطينيون الم�ضتطلعون ب�ضاأن عدم قيام الأمهات بالر�ضاعة الطبيعية اأو توقفهن عنها 
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المياه وال�صرف 

ال�صحي والنظافة 

 )WASH( العامة

5

بالمياه  المتعلق  البرنامجي  للمجال  اأ�صا�ض  خط  الف�صل  هذا  يقدّم 

تعمل في جميع  فاليوني�صف  العامة.  والنظافة  ال�صحي  وال�صرف 

اأنحاء العالم ل�صمان ح�صول الأطفال على المياه الماأمونة ومرافق 

العامة  النظافة  ممار�صات  وتعزيز  الأ�صا�صية،  ال�صحي  ال�صرف 

الجيدة. وتُعتبر التدخلت المترابطة في مجالت المياه وال�صرف 

ال�صحي والنظافة العامة �صرورية لتعزيز بقاء الطفل ونموه29. 

29- اليوني�صف 2017 ب.
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5.1. تحليل الو�ضع

5.1.1. المياه وال�صرف ال�صحي والنظافة العامة – ا�صتجابة القطاع 

تهدف ال�صتجابة في مجال المياه وال�صرف ال�صحي والنظافة العامة في لبنان اإلى زيادة ن�صبة: 

- الأ�صر التي تح�صل على مياه ال�صرب الماأمونة والم�صتدامة

- الفتيات والفتيان والن�صاء والرجال الذين يملكون المعارف والممار�صات المتعلقة بالنظافة العامة الجيدة 

- الأ�صر التي تقوم باإدارة النفايات ومياه ال�صرف ال�صحي ب�صكل اآمن 

يحتاج اأكثر من 3.7 مليون �صخ�ض اإلى الدعم في مجال المياه وال�صرف ال�صحي والنظافة العامة، ويُ�صتهدف منهم حوالي 

مليوني �صخ�ض30. اإن »الو�صع المقلق للمياه وال�صرف ال�صحي في لبنان«31 خطير ب�صكل خا�ض عندما يتفاقم ب�صبب �صوء 

الأطفال  تاأثر  للخطر بوجه خا�ض32. وقد  ال�صعيفة معرّ�صة  ال�صكانية  الفئات  العامة. وبالتالي، تكون  النظافة  ممار�صات 

اإمكانية  بعدم  ال�صوريين  اللجئين  من   16% اأفاد  وقد  والتيفوئيد33.  )اأ(  الوبائي  الكبد  والتهاب  الديزنطاريا  بتف�صي  بالفعل 

الماأمونة  العامة  النظافة  مرافق  اإلى  الو�صول  اإمكانية  اإلى  الفتقار  وب�صبب  الغ�صيل34.  اأو  ال�صتحمام  مرافق  اإلى  و�صولهم 

وو�صائل النظافة ال�صخ�صية، تواجه الن�صاء والفتيات المراهقات مخاطر تهدد ال�صحة والحماية والكرامة، ل �صيما عندما يع�صن 

في تجمعات غير ر�صمية اأو في ملجئ دون الم�صتوى المطلوب35. 

5.1.2. الموؤ�صرات الأ�صا�صية

المعارف ب�صاأن ممار�صات النظافة العامة الجيدة 

 »يمكن لممار�صة ب�صيطة كغ�صل اليدين اأن تنقذ الأرواح«36 

اأثر كبير على  ا�صتخدام المرحا�ض وقبل الأكل،  اأي بعد  اليدين بال�صابون في الأوقات الح�صا�صة،  اأن يكون لغ�صل  يمكن 

والجرب،  والتراخوما،  الرئوي،  كاللتهاب  باأمرا�ض  الإ�صابة  من  الجيدة  النظافة  ممار�صات  تحد  كما  الطفل.  �صحة 

والتهابات الجلد والعين، والأمرا�ض المرتبطة بالإ�صهال كالكوليرا والديزنطاريا. وت�صير الأبحاث اإلى اأن غ�صل اليدين 

المنتظم بالماء وال�صابون يمكن اأن يحد من عدد حالت الإ�صابة بالإ�صهال، وهو مر�ض يمكن اأن يكون مميتًا للأطفال بن�صبة 

%50 تقريبًا 37. 

بال�صرورة  يوؤدي  ل  وحده  التعليم  ولكن  العامة،  النظافة  تعزيز  في  هامة  مكونات  والتوا�صل  التعليم  يُعد 

اإلى تح�صين الممار�صات. فتعزيز تغيير ال�صلوك هو عملية تدريجية تت�صمن العمل ب�صكل وثيق مع المجتمعات 

30- حكومة لبنان والأمم المتحدة 2017: 157.
31- المرجع نف�صه: 14، لمزيد من التفا�صيل، راجع المرجع نف�صه: 170-157.

32- راجع، على �صبيل المثال، نون 2016 موؤ�ص�صة الروية العالمية 2014.
33- حكومة لبنان والأمم المتحدة 2017: 14.

34- المرجع نف�صه: 160. 
35- المرجع نف�صه. 

36- اليوني�صف 2017 اأ.
37- المرجع نف�صه. 
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الملئمة  التوا�صل  اأدوات  وت�صميم  التحفيز،  اإ�صتراتيجيات  وتحديد  الموجودة،  المعتقدات  ودرا�صة  المحلية، 

واأخيًرا ت�صجيع الخطوات العملية نحو الممار�صات الإيجابية. ويجب اأن ت�صارك المجتمعات المحلية ب�صكل كامل 

المحلية،  المعرفة  ب�صكل خا�ض من  الت�صاركية، وال�صتفادة  العمليات  العملية وجميع مراحلها عبر اعتماد  في 

ف�صل عن تعزيز الممار�صات التقليدية المحلية الإيجابية38.

لديها   ،90% اأي  كبيرة،  اأغلبية  اأن   2016 لعام  لبنان  في  ال�صورية  اللجئة  الأ�صر  لدى  ال�صعف  جوانب  تقييم  اأظهر 

و86%  ال�صخ�صية،  النظافة  م�صتلزمات  على  يح�صلون  اللجئين  من  و87%  التنظيف.  م�صتلزمات  اإلى  الو�صول  اإمكانية 

%2 فقط من الأ�صر مجموعات من  العناية بالطفل. وقد تلقى  الن�صائية، و%78 على م�صتلزمات  على م�صتلزمات النظافة 

م�صتلزمات النظافة خلل الأ�صهر الثلثة ال�صابقة للم�صح، في حين تلقى %1.5 تدريبًا على النظافة العامة خلل الأ�صهر ال�صتة 

ال�صابقة. ومن الناحية الجغرافية، لوحظت في بيروت وبعبدا اأقل ن�صبة من الح�صول على م�صتلزمات النظافة العامة )راجع 

الجدول 5.1(39. 

الجدول 5.1: الح�ضول على م�ضتلزمات النظافة العامة في مناطق مختارة في لبنان40

اأما بالن�صبة اإلى فئة اللجئين الفل�صطينيين، فقد ذكرت معظم العائلت من اللجئين الفل�صطينيين من �صوريا باأن هناك اإمكانية 

 50.7% اأفاد  ال�صمال، حيث  الوحيد هو  الأخرى. وال�صتثناء  العامة  النظافة  ال�صابون وم�صتلزمات  للح�صول على  كافية 

ال�صابون  الح�صول على  ي�صتطيعون  اأنهم ل  المخيمات  المقيمة خارج  الأ�صر  المخيمات و%46 من  داخل  المقيمة  الأ�صر  من 

وم�صتلزمات النظافة العامة الأخرى41. 

ول توجد الكثير من الوثائق حول المعارف والممار�صات المتعلقة بالنظافة العامة �صمن الفئة اللبنانية. ولكن ثمة درا�صة حول 

النظافة الن�صائية في �صفوف الن�صاء اللبنانيات تعتبر اأن »تعليم ممار�صات النظافة الن�صائية الجيدة ]...[ اأمر حا�صم لتح�صين 

]...[ في  الن�صاء  اإجراء »درا�صة م�صتعر�صة لعينة من  اإلى  اللبنانية«42. كما تدعو الدرا�صة نف�صها  ال�صحة الإنجابية للمراأة 

اأو  اأو �صفوف النظافة العامة  اأنحاء لبنان«، ومقارنة »النتائج التي تم الح�صول عليها قبل وبعد الحملت التعليمية  جميع 

التدخلت التثقيفية الأخرى«43. 

38- المرجع نف�صه.
39- المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016: 25.

40- المرجع نف�صه.
41- عبد الرحيم وحرب 2015: 27.

42- عطية واآخرون عام 2016. 
43- المرجع نف�صه.
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ومن اأجل ر�صد الزيادة في ممار�صات النظافة العامة مع مرور الوقت، ت�صع هذه الدرا�صة خط اأ�صا�ض للموؤ�صر التالي: زيادة 

ن�ضبة الفتيان والفتيات والن�ضاء والرجال الذين يملكون المعارف والممار�ضات المتعلقة بالنظافة العامة الجيدة. ووفقًا 

لخطة لبنان لل�صتجابة لأزمة اللجئين 2017-2020، �صيتم قيا�ض التقدم المحرز كل �صنتين )راجع ال�صكل 7.2(. 

 الجدول 5.2: اأهداف الموؤ�صر وفقًا لخطة لبنان للا�ضتجابة لأزمة اللاجئين 2020-2017 

5.2. ملخّ�ص النتائج النوعية

5.2.1. العر�ض والطلب على الخدمات 

اإلى  الطوارئ  لحالت  ال�صتجابة  من  النتقال  تحديات  على  ال�صوء  العامة  والنظافة  ال�صحي  وال�صرف  المياه  ق�صايا  ت�صلّط 

ا�صتجابة اأكثر توجهًا نحو التنمية؛ وت�صمل الأخيرة معالجة الق�صايا على المدى المتو�صط، بما ي�صمن ا�صتدامة الخدمات والبرامج. 

وفي حالة المياه وال�صرف ال�صحي والنظافة العامة، ت�صكل ال�صتجابة لحالت الطوارئ حلً دائمًا لتوفير الخدمات الأ�صا�صية. 

المياه

يوجد في لبنان خم�صة م�صادر رئي�صية للإمداد بالمياه: 

العامة الخا�ضة

- م�صادر و�صبكات موؤ�ص�صات المياه المناطقية

- الآبار البلدية

- الآبار الخا�صة 

- المياه المنقولة بال�صاحنات 

- المياه المعباأة

الجدول 5.3: م�ضادر اإمدادات المياه في لبنان 

تتفاوت م�صادر المياه هذه من حيث النوعية والكمية. فعادة ما تعاني م�صادر المياه مثل الآبار والأنهار وال�صدود من التلوث 

الجرثومي والكيميائي. واإ�صافة اإلى ذلك، تتعرّ�ض الآبار ال�صاحلية لت�صّرب مياه البحر اإليها. كما اأن المياه الجوفية ملوثة 

جرّاء المخلّفات ال�صناعية ال�صائلة والأ�صمدة ومبيدات الآفات والتخل�ض من مياه ال�صرف ال�صحي غير المعالجة في البيئة وما 

اإلى ذلك. وبالتالي، فاإن المياه التي ت�صل اإلى المنازل تكون في الغالب ذات نوعية رديئة. ويقول الم�صتطلعون في المناق�صات 

الجماعية المركزة اإنهم يف�صلون المياه المعباأة كم�صدر اأ�صا�صي لمياه ال�صرب. كما ت�صير بيانات المناق�صات الجماعية المركزة اإلى 
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المعباأة  المياه  ال�صائعات حول نوعية  اأن 

ما  الم�صتطلعون  �صارك  حيث  تنت�صر، 

حول  �صحيح  اأنه  ويعتقدون  �صمعوه 

المختلفة  التجارية  العلمات  نوعية 

للمياه المعباأة. 

�صائعًا  اأمرًا  بال�صاحنات  المياه  نقل  اإن 

مثل  الح�صرية  المناطق  في  حتى 

بتو�صيل  ال�صاحنة  تقوم  بيروت. 

يتم �صخها في الخزانات.  التي  المياه 

باأن  مخاوف  لديهم  الزبائن  ولكن 

الخزانات ل تتم تعبئتها كليًا من قبل 

طعم  لها  المياه  واأن  التو�صيل  خدمة 

وروائح كريهة. ويرتبط توزيع المياه بال�صاحنات بحالت الطوارئ، ولكنها اأ�صبحت طريقة روتينية لإمداد المياه في 

لبنان. 

ومن الق�صايا النظامية اعتماد موؤ�ص�صات المياه والآبار الخا�صة على الم�صخات الكهربائية، اإذ يتم �صخ حوالي %85 من المياه 

الكهرباء، وبالتالي  باإمدادات  المياه مرتبطًا  اأن يكون توزيع  اإلى  يوؤدي  الأر�ض. وهذا  المياه من  التي ت�صخها موؤ�ص�صات 

يكون عر�صة لنقطاع التيار الكهربائي. ومن الحلول التي اقترحتها موؤ�ص�صات المياه المركزية والمناطقية اإن�صاء ال�صدود على 

ارتفاعات اأعلى، بحيث يتحقق �صغط الأنابيب من خلل الجاذبية. 

المبنية. ويتم حفر المزيد من الآبار على  البيئة  ال�صكاني وتزايد  النمو  المياه مع  نف�صه، يزداد الطلب على  الوقت  وفي 

اأعماق متزايدة اأكثر من اأي وقت م�صى. ويمكن اأن نكون قد تخطينا نقطة التحول التي يتجاوز فيها ا�صتهلك المياه 

من الم�صادر اللبنانية القدرة الطبيعية على تجديد الم�صادر نف�صها، وفقًا لمقابلة مع المدير العام لإحدى موؤ�ص�صات المياه 

الأربع في لبنان.

النظافة العامة

اإن التحدي الرئي�صي الذي يواجه ممار�صات النظافة العامة الجيدة له طابع عملي ومالي. فالنق�ض في المياه المتاحة اأو النظيفة 

ومحدودية الموارد المالية ل�صراء المياه اأو ال�صابون ومواد التنظيف الأخرى، مثل ال�صامبو اأو �صائل الغ�صيل اأو المنظفات، 

المركزة  الجماعية  المناق�صات  في  الم�صتطلعين  معظم  لدى  وكان  ال�صوريين.  اللجئين  اإلى  بالن�صبة  �صيما  ل  تحديات  ي�صكّلن 

والم�صح مواقف اإيجابية تجاه غ�صل اليدين، اإل اأن الأدلة المتناقلة من مقابلت المخبرين الأ�صا�صيين مع اأفراد يعملون ب�صكل 

وثيق مع التجمعات غير الر�صمية في عكار ت�صير اإلى بع�ض النق�ض في المعارف والممار�صات المتعلقة با�صتخدام ال�صابون في 

غ�صل اليدين. 

اأن ي�صكّل ا�صتخدام المراحي�ض تحديات كبيرة في التجمعات والمخيمات التي يعي�ض فيها اللجئون، وكذلك في  يمكن 

الأماكن العامة مثل المدار�ض. وفي مخيمات اللجئين ال�صوريين، ل تق�صم المراحي�ض عادة ح�صب النوع الجتماعي 

الناحية  ومن  اأكثر.  اأو  واحدة  لأ�صرة  تخ�صي�صها  يتم  ذلك،  من  وبدلً  للرجال،  ومراحي�ض  للن�صاء  مراحي�ض  مع 

ب�صكل خا�ض.  ح�صا�صة  م�صاألة  الحي�ض  ي�صكّل  كما  بها.  ا  واحدًا خا�صً ا  واحدة مرحا�صً اأ�صرة  اأن تلك  يجب  المثالية، 

اأن ي�صكّل تحديًا .  اأثناء الحي�ض يمكن  الت�صارك في المرحا�ض  الفتيات،  اإلى  للن�صاء، واأكثر من ذلك بالن�صبة  فبالن�صبة 

التي تعمل  النظيفة  المراحي�ض  ب�صبب عدم توافر  الطمث  المدر�صة خلل فترة  اإلى  الفتيات  وبالتالي، ل تذهب بع�ض 

ب�صكل �صليم في مدار�صهن. 
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النفايات ال�ضلبة 

النفايات ال�صلبة هي ق�صية ح�صا�صة اأخرى في لبنان. فمكبات القمامة تُ�صتخدم ب�صكل يتجاوز قدراتها، ويمكن العثور على 

يتم جمع  المنازل، فل  اأما على م�صتوى  لبنان.  اأنحاء  القانونية من مكبات واأحجام مختلفة في جميع  النفايات غير  مكبات 

غير  المنظمات  عن  ف�صلً  الأخرى،  المتحدة  الأمم  ومنظمات  اليوني�صف  وتقدّم   . وطنيًا  موحدة  بطريقة  ال�صلبة  النفايات 

الحكومية المختلفة، حاويات النفايات في اأجزاء كثيرة من البلد. 

ال�صرف ال�ضحي

اإنّ نظام جمع ومعالجة المياه المنزلية وال�صناعية وغيرها من اأنواع مياه ال�صرف ال�صحي في لبنان غير كافية. ول تغطي 

معظم اأنحاء البلد. وبدلً من ذلك، يتم ت�صريف مياه ال�صرف ال�صحي في جور �صحية، وحُفر مفتوحة القاع، وخزانات 

ال�صرف ال�صحي، ومبا�صرة في الطبيعة. وحتى مياه ال�صرف ال�صحي المنقولة عن طريق نظم الجمع �صتظل اإلى حد كبير 

من دون معالجة قبل ت�صريفها في البحر. ويوجد حوالي 53 مخرج ت�صريف لمياه ال�صرف ال�صحي في البحر المتو�صط على 

طول ال�صاحل اللبناني44. 

وت�صكل تجمعات اللجئين ال�صوريين حالة ح�صا�صة ب�صكل خا�ض. فال�صيا�صات الوطنية تنع اإقامة اأنظمة دائمة اأو على الأقل اأكثر 

ا�صتدامة لإمدادات المياه ومعالجة ال�صرف ال�صحي. غير اأن المنظمات غير الحكومية تحاول اإيجاد حلول اأف�صل من ت�صريف 

مياه ال�صرف ال�صحي غير المر�صّحة وغير المعالجة مبا�صرة في البيئة. وفي الوقت الحا�صر، فاإن الطريقة الأكثر �صيوعًا لجمع مياه 

ال�صرف ال�صحي المنزلية في التجمعات غير الر�صمية تتمثل في هياكل خر�صانية مفتوحة وبقدر اأقل بكثير في حُفر المت�صا�ض. 

ال�صمال  بداأت منظمة غير حكومية في محافظة  تفريغ متكرر. وقد  اإلى  اأنها تحتاج  الأر�ض  بالحفر تحت  المتعلقة  الم�صاكل  ومن 

م�صاريع تجريبية مع خزانات ال�صرف ال�صحي للمياه ال�صوداء والمر�صحات للمياه الرمادية في التجمعات غير الر�صمية. 

5.2.2. ملخّ�ض المناق�صات الجماعية المركزة

بيروت جبل لبنان عكار ال�ضمال البقاع بعلبك ـ الهرمل الجنوب النبطية

اآباء �صوريون اأمهات 

�صوريات

فتيات لبنانيات اأمهات لجئات 

فل�صطينيات

فتيات �صوريات )تجمعات 

غير ر�صمية(

فتيان لبنانيون اآباء لبنانيون اأمهات 

�صوريات

الجدول 5.4: م�ضفوفة المناق�ضات الجماعية المركزة الخا�ضة بالمياه وال�صرف ال�ضحي والنظافة العامة

ي�صير تحليل البيانات النوعية حول م�صاألة المياه وال�صرف ال�صحي والنظافة العامة اإلى انق�صام �صارم بين الجن�صين في الأ�صر 

في جميع الفئات. فالرجل م�صوؤول عن �صمان ح�صول الأ�صرة على المياه لل�صرب وال�صتخدام العام، والمراأة م�صوؤولة عن 

تنق�صم  ال�صدد  الرعاية في هذا  اأن م�صوؤوليات  الأطفال والمنزل ككل. ويبدو  العامة ونظافة  بالنظافة  يتعلق  اآخر  �صيء  كل 

بو�صوح مع و�صع رفاه الأطفال تحت رعاية الأم، الأمر الذي توؤكده حقيقة اأن الم�صتطلعات الإناث قمن بتزويدنا بن�صبة 

كبيرة من البيانات المتعلقة بالنظافة العامة، في حين اأن ن�صبة الم�صتطلعين الذكور كانت اأقل بكثير فيما يتعلق بهذه الم�صاألة. 

»زوجتي هي ال�صخ�ض الرئي�صي الم�صوؤول عن نظافة المنزل ونظافة الأطفال«. اأب �صوري، مناق�صة جماعية 

مركزة في بيروت، اأيار/مايو 2017

ماليا.  المثال، ي�صيف عبئا  �صبيل  له طابع مالي. فالحي�ض، على  العامة الجيدة  النظافة  اأمام ممار�صات  القوي  العائق  اإن 

وكثيًرا ما ت�صطر الن�صاء والفتيات من اللجئات ال�صوريات واللجئات الفل�صطينيات اإلى ا�صتخدام الم�صتلزمات ال�صحية ب�صكل 

44- وزارة البيئة لبنان 2001: 234.
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�صئيل. كما ت�صكّل اإمدادات المياه تحديًا اآخر. فغالبًا ما يتم �صراء مياه ال�صرب في حين يتم توفير المياه لل�صتخدام العام مثل 

ال�صتحمام والتنظيف من قبل وكالة معونة للجئين ال�صوريين والفل�صطينيين )اإل اإذا كان ل بد من �صرائها(. ويتم تزويد 

الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية بالمياه ال�صرورية لل�صرب وال�صتخدام العام من قبل اليوني�صف. ويجري 

تزويد اللجئين الفل�صطينيين واللبنانيين الم�صتطلعين المقيمين في الجنوب بالمياه لل�صتخدام العام من قبل الأونروا اأو اليونيفيل 

اأو يكونون جزءًا من �صبكة المياه الوطنية. 

وال�صقق  الجماعية  الملجئ  في  يعي�صون  الذين  ال�صوريين  اللجئين  على  ا  خ�صو�صً ماليًا  عبئًا  المياه  ل�صراء  الحاجة  وت�صكّل 

الم�صتطلعين  جميع  وذكر  والتنظيف.  العامة  النظافة  م�صتلزمات  �صراء  يواجهونها  التي  ا  اأي�صً الم�صاكل  ومن  الم�صتاأجرة. 

ال�صوريين اأن �صائل غ�صل ال�صحون، ومنظفات الغ�صيل، وال�صامبو، ومنتجات التنظيف الأخرى مكلفة للغاية، مما يجعلهم 

يختارون منتجات اأرخ�ض واأقل فعالية اأو منتجات بديلة. كما اأ�صار ال�صوريون اإلى القترا�ض من المحلت الأقرب اإليهم 

ليتمكنوا من الح�صول على م�صتلزمات النظافة العامة والتنظيف. وقد �صمع عدد قليل من الم�صتطلعين ال�صوريين عن �صوريين 

اآخرين يبيعون منتجات ل يحتاجون اإليها ب�صكل غير ر�صمي. 

»في كثير من الأحيان نقوم بال�صراء من المحلت التجارية بالدين ون�صدد ديننا كلما تي�صّر لدينا المال. وعندما 

ل يكون لدي منتجًا معينًا، اأ�صطر اإلى ا�صتخدام منتج اآخر، على �صبيل المثال اأ�صتعمل ال�صامبو لتنظيف الأر�ض 

اأو لغ�صل الأطباق«. اأم �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في النبطية، حزيران/يونيو 2017 

وتبيّن البيانات النوعية اأن العديد من الن�صاء والفتيات مقتنعات باأن ال�صتحمام والغت�صال اأثناء الحي�ض غير �صحي، وحتى 

اأن  اأن ت�صبب اللتهابات البكتيرية، واأن ال�صتحمام يمكن  اأن �صوء نوعية المياه يمكن  خطير. ومن الأ�صباب التي ذُكرت 

الأولى من  الأيام  الفتيات في  العديد من  ت�صتحم  لذلك، ل  نتيجة  الرحم«، وهلم جرا.  اأي »كي�ض ماء في  التليف،  ي�صبب 

اأثناء فترة  الفتيات على ال�صتحمام  ت�صجيع  يتم  الطمث. ول  الطمث، وبع�صهن يحجمن عن تنظيف ج�صدهن طوال فترة 

الحي�ض من قبل الأقارب، وتفيد اإحدى الفتيات اأن طبيبها اأخبرها بعدم ال�صتحمام خلل فترة الحي�ض. ويبدو اأن هناك 

نق�ض في المعرفة بين الم�صتطلعات الن�صاء ب�صاأن ممار�صات النظافة العامة الجيدة اأثناء الحي�ض. 

»قيل لي اأنه اإذا ا�صتحممت في اليوم الأول ]من الحي�ض[ فذلك �صوف ي�صبب م�صكلة. ل�صت متاأكدة ما �صيحدث، 

ربما �صاأمر�ض«. فتاة لبنانية، مناق�صة جماعية مركزة في عكار، اأيار/مايو 2017 

5.3. الموؤ�صرات الأ�ضا�ضية: المياه وال�صرف ال�ضحي والنظافة العامة

5.3.1. جميع الفئات

المياه

ب�صكل عام، اأفاد %52 من الم�صتطلعين باأن اأفراد اأ�صرهم ي�صتخدمون المياه المعباأة كم�صدر رئي�صي لمياه ال�صرب، و28% 

المياه المنقولة بالأنابيب كم�صدر رئي�صي، و%12 اإما من الآبار اأو الينابيع المحمية اأو غير المحمية كم�صدر رئي�صي لمياه 

ال�صرب. 
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الجدول 5.5: الم�ضدر الرئي�ضي لمياه ال�صرب كما ورد في مجمل الفئات 

النظافة العامة

ت�صتخدم الغالبية العظمى من الم�صتطلعين، اأي %99، ال�صابون عند غ�صل اليدين. اأما الأوقات الثلثة الأكثر اأهمية لغ�صل 

اليدين فهي قبل الأكل التي ذكرها %73 من جميع الم�صتطلعين، بعد العودة اإلى المنزل من الخارج بن�صبة %67، وقبل اإعداد 

الطعام بن�صبة 66%.

الجدول 5.6: اأهم الأوقات لغ�ضل اليدين خلال النهار على النحو المذكور من قبل مجمل الفئات 

عندما �صئلوا عن اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ض، مع اإمكانية اختيار اإجابات متعددة، كان م�صتوى المعرفة لدى الم�صتطلعين 

متفاوتًا . وكانت الإجابة الأكثر ذكرًا هي غ�صل اليدين قبل تناول الطعام بن�صبة %69، يليها غ�صل اليدين بعد ا�صتخدام الحمام 

بن�صبة 62 في المائة، ثم ممار�صات الطبخ والتنظيف ال�صليمة بن�صبة %50 تقريبًا . 
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الجدول 5.7: اأهم الطرق للوقاية من انتقال الأمرا�ص في مجمل الفئات 

النفايات ال�ضلبة

اإن اأكثر اأنواع النفايات ال�صلبة �صيوعًا بالن�صبة اإلى مجموع الم�صتطلعين هي بقايا الطعام بن�صبة %74. اأما النوع الثاني الأكثر 

�صيوعًا من النفايات ال�صلبة فهو البل�صتيك بن�صبة 59%. 

الجدول 5.8: النوعان الأكثر �ضيوعًا من النفايات ال�ضلبة للاأ�صر في مجمل الفئات 

منها من خلل جامع  يتخل�صون   21% اأن  البلدية، في حين  النفايات في حاويات  الأ�صر من  من مجموع   63% يتخل�ض 

النفايات. اأما %13 من الأ�صر فتقوم بالتخل�ض من نفاياتها ع�صوائيًا واإن كانت في اأكيا�ض مغلقة. ومن بين %5 من الأ�صر 

التي تقوم بفرز نفاياتها عند الم�صدر، فاإن حوالي %70 منها تفرز نفاياتها الع�صوية، و%55 المواد القابلة لإعادة التدوير، 

و%30 المواد غير القابلة لإعادة التدوير. 

الجدول 5.9: الطرق التي تتخل�ص فيها الأ�صر عادة من النفايات ال�ضلبة في مجمل الفئات 
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ال�صرف ال�ضحي

الذين  الم�صتطلعين  لي�صوا من عائلتها. ومن بين  اأفراد  الأ�صر مراحي�صها مع  %62 من مجموع  تت�صارك  ب�صكل عام، ل 

%61 منهم يعتبرونها نظيفة، و%27 نظيفة نوعًا ما، و12%  ذكروا اأن اأ�صرهم يت�صاركون المراحي�ض مع اآخرين، فاإن 

غير نظيفة. 

الجدول 5.10: مجموع الأ�صر التي تت�ضارك مراحي�ضها مع اأ�صر اأو اأفراد اآخرين

5.3.2. فئة ال�صكان اللبنانيين

المياه

يقول اأكثر من ن�صف الم�صتطلعين اللبنانيين اأن اأفراد اأ�صرهم ي�صتخدمون المياه المعباأة كم�صدر رئي�صي لمياه ال�صرب، و%33 المياه 

المنقولة بالأنابيب كم�صدر رئي�صي، و%12 الآبار اأو الينابيع المحمية اأو غير المحمية كم�صدر رئي�صي لمياه ال�صرب. 

»ن�صتري غالونات مياه ال�صرب. علينا اأن ن�صتري مياه ال�صرب لتلبية احتياجاتنا«. اأب لبناني، مناق�صة جماعية 

مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017 

الجدول 5.11: الم�ضدر الرئي�ضي لمياه ال�صرب للاأ�صر اللبنانية 

النظافة العامة

ي�صتخدم %51 من الم�صتطلعين اللبنانيين ال�صابون لغ�صل اليدين، بينما ي�صتخدم %49 ال�صابون ال�صائل. وعند �صوؤالهم عن اأهم 

الأوقات لغ�صل اليدين، مع اإمكانية الإجابات المتعددة، كانت اإجابات الم�صتطلعات الإناث اأكثر تنوعًا من اإجابات الم�صتطلعين 
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الذكور. واأكثر الإجابات ذكرًا من قبل الم�صتطلعات الإناث اللبنانيات هي بعد تغيير حفا�صات الأطفال بن�صبة %69، وقبل 

اإطعام الطفل وقبل اإعداد الطعام بن�صبة %67 على التوالي، اأما اإجابات الذكور فكانت بعد تناول الطعام بن�صبة %46، وعند 

ال�صرورة بن�صبة %44، وبعد العودة اإلى المنزل من الخارج بن�صبة 40%. 

الأطفال  ت�صكّل جزءًا من رعاية  التي  العامة  النظافة  يتعلق بممار�صات  فيما  ب�صكل وا�صح  الفروقات بين الجن�صين  وتظهر 

الر�صع والأطفال. في حين اأن حوالي ثلثة اأرباع الم�صتطلعات الإناث ذكرن اأنه من المهم غ�صل اليدين بعد تغيير حفا�صات 

الطفل، %31 فقط من الذكور ذكروا هذا الأمر. وبالمثل، اأ�صارت %67 من الم�صتطلعات الإناث اإلى اأهمية غ�صل اليدين قبل 

اإطعام الطفل، مقابل %33 من الذكور. 

فتاة  ملب�صي«  واأغير  اأ�صتحم  اأنا  �صحيح.  ب�صكل  نف�صي  اأغ�صل  كيف  الكبرى  و�صقيقتي  والدتي  »علمتني 

لبنانية، مناق�صة جماعية مركزة في عكار، اأيار/مايو 2017

الجدول 5.12: اأهم الأوقات لغ�ضل اليدين خلال النهار بالن�ضبة اإلى الم�ضتطلعين اللبنانيين 

ت�صلّط البيانات النوعية من المناق�صات الجماعية المركزة ال�صوء على النق�صام بين الجن�صين فيما يتعلق برعاية اأفراد الأ�صرة. 

يتبعون  الأ�صرة  اأفراد  اأن  من  ويتاأكدن  للأطفال  العامة  بالنظافة  عمومًا  يهتممن  اللواتي  هن  الرجال،  ولي�ض  فالن�صاء، 

ممار�صات النظافة العامة الجيدة، مما قد يف�صر معدلت ال�صتجابة الأقل بين الذكور. 

الجدول 5.13: اأهم و�ضائل الوقاية من انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�ضبة اإلى الم�ضتطلعين اللبنانيين 
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»الأم م�صوؤولة عن النظافة والنظافة العامة للأطفال والأ�صرة«. اأب لبناني، مناق�صة جماعية مركزة في 

الجنوب، حزيران/يونيو 2017

النفايات ال�ضلبة 

تُعتبر بقايا الطعام النوع الأكثر �صيوعًا من النفايات ال�صلبة في المنازل اللبنانية بن�صبة %74. وفي المرتبة الثانية ياأتي البل�صتيك 

بن�صبة %59 والورق في المركز الثالث بن�صبة %44. اأما الزجاج والمعلبات فهي اأنواع اأخرى اأقل �صيوعًا من النفايات ال�صلبة. 

كما تم ذكر الثياب كنوع �صائع من النفايات ال�صلبة. وت�صير البيانات الم�صتمدة من المناق�صات الجماعية المركزة اإلى اأن اللبنانيين 

واللجئين الفل�صطينيين مهتمون بفرز نفاياتهم. ولكن ما يمنعهم من القيام بذلك هو عدم الثقة في نظام اإدارة النفايات، بحجة 

في  ال�صوريون  الم�صتطلعون  وذكر  الحاويات.  نف�ض  في  معًا  منها  التخل�ض  يتم  �صوف  المنزل  في  فرزها  يتم  التي  النفايات  اأن 

اأنهم يواجهون �صغوطًا متزايدة ب�صبب م�صتويات �صعفهم، وفي حين اأن معظمهم لديهم مواقف  المناق�صات الجماعية المركزة 

اإيجابية تجاه فرز النفايات، فاإن الأ�صباب العملية تبدو وكاأنها العائق، مثل عدم اإمكانية الو�صول اإلى حاويات البلدية. 

الجدول 5.14: النوعان الأكثر �ضيوعًا من النفايات ال�ضلبة في المنازل اللبنانية

المنزلية.  ال�صلبة  النفايات  من  للتخل�ض  البلدية  حاويات  ي�صتخدمون  باأنهم   ،62% اأي  اللبنانيين،  الم�صتطلعين  معظم  اأجاب 

وذكر اأقل بقليل من ربع الم�صتطلعين اأنه يتم جمع نفاياتهم. واعترف ما ي�صل اإلى %16 باأنهم يتخل�صون من النفايات ب�صكل 

ع�صوائي في الهواء الطلق و%6 فقط يفرزون النفايات في المنزل. 

الجدول 5.15: التخل�ص من النفايات ال�ضلبة في المنازل اللبنانية 

و�صُئل %6، اأي 579 من اأ�صل 5,100 )مجموع الم�صتطلعين اللبنانيين( الذين قالوا اإنهم يفرزون نفاياتهم في المنزل، عن 

القابلة  و»المواد  الع�صوية«  »المواد  المذكورة  �صيوعًا  الأكثر  الفئات  وكانت  وفقها.  ال�صلبة  النفايات  يفرزون  التي  الفئات 

لإعادة التدوير«.
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الجدول 5.16: الفئات التي يتم وفقها فرز النفايات ال�ضلبة للاأ�صر اللبنانية التي تقوم بفرز نفاياتها عند الم�ضدر 

ال�صرف ال�ضحي

ب  اللبنانيين  الم�صتطلعين  اأكثر من ن�صف  اأجاب  اآخرين،  اأفراد  اأو  اأ�صر  اإذا كانوا يت�صاركون المرحا�ض مع  عند �صوؤالهم عما 

»نعم«، في حين اأجاب %45 منهم ب »ل«،. وقال جميع الذين يت�صاركون المرحا�ض مع الآخرين تقريبًا، اأي %98، اإنه 

نظيف، في حين اأن %2 قالوا اإنه نظيف اإلى حد ما. 

5.3.3. فئة ال�صوريين الم�صجلين لدى المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين 

المياه

ي�صتخدم %48 من الم�صتطلعين ال�صوريين الم�صجلين المياه المعباأة كم�صدر رئي�صي لمياه ال�صرب وحوالي الثلث ي�صتخدم المياه 

المنقولة بالأنابيب. اأما بالن�صبة للباقي، فاإن الم�صدر الرئي�صي لمياه ال�صرب هو اإما بئر اأو ينبوع ومياه يتم نقلها بال�صاحنات. 

اأن �صراء المياه ذات النوعية الجيدة ي�صكّل عبئًا ماليًا على  اإلى  البيانات الم�صتمدة من المناق�صات الجماعية المركزة  وت�صير 

اللجئين ال�صوريين في لبنان. وفي جميع الفئات، هناك تق�صيم وا�صح فيما يتعلق بمياه ال�صرب والمياه لل�صتخدام العام. 

وذكر الم�صتطلعون ال�صوريون في المناق�صات الجماعية المركزة اأن نوعية المياه في لبنان اأقل مما هي عليه في �صوريا.  

لي�صت  اإنها  ويقولون  منها،  ن�صرب  باأل  اللبنانيون  لنا  يقول  هنا،  ال�صنبور.  مياه  ن�صرب  كنا  �صوريا،  »في 

جيدة. نحن ن�صتري المياه من �صاحنة لنقل المياه. اإنها لي�صت اأكثر المياه نظافة، ولكن لي�ض لدينا خيار اآخر«. اأم 

�صورية، مناق�صة جماعية مركزة في جبل لبنان، اأيار/مايو 2017 

الجدول 5.17: الم�ضدر الرئي�ضي لمياه ال�صرب للاأ�صر ال�ضورية الم�ضجلة لدى المفو�ضية 
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النظافة العامة

يقول %87 من الم�صتطلعين ال�صوريين الم�صجلين اأنهم ي�صتخدمون ال�صابون عند غ�صل اليدين، و%12 ال�صابون ال�صائل 

و%1 ماء فقط. وعند �صوؤالهم عن اأهم الأوقات لغ�صل اليدين خلل النهار، كانت اإجابات الم�صتطلعين الذكور والإناث 

متنوعة. وكانت الإجابة الأكثر �صيوعًا بين الم�صتطلعات الإناث بعد تناول الطعام بن�صبة %80، تليها قبل اإطعام الطفل 

بن�صبة %56. اأما اإجابة الم�صتطلعين الذكور الأكثر تكرارًا فكانت عند ال�صرورة بن�صبة %75 ثم عند عودتهم اإلى المنزل 

العامة،  للنظافة  المناق�صات الجماعية المركزة فهم قوي  ال�صوريين في  وكان لدى الم�صاركين   .61% من الخارج بن�صبة 

اأو نق�ض البنية التحتية حالت دون التزامهم بممار�صات النظافة العامة  ولكن العوائق العملية مثل نق�ض الموارد المالية 

الجيدة.

 

 

الجدول 5.18: اأهم الأوقات لغ�ضل اليدين خلال النهار بالن�ضبة للاجئين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية 

عبئًا  ي�صع  والتنظيف  النظافة  منتجات  �صراء  اأن  اإلى  ال�صوريون  الم�صتطلعون  اأ�صار  المركزة،  الجماعية  المناق�صات  في 

ماليًا ثقيلً عليهم، وبالتالي فهو ي�صكّل عائقًا اأمام ممار�صات النظافة العامة الجيدة. ف�صائل غ�صل ال�صحون ومنظـفات 

الغـ�صيل ومواد تنظيف الأر�ض وال�صامبو، ف�صلً عن الفوط ال�صحية وغيرها من الم�صتلزمات، تزيد اإلى حد كبير من 

نفقات الأ�صرة. وب�صكل عام، تظهر البيانات النوعية فرقًا وا�صحًا بين اأدوار الجن�صين: في حين اأن دور الرجل هو 

التاأكد من اأن الأ�صرة لديها المياه، فاإن دور المراأة هو �صمان النظافة والنظافة العامة داخل المنزل. وقد اأبرزت الن�صاء 

التحديات  مناق�صة جماعية مركزة،  �صاركن في  واللواتي  النبطية،  يع�صن في ملجئ جماعية في  اللواتي  ال�صوريات 

التي تواجههن في اأداء دورهن كجهات م�صوؤولة، لأن نق�ض الموارد المالية يعني اأنهن ل ي�صتطعن دائمًا �صمان نظافة 

اأطفالهن. 

»اأحيانًا اأرى اأن طفلي قذر جدًا فاأنظر بعيدًا . علي اأن اأ�صتري المياه لكي ي�صتطيع اأن ي�صتحم«. اأم �صورية، 

مناق�صة جماعية مركزة في النبطية، حزيران/يونيو 2017 
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الجدول 5.19: اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�ضبة للم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية 

النفايات ال�ضلبة

اإن بقايا الطعام والبل�صتيك والورق هي اأكثر اأنواع النفايات ال�صلبة �صيوعًا في منازل ال�صوريين الم�صجلين. ومن الجدير 

ال�صوريين  ن�صبة  اأن  هو  الملحوظ  الوحيد  والفارق  اللبنانيين.  فئة  لن�صب  مماثلة  الم�صجلين  ال�صوريين  لفئة  الن�صب  اأن  بالذكر 

الم�صجلين الذين يعرفون اأن المعلبات هي نوع �صائع من النفايات ال�صلبة تبلغ تقريبًا �صعف ن�صبة اللبنانيين )%19 لل�صوريين 

الم�صجلين و%10 للبنانيين(. 

الجدول 5.20: النوعان الأكثر �ضيوعًا من النفايات ال�ضلبة في منازل اللاجئين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية

عند �صوؤالهم عن كيفية التخل�ض من النفايات ال�صلبة عادة، اأجابت غالبية كبيرة من الم�صتطلعين في فئة ال�صوريين الم�صجلين 

بحاويات البلدية. واإذا ما اأ�صفنا %16 من الم�صتطلعين الذين ذكروا اأن نفاياتهم ال�صلبة يتم جمعها، فباإمكان حوالي 91% 

التخل�ض من نفاياتهم ال�صلبة بطريقة منظمة. وفي الوقت نف�صه، يقول %14 اإنهم يتخل�صون من النفايات ال�صلبة باأنف�صهم، 

اإما عن طريق رميها ب�صكل ع�صوائي اأو عن طريق حرقها. ويقوم واحد في المئة فقط بفرز النفايات ال�صلبة في المنزل. 

»اأنا اأرمي القمامة في اأكيا�ض مغلقة في حاويات البلدية. اأنا ل اأقوم بالفرز لأن النفايات �صتختلط في الحاوية 

على اأي حال«. اأم �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في جبل لبنان، اأيار/مايو 2017 
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الجدول 5.21: التخل�ص من النفايات ال�ضلبة في منازل اللاجئين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية 

ن�صبة %1 من الم�صتطلعين في فئة ال�صوريين الم�صجلين، اأي 16 م�صتطلعًا، يفرزون النفايات ال�صلبة في منازلهم ح�صب المواد 

الع�صوية بن�صبة %88، والمواد غير الع�صوية بن�صبة %50، والمواد القابلة لإعادة التدوير بن�صبة 38%. 

النظافة العامة

حوالي الثلثين اأو %63 من الم�صتطلعين في فئة ال�صوريين الم�صجلين ل يت�صاركون المرحا�ض مع عائلت اأو اأفراد اآخرين، في 

حين اأن %37 منهم يت�صاركون المرحا�ض. وذكر واحد في المئة اأن لي�ض لديه مرحا�ض. ومن بين %37 الذين يت�صاركون 

المراحي�ض مع اآخرين، اأ�صار %54 اإنها نظيفة، و%35 نظيفة اإلى حد ما، و%11 غير نظيفة. 

5.3.4. فئة ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية

المياه

اإن الم�صدر الرئي�صي لمياه ال�صرب لأفراد الأ�صر ال�صورية في التجمعات غير الر�صمية هو المياه المنقولة بال�صاحنات بن�صبة 46%. 

وتُعتبر المياه المعباأة ثاني اأكثر الم�صادر �صيوعًا لمياه ال�صرب بن�صبة %22، تليها مياه الآبار المحمية بن�صبة %15. واأثبتت البيانات 

النوعية �صحة هذه النتائج: تتلقى التجمعات غير الر�صمية التي تدعمها اليوني�صف والمنظمات غير الحكومية ال�صريكة بانتظام 

المياه المنقولة بال�صاحنات. ولكن توفير هذه الخدمات مكلف وم�صتهلك للوقت والطاقة.  

الجدول 5.22: الم�ضدر الرئي�ضي لمياه ال�صرب للاأ�صر ال�ضورية في التجمعات غير الر�ضمية 
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»يمكن معرفة ما اإذا كانت المياه جيدة من طعم ال�صاي«. فتاة �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في تجمع غير 

ر�صمي في البقاع، اأيار/مايو 2017 

النظافة العامة

ي�صتخدم %88 من الم�صتطلعين ال�صوريين الذين يعي�صون في التجمعات غير الر�صمية ال�صابون لغ�صل اليدين، بينما ي�صتخدم 

فاإن  النهار،  خلل  اليدين  لغ�صل  الأوقات  اأهم  عن  �صوؤالهم  وعند  فقط.  الماء  ي�صتخدمون  و1%  ال�صائل،  ال�صابون   11%
تباين كبير بين الجن�صين.  اإلى وجود  ي�صير  الذكور، مما  اأعلى بكثير من  المعارف  لديهن م�صتوى من  الإناث  الم�صتطلعات 

ويمكن اأن يُعزى ذلك جزئيًا اإلى قيام الن�صاء باأداء معظم اأن�صطة الرعاية اإن لم يكن جميعها، بما في ذلك الطهي والتنظيف 

و�صمان النظافة العامة للأطفال.  

الجدول 5.23: اأهم الأوقات لغ�ضل اليدين خلال النهار بالن�ضبة اإلى ال�ضوريين الذين يعي�ضون في تجمعات غير ر�ضمية 

يع�صن في  اللواتي  الن�صاء  �صنوات  منذ عدة  المنظمات غير الحكومية  بها  تقوم  التي  العامة  النظافة  تعزيز  اأن�صطة  وت�صتهدف 

التجمعات غير الر�صمية لأن معظم الرجال يخرجون خلل النهار. وتظهر بيانات الدرا�صة اأن معلومات تعزيز النظافة 

العامة ل تنتقل من الن�صاء اإلى الرجال في المنزل. ورغم اأن المعرفة بممار�صات النظافة العامة الجيدة ل غنى عنها، فاإن 

الفتقار اإلى تقا�صم المعرفة على اأ�صا�ض الم�صاواة بين الجن�صين قد يعزز انعدام تقا�صم الأعباء على قدم الم�صاواة بين الجن�صين. 

�صوريات،  فتيات  ب�صعة«.  منا رائحة  ت�صدر  الأمرا�ض وكي ل  اأو  بالقمل  ن�صاب  »النظافة مهمة، كي ل 

مناق�صات جماعية مركزة في تجمع غير ر�صمي في البقاع، اأيار/مايو 2017

الجدول 5.24: اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�ضبة اإلى الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية
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يمكن ملحظة وجود تناق�ض مماثل بين الجن�صين يتعلق بمعرفة اأهم ال�صبل لمنع انتقال الأمرا�ض. ومعدل ا�صتجابة الرجال 

المحدود قد يعني اأنهم قد يزيدون من دون علمهم خطر من انتقال الأمرا�ض ب�صبب نق�ض المعرفة. وقد ي�صتمر نق�ض المعرفة 

بح�صب  وهو  والطهي،  التنظيف  مثل  الرعاية  اأن�صطة  ت�صتهدف  الأمرا�ض  من  الوقاية  حملت  معظم  لأن  الرجال  لدى 

الم�صتطلعين من م�صوؤولية الفتيات والن�صاء. ومن المثير للهتمام اأن الم�صتطلعات الإناث في التجمعات غير الر�صمية اأ�صرن في 

اأغلب الأحيان اإلى اأن الحفاظ على الحمامات النظيفة ي�صاهم في منع انتقال الأمرا�ض. وت�صلط البيانات النوعية من المناق�صات 

الجماعية المركزة مع الن�صاء في التجمعات غير الر�صمية في عكار والبقاع ال�صوء على التحدي المتمثل في ت�صارك المراحي�ض 

و�صعوبات اإبقائها نظيفة ب�صبب ارتفاع عدد م�صتخدميها.  

النفايات ال�ضلبة

وكما هو الحال في جميع الفئات الأخرى، فاإن اأكثر اأنواع النفايات ال�صلبة �صيوعًا في منازل ال�صوريين في التجمعات غير 

الر�صمية هي بقايا الطعام بن�صبة %81 والبل�صتيك والورق بن�صبة %53. وتم ذكر الحفا�صات كنوع �صائع من النفايات في 

فئة ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية فقط. 

الجدول 5.25: النوعان الأكثر �ضيوعًا من النفايات ال�ضلبة في منازل ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية

يتخل�ض %76 من الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية من النفايات ال�صلبة ب�صكل رئي�صي عن طريق و�صعها في 

حاويات البلدية. واأفاد %13 من الم�صتطلعين اأنه يتم التخل�ض من النفايات ال�صلبة بحرقها. والن�صبة نف�صها ذكرت اأنها تتخل�ض 

من النفايات ب�صكل ع�صوائي بين الخيام. 

فالرجال والفتيان يتخل�صون منها«. فتى  اأما خارجها،  النفايات داخل الخيمة،  بالتعامل مع  الن�صاء  »تقوم 

�صوري، مناق�صة جماعية مركزة في بعلبك-الهرمل، حزيران/يونيو 2017 

الجدول 5.26: التخل�ص من النفايات ال�ضلبة في منازل ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية
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ال�صرف ال�ضحي

تبلغ ن�صبة الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية الذين يت�صاركون المراحي�ض مع عائلت اأو اأفراد اآخرين %47. ول 

يت�صارك %51 المراحي�ض مع الآخرين، في حين اأن %2 لي�ض لديهم مراحي�ض. اأما ن�صبة ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية 

الذين يت�صاركون المراحي�ض مع الآخرين فهي اأقل بقليل من ن�صبة الم�صتطلعين في الفئة ال�صورية الأخرى. 

الجدول 5.27: الأ�صر ال�ضورية في التجمعات غير الر�ضمية التي تت�ضارك مراحي�ضها مع اأ�صر اأو اأفراد اآخرين

»كل 6 اإلى 8 عائلت تت�صارك في حمام واحد للرجال وحمام واحدًا للن�صاء، مع مرحا�ض ودُ�ض في نف�ض المكان. 

وفي بع�ض الأحيان نحن ن�صتحم داخل الخيمة«. اأم �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في عكار، حزيران/يونيو 

 2017

اأن  فيقولون  الباقون  اأما  نظيفة.  اأنها  فقط  ربعهم  يقول  اآخرين،  مع  مراحي�صها  تت�صارك  التي  الأ�صر  من   47% بين  من 

اأن هناك اختلفات في  %27. كما  بن�صبة  اأو غير نظيف على الإطلق   48% بن�صبة  اإلى حد ما  المرحا�ض الم�صترك نظيف 

الو�صول اإلى المراحي�ض والحمامات في التجمعات غير الر�صمية. و�صمن اإطار مناق�صة جماعية مركزة مع فتيات �صوريات 

مقيمات في تجمع غير ر�صمي في البقاع، كان لكل خيمة حمامها اأو مرحا�صها الخا�ض. اأما التجمعات غير الر�صمية الأخرى 

ا واحدًا بين عدة خيام، مما يعني اأن العديد من الأ�صر كانت  التي تت زيارتها في البقاع، فكانت ت�صم حمامًا ومرحا�صً

ت�صتخدمه. واأ�صارت الن�صاء والفتيات اإلى عدم ال�صعور بالرتياح اإزاء هذا الترتيب، خا�صة في فترة الحي�ض، وكذلك تم 

ذكر م�صكلة الكتظاظ وخا�صة اأثناء وقت ال�صلة للو�صوء. 

 

اأو  الذين يت�ضاركون حمامهم مع عائلات  التجمعات غير الر�ضمية  ال�ضوريين في  العامة للمراحي�ص بح�ضب  النظافة  الجدول 5.28:  و�ضع 

اأفراد اآخرين 

5.3.5. فئة اللجئين الفل�صطينيين

المياه

اأفاد اأكثر من ن�صف اللجئين الفل�صطينيين الم�صتطلعين، اأي %59، باأن اأفراد اأ�صرهم ي�صتخدمون المياه المعباأة كم�صدر 

رئي�صي لمياه ال�صرب. ويح�صل %20 منهم على المياه المنقولة بالأنابيب كم�صدر رئي�صي لمياه ال�صرب ويقول %11 اأنهم 
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يح�صلون على مياه ال�صرب من الخزانات الجوفية من مياه الأمطار. وكما هو الحال مع جميع الفئات، يتم التفريق 

التي  المياه  اأن  المركزة  الجماعية  المناق�صات  من  الم�صتمدة  البيانات  وتظهر  العام.  لل�صتخدام  والمياه  ال�صرب  مياه  بين 

توفّرها الأونروا ل يُنظر اإليها على اأنها ذات نوعية جيدة وغالبًا ما يحتاج اللجئون الفل�صطينيون اإلى دفع المال ل�صراء 

المياه. 

»اإن الأونروا هي الم�صدر الرئي�صي للمياه في المخيم، ولكنها مياه مالحة ولها رائحة كريهة. نحن ن�صتخدمها 

اأ�صا�صًا لتنظيف المنزل اأو ال�صتحمام ولكنها لي�صت ملئمة على الإطلق للطهي وال�صرب«. اأم لجئة فل�صطينية، 

مناق�صة جماعية مركزة في مخيم نهر البارد في ال�صمال، اأيار/مايو 2017 

الجدول 5.29: الم�ضدر الرئي�ضي لمياه ال�صرب للاأ�صر اللاجئة الفل�ضطينية 

النظافة العامة

بالن�صبة لغ�صل اليدين، ي�صتخدم %61 من اللجئين الفل�صطينيين ال�صابون، و%38 ال�صابون ال�صائل، و%1 فقط ي�صتخدمون 

اأهم الأوقات لغ�صل اليدين خلل النهار، كان لدى اللجئات الفل�صطينيات الم�صتطلعات معرفة  الماء. وعندما �صئلوا عن 

اأكبر من الذكور، مما ي�صير اإلى ارتفاع م�صتوى معرفة الن�صاء ووعيهن ب�صاأن النظافة العامة لأفراد الأ�صرة وم�صوؤوليتهن 

عنها. 

الجدول 5.30: اأهم الأوقات لغ�ضل اليدين خلال النهار بالن�ضبة للاجئين الفل�ضطينيين 
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وعندما �صئلوا عن الوقاية من الأمرا�ض، قدّمت الم�صتطلعات الإناث مرة اأخرى اإجابات اأكثر من الم�صتطلعين الذكور. وتجدر 

الإ�صارة اإلى اأن م�صتويات المعرفة لدى اللجئين الفل�صطينيين مماثلة لتلك الموجودة في فئة اللبنانيين، حيث اأن النتائج مت�صابهة. 

مناق�صة  فل�صطينية،  اأم لجئة  الأطفال«.  ونظافة  العامة  النظافة  الم�صوؤول عن  الرئي�صي  ال�صخ�ض  هي  »الأم 

جماعية مركزة في ال�صمال، اأيار/مايو 2017 

الجدول 5.31: اأهم الطرق لمنع انتقال الأمرا�ص بين النا�ص بالن�ضبة للاجئين الفل�ضطينيين 

النفايات ال�ضلبة

ال�صلبة في  النفايات  �صيوعًا من  الأكثر  النوع  الطعام هي  بقايا  اأن  الم�صتطلعين  الفل�صطينيين  اللجئين  %90 من  ذكر حوالي 

منازلهم، واحتل البل�صتيك والورق المركزين الثاني والثالث، بن�صبة %59 و%33، على التوالي. 

الجدول 5.32: النوعان الأكثر �ضيوعًا من النفايات ال�ضلبة في منازل اللاجئين الفل�ضطينيين 

اأنه يتم جمعها. وهذه هي الن�صبة الأعلى بين كل  عندما �صئلوا عن كيفية التخل�ض من النفايات ال�صلبة عادة، اأجاب 42% 

اأنهم يرمون نفاياتهم ال�صلبة بين   27% الفئات. ويتخل�ض العديد من الم�صتطلعين من النفايات في حاويات البلدية. واأ�صار 

الخيام/المنازل.

»اأنا ل�صت را�صية عن كيفية التخل�ض من النفايات ال�صلبة في مجتمعي. اأنا ل اأحبذ طريقة جمع القمامة وحرقها 

مما ي�صبب الأمرا�ض«. اأم لجئة فل�صطينية، مخيم نهر البارد في ال�صمال، اأيار/مايو 2017 



120

 )WASH( 5  |  المياه وال�صرف ال�صحي والنظافة العامة 

الجدول 5.33: التخل�ص من النفايات ال�ضلبة في منازل اللاجئين الفل�ضطينيين 

من بين %15 )اأو العدد الإجمالي 65( من الم�صتطلعين الفل�صطينيين الذين يفرزون النفايات عند الم�صدر، اأي في منازلهم، 

يفرز %79 المواد الع�صوية و%19 المواد القابلة لإعادة التدوير. 

جدول 5.34: الفئات التي يتم وفقها فرز النفايات ال�ضلبة في منازل الأ�صر الفل�ضطينية اللاجئة التي تقوم بفرز نفاياتها عند الم�ضدر

ال�صرف ال�ضحي

ل تت�صارك الغالبية العظمى من الم�صتطلعين اأو %85 في فئة اللجئين الفل�صطينيين المراحي�ض مع عائلت اأو اأفراد اآخرين. 

الذين  الم�صتطلعين  بين  ومن  مرحا�ض.  لديهم  لي�ض  اأنهم  يقولون  و2%  المراحي�ض  الم�صتطلعين  من  فقط   14% ويت�صارك 

يت�صاركون المراحي�ض مع عائلت اأو اأفراد اآخرين، فاإن الغالبية، اأي %71، تقول اأن المراحي�ض نظيفة، بينما يعتقد 14% 

اأنها نظيفة اإلى حد ما، و%14 اأنها غير نظيفة.  
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6.1 تحليل الو�ضع

يتمتع جميع الأطفال بالحق في التعليم الجيد الذي له �صلة بحياتهم الحالية والم�صتقبلية. ويُعتبر توفير فر�ض الح�صول على 

التعليم  لليوني�صف على  التابع  التعليم  برنامج  العالم. ويركز  اأنحاء  لليوني�صف في جميع  الأ�صا�صية  الأهداف  التعليم من بين 

المبكر، والو�صول المت�صاوي، وا�صتمرار التعليم في حالت الطوارئ، والجودة، وال�صراكات، وتعزيز النظام.45

6.1.1 التعليم – ا�صتجابة القطاع

يوجد في لبنان اأكثر من 1.23 مليون طفل يحتاجون اإلى الدعم التعليمي.46 وتهدف الجهود الم�صتركة للحكومة اللبنانية ووكالت 

الأمم المتحدة والمنظمات غير الحكومية اإلى ت�صجيل 543,616 )اأي %44( من هوؤلء الأطفال في المدار�ض الر�صمية.47 وركزت 

متزايدة  اأعداد  فتحت  وقد  العام.  التعليم  نظام  وتعزيز  اللبنانية  الر�صمية  المدار�ض  النازحين في  الأطفال  ت�صجيل  على  ال�صتجابة 

الثاني«. وفي  »الدوام  با�صم  اإليها عادة  ي�صار  والتي  الظهر،  بعد  اللجئين خلل فترات  للأطفال  اأبوابها  الر�صمية  المدار�ض  من 

-2016 الدرا�صي  العام  313 خلل  اإلى  العدد  ارتفع هذا   ،2014-2013 الثاني« في  88 مدر�صة ر�صمية »دوام  ا�صت�صافت  حين 

2017. »الدوام ثاني« متاح للطلب غير اللبنانيين فقط، وتطبق فيه ن�صخة مكثفة من المنهج اللبناني الر�صمي. اأما اأطفال اللجئين 
الفل�صطينيين )اللجئين الفل�صطينيين من لبنان واللجئين الفل�صطينيين من �صوريا(، فقد التحقوا بدورهم في مدار�ض الأونروا.

على الرغم من الجهود المن�صقة التي تبذلها وزارة التربية والتعليم العالي ووكالت الأمم المتحدة والمنظمات غير الحكومية )كما 

لجميع  التعليم  توفير  برنامج  ا�صتراتيجيات  في  تحديدها  تم 

التعليم  الثانية من برنامج توفير  لبنان والمرحلة  الأطفال في 

اللجئين  اأطفال  من   48% فاإن  لبنان(،  في  الأطفال  لجميع 

6 و14 عامًا و84%  اأعمارهم بين  ال�صوريين الذين تتراوح 

اأعمارهم بين  الذين تتراوح  ال�صوريين  اللجئين  اأطفال  من 

اإلى  الر�صمية،48  المدر�صة  خارج  يزالون  ل  عاما  و17   15
جانب %42 من اأطفال اللجئين الفل�صطينيين من �صوريا.49 

اأما معدلت عدم اللتحاق بالمدار�ض فهي اأعلى بين الأطفال 

في �صن الدرا�صة الثانوية )15 - 17 �صنة(، و%16 منهم فقط 

ا الجدول 1(50.  م�صجلون حاليًا في التعليم المعتمد )راجع اأي�صً

الفقر  اأن  اإلى  اللجئين  لأزمة  لل�صتجابة  لبنان  وت�صير خطة 

على  ال�صوريين  الأطفال  ح�صول  اأمام  رئي�صيًا  عائقًا  ي�صكل 

التعليم. وبالإ�صافة اإلى الفقر، ذكرت الأ�صر اللجئة �صروط 

لعدم  كاأ�صباب  التعليم  قيمة  عن  ال�صلبية  والت�صورات  الإقامة 

اإ�صتراتيجيات التكيّف الرئي�صية التي  اللتحاق. وهناك م�صدر اآخر ي�صير اإلى الزواج المبكر والأطفال العاملين باعتبارهما من 

ت�صتخدمها الأ�صر، وكلهما يمنع الأطفال من الو�صول اإلى التعليم اأو اإتامه51.

45- اليوني�صف 2017
46- حكومة لبنان والأمم المتحدة. 2017: 47

47- المرجع نف�صه.
48- المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016: 27، 28

49- عبد الرحيم وحرب 2015. ملحوظة: الجداول غير م�صنفة وفقًا للفئات الم�صتخدمة في الدرا�صة.
50- اليوني�صف، ومكتب تن�صيق ال�صوؤون الإن�صانية، ومبادرة ريت�ض 2015: 28.

51- حكومة لبنان، والأمم المتحدة. 2017: 48.
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الجدول 6.1: ن�ضبة الأطفال خارج المدر�ضة لكل fiافظة52

والفني(،  المهني  والتعليم  الثانوي،  والتعليم  البتدائي،  والتعليم  البتدائي،  قبل  )التعليم  الر�صمية  الم�صارات  اإلى  بالإ�صافة 

قامت وزارة التربية والتعليم العالي باإن�صاء العديد من م�صارات التعليم غير الر�صمي في محاولة لتخفيف العوائق المحددة التي 

تحول دون الح�صول على التعليم المعتمد )الجدول 2(. ويقوم التعليم المجتمعي والمنتظم في مرحلة الطفولة المبكرة باإعداد 

الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3-5 �صنوات لللتحاق بالمدار�ض. وتدعم برامج الإلمام بالقراءة والكتابة والح�صاب 

ف�صلً عن برامج التعليم المكثف الأطفال الذين ل يتاأهلون للدخول اإلى التعليم الر�صمي.

 الجدول 6.2: م�ضارات التعليم غير الر�ضمي في لبنان53

52- المفو�صية ال�صامية للأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016: 29
53- حكومة لبنان والأمم المتحدة. 2017: 52 
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6.1.2 الموؤ�صرات الأ�صا�صية

معرفة مقدمي الرعاية ب�ضاأن الم�ضارات الر�ضمية وغير الر�ضمية للتعليم وما يعنيه ذلك عمليًا 

من اأجل الح�صول على فهم اأف�صل حول درجة المعرفة لدى مقدمي الرعاية وخياراتهم المتعلقة بم�صارات التعليم، الموؤ�صر 

الأول الذي يتم تقييمه هو معرفة مقدمي الرعاية ب�صاأن الم�صارات الر�صمية وغير الر�صمية للتعليم وما يعنيه ذلك عمليًا : اأي 

م�صار قد يختارون لأطفالهم. ول تتوافر معلومات كافية حول درجة المعرفة لديهم عن م�صارات التعليم الر�صمي وغير 

الر�صمي، واحتمال اأن ير�صلوا اأطفالهم اإلى اأي منهما.

وك�صفت درا�صة �صابقة اأجرتها اليوني�صف ومكتب تن�صيق ال�صوؤون الإن�صانية ومبادرة ريت�ض عن نق�ض المعرفة و»الرتباك« 

اإلى  الو�صول  من  الأطفال  تنع  اأن  المرجح  من  والتي  الم�صيفة،  المجتمعات  لدى  اأقل  وبدرجة  النازحة،  المجتمعات  لدى 

الم�صارات المتاحة.54

المواقف تجاه م�ضاركة الفتيات في التعليم والممار�ضات المتعلقة بها

اإن الدرا�صات التف�صيلية اأو التمثيلية عن الت�صورات تجاه تعليم الفتيات نادرة اأو غير موجودة. ووجدت درا�صة اأجرتها 

هيومن رايت�ض ووت�ض فحواها اأن الآباء ال�صوريين اأكثر عر�صة للإبقاء على الفتيات الأكبر �صنًا في المنزل ب�صبب المخاوف 

المتعلقة بال�صلمة، بما في ذلك المخاوف من التحر�ض الجن�صي.55 وبغ�ض النظر عن ذلك، فاإن مبادرة ريت�ض والمفو�صية 

اإلى  والفتيات(  )الفتيان  اأطفالهم  اإر�صال  يودون  ال�صوريين  الرعاية  مقدمي  اأغلبية  اأن  ا�صتنتجتا  اللجئين  ل�صوؤون  ال�صامية 

المدر�صة.56 ويعتبر مقدمو الرعاية ال�صوريون قرار �صحب اأطفالهم من المدر�صة »�صعبًا وموؤ�صفًا «.57 ولم يتم ت�صنيف نتائج 

مبادرة ريت�ض والمفو�صية ح�صب الظروف ال�صكنية.

اأما بالن�صبة للأطفال اللجئين الفل�صطينيين، فاإن اإنهاء الفتيات مرحلة التعليم البتدائي اأقل احتمال من الفتيان. اإل اأن 30.3% 

من الفتيات يحملن دبلومًا ثانويًا اأو اأعلى مقابل %28.7 من الفتيان من اللجئين الفل�صطينيين من �صوريا. »ل توجد اختلفات 

ملحوظة بين الجن�صين في اللتحاق بالمدار�ض في �صن مبكرة. ومع ذلك، فاإن ن�صبة اأكبر من الفتيات اللواتي تتراوح اأعمارهن 

بين 12 و17 عامًا يتم ت�صجيلهن في الوقت الحا�صر مقارنة بالفتيان. ]...[ يبداأ ]الفتيان[ الذين تقل اأعمارهم عن 12 �صنة 

الفل�صطينيين من �صوريا، ولي�ض  باللجئين  النتائج  بالفتيات.58 وتتعلق هذه  اأعلى مقارنة  المدار�ض بمعدل  الت�صرب من  في 

بالأطفال اللجئين الفل�صطينيين ب�صكل عام.

ت�ضورات جودة التعليم في المدار�ص الر�ضمية وبرامج التعليم غير الر�ضمي المنظمة 

التعليم  وبرامج  الر�صمية  المدار�ض  في  التعليم  جودة  ت�صورات  فهو:  للتعليم  تقييمه  تم  الذي  الثالث  الدرا�صة  لموؤ�صر  بالن�صبة 

غير الر�صمي المنظمة )م�صنفة ح�صب نوع برنامج التعليم غير الر�صمي( وعلقتها بالممار�صات الفعلية لمقدمي الرعاية الذين 

التعليم  في  الجودة  بمفاهيم  فتتعلق  الدرا�صة  هذه  ت�صتهدفها  التي  الثالثة  المع�صلة  اأما  المدر�صة.  في  ويبقوهم  اأطفالهم  ير�صلون 

الر�صمي والتعليم غير الر�صمي، وكيف توؤثر هذه الت�صورات على خيار و�صع التعليم �صمن الأولويات قبل العمل والزواج 

بالن�صبة لمقدمي الرعاية ال�صوريين.

ذات  برامج  تدير  الحكومية  المنظمات غير  متفاوتة. »بع�ض  نوعية  تقدم  اأنها  اإليها على  فينظر  الر�صمية  البرامج غير  اأما 

نوعية اأف�صل وتوظف المعلّمين لمتابعة منهج محدد، ولكن البع�ض الآخر ل يقوم بذلك«.59 وتظهر الدرا�صات التي اأجريت 

54- اليوني�صف، ومكتب تن�صيق ال�صوؤون الإن�صانية، ومبادرة ريت�ض 2015
55- المرجع نف�صه

56- مبادرة ريت�ض والمفو�صية. 2014
57- اأوك�صفام وميريت�ض بارتنير�صيب 2015

58- عبد الرحيم وحرب 2015
59- المرجع نف�صه
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التعليم.60 ومن  اأطفالهم من  ي�صحبون  الرعاية  التي تجعل مقدمي  الأ�صباب  اأحد  الرديئة هي  النوعية  اأن  الدرا�صة  قبل هذه 

ال�صعب العثور على البيانات المتعلقة بنوعية التعليم المت�صورة في مدار�ض الأونروا. هناك حاجة اإلى فهم ت�صورات الجودة 

بين مختلف الفئات ال�صعيفة في لبنان ب�صكل اأف�صل، وتحديد كيف يوؤثر ذلك على قراراتهم فيما يتعلق باللتحاق في التعليم 

الر�صمي وغير الر�صمي.

6.2 لمحة عامة عن النتائج النوعية

6.2.1 العر�ض والطلب على الخدمات

التعليم،  الفتيات في  وت�صجيل  الر�صمية،  الر�صمية وغير  التعليم  م�صارات  ا�صتخدام  اإلى  الدرا�صة  التعليم في  موؤ�صرات  ت�صير 

اإلى جنب  جنبًا  م�صارات ر�صمية وغير ر�صمية،  التعليم  قطاع  العر�ض في  ي�صمل  اأعله،  التعليم. وكما هو مبين  ونوعية 

مع المدار�ض »غير القانونية« اأو غير المعتمدة، التي ل تتبع المناهج المعتمدة من وزارة التربية والتعليم العالي اأو ل تلتزم 

باأنظمتها.

التعليم الر�ضمي

تحتل المدار�ض الر�صمية مكان ال�صدارة في ال�صتجابة التعليمية للأزمة. وب�صرف النظر عن ت�صجيل الطلب اللجئين في 

الدوام ال�صباحي، تطلب وزارة التربية والتعليم العالي من العديد من المدار�ض البتدائية العامة توفير »دوام ثاني« اإ�صافي 

خلل �صاعات بعد الظهر لتلبية احتياجات الطلب غير اللبنانيين. وقد ارتفع عدد المدار�ض الحكومية التي توفر دوامًا ثانيًا 

من 88 مدر�صتًا خلل الفترة الدرا�صية 2013-2014 اإلى 313 مدر�صتًا في الفترة 2017-2016 61.

اأدّت مخاوف الأهالي اللبنانيين ب�صاأن ت�صجيل الطلب ال�صوريين في المدار�ض الر�صمية اإلى ان�صحاب 10 اآلف طالب لبناني 

من هذه المدار�ض،62 اإل اأن الإح�صاءات ت�صير اإلى اأن م�صتويات اللتحاق تعود اإلى م�صتويات ما قبل الأزمة.63 وقد توقفت 

وزارة التربية والتعليم العالي عن طلب الوثائق وتنازلت عن الر�صوم 64 لجميع طلب المدار�ض الر�صمية، وتوفّر الوزارة 

نف�صيين  م�صت�صارين  بخدمات  بال�صتعانة  حاليًا  تقوم  كما  الت�صجيل.  دون  تحول  التي  العوائق  لتقليل  مجانًا  المدر�صية  الكتب 

واجتماعيين وم�صت�صارين �صحيين اأثناء الدوام الثاني ف�صلً عن متطوعين في مجال التوا�صل المجتمعي.65 وبالإ�صافة اإلى 

ا مدار�ض ثانوية ومهنية وفنية ر�صمية للطلبة غير اللبنانيين. المدار�ض البتدائية، تفتح وزارة التربية والتعليم العالي اأي�صً

اأنحاء  67 مدر�صتًا في  البالغ عددها  الأونروا  مدار�ض  اإحدى  م�صجلون في  فل�صطيني  37,000 طالب لجئ  وهناك حوالي 

ا بنظام دوام ثان. تدرّ�ض مدار�ض الأونروا المنهاج اللبناني بنجاح، حيث يحقق طلبتها معدل  البلد، ثلثة منها تعمل اأي�صً

ا مركز تدريب �صبلين الذي يقدم دورات مهنية  نتائج اأعلى من اأقرانهم في المدار�ض الر�صمية اللبنانية.66 تدير الأونروا اأي�صً

وفنية معتمدة للمراهقين وال�صباب 67.

60- اأوك�صفام وميريت�ض بارتنير�صيب 2015
61- وزارة التربية والتعليم العالي 2017

62- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي وزارة التربية والتعليم العالي، 24 اأيار/مايو 2017
63- وزارة التربية والتعليم العالي 2017.

64- على الرغم من اأن هذا لي�ض وا�صحًا دائمًا لمديري المدار�ض )مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي اليوني�صف في الجنوب، 19 اأيار/مايو 2017(.
65- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي وزارة التربية والتعليم العالي، 24 اأيار/مايو 2017.

66- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي الأونروا، 6 حزيران/يونيو 2017.
.www.unrwa.org/tags/siblin-training-centre ا 67- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي الأونروا، 6 حزيران/يونيو 2017. انظر اأي�صً
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التعليم غير الر�ضمي

الر�صمي  التعليم غير  العالي مجموعة من فر�ض  التربية والتعليم  اأطلقت وزارة  الر�صمي،  التعليم  ا�صتكمال م�صارات  بغية 

المجتمعي في مرحلة  بالتعليم  3 و5 �صنوات اللتحاق  اأعمارهم بين  للذين تتراوح  اللبنانيين. ويمكن  المنظمة للأطفال غير 

الطفولة المبكرة اأو اأولئك الذين �صيبلغون �صن 5 �صنوات قبل اأيلول/�صبتمبر من ال�صنة الدرا�صية التي تنظمها وزارة التربية 

والتعليم العالي في المدار�ض الر�صمية. ويمكن للأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 7 �صنوات و14 �صنة الذين لم يتلقوا تعليمهم 

متابعة برنامج التعليم المكثف التابع لوزارة التربية والتعليم العالي لل�صتعداد لللتحاق بالمدار�ض الر�صمية. ويمكن للذين 

والكتابة  بالقراءة  للإلمام  الأ�صا�صي  الم�صار  متابعة  م�صبق  تعليم  يح�صلوا على  الذين لم  عامًا  10 و14  بين  اأعمارهم  تتراوح 

للأطفال  الر�صمي. يمكن  التعليم  اإلى  بالعودة  لهم  ي�صمح  جدًا مما  كبيرة  التعلم  فجوات في  لديهم  كانت  والح�صاب في حال 

وال�صباب الذين تتراوح اأعمارهم بين 15 و20 عامًا متابعة برنامج التعليم المكثف، والخ�صوع لمتحانات ال�صهادة المتو�صطة، 

اأو ال�صتفادة من التدريب على الإلمام بالقراءة والكتابة والح�صاب.

العوائق والمحفزات للو�ضول اإلى التعليم 

على الرغم من م�صارات التعليم الر�صمية وغير الر�صمية المتعددة، فاإن %48 من الأطفال في �صن التعليم البتدائي و84% 

من الأطفال ال�صوريين اللجئين في �صن الدرا�صة الثانوية ل يزالون خارج المدر�صة.68 وت�صهد معدلت الخروج من المدر�صة 

تباينًا كبيًرا عبر المحافظات. ويحدد تقييم ال�صعف في عام 2016 )مفو�صية الأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، 

للتعليم وعمالة  المبا�صرة  بالطلب، بما في ذلك »التكاليف غير  الرئي�صية المرتبطة  العوائق   )2016 العالمي  وبرنامج الغذية 

الأطفال وزواج الأطفال، والحاجة اإلى البقاء في المنزل، والأ�صباب الثقافية، وتكاليف النقل«. وتُ�صير نف�ض الدرا�صة اإلى 

العوائق من جانب العر�ض مثل المدار�ض التي تنع الت�صجيل، والفتقار اإلى المدار�ض القريبة، ونق�ض الأماكن في المدار�ض، 

والعنف المدر�صي، وال�صعوبات المتعلقة باللغة اأو المناهج الدرا�صية.69

وقد تم التاأكيد على العديد من هذه العوائق في مقابلت المخبرين الأ�صا�صيين. ولحظ مدير مدر�صة اأن معدلت الت�صرب 

هي الأعلى بين ال�صف ال�صابع )12 �صنة( وال�صف التا�صع )14 �صنة(.70 واأكدت اليوني�صف اأن الحاجة اإلى الم�صاهمة في تاأمين 

الدخل لدى المراهقين ملحة وت�صكل اأحد الأ�صباب لمغادرة المدر�صة اأو البقاء فيها.71 وفي الوقت نف�صه، لحظت اليوني�صف ميلً 

اإيجابيًا في بيروت وجبل لبنان حيث اأ�صبح اللجئون ال�صوريون ينظرون ب�صكل متزايد اإلى كونهم »اأ�صحاب حق« ولكن 

ا : متابعة تعليم الأطفال ورفاهيتهم، والم�صاهمة في المنطقة  اأي�صً اإلى زيادة الوعي باأن لديهم التزامات  ]تحتاج اليوني�صف[ 
التي يعي�صون فيها، وما اإلى ذلك.72 يواجه مدراء المدار�ض تحديًا في توظيف مدر�صين موؤهلين، نظرًا اإلى اأن المطلوب هو 

اأن  العالي من  التربية والتعليم  اأو عملي.73 وتحذّر وزارة  اأي تدريب تربوي  توفر  �صهادة جامعية دون  الح�صول على 

المدار�ض تار�ض �صغوطًا على المعلمين للتدري�ض في كل من الدوام العادي والدوام الثاني.74

اأن  اإلى  ر�صمية  مدر�صة  مدير  واأ�صار  الأ�صا�صيين.  المخبرين  مقابلت  في  القانونية«  »غير  المدار�ض  ب�صاأن  مخاوف  اأثيرت  كما 

»المدار�ض ال�صورية« تعمل خارج نطاق وزارة التربية والتعليم العالي، وذلك با�صتخدام المناهج الدرا�صية ال�صورية، وتوظيف 

المعلمين ال�صوريين، وكثيًرا ما تقدم الم�صاعدات المالية ف�صلً عن التعليم. وقد ذكر اأن العائلت قد تر�صل بع�ض اأطفالها اإلى المدار�ض 

الر�صمية اللبنانية والبع�ض الآخر اإلى المدار�ض ال�صورية.75 اإن بع�ض التجمعات غير الر�صمية تُعتبر محظورة على المنظمات غير 

68- مفو�صية الأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016: 27، 28.
69- مفو�صية الأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين، واليوني�صف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016.

70- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع مدير مدر�صة عكار، 17 اأيار/مايو 2017.
71- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي اليوني�صف بيروت جبل لبنان، 23 اآذار/مار�ض 2017

72- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مع موظفي اليوني�صف بيروت جبل لبنان، 5 اأيار/مايو 2017
73- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مدير مدر�صة عكار، 17 اأيار/مايو 2017.

74- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين وزارة التربية والتعليم العالي، 24 اأيار/مايو 2017.
75- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين مدير مدر�صة عكار، 17 اأيار/مايو 2017.
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ال�صحية وغيرها من الخدمات.76 وفي  التعليم والرعاية  فيها  تدير  بديلة  المتحدة مع وجود منظمات  الحكومية ووكالت الأمم 

حالت اأخرى، تتعار�ض الر�صائل التعليمية التي تر�صلها ال�صلطات الوطنية اأو اليوني�صف مع الحقائق على اأر�ض الواقع. ونتيجة 

لذلك، يفقد المبعوثون )المنظمات غير الحكومية( م�صداقيتهم، وحتى »يبدو وكاأنهم كاذبون«.77 وتعطي الموؤ�صرات الأ�صا�صية التي 

اأعدتها الدرا�صة المزيد من المعلومات حول الدوافع والعوائق التي تحول دون الح�صول على التعليم.

6.2.2 ملخّ�ض المناق�صات الجماعية المركزة

بيروت جبل لبنان عكار ال�ضمال البقاع بعلبك ـ الهرمل الجنوب النبطية

اأمهات 

لبنانيات

فتيان 

�صوريون

اآباء 

لبنانيون

فتيات 

�صوريات

فتيان 

لبنانيون

اآباء �صوريون 

)تجمعات غير ر�صمية(

اأمهات لجئات 

فل�صطينيات
فتيات لبنانيات

الجدول 6.3: م�ضفوفة المناق�ضات الجماعية المركزة حول التعليم

التعليم هو مو�صوع بالغ الأهمية وقد ذكر في العديد من المناق�صات الجماعية المركزة. وركّز جمع البيانات النوعية اأ�صا�صًا على 

معرفة مقدمي الرعاية بالم�صارات الر�صمية وغير الر�صمية للتعليم، والمواقف تجاه م�صاركة الفتيات في التعليم، والت�صورات 

المدار�ض  البيانات على  فقد ركّز جمع  وال�صوريين،  للبنانيين  بالن�صبة  اأما  الر�صمي.  التعليم  نظام  التعليم في  بنوعية  المتعلقة 

جماعية  مناق�صات  مجموعات  اأربع  عقد  وتم  الأونروا.  مدار�ض  على  الفل�صطينيين  للجئين  ركز  بينما  اللبنانية  الحكومية 

مركزة مع الأطفال واأربع مع مقدمي الرعاية للح�صول على نظرة اأف�صل حول ما يحبون وما ل يحبون في المدر�صة.

 »تحتاج المدار�ض الر�صمية اإلى مزيد من التطوير. النوعية جيدة ولكنها تحتاج اإلى مزيد من الدعم «.

اأم لبنانية، مناق�صة جماعية مركزة في بيروت، اأيار/مايو 2017

ب�صكل عام، يدرك الم�صتطلعون اللبنانيون جيدًا الم�صارات الر�صمية للتعليم ومختلف الخيارات المتاحة لأطفالهم. ويبدو اأن 

�صمح  اإذا  المف�صل  المدار�ض الخا�صة الخيار  بقاء  المالية، مع  الو�صائل  يعتمد عمومًا على  اإحداها  اإلى  الأطفال  اإر�صال  اختيار 

الدخل بذلك. وتت�صجل الغالبية العظمى من الأطفال اللبنانيين من مرحلة الرو�صة والتعليم البتدائي ف�صاعدًا، ومع ذلك 

يواجهها  التي  التحديات  اللبنانيات في بيروت  الأمهات  للكثيرين. وتذكر  بالن�صبة  م�صكلة  والنجاح  المدر�صة  البقاء في  يظل 

الت�صرب. في عكار وبعلبك-الهرمل،  وبالتالي  المتو�صطة،  ال�صهادة  امتحان  ذلك  المتحانات، بما في  اجتياز  التلميذ في 

يقول الآباء اللبنانيون اأنه لي�ض من الممكن دائمًا للأولد موا�صلة تعليمهم عند البدء بالعمل اأو الم�صاعدة في الأعمال العائلية. 

وعلوة على ذلك، يتحمل الأولد م�صوؤوليات في وقت مبكر ل يمكنها اأن تنتظر النتهاء من الجامعة.

»اإذا كان ذلك ممكنًا، يجب على الفتيان موا�صلة تعليمهم. لكن هذا لي�ض ممكنًا دائمًا، فقد ل يتوفر لدى الفتى 

الهتمام اللزم «. اأب لبناني، مناق�صة جماعية مركزة في بعلبك-الهرمل، حزيران/يونيو 2017

درا�صات  في  وي�صاركون  ي�صتثمرون  وهم  والفتيات.  للفتيان  بالن�صبة  التعليم  قيمة  لبنان  في  الرعاية  مقدمي  معظم  يقدّر 

اأطفالهم. فالآباء ي�صطحبون اأطفالهم الى المدر�صة والأمهات ي�صاعدن في الواجبات المنزلية ويح�صرن اجتماعات الأهل في 

المدر�صة. الأطفال اللبنانيون يقومون بمجموعة متنوعة من الأن�صطة، على الرغم من اأن الفتيان لديهم المزيد من الخيارات 

بالن�صبة للأن�صطة الريا�صية المنظمة بما في ذلك الك�صافة والريا�صة. لم يكن اأي من الم�صتطلعين اللبنانيين في المناق�صات الجماعية 

76- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين موظفي اليوني�صف البقاع، 26 اأيار/مايو 2017.
77- مقابلة مخبرين اأ�صا�صيين ممثل للمنظمات غير الحكومية في البقاع، 31 اأيار/مايو 2017.
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المركزة على دراية باأي برامج للتعليم غير الر�صمي. ومعظم مقدمي الرعاية ال�صوريين الذين يعي�صون في المناطق الح�صرية 

يدركون اأن اأطفالهم ي�صتطيعون اللتحاق بالمدر�صة الر�صمية وينبغي لهم اأن يلتحقوا بها. ومع ذلك، توجد تحديات متعددة 

فيما يتعلق بالت�صجيل والبقاء في المدار�ض.

على الرغم من اأن وزارة التربية والتعليم العالي توقفت عن طلب اأي وثائق للت�صجيل، فقد ذكر بع�ض الآباء اأن اأطفالهم لم 

يتم قبولهم في المدر�صة لأنهم فقدوا �صنوات درا�صية طويلة من التعليم، اأو لم يكن لديهم اأي اأوراق ثبوتية اأو لأن المدر�صة لم 

يكن لديها م�صاحة اأكبر ل�صتيعاب الطلب الجدد. لقد كان مقدمو الرعاية ال�صوريون الذين �صاركوا في المناق�صات الجماعية 

المركزة بالكاد يعرفون عن برامج التعليم غير الر�صمي ولكنهم لم يح�صلوا اإل على القليل من المعلومات عنها. اإن مقدمي 

الرعاية ال�صوريين الذين يعي�صون في تجمعات غير ر�صمية لديهم اآراء متباينة حول �صرورة اإكمال مراحل التعليم. في حين 

يرغب البع�ض لأطفالهم في الذهاب اإلى المدر�صة الثانوية، البع�ض الآخر يعطي الأولوية لمعرفة كيفية القراءة والكتابة.

تابع  تعليم  ]في مركز  �صيء  اأي  يتعلمون  لكنهم ل  غدًا  »لديهم مدر�صة«  اإن  الأطفال عادة ويقولون  »ياأتي 

لمنظمة غير حكومية[«. اآباء �صوريون، مناق�صة جماعية مركزة في تجمع غير ر�صمي في بعلبك ـ الهرمل، 

حزيران/يونيو 2017

يح�صر العديد من الأطفال في التجمعات غير الر�صمية اأن�صطة مراكز التعليم التي تديرها المنظمات غير الحكومية. ويدرك 

الأهل ال�صوريون في التجمعات غير الر�صمية اأن اأطفالهم لن يح�صلوا على �صهادة ر�صمية معتمدة، ولكن قلة الفر�ض واللتبا�ض 

في خيارات التعليم غير الر�صمي المتاحة تجعل هذه الن�صاطات اأكثر جاذبية للوالدين. من ناحية اأخرى، فاإن مقدمي الرعاية 

بالمدر�صة  اللتحاق  اأن  حين  في  الأونروا.  مدار�ض  اإلى  اأطفالهم  اإي�صال  في  �صعوبة  يجدون  ل  الفل�صطينيين  اللجئين  من 

بقاء  تحديات  يواجهان  اأنهما  غير  �صوريا،  من  الفل�صطينيين  وللجئين  لبنان  من  الفل�صطينيين  للجئين  بالن�صبة  م�صكلة  لي�ض 

الأطفال، وخا�صة الفتيان، في المدار�ض. وتتحمل الأمهات اللجئات الفل�صطينيات الم�صوؤولية الرئي�صية عن متابعة تح�صيل 

اأولدهن التعليمي. وتثل ال�صعوبات في اجتياز امتحانات مهمة، وخا�صة امتحان ال�صهادة المتو�صطة، ق�صية خا�صةً بالن�صبة 

ف�صلت  وقد  لبنان.  الفل�صطينيين في  واللجئين  اللبنانيين  �صوريا وبع�ض  الفل�صطينيين من  للجئين  ا  اأي�صً لل�صوريين، ولكن 

الأمهات اللجئات الفل�صطينيات اللواتي لديهن اأطفال ذوي اإعاقة التعليم العلجي المقدم في مدار�ض الأونروا على المنهاج 

الر�صمي.

 

من حيث المبداأ، راأى معظم الم�صتطلعين اأن الفتيات والفتيان ينبغي اأن ي�صاركوا بالت�صاوي في التعليم. وتعتمد الحجج التي تبرر 

ا على تكين الفتيات. اأكد الم�صتطلعون  تعليم الفتيات على الفوائد التي تعود بها على اأ�صرهن واأطفالهن في الم�صتقبل، ولكن اأي�صً

اللبنانيون وال�صوريون واللجئون الفل�صطينيون اأن التعليم يزيد من فر�ض الزواج للفتيات، حيث �صيتمكنن من تعليم اأطفالهن 

في الم�صتقبل ودعم اأزواجهن من خلل دخل اإ�صافي. وفي حين اأن التعليم يمثل �صبكة اأمان للفتيات، فاإنه من الناحية العملية يتم 

اإعطاء الأولوية للزواج ويوؤدي الآباء والأزواج دورًا في ت�صجيع الفتيات والن�صاء على العمل اأو عدم العمل اأو ال�صماح به. 

اأ�صتطيع  اأنني  من  متاأكدة  ل�صت  التكاليف.  اأ�صتطيع تحمل  ل  قريب لأني  اأطفالي حتى وقت  بت�صجيل  اأقم  »لم 

ت�صجيلهم للعام الدرا�صي القادم«. اأم �صورية، الجنوب، حزيران/يونيو 2017

الفل�صطينيين  واللجئين  وال�صوريين  اللبنانيين  الم�صتطلعين  من  فعدد  الفئات.  التعليم �صمن  الت�صورات حول جودة  تختلف 

را�صون عن المدار�ض الر�صمية اللبنانية ومدار�ض الأونروا على التوالي، في حين يرى اآخرون اأن نوعية التعليم قد تدهورت 

على مدى ال�صنوات الما�صية. وي�صير مقدمو الرعاية في لبنان اإلى اأوجه الق�صور في اإدارة المدار�ض والبنية التحتية، والنق�ض 

الر�صمي.  التعليم  نظام  اأنها تحديات لجودة  على  البدني  العقاب  ذلك  الحماية بما في  وق�صايا  المعلمين،  م�صاءلة  الن�صبي في 

يتفاوت فهم الم�صتطلعين ال�صوريين لنوعية التعليم، ومع ذلك يواجه معظمهم تحديات تتعلق بالعقاب البدني داخل المدار�ض، 

والنقل من واإلى المدر�صة، ف�صلً عن ال�صعوبات المالية في اإبقاء الأطفال م�صجلين.
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المدر�صي  النظام  المدر�صة:  داخل  موجودة  فالم�صاكل  بالمدر�صة.  الأطفال  التحاق  في  م�صكلة  من  هناك  لي�ض 

يثبط عزائم الأطفال في وقت مبكر بدلً من دعمهم. لجئة فل�صطينية، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، 

حزيران/يونيو 2017

الحاجة اإلى ح�صول الفتيان على دخل ودعم الأ�صرة ذُكرت من قبل مقدمي الرعاية والفتيان ال�صوريين اأنف�صهم، على �صبيل 

اأن�صطة التعليم  المثال، في عكار وبعلبك-الهرمل، ولكنها ل تزال ت�صكل م�صكلة بالن�صبة لجميع الفئات ال�صكانية. يُنظر الى 

التي تقودها المنظمات غير الحكومية ب�صكل اإيجابي على اأنها تزود الأطفال بالمعارف والمهارات التعليمية الأ�صا�صية وتعاملهم 

باحترام. ي�صلط مقدمو الرعاية من اللجئين الفل�صطينيين ال�صوء على بع�ض اأوجه الق�صور في نوعية مدار�ض الأونروا، بما 

في ذلك عدد كبير جدًا من التلميذ في ال�صفوف، والمعلمين المحبطين، وموا�صلة ممار�صة العقاب البدني. وينتقد الم�صتطلعون 

على وجه الخ�صو�ض اأ�صاليب التدري�ض التي يعطي فيها المعلمون الأولوية للطلب ذوي الدرجات الجيدة. واأخيًرا ولي�ض 

التي تحول دون الح�صول على عمل  الهيكلية  الوظائف والحواجز  اإلى  القت�صادي، والفتقار  الركود  اإلى  يُنظر  اآخرًا، 

على اأ�صا�ض الجن�صية اأو تحديد الهوية، على اأنها توؤدي اإلى انخفا�ض دوافع ال�صباب لموا�صلة التعليم الر�صمي اأو تقودهم نحو 

م�صارات تعليمية مهنية. 

6.3 الموؤ�صرات الأ�ضا�ضية: التعليم

6.3.1 جميع الفئات

معرفة مقدمي الرعاية ب�ضاأن الم�ضارات الر�ضمية وغير الر�ضمية للتعليم

مناق�صة  تتم  الر�صمية.  المدار�ض  في  الأطفال  ت�صجيل  كيفية  يعرفون  مقابلتهم  تت  الذين  الرعاية  مقدمي  اإجمالي  من   67%
الوعي بم�صارات التعليم الر�صمي في كل فئة اأدناه. واأفاد %94 من الم�صتطلعين بعدم المعرفة بفر�ض التعليم غير الر�صمي. 

ومن بين %6 ممن لديهم دراية بالبرامج غير الر�صمية، يدرك %66 منهم وجود التعليم العلجي اأو دعم الواجبات المنزلية 

و%29 برنامج التعليم المكثف التابع لوزارة التربية والتعليم العالي.

ال�ضكان 

اللبنانيون 

ال�ضوريون الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

ال�ضوريون الذين 

يعي�ضون في تجمعات 

غير ر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون 

في المخيمات

المجموع

% من مقدمي الرعاية 
الذين يعرفون كيفية 

ت�صجيل الأطفال في المدر�صة 

%93%43%54 %66ذكور

%90%36%61 %67اإناث

%67%91 %37%57%67المجموع

% من مقدمي الرعاية 
الذين يدركون وجود 

اأن�صطة وبرامج التعليم غير 

الر�صمي

%26%0%4غير متوفرذكور

%27%7%7غير متوفراإناث

%6%27%6%6غير متوفرالمجموع

الفئات والنوع الجتماعي وفي  التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي ح�ضب  التعليم حول معرفة مقدمي الرعاية ب�ضاأن  الجدول 6.4:  موؤ�صرات 

المجموع
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المواقف تجاه م�ضاركة الفتيات في التعليم والممار�ضات المتعلقة بها 

ال�ضكان 

اللبنانيون 

ال�ضوريون الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

ال�ضوريون الذين 

يعي�ضون في تجمعات 

غير ر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون 

في المخيمات

المجموع

% من مقدمي الرعاية الذين 
يعتقدون اأن الفتيات يجب اأن 

يبقين بالمدر�صة حتى يتخرجن

96%88%82%78%93%

% من الفتيات في �صن الدرا�صة 
الملتحقات بالتعليم الر�صمي

90%60%41%89%88%

% من الفتيات في �صن الدرا�صة 
الملتحقات بالتعليم غير الر�صمي

6%9%12%27%9%

الجدول 6.5: موؤ�صرات التعليم حول المواقف والممار�ضات المتعلقة بم�ضاركة الفتيات ح�ضب الفئات وفي المجموع

المواقف تجاه جودة التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

من بين ن�صبة %43 الذين يرف�صون ت�صجيل اأطفالهم في المدار�ض الر�صمية اأو مدار�ض الأونروا و%2 الذين ل يعرفون ما 

اإذا كانوا يريدون ذلك، فاإن %33 م�صتعدون لإعادة النظر في موقفهم ال�صلبي اإذا كانت المدار�ض �صتقدم جودة تعليم اأف�صل، 

و%28 اإذا كانت المدار�ض �صتغطي تكاليف النقل، و%25 اإذا كانت المدار�ض �صتقدم التعليم المجاني، و%23 اإذا كانت المدار�ض 

ذات نوعية اأف�صل. ومن بين ال %43 الذين يرف�صون ت�صجيل اأطفالهم في المدار�ض الر�صمية اأو مدار�ض الأونروا، %20 غير 

م�صتعدين لإعادة النظر في موقفهم ال�صلبي.

ال�ضكان 

اللبنانيون 

ال�ضوريون الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

ال�ضوريون الذين 

يعي�ضون في تجمعات 

غير ر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون في 

المخيمات

المجموع

% من مقدمي الرعاية 
الذين يرف�صون التحاق 

اأطفالهم بالمدار�ض الر�صمية 

اأو مدار�ض الأونروا

%21%39%26%47ذكور

%8%48%28%50اإناث

%43%14%46%27%49المجموع

الجدول 6.6: موؤ�صرات التعليم المتعلقة بالمواقف تجاه جودة الخدمات ح�ضب الفئات والنوع الجتماعي وفي المجموع

اأطفالهم  باإلحاق  مهتمون  منهم   78% فاإن  الر�صمي،  التعليم غير  يعرفون عن  الذين  الم�صتطلعين  اإجمالي  من   6% بين  من 

ا م�صتعدون لفعل ذلك اإذا كانت الأن�صطة يح�صرها جن�صيات مختلطة. بالتعليم غير الر�صمي. و%70 من المهتمين اأي�صً

م�ضاركة الأطفال في التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

ال�ضكان 

اللبنانيون

ال�ضوريون الم�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

ال�ضوريون الذين يعي�ضون 

في تجمعات غير ر�ضمية

اللاجئون 

الفل�ضطينيون 

في المخيمات

المجموع

% من الأطفال في �صن الدرا�صة الذين 
هم حاليًا في المدار�ض الر�صمية

93%63%43%87%83%

%من الأطفال في �صن الدرا�صة 
الملتحقين حاليًا بالمدار�ض غير الر�صمية

7%10%13%28%9%

الجدول 6.7: موؤ�صرات التعليم حول التحاق الأطفال ح�ضب الفئات وفي المجموع
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%44 من مجموع الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3 و18 �صنة الملتحقين حاليًا بالمدار�ض الر�صمية يلتحقون بالمدار�ض البتدائية، 
و%24 منهم يلتحقون بالمدار�ض التكميلية. %15 من الأطفال يرتادون رو�صة الأطفال ونف�ض الن�صبة المدر�صة الثانوية.

الجدول 6.8: م�ضارات التعليم الر�ضمي التي يلتحق بها الأطفال من كافة الفئات

%33عدم وجود منحة درا�صية مالية

%30العمر غير المنا�صب للتعليم

%29تكاليف الكتب المدر�صية والقرطا�صية

%23�صعوبات النقل

%17الطفل ل يحب الذهاب اإلى المدر�صة

%17الطفل م�صطر للعمل

الجدول 6.9: اأ�ضباب عدم الح�ضور في المدار�ص للاأطفال من كافة الفئات

بالمدر�صة في  اأبدًا  يلتحقوا  المدر�صة حاليًا لم  3 و18 عامًا والذين هم خارج  اأعمارهم بين  الذين تتراوح  %59 من الأطفال 
حياتهم. بالن�صبة لأولئك الذين ذهبوا اإلى المدر�صة في الما�صي، يتم تقديم الأ�صباب التالية ل�صرح الت�صرب: الطفل غير راغب 

في الذهاب اإلى المدر�صة )%29(، يحتاج الطفل للعمل )%27(، ل يفهم الطفل �صرح المعلمين )%17(، تلقى الطفل ما يكفي 

من التعليم )%16(، اأو اأن التعليم لي�ض �صروريًا )15%(.

 11% )اللغة ودعم الواجبات المنزلية(.  من الأطفال الملتحقين بالتعليم غير الر�صمي في ال�صفوف العلجية   84 % ي�صارك 

م�صجلون في برنامج التعليم المكثف، و%3 في التعليم المجتمعي في مرحلة الطفولة المبكرة، و%2 في الإلمام بالقراءة والكتابة 

قابل  الر�صمي غير  التعليم غير  اأن  الر�صمي  التعليم غير  اأي من برامج  لعدم ح�صور  الرئي�صية  الأ�صباب  والح�صاب. ومن 

للتطبيق )%46(، ونق�ض المعرفة بوجود التعليم غير الر�صمي )%43(، ونق�ض المعرفة حول كيفية الت�صجيل في التعليم غير 

الر�صمي )%40(، وعدم وجود تغطية لتكاليف النقل )13%(. 

6.3.2 الفئة اللبنانية

معرفة مقدمي الرعاية ب�ضاأن الم�ضارات الر�ضمية وغير الر�ضمية للتعليم

%67 من مقدمي الرعاية اللبنانيين يعرفون كيفية ت�صجيل الأطفال في التعليم الر�صمي، ولكن درجة الوعي تختلف ح�صب 
المحافظة. ويمكن ملحظة اأعلى م�صتويات المعرفة باللتحاق في النبطية بن�صبة %87، وعكار بن�صبة %80، وال�صمال بن�صبة 

%78 والجنوب بن�صبة %74. ووجدت اأدنى م�صتويات المعرفة في الت�صجيل في بعلبك ـ الهرمل بن�صبة %54 وفي بيروت بن�صبة 
ا حادًا مع ن�صبة %96 من الم�صتطلعين اللبنانيين الذين اأفادوا عن عدم  %56. ت�صجّل معرفة م�صارات التعليم الر�صمي تناق�صً
المعرفة باأي فر�ض للتعليم غير الر�صمي. وي�صير من هم على دراية بالتعليم غير الر�صمي اأ�صا�صًا اإلى فر�ض التعليم العلجي 

ويح�صلون على التفا�صيل من خلل اأفراد الأ�صرة.
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»نحن في ع�صر العلم. نحن ل �صيء بدون العلم. نحن ندفع المال من اأجل تعليم اأطفالنا«.

 اأم لبنانية، مناق�صة جماعية مركزة في بيروت، اأيار/مايو 2017

الجدول 6.10: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعرفون كيفية ت�ضجيل الأطفال في المدار�ص الر�ضمية

المواقف والممار�ضات المتعلقة بم�ضاركة الفتيات في التعليم

يعتقد %96 من الم�صتطلعين اللبنانيين اأن الفتيات يجب اأن يبقين في المدر�صة حتى يتخرجن، مما يظهر موقفًا اإيجابيًا للغاية 

تجاه تعليم الفتيات. ويمكن ملحظة اأكثر المواقف اإيجابية ب�صاأن هذه الم�صاألة في جبل لبنان وال�صمال بن�صبة %98 والأدنى في 

الجنوب بن�صبة 90%.

بيروت
البقاع وبعلبك-

الهرمل
النبطية جبل لبنان ال�ضمال وعكار الجنوب المجموع

95% 97% 95% 98% 98% 90% 96%

الجدول 6.11: مواقف الم�ضتطلعين اللبنانيين من م�ضاركة الفتيات في التعليم في المحافظات وفي المجموع

التح�صيل  لبنان تركيزًا قويًا على  النوعية. يركز مقدمو الرعاية في  البيانات  النتيجة من خلل  التحقق من �صحة هذه  تم 

�صير اإلى التعليم على اأنه »�صلح« الفتاة، ويكفل لها �صلطة 
ُ
العلمي للفتيات، واأحيانًا اأكثر من التركيز على الفتيان. وكثيًرا ما اأ

اجتماعية في المنزل، لكي تتمكن من ك�صب دخل وتعليم اأطفالها في الم�صتقبل. ومع ذلك، في حين كانت المواقف اإيجابية ب�صكل 

ا ذكر التحديات العملية للتح�صيل التعليمي للفتيات، بما في ذلك اأهمية الزواج، ف�صلً عن ق�صايا الحماية اإذا  عام، تم اأي�صً

كان على الفتاة النتقال اإلى بيروت اأو اإلى الخارج لإكمال تعليمها.

الجدول 6.12: مواقف الم�ضتطلعين اللبنانيين من ال�ضن الذي على الفتيات فيه ترك المدر�ضة
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»يمكن للفتيات اليوم اأن يدعمن ب�صكل اأف�صل ال�صوؤون المالية للأ�صرة اإذا ح�صلن على التعليم والعمل«.

 اأب لبناني، مناق�صة جماعية مركزة في عكار، حزيران/يونيو 2017

%94 من الفتيات اللبنانيات في �صن الدرا�صة في اأ�صر الم�صتطلعين م�صجلت حاليًا في المدار�ض الخا�صة اأو العامة، اأو 
التعليم المهني، اأو رو�صة اأطفال عامة، في حين اأن %6 منهن م�صجلت في التعليم غير الر�صمي المنظم.78 وتفاوتت 

ن�صبة التحاق الفتيات بالتعليم الر�صمي في المحافظات، حيث بلغت اأعلى المعدلت في جبل لبنان %94 واأقلها في ال�صمال 

بن�صبة %87. وقد لوحظت اأعلى معدلت التحاق الفتيات في التعليم غير الر�صمي في بيروت بن�صبة %17 واأدنى ن�صبة 

في ال�صمال بن�صبة 2%.

الجدول 6.13: التحاق الفتيات اللبنانيات في المدر�ضة الر�ضمية ح�ضب المحافظة

المواقف تجاه جودة التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

اإن الرغبة في ت�صجيل الأطفال في المدار�ض الر�صمية محدودة بين الم�صتطلعين اللبنانيين وتختلف ح�صب المحافظة. وقد 

لوحظت اأكثر المواقف اإيجابية في النبطية بن�صبة %42، وجبل لبنان بن�صبة %36، وال�صمال بن�صبة %35. وكانت اأكثر 

المواقف �صلبية تجاه اإر�صال الأطفال اإلى المدار�ض الر�صمية في بعلبك ـ الهرمل بن�صبة %61، وبيروت %59، والبقاع 

الهرمل  ـ  %34 وبعلبك  بن�صبة  الجنوب  اللبنانية هم في  الر�صمية  المدار�ض  بالفعل في  الم�صجلين  الأطفال  %58. معظم 
بن�صبة %25. وعلى الرغم من اأن وزارة التربية والتعليم العالي قد و�صعت اإجراءات ت�صغيل قيا�صية للحد من العنف 

الق�صور في الحوكمة  اأوجه  اأن  المركزة  المناق�صة الجماعية  لبنان في  الرعاية في  فقد راأى مقدمو  والعقاب الج�صدي، 

والبنية التحتية للمدار�ض الر�صمية، والفتقار الن�صبي لم�صاءلة المعلمين، وم�صائل الحماية المت�صمنة العقاب الج�صدي ت�صكل 

جوانب �صلبية من نظام التعليم الر�صمي.

78- ومن بين %5 اإ�صافية من الفتيات في الأ�صر اللبنانية الم�صتطلعة، لم يكن من المعروف ما اإذا كن ي�صاركن في التعليم غير الر�صمي اأم ل.
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الجدول 6.14: مقدمو الرعاية اللبنانيون الذين قد ير�ضلون اأطفالهم اإلى المدار�ص اللبنانية الر�ضمية ح�ضب المحافظة

%34 من اللبنانيين غير الراغبين في اإر�صال اأبنائهم اإلى المدار�ض الر�صمية اأو الذين ل يعرفون اأعربوا اأنهم ي�صتطيعون اإعادة 
النظر في موقفهم ال�صلبي وقد ير�صلون اأطفالهم اإلى مدر�صة ر�صمية اإذا كانت �صتوفر جودة تعليمية اأف�صل. %30 �صوف يعيدون 

النظر اإذا كان هناك عنف اأقل، و%24 اإذا كانت جودة المدر�صة اأف�صل، و%20 اإذا كانت تكاليف النقل مغطاة. %22 من 

الم�صتطلعين  %6 من  بين  من  اأطفالهم في مدر�صة ر�صمية.  ت�صجيل  الظروف في  اأي ظرف من  يفكروا تحت  لن  الم�صتطلعين 

التعليم غير الر�صمي.  اإلى  اأطفالهم  باإر�صال  %65 مهتمون  فاإن  التعليم غير الر�صمي،  الذين يعرفون ب�صاأن فر�ض  اللبنانيين 

%52 منهم لي�ض لديهم اعترا�صات على اختلط الأطفال بجن�صيات اأخرى خلل اأن�صطة التعليم غير الر�صمي.

»في المدار�ض الر�صمية ل توجد م�صاءلة للمعلمين واإدارة المدر�صة. اإذا لم يكن مدير المدر�صة فعالً، فاإن المدر�صة 

كلها �صيئة«. اأب لبناني، مناق�صة جماعية مركزة في عكار، حزيران / يونيو 2016

الجدول 6.15: الظروف التي قد يقوم فيها مقدمو الرعاية اللبنانيون باإر�ضال اأطفالهم اإلى مدر�ضة ر�ضمية

م�ضاركة الأطفال في التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

 %94 من الفتيات و%93 من الفتيان الذين هم في �صن الدرا�صة م�صجلون حاليًا في ريا�ض الأطفال الر�صمية اأو في المدار�ض 

الخا�صة اأو الر�صمية اأو المهنية داخل اأ�صر الم�صتطلعين اللبنانيين. %7 من الأطفال في الأ�صر اللبنانية ي�صاركون في م�صارات 

التعليم غير الر�صمي. وهذا يدل على اأن هناك احتمال اأكبر باأن ير�صل مقدمي الرعاية اللبنانيين اأطفالهم اإلى التعليم الر�صمي. 
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اأما الأطفال اللبنانيين الذين تتراوح اأعمارهم بين 3 و18 عامًا والذين يلتحقون حاليًا بالتعليم فيتمتعون بم�صتويات تعليمية 

مختلفة. هناك حوالي %40 من الأطفال في المرحلة 1 و2، و%25 في المرحلة 3 وحوالي %16 في المرحلة الثانوية.

الجدول 6.16: الم�ضتوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3-18 �ضنة في الفئة اللبنانية ح�ضب النوع الجتماعي

تختلف الأ�صباب التي قدمها الم�صتطلعون اللبنانيون عن �صبب عدم ت�صجيل اأطفالهم حاليًا في المدر�صة ح�صب مكان الإقامة. %80 من 

الم�صتطلعين في بعلبك ـ الهرمل و%61 من الم�صتطلعين في محافظة البقاع اأو�صحوا اأن الأطفال ل يذهبون اإلى المدر�صة لأن عمر 

الطفل غير منا�صب للتعليم. وفي حين ت�صير هذه النتيجة اإلى اأن المجتمع في هاتين المحافظتين يافع، فاإن البيانات النوعية تبين اأن 

الفتيان والفتيات يميلون اإلى الت�صرب من ال�صف التا�صع، اإما قبل اأو بعد نيل ال�صهادة المتو�صطة، وبالتالي ل ي�صتمرون في التعليم 

الثانوي. وال�صببان الآخران ي�صيران اإلى اتجاهات مثيرة للقلق اإزاء عدم ر�صا الأطفال عن المدر�صة ف�صلً عن عمالة الأطفال.

»اأ�صتاذي يبلغ من العمر 64 عامًا، وهو ل يفهمنا اأو يمزح معنا. اأنا اأف�صل اأن يكون المدر�ض اأ�صغر �صنًا «.

 فتى لبناني، مناق�صة جماعية مركزة في البقاع، حزيران/يونيو 2017

الجدول 6.17:  الأ�ضباب التي ذكرها مقدمو الرعاية اللبنانيون عن �ضبب عدم التحاق اأطفالهم بالمدار�ص الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو دورة 

مهنية، اأو رو�ضة الأطفال العامة
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كان معظم الأطفال في الفئة اللبنانية غير الملتحقين بالمدار�ض حاليًا قد التحقوا بالمدار�ض في وقت �صابق ولكنهم تركوا الدرا�صة، 

اأعلى عدد من الأطفال الذين  %76 و%75، على التوالي. ويوجد  اأعلى معدل للت�صرب في النبطية والجنوب  حيث كان 

لم يلتحقوا اأبدًا بالمدار�ض في بعلبك ـ الهرمل بن�صبة %65 وفي البقاع بن�صبة %58. اأما بالن�صبة لأولئك الأطفال الذين التحقوا 

بالمدار�ض في الما�صي، فاإن الجدول 6.18 يبين الأ�صباب الرئي�صية للت�صرب. 

الجدول 6.18:  معدلت الت�صرب للاأطفال في الفئة اللبنانية الذين هم غير ملتحقون حاليًا بالمدار�ص الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو دورة مهنية، 

اأو رو�ضة الأطفال العامة

الجدول 6.19:  الأ�ضباب الرئي�ضية للت�صرب بين الأطفال اللبنانيين الذين �ضبق لهم اللتحاق بالمدر�ضة الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو دورة مهنية 

اأو رو�ضة الأطفال العامة

ي�صارك %94 من الأطفال اللبنانيين الم�صجلين في التعليم غير الر�صمي في برامج التعليم العلجي مثل الواجبات المنزلية اأو 

الدعم اللغوي. وت�صمل الأ�صباب الرئي�صية لعدم الت�صجيل لح�صور اأي برنامج للتعليم غير الر�صمي نق�ض الوعي بين مقدمي 



139

 الـتـعـلـيـم  |  6

الرعاية في لبنان حول ماهية التعليم غير الر�صمي )%45(، والنطباع باأن التعليم غير الر�صمي غير قابل للتطبيق )44%(، 

ونق�ض المعرفة حول كيفية الت�صجيل في التعليم غير الر�صمي )41%(. 

6.3.3 فئة ال�صوريين الم�صجلين لدى مفو�صية �صوؤون اللجئين

معرفة مقدمي الرعاية ب�صاأن الم�صارات الر�صمية وغير الر�صمية للتعليم

باختلف  الر�صمي  التعليم  في  اأطفالهم  ت�صجيل  كيفية  حول  الم�صجلين  ال�صوريين  الرعاية  مقدمي  لدى  الوعي  يختلف 

المحافظات، حيث بلغ اأعلى م�صتوى من الوعي في عكار ن�صبة %79 وفي ال�صمال والنبطية بن�صبة %72. في حين اأن 

م�صتويات المعرفة مرتفعة ن�صبيًا في بيروت بن�صبة %70، وفي الجنوب بن�صبة %61، وفي جبل لبنان بن�صبة %60، يظهر 

ا من الوعي، حيث ل يعرف �صوى 38-%41 من مقدمي الرعاية ال�صوريين  البقاع وبعلبك ـ الهرمل م�صتوى منخف�صً

كيفية ت�صجيل الأطفال. %94 من مقدمي الرعاية ال�صوريين الم�صجلين لي�ض لديهم معرفة بفر�ض التعليم غير الر�صمي. 

من بين %6 الذين يدركون فر�ض التعليم غير الر�صمي، معظمهم يعرفون عن برنامج التعليم المكثف )%53( اأو عن 

التعليم العلجي )%47( ويح�صلون على التفا�صيل من خلل المنظمات غير الحكومية اأو وكالت الأمم المتحدة.

»اأطفالي في مدر�صة ر�صمية. المدر�صة مجانية، ولكني اأدفع ثمن القرطا�صية، والأن�صطة الإ�صافية، والرحلت 

المدر�صية، والزي المدر�صي، والنقل المدر�صي. التكلفة حوالي 125,000 ليرة لبنانية لكل طفل. اأنا را�ض عن 

المدر�صة «. اأب �صوري، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017

في  الأطفال  ت�ضجيل  كيفية  يعرفون  الذين  اللاجئين  ل�ضوؤون  ال�ضامية  المفو�ضية  لدى  الم�ضجلون  ال�ضوريون  الجدول 6.20:  الم�ضتطلعون 

المدار�ص الر�ضمية

عندما �صئلوا عما اإذا كان باإمكانهم ت�صجيل اأطفالهم في مدر�صة ر�صمية لبنانية بدون اأي وثائق، فاإن العديد من مقدمي الرعاية 

ال�صوريين يعتقدون اأن ذلك غير ممكن، حيث تتراوح الن�صبة بين %36 في الجنوب و%64 في البقاع. ن�صبة مقدمي الرعاية 

الذين يعتقدون اأنه من الممكن ت�صجيل الأطفال دون وثائق بلغت %30 في الجنوب، و%28 في النبطية، و%25 في ال�صمال، 

و%27 في عكار.
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الجدول 6.21:  مقدمو الرعاية ال�ضوريون الم�ضجلون لدى المفو�ضية ح�ضب المحافظة الذين يعتقدون اأنهم ي�ضتطيعون ت�ضجيل اأطفالهم في 

مدر�ضة ر�ضمية لبنانية بدون اأي وثائق

المواقف والممار�ضات المتعلقة بم�ضاركة الفتيات في التعليم

يعتقد %88 من الم�صتطلعين ال�صوريين الم�صجلين اأن الفتيات يجب اأن يبقين في المدر�صة حتى يتخرجن. ويعتقد %6 اأن الفتيات 

يجب اأن يذهبن اإلى المدر�صة حتى يبلغن �صن 18، %3 حتى 14، %3 حتى 16، %1 حتى 12 �صنة. وقد لوحظت الن�صبة 

الأقل من الم�صتطلعين الذين يعتقدون اأن على الفتيات البقاء في المدر�صة حتى يتخرجن في بيروت بن�صبة %73. وكانت اأعلى 

ن�صبة في ال�صمال، وعكار بن�صبة 98%.

»اإذا كانت الفتاة متعلمة، فاإنها يمكن اأن تح�صل على زواج اأف�صل واإذا هجرها زوجها، يمكن اأن تعمل وتدعم 

نف�صها. لكن الفتاة تحتاج اإلى الزواج في �صن 18-22 �صنة، واإل فاإنها لن تح�صل على عري�ض جيد «.

 اأب �صوري، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017

بيروت البقاع وبعلبك ـ الهرمل جبل لبنان ال�ضمال وعكار الجنوب والنبطية المجموع

73% 83% 88% 98% 80% 88%

الجدول 6.22: مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية تجاه بقاء الفتيات في المدر�ضة حتى التخرج ح�ضب المنطقة

الجدول 6.23: مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية من ال�ضن التي يجب على الفتيات ترك المدر�ضة فيها



141

 الـتـعـلـيـم  |  6

%64 من الفتيات في �صن الدرا�صة في الأ�صر ال�صورية الم�صجلة ملتحقات حاليًا في المدار�ض الخا�صة اأو الر�صمية اأو التعليم 
المهني اأو ريا�ض الأطفال العامة، في حين اأن %9 من الفتيات ي�صاركن بانتظام في التعليم غير الر�صمي.79 وتختلف ن�صبة 

التحاق الفتيات ب�صكل كبير ح�صب المحافظة، حيث تبلغ اأعلى معدلت اللتحاق في بيروت %84 واأقلها في الجنوب بن�صبة 

%53. وقد وجد اأعلى معدل لللتحاق بالتعليم غير الر�صمي في الجنوب بن�صبة %15 واأدنى معدل في بيروت بن�صبة 0% 
في وقت جمع البيانات.

الجدول 6.24: ن�ضبة التحاق الفتيات بالمدار�ص الر�ضمية لدى ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية ل�ضوؤون اللاجئين ح�ضب المحافظة

المواقف تجاه جودة التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

بالمقارنة مع الم�صتطلعين اللبنانيين، فاإن ال�صوريين الم�صجلين اأقل معار�صة ب�صاأن ت�صجيل اأطفالهم في المدار�ض الر�صمية. وقد 

لوحظت اأكثر المواقف الإيجابية والرغبة في ت�صجيل الأطفال في المدار�ض الر�صمية اللبنانية بين مقدمي الرعاية ال�صوريين 

الم�صجلين في عكار بن�صبة %68، وفي ال�صمال بن�صبة %61، وفي بيروت بن�صبة 67%.

تثبت البيانات النوعية الم�صتقاة من المناق�صات الجماعية المركزة هذه النتائج، حيث تحر�ض الأمهات والآباء ال�صوريون على 

اإر�صال اأطفالهم اإلى المدار�ض الر�صمية. ومع ذلك، قد يكون ذلك الت�صرف ب�صبب اعتيادهم على الخدمات العامة، بما في 

ذلك التعليم الر�صمي، في �صوريا اأو ب�صبب عدم توفر الو�صائل المالية للمدار�ض �صبه الخا�صة اأو الخا�صة.

79-  من بين %2 اإ�صافية من الفتيات في الأ�صر الم�صتطلعة من اللجئين ال�صوريين في المناطق الح�صرية لم يكن من المعروف ما اإذا كن ي�صاركن في التعليم غير 
الر�صمي اأم ل.
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الجدول 6.25:  مقدمو الرعاية ال�ضوريون الم�ضجلون لدى المفو�ضية الذين قد ير�ضلون اأطفالهم اإلى المدار�ص الر�ضمية اللبنانية ح�ضب المحافظة

ل تزال تكاليف النقل ت�صكل عائقًا رئي�صيًا اأمام التحاق الأطفال ال�صوريين الم�صجلين في المدار�ض الحكومية. ومن �صاأن تغطية 

تكاليف النقل اأن تُلزم %58 من مقدمي الرعاية على ت�صجيل اأطفالهم في المدار�ض الر�صمية. %47 من مقدمي الرعاية اأفادوا 

اأن تح�صين جودة  الم�صجلون  ال�صوريون  اإذا كانت مجانية تامًا . كما يعتبر  الر�صمية  المدار�ض  اإلى  اأطفالهم  اأنهم �صير�صلون 

التعليم )%23( والمدر�صة ب�صكل عام )%20( قد يجعلهم ير�صلون اأطفالهم اإلى المدار�ض الر�صمية. ول يذكر �صوى %6 من 

مقدمي الرعاية ال�صوريين الم�صجلين اأن انخفا�ض معدل العنف هو حافز لت�صجيل اأطفالهم في مدر�صة ر�صمية.

الجدول 6.26: الظروف التي يقوم فيها مقدمو الرعاية ال�ضوريون الم�ضجلون لدى المفو�ضية باإر�ضال اأطفالهم اإلى مدر�ضة ر�ضمية لبنانية

تتعلق  تحديات  معظمهم  يواجه  ذلك  ومع  التعليم،  لنوعية  ال�صوريين  الم�صتطلعين  فهم  يتفاوت  المركزة،  الجماعية  المناق�صات  في 

بالعقاب البدني داخل المدار�ض، والنقل من واإلى المدر�صة، ف�صلً عن ال�صعوبات المالية في اإبقاء الأطفال في المدار�ض. وعلوة 

على ذلك، من بين ن�صبة % 6 من الذين يعرفون عن التعليم غير الر�صمي، فاإن %91 من الم�صتطلعين مهتمون باإر�صال اأطفالهم 

اإلى التعليم غير الر�صمي، و%91 منهم ل يعتر�صون على اختلط الأطفال بجن�صيات اأخرى خلل اأن�صطة التعليم غير الر�صمي.
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م�ضاركة الأطفال في التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

�صمن الأ�صر ال�صورية الم�صجلة، يلتحق حاليًا %64 من الفتيات و%62 من الفتيان في �صن الدرا�صة بريا�ض الأطفال العامة 

من   55% الر�صمي.  غير  التعليم  م�صارات  في  الأطفال  من   10% وي�صارك  والمهنية.  والر�صمية  الخا�صة  المدار�ض  في  اأو 

الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3 و18 عامًا في الأ�صر ال�صورية الم�صجلة لدى مفو�صية الأمم المتحدة ل�صوؤون اللجئين 

م�صجلون حاليًا في التعليم البتدائي )المرحلة 1 و2(. وينخف�ض العدد ب�صكل حاد بالن�صبة للأطفال الملتحقين بالمرحلة 3 اإلى % 

20-18 وفي المدار�ض الثانوية ينخف�ض اإلى % 7-10.

الجدول 6.27:  الم�ضتوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3-18 �ضنة عند ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية العليا ل�ضوؤون 

اللاجئين ح�ضب النوع الجتماعي

على الرغم من اأن وزارة التربية والتعليم العالي قدمت مجانًا القرطا�صية والكتب المدر�صية لجميع الأطفال الم�صجلين في المدار�ض 

الر�صمية، فاإن مقدمي الرعاية ال�صوريين الم�صجلين للأطفال غير الملتحقين حاليًا بالتعليم ل يزالون يعتبرون اأن الكتب المدر�صية 

والقرطا�صية عبء مالي رئي�صي. وقد ي�صير ذلك اإلى عدم معرفة مقدمي الرعاية ال�صوريين باأن القرطا�صية والكتب المدر�صية 

اأكثر انت�صارًا في  تقدم مجانًا لأطفالهم. ويمكن ملحظة الختلفات على م�صتوى المحافظة. في حين تبدو الأ�صباب المالية 

بعلبك ـ الهرمل، ففي البقاع وجبل لبنان، يُنظر اإلى الأطفال على اأنهم اإما �صغار جدًا اأو كبار جدًا للتحاقهم بالمدر�صة.

»ابني البالغ من العمر 11 عامًا يعمل في م�صنع للألومنيوم لدعمنا بالإ�صافة اإلى درا�صته«.

 اأم �صورية، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017

بالمدار�ص  اأطفالهم  التحاق  عدم  �ضبب  المفو�ضية حول  لدى  الم�ضجلون  ال�ضوريون  الرعاية  مقدمو  ذكرها  التي  الجدول 6.28:  الأ�ضباب 

الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�ضة الأطفال العامة
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البقاع لم  %90 في  الر�صمي،  التعليم  الملتحقين حاليًا في  الم�صجلة غير  ال�صورية  الدرا�صة في الأ�صر  من بين الأطفال في �صن 

يلتحقوا اأبدًا بالمدر�صة. ويبلغ هذا الرقم في بعلبك ـ  الهرمل %82. وفي حين اأن هذا قد يعود اإلى ارتفاع معدل المواليد ن�صبيًا 

ا اإلى تزايد عدد الأطفال في لبنان الذين لم يلتحقوا بالمدر�صة اأبدًا .  بين ال�صوريين، اإل اأنه ي�صير اأي�صً

الجدول 6.29:  معدلت الت�صرب للاأطفال ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية ل�ضوؤون اللاجئين الذين ل يلتحقون حاليًا بالمدار�ص 

الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�ضة الأطفال العامة

اإن اأ�صباب الت�صرب الرئي�صية الثلثة، �صمن فئة ال�صوريين الم�صجلين، للأطفال الذين التحقوا بالمدر�صة �صابقًا ولكنهم ت�صربوا 

وقت الدرا�صة هي اأن التنقل �صعب، واأن الطفل ل يحب الذهاب اإلى المدر�صة، واأن الطفل يحتاج اإلى العمل. ويمكن اأن 

نجد تفاوت بين المحافظات، حيث يُعتبر عمل الأطفال ال�صبب الرئي�صي للت�صرب في بيروت بالمقارنة مع جبل لبنان، حيث 

يعتبر ال�صبب الرئي�صي في الت�صرب هو اأن الطفل غير م�صتعد للذهاب اإلى المدر�صة بعد الآن. ق�صية الأطفال الذين ل يريدون 

الذهاب اإلى المدر�صة ومقدمي الرعاية الذين ي�صمحون بذلك ت�صير اإلى ق�صايا الإهمال.

اللتحاق  لهم  �ضبق  الذين  ال�ضامية للاجئين  المفو�ضية  لدى  الم�ضجلين  ال�ضوريين  الأطفال  للت�صرب بين  الرئي�ضية  الجدول 6.30:  الأ�ضباب 

بالمدار�ص الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�ضة الأطفال العامة



145

 الـتـعـلـيـم  |  6

يتابع اأغلبية الأطفال في الأ�صر ال�صورية الم�صجلة الملتحقين في التعليم غير الر�صمي التعليم العلجي بن�صبة %73، يليها برنامج 

التعليم المكثف %21، ومن ثم التعليم المجتمعي في مرحلة الطفولة المبكرة بن�صبة %4. اأما الأ�صباب الرئي�صية لعدم م�صاركة 

 53% بن�صبة  ينطبق  الر�صمي ل  التعليم غير  اأن  ت�صمل  فهي  الر�صمي  التعليم غير  الم�صجلين في  ال�صوريين  اللجئين  الأطفال 

)بمعنى اأن الأطفال اإما �صغار جدًا اأو غير ملتحقين بالتعليم(، واأن هناك نق�ض في المعرفة حول ماهية التعليم غير الر�صمي 

%38، وحول كيفية الت�صجيل في التعليم غير الر�صمي بن�صبة %36، وعدم تغطية تكاليف النقل بن�صبة 17%.

الجدول 6.31: اللتحاق ببرامج التعليم غير الر�ضمي للاأطفال في فئة ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية

6.3.4 فئة ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية

معرفة مقدمي الرعاية عن الم�ضارات الر�ضمية وغير الر�ضمية للتعليم

اللبنانية.  الر�صمية  المدار�ض  في  اأطفالهم  ت�صجيل  كيفية  يعرفون  ل  الر�صمية  غير  التجمعات  في  الرعاية  مقدمي  من   63%
وعندما �صئلوا عما اإذا كان باإمكانهم ت�صجيل اأطفالهم في مدر�صة ر�صمية لبنانية دون اأي وثائق، فاإن %13 فقط يعتقدون اأنهم 

اأنهم ل ي�صتطيعون. وعلوة على ذلك، وكما هو الحال مع اللجئين ال�صوريين  %47 يعتقدون  ي�صتطيعون ذلك، مقابل 

الم�صجلين، فاإن %94 من �صكان التجمعات غير الر�صمية لي�صوا على دراية بم�صارات التعليم غير الر�صمي المتاحة. وت�صير هذه 

البيانات اإلى وجود تناق�ض بين جهود التوعية وا�صعة النطاق وم�صتوى المعرفة لدى اللجئين في التجمعات غير الر�صمية. 

ومن بين الذين يعرفون بوجود التعليم غير الر�صمي، فاإن %44 ل ي�صتطيعون اإعطاء اأي اأمثلة، في حين ي�صير %31 اإلى 

برنامج التعليم المكثف، و%19 ي�صيرون اإلى الإلمام بالقراءة والكتابة والح�صاب، و%19 ي�صيرون اإلى التعليم العلجي. اأقل 

من %1 من اللجئين في التجمعات غير الر�صمية يدركون وجود برنامج التعليم المجتمعي في مرحلة الطفولة المبكرة التابع 

لوزارة التربية والتعليم العالي. يتم الح�صول على معلومات عن التعليم غير الر�صمي، اإن وجدت، ب�صكل رئي�صي من خلل 

المنظمات غير الحكومية ووكالت الأمم المتحدة.

الجدول 6.32:  مقدمو الرعاية ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنه باإمكانهم ت�ضجيل اأطفالهم في مدر�ضة ر�ضمية لبنانية 

بدون اأي وثائق
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المواقف والممار�ضات المتعلقة بم�ضاركة الفتيات في التعليم 

 5% يتخرجن.  حتى  المدر�صة  في  يبقين  اأن  يجب  الفتيات  اأن  الح�صرية  المناطق  في  ال�صوريين  الم�صتطلعين  من   82% يعتقد 

يعتقدون اأن الفتيات يجب اأن يبقين في المدر�صة حتى بلوغهن �صن 18، %5 حتى 14، %5 حتى 16، %2 حتى 12 �صنة، 

%1 حتى 10 �صنوات.

الجدول 6.33: مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية حول العمر المنا�ضب لترك الفتيات للمدر�ضة

اأو  الخا�صة  المدار�ض  الر�صمية م�صجلت حاليًا في  التجمعات غير  المقيمات في  الدرا�صة  �صن  ال�صوريات في  الفتيات  %42 من 
الر�صمية، اأو التعليم المهني، اأو ريا�ض الأطفال الر�صمية، في حين اأن %11 م�صجلت في التعليم غير الر�صمي المنظم.80 وت�صلط 

البيانات النوعية من المناق�صات الجماعية المركزة ال�صوء على العوائق التي تواجهها الفتيات اللواتي يع�صن في التجمعات غير 

الر�صمية في اللتحاق بالمدر�صة. وتثل العوائق خليطًا من العوائق المتعلقة بالمواقف والممار�صات. وخلل المناق�صات الجماعية 

المركزة، قال بع�ض مقدمي الرعاية ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية اإن التعليم الذي ي�صل اإلى م�صتوى ال�صهادة المتو�صطة 

)ال�صف التا�صع( كاف بما اأن الفتيات يجب اأن يبداأن في اإعداد اأنف�صهن للزواج. ومن ناحية اأخرى، ي�صكل نق�ض و�صائل النقل 

من واإلى المدر�صة عائقًا حقيقيًا اأمام الفتيات اللواتي يلتحقن بالمدار�ض، حيث اأكد مقدمو الرعاية ال�صوريون في التجمعات غير 

الر�صمية على اأن م�صايقة الفتيات في طريقهن اإلى المدر�صة تثل خطرًا حقيقيًا متعلقًا بالحماية.

المواقف تجاه جودة التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

%46 من مقدمي الرعاية ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية غير م�صتعدين لت�صجيل اأطفالهم في المدار�ض الر�صمية اللبنانية. 
في حين اأن %25 من الأطفال ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية م�صجلون بالفعل في المدار�ض الر�صمية، وهناك 25% 

اأخرى �صوف تنظر في اإر�صال الأطفال اإلى المدر�صة الر�صمية. 

الجدول 6.34: مقدمو الرعاية ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين قد ير�ضلون اأطفالهم اإلى المدار�ص الر�ضمية اللبنانية

%79 من مقدمي الرعاية ال�صوريين المقيمين في التجمعات غير الر�صمية الذين ل ي�صجلون اأطفالهم في المدار�ض الر�صمية حاليًا 
اإذا  اإذا تم تغطية تكاليف النقل، و24%  التعليم مجانيًا تامًا، و%69 �صيقومون بذلك  اإذا كان  اأنهم �صيفعلون ذلك  يقولون 

80- من بين %2 اإ�صافية من الفتيات في التجمعات غير الر�صمية لم يكن معروفًا ما اإذا كن يتابعن التعليم غير الر�صمي اأم ل.
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تح�صنت جودة التدري�ض. %75 من الم�صتطلعين مهتمون باإر�صال اأطفالهم اإلى فر�ض التعليم غير الر�صمي، و%81 منهم لي�ض 

لديهم اعترا�صات على اختلط الأطفال مع جن�صيات اأخرى خلل اأن�صطة التعليم غير الر�صمي.

الجدول 6.35:  الظروف التي قد يقوم فيها مقدمو الرعاية ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية باإر�ضال اأطفالهم اإلى المدار�ص اللبنانية 

الر�ضمية 

م�ضاركة الأطفال في التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

داخل الأ�صر ال�صورية التي تعي�ض في التجمعات غير الر�صمية، %42 من الفتيات و%45 من الفتيان في �صن الدرا�صة م�صجلون 

حاليًا في مرحلة رو�صة الأطفال الر�صمية، اأو في المدار�ض الخا�صة، اأو الر�صمية اأو المهنية. وي�ضارك %13 من الأطفال في 

الأ�صر ال�صورية في التجمعات غير الر�صمية في م�صارات التعليم غير الر�صمي، وهو ما يزيد قليلً عن الن�صب بين ال�صوريين 

الم�صجلين.

%46 من الفتيات ال�صوريات و%52 من الفتيان ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية ملتحقون بالمرحلة 1 و2 في المدر�صة، 
في حين اأن %21 فقط من الفتيات و%17 من الفتيان ملتحقون بالمرحلة الثالثة. عدد الفتيان ال�صوريين في التجمعات غير 

الر�صمية الملتحقين بالمدار�ض الثانوية )%14( وهو يبلغ �صعف عدد الفتيات )%7(. كما يح�صر عدد من الأطفال الأن�صطة 

التعليمية التي تقدمها المنظمات غير الحكومية وغيرها من مقدمي الخدمات. 

اأنهم  اإنهم ل يتعلمون �صيئًا، ولكن يبدو  »يذهب اأطفالي اإلى مركز منظمة غير حكومية في بع�ض الأحيان. 

يلعبون فقط، ول يدر�صون«. اأب �صوري، تجمع غير ر�صمي في بعلبك ـ الهرمل، حزيران/يونيو 2017

الجدول 6.36:  الم�ضتوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3 و18 �ضنة في فئة ال�ضوريين المقيمين في التجمعات غير الر�ضمية 

ح�ضب النوع الجتماعي
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اأطفالهم  التحاق  لعدم  الر�صمية  غير  التجمعات  في  ال�صوريون  الرعاية  مقدمو  عنها  اأعرب  التي  الرئي�صية  الثلثة  الأ�صباب 

بالتعليم الر�صمي بانتظام هي عدم توفير اأموال للمنح الدرا�صية )اأي اأن تكاليف التعليم غير موؤمنة( بن�صبة %35، واأن الطفل 

ا، واأن التكاليف المت�صلة بالمدر�صة ل توؤمن بن�صبة 32%.  اأي�صً اإما �صغير جدًا اأو كبير جدًا لللتحاق بالمدر�صة بن�صبة 35% 

ويبدو اأن العائق الرئي�صي اأمام ت�صجيل الأطفال هو ذو طبيعة مالية.

بالمدار�ص  اأطفالهم  التحاق  عدم  �ضبب  الر�ضمية عن  التجمعات غير  ال�ضوريون في  الرعاية  مقدمو  ذكرها  التي  الجدول 6.37:  الأ�ضباب 

الخا�ضة اأو الر�ضمية، اأو بدورة مهنية، اأو مرحلة رو�ضة الأطفال العامة

من بين الأطفال ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية غير الم�صجلين حاليًا في التعليم الر�صمي، %68 لم يذهبوا اإلى المدر�صة 

قط. واأهم اأ�صباب ت�صرب الأطفال ال�صوريين الذين يعي�صون في التجمعات غير الر�صمية هي عدم وجود مدر�صة قريبة )20%( 

ونق�ض الموا�صلت )%19(. وعلوة على ذلك، %18 من الم�صتطلعين ال�صوريين في التجمعات غير الر�صمية ي�صيرون اإلى 

»ال�صراع في �صوريا« ك�صبب لت�صرب اأطفالهم، والذي ي�صير اإلى تحديات النزوح ويدل اإلى اأن التكيف مع الحياة في لبنان 

اأمر �صعب. 

الجدول 6.38:  معدلت الت�صرب للاأطفال ال�ضوريين في فئة التجمعات غير الر�ضمية الذين ل يلتحقون حاليًا بالمدار�ص الخا�ضة اأو الر�ضمية، 

اأو بدورة مهنية، اأو رو�ضة الأطفال العامة

من بين %13 من الأطفال في فئة ال�صوريين المقيمين في التجمعات غير الر�صمية الذين يتابعون برامج التعليم غير الر�صمي، 

%55 يلتحقون بالتعليم العلجي، و%41 يلتحقون ببرنامج التعليم المكثف، و%4 التعليم المجتمعي في مرحلة الطفولة المبكرة. 
وت�صمل الأ�صباب الرئي�صية لعدم متابعة اأي تعليم غير ر�صمي نق�ض المعرفة حول كيفية الت�صجيل في التعليم غير الر�صمي بن�صبة 

%44، ونق�ض المعرفة حول التعليم غير الر�صمي بن�صبة %40، وعدم تغطية تكاليف النقل بن�صبة 28%.

الجدول 6.39: الأطفال ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يتابعون برامج التعليم غير الر�ضمي
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6.3.5 فئة اللجئين الفل�صطينيين

معرفة مقدمي الرعاية ب�ضاأن الم�ضارات الر�ضمية وغير الر�ضمية للتعليم

%91 من مقدمي الرعاية من اللجئين الفل�صطينيين يقولون اإنهم يعرفون كيفية ت�صجيل اأطفالهم في مدار�ض الأونروا. وقد تم 
التحقق من �صحة هذه النتيجة من خلل البيانات النوعية. ويذكر اللجئون الفل�صطينيون في المناق�صات الجماعية المركزة اأن 

الم�صكلة لي�صت في ت�صجيل الأطفال في المدار�ض، بل في بقائهم في ال�صفوف 7-9. وعلوة على ذلك، ت�صير البيانات النوعية 

اإلى قيام الأمهات بمهمة ت�صجيل الأطفال في المدار�ض. اإن الوعي بم�صارات التعليم غير الر�صمي اأكبر بكثير بين اللجئين 

الفل�صطينيين مقارنة بالم�صتطلعين اللبنانيين وال�صوريين. ويدرك %27 من الم�صتطلعين من اللجئين الفل�صطينيين وجود برامج 

التعليم غير الر�صمي. من بينهم %72 اأ�صاروا اإلى التعليم العلجي. ويتم الح�صول على معظم المعلومات عن التعليم غير 

الر�صمي من خلل اأفراد الأ�صرة.

المواقف والممار�ضات المتعلقة بم�ضاركة الفتيات في التعليم 

يعتقد %78 من الم�صتطلعين الفل�صطينيين اأن الفتيات يجب اأن يبقين في المدر�صة حتى يتخرجن. %19 يعتقدون اأن الفتاة 

يجب اأن تكون في المدر�صة حتى ت�صل اإلى �صن 18، ويمكن اعتبار ذلك معادلً لإنهاء المدر�صة. %2 من الم�صتطلعين 

من اللاجئين الفل�ضطينيين يعتقدون اأن الفتيات يجب اأن يبقين في المدر�ضة حتى �ضن 16، و%1 حتى 14 �ضنة.

الجدول 6.40: مواقف الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين حول ال�ضن المنا�ضب لترك الفتيات المدر�ضة

%92 من الفتيات في �صن الدرا�صة في الأ�صر الم�صتطلعة في مخيمات الفل�صطينيين م�صجلت حاليًا في مدار�ض الأونروا، 
اأو التعليم المهني، اأو رو�صة الأطفال الر�صمية و%30 في التعليم غير الر�صمي.81 و�صدد مقدمو الرعاية من اللجئين 

الفل�صطينيين، في المناق�صات الجماعية المركزة، على اأهمية التعليم لكل من الفتيان والفتيات. وعبّرت مقدمات الرعاية 

من الن�صاء ب�صكل خا�ض عن اهتمامهن ب�صاأن تعليم الفتيات، وذكرن اأنه �صيعود بالنفع على الفتيات اأنف�صهن وكذلك على 

اأفراد الأ�صرة. وراأى مقدمو الرعاية اأن خ�صائ�ض الفتيات، مثل كونهن اأكثر هدوءًا ومثابرة، تزيد من فر�صهن في 

النجاح في التعليم الر�صمي مقارنة بالفتيان الذين يق�صون وقتًا اأطول في الهواء الطلق مع الأ�صدقاء ويحر�صون على 

تحقيق دخل في اأقرب وقت ممكن. 

»ال�صتثمار في تعليم الفتيات يوفر نتائج اأكثر من ال�صتثمار في تعليم الفتيان«.

 اأم لجئة فل�صطينية، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017

81- من بين % 6 اإ�صافية من الفتيات في فئة اللجئين الفل�صطينيين لم يكن معروفًا ما اإذا كن يتابعن التعليم غير الر�صمي اأم ل.
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الجدول 6.41: الفتيات في فئة اللاجئين الفل�ضطينيين الملتحقات بمدار�ص الأونروا، اأو التعليم المهني ـ اأو رو�ضة الأطفال الر�ضمية

المواقف تجاه جودة التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

المواقف من اللتحاق بمدار�ض الأونروا اإيجابية، حيث اأبدى %56 من مقدمي الرعاية من اللجئين الفل�صطينيين ا�صتعدادهم 

لت�صجيل اأطفالهم في مدار�ض الأونروا، و%23 يقومون بذلك بالفعل. اأفاد %69 من مقدمي الرعاية من اللجئين الفل�صطينيين 

الذين لم ي�صجلوا اأطفالهم في مدار�ض الأونروا وقت اإجراء الدرا�صة اأنهم �صيعيدون النظر في قرارهم اإذا كانت تكاليف النقل 

مغطاة، اأو اإذا كان التعليم مجاني تامًا )%64(، اأو اإذا تح�صنت جودة التعليم )%56(. والأهم من ذلك اأنه نظرًا لأن مدار�ض 

الأونروا مجانية، فمن المحتمل اأن يكون الم�صتطلعون من اللجئين الفل�صطينيين قد اأ�صاروا اإلى التكاليف المت�صلة بالمدر�صة.

الجدول 6.42: مقدمو الرعاية من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين �ضير�ضلون اأطفالهم اإلى مدار�ص الأونروا

»يتاأثر اأطفالنا ب�صدة بالق�صايا في المخيمات. يقول لي ابني: »اإن �صاء الله �صتكون هناك حرب حتى ل نحتاج 

اإلى الذهاب اإلى المدر�صة«. اأم لجئة فل�صطينية، مناق�صة جماعية مركزة في الجنوب، حزيران/يونيو 2017

الجدول 6.43: الظروف التي قد يقوم فيها مقدمو الرعاية من اللاجئين الفل�ضطينيين باإر�ضال اأطفالهم اإلى مدار�ص الأونروا
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وعلوة على ذلك، فاإن %95 من الم�صتطلعين من اللجئين الفل�صطينيين مهتمون باإر�صال اأطفالهم اإلى فر�ض التعليم 

غير الر�صمي، و%89 منهم لي�ض لديهم اعترا�صات على اختلط الأطفال بجن�صيات اأخرى اأثناء اأن�صطة التعليم غير 

الر�صمي.

م�ضاركة الأطفال في التعليم الر�ضمي وغير الر�ضمي

�صمن اأ�صر اللجئين الفل�صطينيين، %92 من الفتيات و%83 من الفتيان في �صن الدرا�صة م�صجلون حاليًا في مدار�ض الأونروا، 

اأو في التعليم المهني، اأو في رو�صة الأطفال العامة. وي�صارك %28 من الأطفال في الأ�صر الفل�صطينية اللجئة في م�صارات 

التعليم غير الر�صمي، وهو ما يزيد كثيًرا عن الفئات الأخرى. %40 من الأطفال في فئة اللجئين الفل�صطينيين، الم�صجلين 

الثالثة. وعدد  المرحلة  منهم   24% يتابع  الر�صمي، في حين  التعليم  والثانية من  الأولى  المرحلة  يتابعون  التعليم،  حاليًا في 

الفتيات الملتحقات بالتعليم الثانوي اأكثر بقليل من الفتيان بن�صبة %17 مقابل 13% .

الجدول 6.44: الم�ضتوى التعليمي للاأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 3-18 �ضنة في فئة اللاجئين الفل�ضطينيين ح�ضب النوع الجتماعي

اأن  من بين الأطفال في �صن الدرا�صة في فئة اللجئين الفل�صطينيين غير الملتحقين حاليًا بالتعليم الر�صمي، ذكر الم�صتطلعون 

%40 منهم لي�صوا بال�صن المنا�صبة لللتحاق بالمدار�ض، و%28 يقولون اإن الطفل ل يحبذ الذهاب اإلى المدر�صة، في حين اأن 
ا اإلى م�صتويات التعليم  %28 يعتقدون اأن التعليم لي�ض �صروريًا . وقد ي�صير ال�صبب الأخير اإلى رو�صة الأطفال ولكن اأي�صً

العالي مثل المدر�صة الثانوية.

اأو  الخا�ضة  بالمدار�ص  اأطفالهم  التحاق  عدم  �ضبب  عن  الفل�ضطينيين  اللاجئين  من  الرعاية  مقدمو  ذكرها  التي  الجدول 6.45:  الأ�ضباب 

الر�ضمية، اأو بدورة مهنية، اأو رو�ضة الأطفال العامة
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%76 من اأطفال اللجئين الفل�صطينيين الذين هم خارج المدر�صة حاليًا كانوا ملتحقين بالمدر�صة �صابقًا. وي�صير مقدمو الرعاية 
مدار�ض  في  الجيدة  النوعية  نق�ض  ب�صبب  ت�صربوا  اأنهم  يعتقد   36% الفل�صطينيين:  اللجئين  اأطفال  لت�صرب  اأ�صباب  عدة  اإلى 

الأونروا، %32 ب�صبب الحاجة اإلى العمل، و%32 لأن الطفل ل يفهم �صرح المعلمين.

التعليم  في  م�صجلون   81% الر�صمي،  غير  التعليم  برامج  في  الم�صجلين  الفل�صطينيين  اللجئين  اأطفال  من   28% اإجمالي  من 

التعليم المكثف، و%5 في الإلمام بالقراءة  التعليم المجتمعي في مرحلة الطفولة المبكرة و%6 في برنامج  العلجي و%8 في 

والكتابة والح�صاب.

الجدول 6.46: م�ضاركة اأطفال اللاجئين الفل�ضطينيين في برامج التعليم غير الر�ضمي

ت�صمل الأ�صباب الرئي�صية للأطفال اللجئين الفل�صطينيين الذين ل ي�صاركون في التعليم غير الر�صمي النق�ض في معرفة ماهية 

التعليم غير الر�صمي )%39(، والفتقار اإلى معرفة كيفية الت�صجيل للح�صول على التعليم غير الر�صمي )%36(، والو�صع 

الأمني المتع�صر )%15(، وعدم وجود تغطية لتكاليف النقل )14%(.
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7.1. تحليل الو�ضع

لجميع الأطفال الحق في الحماية من العنف وال�ضتغلال و�ضوء المعاملة. وبالرغم من ذلك، فاإن بع�ض الأطفال معرّ�ضون 

للخطر ب�ضفة خا�ضة ب�ضبب النوع الجتماعي اأو الو�ضع الجتماعي والقت�ضادي اأو النزوح اأو التعرّ�ض للنزاع الم�ضلح. 

وتعمل  الجتماعي83.  والتهمي�ض  الرعاية،  مقدّمي  اإعاقة، وغياب  بوجود  المرتفعة  الحماية  اإلى  الحاجة  ترتبط  ما  وعادة 

والقوانين،  الب�شرية،  الموارد  تت�ضمن  التي  الطفل  لحماية  ال�ضاملة  النظم  تعزيز  على  ال�شركاء،  مع  بالتعاون  اليوني�ضف، 

والمعايير، والحوكمة، والر�ضد، والخدمات84. 

7.1.1. حماية الطفل – ا�ضتجابة القطاع 

ت�ضكّل حماية الطفل جزءًا من قطاع الحماية العام في لبنان، الذي يركز على الت�ضدي للعنف وال�ضتغلال و�ضوء معاملة 

الخدمات.  على  الح�ضول  و�ضمان  الإحالة،  م�ضارات  تعزيز  خلال  من  الجتماعي  النوع  على  القائم  والعنف  الأطفال 

ا منهم85.  ويحتاج اأكثر من 3.2 مليون �ضخ�ض اإلى الحماية، وت�ضتهدف البرامج نحو 1.9 مليون �ضخ�ضً

طفل   100,000 حوالي  من   70% اأن  حيث  المواليد،  ت�ضجيل  عدم  لبنان  في  الأطفال  يواجهها  التي  الحماية  مخاطر  ومن 

ال�ضعفاء، و%71 من  اللبنانيين  %37 من  الذي يطال  يزالون غير م�ضجلين86، والفقر  لبنان ل  �ضوري لجئ ولدوا في 

اللاجئين ال�ضوريين، و%65 من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعي�ضون تحت خط الفقر87. وهذه العوامل تجبر الأ�شر على 

العودة اإلى اإ�ضتراتيجيات التكيف ال�ضلبية مثل زواج الأطفال وعمالة الأطفال والت�شرب المدر�ضي، مما يجعل الأطفال اأكثر 

عر�ضة للا�ضتغلال و�ضوء المعاملة والتحر�ض88. كما يوؤدي النزوح وال�ضغوط اإلى زيادة معدلت العنف القائم على النوع 

الجتماعي. وتمثّل الفتيات والن�ضاء ن�ضبة غير متكافئة تبلغ %90 من حوادث العنف القائم على النوع الجتماعي، والتي 

ت�ضمل في الغالب العنف الج�ضدي، والعنف الجن�ضي، والزواج الق�شري اأو زواج الأطفال89. 

تركز هذه الدرا�ضة على �ضبعة من اأولويات حماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي: )1( معرفة مقدّمي الرعاية 

النوع  القائم على  العنف  اأو  الطفل،  المواقف تجاه الح�ضول على خدمات حماية   )2( ال�ضارة لزواج الأطفال،  بالعواقب 

الجتماعي اأو الجن�ضي، اأو اأي خدمات اأخرى للن�ضاء والأطفال، )3( معرفة المخاطر المتعلقة بالحماية واآليات الإبلاغ، )4( 

الموقف من م�ضاركة القا�شرين في العنف الم�ضلح، )5( معرفة مقدّمي الرعاية باأنظمة العمل فيما يتعلق بالأطفال العاملين، 

)6( المعرفة ب�ضاأن التاأديب الإيجابي، )7( الت�ضورات المتعلقة بالتاأديب الإيجابي. 

7.1.2. الموؤ�شرات الأ�ضا�ضية

المعرفة ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالحماية واآليات الإبلاغ 

اإن انخفا�ض معدلت طلب الدعم من قبل الناجين من النتهاكات المتعلقة بحماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي 

ا بعدم وجود معرفة باآليات الإبلاغ القائمة المتعلقة بحماية الطفل والعنف القائم على النوع  ل يتعلق فقط بالمواقف، ولكن اأي�ضً

83- اليوني�ضف 2017 ب.
84- المرجع نف�ضه.

85- حكومة لبنان، والأمم المتحدة. 2017: 115.
86- المرجع نف�ضه: 117.

87- المرجع نف�ضه.
88- المرجع نف�ضه: 118-117.

89- المرجع نف�ضه: 119.
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الجتماعي90. ومن اللافت اأن %85 من اأفراد المجتمع المحلي الم�ضتطلعين كجزء من تقييم جوانب ال�ضعف لم يكونوا على 

دراية بالخدمات المقدّمة اإلى الناجين من �ضوء المعاملة وال�ضتغلال والعنف الجن�ضي91. 

الدعم. و�ضيتم تق�ضيم  ال�ضبب في انخفا�ض معدلت طلب  المتعلقة بالحماية  اأن يكون الوعي المحدود بالمخاطر  ومن المرجح 

موؤ�شر حماية الطفل اإلى موؤ�شرين منف�ضلين متعلقين بالمعرفة بالمخاطر المتعلقة بالحماية و�ضلوك الإبلاغ المرتبط بها: الن�ضبة 

المئوية لل�ضكان الم�ضتهدفين الذين لديهم دراية بالمخاطر المتعلقة بالحماية والن�ضبة المئوية لل�ضكان الم�ضتهدفين الذين 

يعرفون كيفية الإبلاغ عن النتهاكات المتعلقة بحماية الطفل اأو العنف القائم على النوع الجتماعي. 

المعرفة ب�ضاأن العواقب ال�ضارة لزواج الأطفال

»اإن الزواج قبل �ضن الثامنة ع�شرة ي�ضكل انتهاكًا اأ�ضا�ضيًا لحقوق الإن�ضان92«.

يُعتبر زواج الأطفال في اأو�ضاط اللاجئين ال�ضوريين في كثير من الأحيان اآلية تكيف �ضائعة93، ويُنظر اإليه على اأنه و�ضيلة 

»لحماية الفتيات وتاأمين م�ضتقبلهن ب�ضكل اأف�ضل عند مواجهة انعدام الأمن العام والفقر وغياب اأفراد الأ�شرة الذكور وعدم 

اليقين«94. ووفقًا لدرا�ضة اأجراها �ضندوق الأمم المتحدة لل�ضكان موؤخرًا، فاإن %24 من الفتيات ال�ضوريات اللواتي تتراوح 

اأعمارهن بين 15 و17 �ضنة ويع�ضن في وادي البقاع متزوجات، في حين اأفادت %35 من الن�ضاء اللواتي تتراوح اأعمارهن 

بين 20 و24 عامًا باأنهن تزوجن قبل بلوغهن 18 �ضنة95. 

الولدة،  الحمل، وعند  اأثناء  للاأم  ال�ضحية  التهديدات  ذلك  اآثار كثيرة محتملة �ضارة، بما في  له  الأطفال  اأن زواج  بيد 

وطوال الفترة المتبقية من حياتها، وتهديدات لحياة الجنين، وزيادة خطر الخداج وانخفا�ض الوزن عند الولدة، ف�ضلًا 

عن ارتفاع احتمال حدوث تاأخر وا�ضطرابات في النمو، وتهديدات للرفاه النف�ضي والجتماعي للفتاة، وعدم القدرة على 

الهجر، وفقدان  توؤدي م�ضاعر  العائلي96. وقد  للعنف  التعر�ض  العمل والتعليم، وزيادة خطر  اإلى فر�ض مثل  الو�ضول 

الدعم من الوالدين، وعدم الح�ضول على الموارد اللازمة لتلبية الحتياجات كزوجة واأم اإلى زيادة ال�ضغط على الفتيات 

اأرملة �ضابة ب�ضبب الحرب في  اأن ت�ضبح  ال�ضوريات خطر  المتزوجات97. وعلاوة على ذلك، ذكرت الأمهات اللاجئات 

�ضوريا98. 

الفتيات  من   1% اإذ  الوقت99،  مرور  مع  تدريجيًا  الأطفال  زواج  ن�ضبة  انخف�ضت  فقد  اللبنانيين،  ال�ضكان  اأو�ضاط  في  اأما 

اللبنانيات يتزوجن بعمر 15 عامًا و%6 بعمر 18 عامًا 100. وفيما يتعلق باللاجئين الفل�ضطينيين، ت�ضير الأونروا اإلى انت�ضار 

زواج الأطفال في ال�ضمال، مما يوؤدي اإلى الت�شرب المدر�ضي اأو عدم اللتحاق بالمدار�ض101. 

90- عبلة والم�شري 2014.
91- اليوني�ضف، ومكتب تن�ضيق ال�ضوؤون الإن�ضانية، ومبادرة ريت�ض. 2015. 

92- اليوني�ضف 2017 اأ.
93- المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين، واليوني�ضف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016: 65.

94- ح�ضن واآخرون. 2015.
http://www.unfpa.org/news/new-study-finds-child-marriage-rising-among-most-vulnerable-syrian- 95-  انظر

 .refugees
96- حددت اليوني�ضف في لبنان العواقب المذكورة وانعك�ضت في اخت�ضا�ضات هذه الدرا�ضة.

97- ح�ضن واآخرون. 2015.
98- �ضبن�شر واآخرون. 2015.

99- اليوني�ضف 2016 اأ.
100- اليوني�ضف 2016 ب: 151.

101- عبد الرحيم وحرب 2015: 30.
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ت�ضلط الحملات الأخيرة102 ال�ضوء على �شرورة الت�ضدي لزواج الأطفال في لبنان. ولكي تكون قادرة على القيام بذلك، 

فاإن هذه الدرا�ضة �ضتحدد خط الأ�ضا�ض الذي يتم من خلاله قيا�ض الن�ضبة المئوية لمقدّمي الرعاية القادرين على ت�ضمية 

عاقبة �ضارة واحدة على الأقل لزواج الأطفال. 

المواقف اليجابية تجاه الح�ضول على خدمات حماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي وغيرها من الخدمات 

من خلال وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية. 

ل يزال الإبلاغ عن الجرائم المتعلقة بحماية الطفل والح�ضول على الدعم المنا�ضب تحديًا للعديد من الناجين103. ويرتبط 

في  بالتردد  �ضنة،  و24   15 بين  اأعمارهم  تتراوح  الذين  ال�ضوريين،  ال�ضباب  اأو�ضاط  في  الإبلاغ  معدلت  انخفا�ض 

اإدارة الحالت خوفًا من فر�ض المزيد من القيود  الإبلاغ عن حالت العنف القائم على النوع الجتماعي اإلى هيئات 

ا  على حركتهم، نظرًا اإلى اأنها تُعتبر م�ضكلة ثانوية104 اأو ا�ضتجابة لممار�ضات لوم الناجين105. وت�ضير الن�ضاء والفتيات اأي�ضً

اإلى الخوف من الح�ضول على خدمات الحماية ب�ضبب الفتقار اإلى وثائق الإقامة والخوف من الترحيل106. وعلاوة 

اإلى  الم�ضافة  ب�ضبب  محدود  الجتماعي  النوع  على  القائم  العنف  من  للناجيات  الخدمات  اإلى  الو�ضول  فاإن  ذلك،  على 

الخدمات المتاحة ومحدودية توافر الخدمات الجيدة والتكاليف المرتبطة بالرعاية. واأظهر م�ضح ا�ضتق�ضائي عن الو�ضول 

اإلى الخدمات ال�ضحية اأن ن�ضبة تتراوح بين 24 و36 % فقط من اللاجئين ال�ضوريين تعتبر الرعاية مي�ضورة التكلفة ويمكن 

الو�ضول اإليها107. 

ولتحقيق فهم اأف�ضل للمواقف تجاه الح�ضول على خدمات الحماية، فاإن الموؤ�شر الذي تم تقييمه هو: الن�ضبة المئوية للاأفراد 

الذين اأفادوا عن موقف اإيجابي تجاه الح�ضول على خدمات حماية الطفل، اأو العنف القائم على النوع الجتماعي اأو 

الجن�ضي، اأو اأي خدمات اأخرى للن�ضاء والأطفال من خلال وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية. 

مواقف اأفراد المجتمع المحلي حيال م�ضاركة القا�صرين في العنف الم�ضلح 

لم  لكنه  الم�ضلحة،  النزاعات  في  الأطفال  بم�ضاركة  المتعلق  الطفل  حقوق  الختياري لتفاقية  البروتوكول  على  لبنان  وقّع 

ي�ضدّق عليه108. وكانت م�ضاركة الأطفال في العنف الم�ضلح �ضمة م�ضتركة بين الميلي�ضيات خلال الحروب الأهلية في لبنان 

اللاجئين  مخيمات  في  �ضيما  ول  الم�ضلح،  العنف  في  الأطفال  م�ضاركة  ا�ضتمرار  على  دلئل  وهناك   ،)1990  -  1975(

الفل�ضطينيين109. »اإن فهم الأطفال الذين ي�ضاركون بن�ضاط في العمل الم�ضلح يتطلب العتراف باأن هذه الظاهرة اأكثر تعقيدًا 

من مجرد »اأطفال مختطفين يُجبرون على القتال«. فهوؤلء الأطفال يتعر�ضون لل�ضغوط والتجنيد من جانب اأفراد اآخرين 

من الأ�شرة والمجتمع المحلي اأو يحتاجون اإلى ك�ضب المال لدعم اأ�شرهم اأو لأ�ضباب تتعلق بالو�ضع والحماية. ويمكن للاأطفال 

ا اأن يرون اأنف�ضهم م�ضطرين للقتال من واجب اأخلاقي لحماية مجتمعهم«110.  اأي�ضً

ولكي يت�ضنى لنا تقييم المواقف تجاه م�ضاركة الأطفال في العنف الم�ضلح، يقي�ض هذا الموؤ�شر الن�ضبة المئوية لأع�ضاء المجتمع 

الذين يجيبون ب »اأبدًا« اأو اأي اإجابة مماثلة عند �ضوؤالهم عن الظروف التي تكون فيها م�ضاركة القا�صرين في العنف 

الم�ضلح مبررة. 

 .www.kafa.org.lb/kafa-news/113/raisetheage 102- انظر على �ضبيل المثال
103- عبلة والم�شري 2014.

104- المرجع نف�ضه. 
105- �ضبن�شر واآخرون. 2015.

106- الفريق العامل المعني بالعنف الجن�ضي والجن�ضاني لعام 2016.
107- �ضبن�شر واآخرون. 2015.

108- اليوني�ضف 2011: 1.
109- الئتلاف من اأجل وقف ا�ضتخدام الجنود الأطفال 2007.

110- وورلد فيجين 2013. 
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معرفة مقدّمي الرعاية بالحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل الم�ضموح بها قانونًا في لبنان للاأطفال

الفئات  مختلف  في  للاأطفال  القت�ضادي  الن�ضاط   2016 عام  اليوني�ضف  اأجرتها  التي  الأ�شر  عن  الأ�ضا�ضية  الدرا�ضة  ح  تو�ضّ

والمحافظات. وباخت�ضار، تبيّن الدرا�ضة اأن الن�ضاط القت�ضادي يزداد مع التقدم في العمر في مختلف الفئات. ويمار�ض 

%5 من الأطفال اللبنانيين الذين تتراوح اأعمارهم بين 5 و11 عامًا ن�ضاطًا اقت�ضاديًا، و%6 من الأطفال بين 12 و14 �ضنة 
و%11 من الأطفال الذين تتراوح اأعمارهم بين 15 و17 �ضنة. وفي مختلف الفئات العمرية، يبلغ عدد الفتيان الذين يعملون 

�ضعف عدد الفتيات111. 

لدعم دخل  كاإ�ضتراتيجية  الأطفال  اإلى عمل  ال�ضوريين  اللاجئين  اأ�شر  من   4% 2016، لجاأ  عام  من  بيانات  اإلى  وا�ضتنادًا   

على   ،4% بن�ضبة  والجنوب  وعكار   ،5% بن�ضبة  لبنان  جبل  تليها   ،7% بن�ضبة  النبطية  في  الن�ضب  اأعلى  وكانت  الأ�شرة. 

في  ويعملون   ،25% بن�ضبة  زراعية  اأن�ضطة  الغالب  في  يمار�ضون  العاملين  الأطفال  اأن   7.1 الجدول  ويبيّن  التوالي112. 

الخدمات بن�ضبة %26، والمحلات التجارية بن�ضبة %22. كما يعمل المراهقون العاملون في الزراعة في الغالب بن�ضبة 35% 

تليها الخدمات بن�ضبة %27 والبناء بن�ضبة 17%. 
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الجدول 7.1: نوع العمل ح�ضب الفئة العمرية113 

ويعمل %8.6 من الأطفال اللاجئين الفل�ضطينيين الذين تتراوح اأعمارهم بين 5 �ضنوات و14 �ضنة، حيث تبلغ ن�ضبة الفتيان 

بالمناطق  %10 مقارنة  بن�ضبة  الريفية  المناطق  اأعلى بكثير في  اأما عمالة الأطفال فهي   .5%114 الفتيات  %10 ون�ضبة  حوالي 

الح�شرية بن�ضبة 115%6.3. ويعمل الأطفال اللاجئون الفل�ضطينيون في المتو�ضط 26 �ضاعة في الأ�ضبوع116. 

111- اليوني�ضف 2016 اأ: 270.
112- المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين، واليوني�ضف، وبرنامج الأغذية العالمي 2016: 101.

113- المرجع نف�ضه: 56.
114- منظمة العمل الدولية وفهم عمل الأطفال 2014: 13.

115- المرجع نف�ضه: 14.

116- المرجع نف�ضه: 17.
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الأولى،  الدرجة  في  التعليم117.  واإنهاء  بالمدار�ض  اللتحاق  على  �ضلبًا  يوؤثر  القت�ضادي  الن�ضاط  اأن  التقارير  وتظهر 

يرتبط العمل بمخاطر متعلقة بال�ضحة وال�ضلامة والحماية. ويتحمل مقدّمو الرعاية م�ضوؤولية رئي�ضية في حماية الأطفال 

اأمر بالغ  من العواقب ال�ضارة للعمل. وتحقيقًا لهذه الغاية، فاإن معرفة قانون العمل اللبناني وتطبيقه على القا�شرين 

الأهمية. وتن�ض الأنظمة الرئي�ضية على الحد الأدنى ل�ضن العمل الذي يتراوح بين 14 و16 و18 �ضنة تبعًا لنوع العمل، 

14 و17 عامًا،  اأعمارهم بين  الذين تتراوح  للاأطفال  اليوم  �ضاعات في   6 العمل، وهو  �ضاعات  لعدد  الأق�ضى  والحد 

الذي قد ي�شر ب�ضلامة الأطفال واأخلاقهم  بالعمل  يتعلق  فيما  العمل  قانون  العمل المحظورة )كما هو محدد في  واأنواع 

و�ضحتهم(118. 

من اأجل ح�ضول مقدّمي الرعاية على معرفة اأف�ضل حول اأنظمة العمل المعنية بالأطفال، فاإن هذا الموؤ�شر هو: الن�ضبة المئوية 

لمقدّمي الرعاية الذين لديهم المعرفة بالحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل الم�ضموح بها )قانونيًا( 

في لبنان. 

المعرفة ب�ضاأن التاأديب الإيجابي 

»تت�ضمن ممار�ضات رعاية الأطفال الإيجابية تقديم اإر�ضادات حول كيفية التعامل مع العواطف اأو النزاعات بطريقة ت�ضجع 

على الحكم والم�ضوؤولية وتحافظ على تقدير الذات لدى الأطفال و�ضلامتهم الج�ضدية والنف�ضية وكرامتهم«119. ومع ذلك، 

اللاجئين  الأطفال  من  %77 و82%  اللبنانيين، وبين  الأطفال  من  ال�ضوريين، و57%  اللاجئين  الأطفال  من   65% فاإن 

الفل�ضطينيين الذين تتراوح اأعمارهم بين 1 و14 عامًا تعر�ضوا للتاأديب العنيف خلال ال�ضهر الذي �ضبق الدرا�ضة الأ�ضا�ضية 

عن الأ�شر التي اأجرتها اليوني�ضف عام 2016. 

117- منظمة العمل الدولية، وفهم عمل الأطفال 2014، واليوني�ضف 2016 اأ.
118- اليوني�ضف 2016 اأ: 269-268.

119- المرجع نف�ضه: 272.
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ولوحظت تفاوتات مناطقية مهمة في التاأديب العنيف، حيث اأفاد %26 من الأطفال اللبنانيين في النبطية عن التاأديب العنيف 

مقارنة ن�ضبة %85 في ال�ضمال. وبالمثل، تعرّ�ض %38 من الأطفال ال�ضوريين للتاأديب العنيف في جبل لبنان مقابل %83 في 

البقاع، و%69 من الأطفال اللاجئين الفل�ضطينيين في لبنان اأفادوا عن التاأديب العنيف في البقاع مقابل %94 في عكار120. 

الإيجابي  التاأديب  لممار�ضة  الرعاية  مقدّمي  6( ودعم  )الموؤ�شر  الأطفال  برعاية  المعرفة  تعزيز  اإلى  الحاجة  على  يدل  وهذا 

)الموؤ�شر 7( في مختلف الفئات. 

من اأجل الح�ضول على فهم اأف�ضل للتقدم المحرز في المعرفة المتعلقة بالتاأديب الإيجابي، تم تقييم الموؤ�شر ال�ضاد�ض في اإطار 

حماية الطفل وهو: الن�ضبة المئوية لزيادة المعرفة حول التاأديب الإيجابي. 

المواقف ب�ضاأن التاأديب الإيجابي 

ا�ضتكمالً للموؤ�شر 6 في اإطار حماية الطفل، يقيّم الموؤ�شر ال�ضابع التقدم المحرز في الن�ضبة المئوية لزيادة المواقف/الت�ضورات 

الإيجابية المتعلقة بالتاأديب الإيجابي. 

7.2. لمحة عامة عن النتائج النوعية

7.2.1. العر�ض والطلب على الخدمات 

الأطفال،  زواج  على  الدرا�ضة  هذه  في  الجتماعي  النوع  على  القائم  والعنف  الطفل  حماية  موؤ�شرات  تركيز  ين�ضب 

النوع الجتماعي،  القائم على  الطفل والعنف  الطفل، والح�ضول على خدمات حماية  المتعلقة بحماية  بالمخاطر  والتوعية 

وعمالة الأطفال، وم�ضاركة الأطفال في العنف الم�ضلح. وت�ضلط البيانات النوعية ال�ضوء على محدودية العر�ض والطلب 

على الخدمات المتعلقة بحماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي. وعمومًا، هناك العديد من الحتياجات المتعلقة 

بالحماية التي ل تُترجم اإلى طلب على الخدمات. 

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية 

ومن بين مقدّمي الخدمات الجتماعية وخدمات الحماية المهمين في لبنان، في وقت كتابة هذا التقرير، هناك 228 مركزًا 

للتنمية الجتماعية يتبعون لوزارة ال�ضوؤون الجتماعية. ويقدّم عدد من هذه المراكز خدمات �ضحية مثل طب الأ�ضنان وطب 

الأطفال والأمرا�ض الن�ضائية، التي تحظى باهتمام الم�ضتطلعين ال�ضوريين في المناق�ضات الجماعية المركزة، وب�ضكل متزايد 

ا. وتقدّم مراكز التنمية الجتماعية تقاريرها اإلى المكاتب المناطقية لوزارة ال�ضوؤون الجتماعية،  الم�ضتطلعين اللبنانيين اأي�ضً

وتتعاون مع منظمات غير حكومية مختلفة ومع وزارة ال�ضحة العامة. ويتمثل اأحد اأهداف مراكز التنمية الجتماعية في 

تقديم خدمات تكميلية في مكان واحد، حيث �ضيتم اإعلام المر�ضى والأفراد الذين يبحثون عن خدمة معينة ب�ضاأن الخدمات 

الأخرى. وكانت مراكز التنمية الجتماعية التي تمت زيارتها كجزء من هذا البحث في محافظتي عكار والبقاع تعمل على 

للن�ضاء،  النف�ضي والجتماعي، والم�ضاحات الآمنة  الدعم  التوعية، واأن�ضطة  الم�ضتفيدين في برامج حماية مختلفة ت�ضمل  دمج 

واإدارة الحالت. ويتم تقديم هذه الخدمات من قبل ال�شركاء المنفذين لليوني�ضف في مراكز التنمية الجتماعية وفي محيطها. 

ا مع ق�ضايا حماية الطفل، مثل اإحالة الأطفال اإلى موؤ�ض�ضات الرعاية. وفي  وتتعامل بع�ض مراكز التنمية الجتماعية اأي�ضً

وقت كتابة هذا التقرير، كان عمل مراكز التنمية الجتماعية في هذا ال�ضدد محدودًا، ولكن وزارة ال�ضوؤون الجتماعية 

تهدف اإلى التركيز اأكثر على الإحالة في ال�ضنوات القليلة القادمة. 

120- المرجع نف�ضه: 273.
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وت�ضلط البيانات الم�ضتمدة من المناق�ضات الجماعية المركزة ال�ضوء على اأن عددًا قليلًا من الم�ضتطلعين على دراية بخدمات الحماية 

المركزة،  الجماعية  المناق�ضات  الجتماعية. وفي  التنمية  الجتماعية/مراكز  ال�ضوؤون  تقدّمها وزارة  التي  والن�ضاء  للاأطفال 

كان اللبنانيون اأقل وعيًا بخدمات وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية الجتماعية من ال�ضوريين. وذكرت الن�ضاء 

ال�ضوؤون الجتماعية/ بالأ�ضنان واللقاحات للاأطفال في وزارة  المتعلقة  الطبية  اإمكانية الح�ضول على الخدمات  ال�ضوريات 

مراكز التنمية الجتماعية. وت�ضير البيانات النوعية اإلى �ضعوبة الو�ضول اإلى وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز التنمية 

الجتماعية في المناطق النائية، واأن المدراء يلعبون دورًا حيويًا في التطور الإيجابي لوزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز 

التحديات  النطاق والموارد. ومن  تقديم الخدمات الجتماعية غالبًا ما يكون محدودًا من حيث  التنمية الجتماعية، واأن 

دامت  نهج منظم. وما  الحماية عدم وجود  اإلى الح�ضول على خدمات  ي�ضعى  �ضخ�ض  يواجهها كل  التي  الأخرى  الهامة 

الم�ضتفيدون  �ضيكون  ب�ضهولة،  المتاحة  المعلومات  ناهيك عن  مقدّمة،  اأو غير  الخدمات غير موجودة  الكاملة من  المجموعة 

مترددين في الح�ضول على خدمات الحماية. 

ومن بين العوائق الأخرى، مثل عدم المعرفة ب�ضاأن الخدمات المتاحة اأو الم�ضافات، يمكن اأن تكون المعايير الجتماعية المتعلقة 

التنمية الجتماعية ومقدّمي الخدمات الآخرين  اأمام نطاق عمل وزارة ال�ضوؤون الجتماعية/مراكز  ب�ضمعة الأ�شرة عائقًا 

الذي يمكن اأن يكون محدودًا عندما يتعلق الأمر بالعنف القائم على النوع الجتماعي. ول يف�ضل الم�ضتفيدون دائمًا المتابعة 

اأو الح�ضول على الدعم من الجهات الفاعلة الر�ضمية، حيث يمكن اأن يكون لها تاأثير �ضلبي على ال�ضمعة الجتماعية ويحتمل 

اأن تزيد من المخاطر المتعلقة بالحماية بالن�ضبة اإليهم. وتُعتبر ق�ضايا حماية الطفل مقبولة اجتماعيًا اأكثر من العنف القائم على 

النوع الجتماعي، وتعمل برامج مثل الدعم النف�ضي والجتماعي المجتمعي على الحد من هذه الو�ضمة. والأهم من ذلك 

اأن م�ضتوى الطلب على خدمات الحماية ل يتنا�ضب دائمًا مع الحتياجات: فغياب الوعي بالخدمات المتاحة للاأطفال والن�ضاء 

ف�ضلًا عن المعايير الجتماعية قد يثني الأفراد عن ال�ضتفادة من الخدمات المتاحة لأنف�ضهم اأو لأطفالهم. 

المنظمات غير الحكومية

تُعتبر المنظمات غير الحكومية مزودًا هامًا لخدمات حماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي. وتركز برامجها على 

التوعية، واأن�ضطة الدعم النف�ضي والجتماعي، والم�ضاحات الآمنة للن�ضاء والأطفال، ف�ضلًا عن اإدارة الحالت. والمنظمات 

تزايد  اإلى  المعنيين  الأ�ضا�ضيين  المخبرين  المقابلات مع  لبنان هي منظمات دولية ومحلية. وت�ضير  العاملة في  غير الحكومية 

اأن معظم  النوع الجتماعي. في حين  القائم على  قدرات وخبرات المنظمات المحلية المتخ�ض�ضة في حماية الطفل والعنف 

المحلية على نحو متزايد  المنظمات  ت�ضعى  لبنان،  اأي بيروت وجبل  المركز،  المنظمات غير الحكومية متوفرة في  خدمات 

اإلى تو�ضيع خدماتها اإلى مناطق طرفية وتعمل على تقديم البرامج بنف�ض الم�ضتوى من الجودة. وتتباين مقاربات العمل على 

حماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي بين مختلف المحافظات، بما في ذلك المعايير الجتماعية وطبيعة التنظيم 

الجتماعي. فعلى �ضبيل المثال، يتطلب رفع م�ضتوى الوعي والعمل على ق�ضايا حماية الطفل في عكار بطريقة فعالة نهجًا 

مجتمعيًا معينًا، والعمل ب�ضكل وثيق مع قادة المجتمع والدين، وكذلك مع الن�ضاء النا�ضطات اجتماعيًا. وقد يختلف النهج المتبع 

في عكار عن النهج في الجنوب اأو جبل لبنان. 

وعلاوة على ذلك، تم ت�ضميم البرامج بطرق ل تو�ضم المجموعات الم�ضتهدفة المحددة. فعلى �ضبيل المثال، ذكرت عاملة 

في مجال الحماية في اإحدى المنظمات غير الحكومية اأن الفتيات اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 15 و17 �ضنة يمثلن المجموعة 

عدم  اأجل  ومن  الأطفال.  زواج  لخطر  ويتعر�ضن  منازلهن  في  ويبقين  المدر�ضة  يتركن  ما  غالبًا  لأنهن  عزلة،  الأكثر 

الفتيات  الأ�شرة  وتنظيم  الأطفال  رعاية  ومهارات  التمكين  على  تركز  والتي  ت�ضتهدفهن  التي  الأن�ضطة  ت�ضمل  و�ضمهن، 

والن�ضاء الأخريات من المجتمع اللواتي ي�ضل عمرهن اإلى 22 عامًا. وفي مخيمات اللاجئين الفل�ضطينيين، تعمل المنظمات 

غير الحكومية على توفير خدمات حماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي المجتمعية داخل المخيمات. 

وبوجه عام، تتوقع المنظمات غير الحكومية ازدياد الحتياجات المتعلقة بحماية الطفل والعنف القائم على النوع الجتماعي 

على مدى ال�ضنوات القليلة المقبلة، ولكن في المقابل تتوقع انخفا�ض التمويل المقدّم للخدمات. ويعمل مقدّمو خدمات الحماية 
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الحكوميون وغير الحكوميين على خلق الطلب، ولكن ل يزال هناك طريق طويل لنجتازه �ضواء من حيث تعزيز الهياكل 

القائمة اأو تغيير المواقف تجاه قبول اإمكانية الو�ضول اإلى هذه الخدمات. 

7.2.2 ملخ�ض المناق�ضات الجماعية المركزة

النبطية الجنوب بعلبك ـ الهرمل البقاع ال�ضمال عكار جبل لبنان بيروت

اأمهات 

لبنانيات

اآباء �ضوريون فتيات لبنانيات اأمهات �ضوريات 

)تجمعات غير ر�ضمية(

فتيان 

لبنانيون

فتيان 

�ضوريون

فتيات 

�ضوريات

اأمهات من اللاجئين 

الفل�ضطينيين

الجدول 7.2: م�ضفوفة المناق�ضات الجماعية المركزة حول حماية الطفل

تّم التطرق اإلى ق�ضايا حماية الطفل في اإطار المناق�ضات الجماعية المركزة �ضمن كافة الفئات وعلى �ضعيد كافة المحافظات. 

�ضيركّز هذا الق�ضم ب�ضكل خا�ض على الق�ضايا المتعلّقة بمجال حماية الطفل، بما في ذلك المخاطر المتعلقة بحماية الطفل ومخاطر 

العنف الأ�شري القائم على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي. 

قدّمت المناق�ضات الجماعية المركزة مرجعًا اأ�ضا�ضيًا نوعيًا حول �ضن بلوغ الفتيان والفتيات، وذلك بح�ضب الوالدين من جهة 

والأطفال اأنف�ضهم من جهة اأخرى. وت�ضلّط النتائج ال�ضوء على بع�ض التباين بين مختلف الفئات والمحافظات، اإذ جاء في 

المناق�ضات الجماعية المركزة حول حماية الطفل اأنّ الأمهات من اللاجئين الفل�ضطينيين في بيروت ذكرن ال�ضن الأدنى )15 

�ضنة( لعتبار الأولد بالغين في حين ذكرت الأمهات اللبنانيات في النبطية ال�ضن الأكبر )28 �ضنة(. اأمّا معظم مقدّمي الرعاية 

فقد اعتبروا اأنّ الأطفال ي�ضبحون بالغين من عمر 15 �ضنة حتى عمر 18 �ضنة. ويبرز تحليل البيانات النوعية وجود تباين 

طفيف بين راأي مقدمي الرعاية وراأي الأطفال الخا�ض ب�ضاأن هذا ال�ضوؤال المحدد، حيث يعتقد معظم الأطفال اأنهم ي�ضبحون 

بالغين بين �ضنّ 16 و�ضنّ 22. 

اإلى ذلك، ظهر اختلاف ب�ضيط بين مختلف الفئات والمحافظات ب�ضاأن ال�ضن المنا�ضبة للزواج، على الرغم من اأن اإجابات 

البالغين والأطفال تطابقت على نحو وثيق: تراوح �ضنّ زواج الفتيات بين الـ16 والـ22 �ضنة، في حين تراوح �ضن زواج 

الفتيان بين 20 و25 �ضنة. وي�ضير الم�ضتطلعون ال�ضوريون اإلى اأن �ضن الزواج اأ�ضبح اأدنى من وقت وجودهم في �ضوريا حيث 

يتزوج ال�ضباب في �ضن اأ�ضغر. والملفت اأن مقدمي الرعاية من الفئات الأربعة يحذرون من الزواج في �ضن مبكرة. وفي 

حين يتكلم البع�ض عن تجربة ويعبّرون عن اأ�ضفهم لزواجهم في �ضن مبكرة، يتزوّج اآخرون في �ضن متاأخرة ويعربون عن 

قلقهم اإزاء هذه النزعة. 

»كانت ابنتي قد قراأت عن »حقائق الحياة« على غوغل قبل الزواج. فوجئت بذلك ولكنها قالت اإنها تخجل جدًا 

من اأن ت�ضاألني عن المو�ضوع«. اأم من اللاجئين الفل�ضطينيين، مناق�ضة جماعية مركزة في بيروت، اأيار / مايو 

 2017
 

المبا�شرة. ركّز  الرعاية  الهيكلية وتخرج عن �ضيطرة مقدمي  بالم�ضائل  الزواج  �ضنّ  النمط والنزعة في  اأ�ضباب تغير  ل  تت�ضّ

الم�ضتطلعون اللبنانيون على تواجد نزعتين متوازيتين بخ�ضو�ض القرار المتعلّق ب�ضن الزواج: في حين اأنّ �ضن الزواج يرتفع 

بالن�ضبة للبع�ض ب�ضبب طول الوقت لإكمال الدرا�ضات وبدء العمل، يعتبر اأن التعر�ض للعالم الخارجي وارتفاع ا�ضتخدام 

و�ضائل التوا�ضل الجتماعي حيث ي�ضتطيع ال�ضبان وال�ضابات التحدث عن بعد بدلً من اللتقاء فعليًا كلها عوامل �ضاهمت في 

تخفي�ض �ضن الزواج. ويعتبر الزواج �ضكلًا من اأ�ضكال »الحماية« لكل من الفتيان والفتيات الذين يواجهون المخاطر المتعلقة 
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بالحماية يوميًا، مثل التحر�ض الج�ضدي اأو الجن�ضي. كذلك، يعتبر الزواج و�ضيلة للتخفيف من ال�ضغوط المالية على الأ�شر 

ورغبة ال�ضباب اأنف�ضهم في الح�ضول على ال�ضتقلالية. وفي حين يذكر ال�ضوريون الحقائق الهيكلية الناجمة عن النزوح على 

م�ضاألة  اأنّ  اللبنانيون  الرعاية  يعتبر مقدمو  الكثير حيال ذلك،  فعل  بو�ضعهم  لي�ض  واأنه  الأطفال  توؤدي لزواج  اأ�ضباب  اأنّها 

زواج الأطفال من م�ضوؤولية الوالدَين، ويعتقدون اأنّه يجدر بهم عدم ال�ضماح لل�ضباب بالزواج اإذا كانوا ما دون 18 �ضنة.

»اأعتقد اأنّ اللوم يقع على الوالدَين اإذا اأجبرا ابنتهما على الزواج في �ضن مبكرة، على الرغم من اأن هناك 

النبطية،  في  مركزة  جماعية  مناق�ضة  لبنانيات،  اأمهات  مبكرة«.  ب�ضن  تتزوّج  اأن  الفتاة  فيها  تقرر  حالت 

حزيران / يونيو 2017 

وفي كافّة الفئات ال�ضكانية، تقوم اأهلية الزواج ب�ضكل اأ�ضا�ضي على الفتيات والفتيان الذين يتمتّعون بـ»مهارات« معينة. على 

الفتيان والفتيات اأن يكونوا قد بلغوا م�ضتوى معيّنًا من »الن�ضج«، حتى ينظر اإليهم على اأنهم قادرون على تحمل الم�ضوؤولية. 

وفي حين اأنه على الفتاة اأن تكون قادرة على الطهي ورعاية اأ�شرتها، فعلى ال�ضاب اأن يكون قادرًا على اإعالة اأ�شرة، اأي 

اأن يعمل ويوؤمّن الدخل. يوؤكد مقدمو الرعاية والأطفال الم�ضتطلعون على هذه ال�شروط الم�ضبقة القائمة على اأ�ضا�ض النوع 

اأ�شرتهم  بحماية  المتمثّل  بدورهم  الرا�ضخ  الوعي  ال�ضوء على  الفتيان  المركّزة مع  الجماعية  المناق�ضات  وت�ضلّط  الجتماعي. 

)الم�ضتقبلية( واإعالتها. واأعرب بع�ض الفتيان �شراحة عن قلقهم اإزاء ال�ضغط ومدى تمكّنهم من تحقيق هذا المثل الأعلى، 

اللبنانيون على  الفتيان  اإذا لزم الأمر. ركز  الت�شّرب المدر�ضي  اإلى  اأو  اأطفالً  العمل وهم ل يزالون  اإلى  بالتالي، يلجاأون 

التعليم اأكثر من الفتيان ال�ضوريين، بهدف الح�ضول على الموؤهلات اأو المهارات المهنية لحقًا في الحياة.

»يتحمّل الرجل الن�ضيب الأكبر من الم�ضوؤولية تجاه بيته واأ�شرته. فهو يعمل من اأجل �ضمان م�ضتقبل اأولده 

واإعالة جميع اأفراد الأ�شرة«. فتى لبناني، مناق�ضة جماعية مركزة في ال�ضمال، اأيار / مايو 2017 

وقد ذكر العديد من الم�ضتطلعين العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال. لم ياأتِ على ذكر المخاطر ال�ضحية اإلّ الفتيان 

اللبنانيون والأمهات من اللاجئين الفل�ضطينيين، وكان معظمها يتعلق ب�ضحة الأم. واأكد الم�ضتطلعون ال�ضوريون واللبنانيون 

المناق�ضات الجماعية  اأطر  اإلى  قد يعود  اأن ذلك  الرغم من  الناتجة عن زواج الأطفال، على  على النعكا�ضات الجتماعية 

المركزة، التي ركّزت على الجوانب الجتماعية لحياة النا�ض. وت�ضمل النعكا�ضات الجتماعية الناتجة عن زواج الأطفال 

عدم تمكن الفتيات من متابعة درا�ضتهن لأنّ الزوج ل يرغب بذلك اأو لأنّ المراأة ت�ضبح حاملًا اأو لواجب رعاية الأطفال. 

م�ضتوى  الواقع  في  يحققن  الفتيات  من  قليل  عدد  ذلك،  ومع  للفتيات،  اأمان  �ضبكة  التعليم  ال�ضكانية  الفئات  جميع  وتعتبر 

التعليم الذي يتطلعن - ويتطّلع الوالدان - اإليه. اإلى ذلك، يعتبر اأنّ الزواج في �ضن اأ�ضغر يوؤدّي اإلى زيادة خطر الطلاق 

والنف�ضال. واأ�ضارت الأمهات ال�ضوريات في التجمعات غير الر�ضمية في البقاع اإلى نزعة مثيرة للقلق في مجتمعهنّ المحلي 

ا المخاطر الجتماعية الناجمة عن الزواج  األ وهي الزواج المبكر والطلاق المبكر. علاوة على ذلك، ذكر الم�ضتطلعون اأي�ضً

في �ضن »متاأخرة جدًا«، ما يترك مرحلة عمرية �ضغيرة ن�ضبيًا بين الفتيات ال�ضغيرات جدًا والكبيرات جدًا للزواج. 

المخاطر  اأبرز  اأنّ  على  الجميع  ويتفق  بالحماية.  المتعلقة  المخاطر  الفئات  كافة  لدى  الرعاية  مقدمو  يدرك  ب�ضكل عام، 

هي التحر�ض الج�ضدي والجن�ضي والتعرّ�ض للعنف خارج المنزل. وت�ضمل الخطوات المتخذة للتخفيف من هذه المخاطر 

الحد من تنقل الفتيات خارج المنزل، اإما بالإ�شرار على اأحد الأقارب الذكور لمرافقة الفتاة اأو عدم ال�ضماح لها بال�ضير 

خارج البيت في الظلام. وعلى نحو متزايد، يتم العتراف بالمخاطر المتعلقة بالحماية بالن�ضبة للفتيان، ولكن على عك�ض 

الفتيات، هناك عدد قليل جدًا من الخطوات العملية التي يمكن اتخاذها بهدف »حمايتهم«، اأقلّه ح�ضب اعتقاد الم�ضتطلعين. 

للا�ضتغلال  ويتعر�ضون  يعملون في مجالت خطرة،  عندما  ج�ضدية  يواجهون مخاطر  الفتيان  اأن  الم�ضتطلعون  وذكر 

اأحد  المثال، ذكر  �ضبيل  يت�ضمن محتوى جن�ضي. على  اأي عمل  اأو  العمل وللتحر�ض الجن�ضي  اأرباب  المادي من جانب 

مقدمي الرعاية ال�ضوريين اأنه حين كان في ملعب كرة القدم، قام �ضاب بعر�ض فيديو اإباحي على هاتفه الذكي اأمام فتيان 

�ضوريين اأ�ضغر �ضنًا منه. 
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» ل يمكنني اأن اأبلغ عن امراأة ل اأعرفها. تقع هذه الم�ضوؤولية على عاتق عائلتها وال�ضاأن لي�ض �ضاأني«. امراأة 

�ضورية تقيم في اإحدى التجمعات غير الر�ضمية، مناق�ضة جماعية مركزة في البقاع، اأيار/ مايو 2017 

يعنيهم  الأمر  �ضواء كان  �ضمعوا عن طفل في حالة الخطر،  اأو  يبلّغون في حال راأوا  اأنّهم  الرعاية على  اأجمع مقدّمو  وقد 

و�ضتقوم  الر�ضمية.  الخدمات  التما�ض  اإلى  يلجاأون  قد  اأنهم  الم�ضتطلعين  جدًا من  قليل  ذكر عدد  ذلك،  اأم ل. ومع  مبا�شرةً 

ل الم�ضتطلعون اللبنانيون اللجوء اإلى الجهات الفاعلة  الأغلبية باإخبار النا�ض الذين يعرفونهم اإ�ضافةً اإلى والدي الطفل. يف�ضّ

الحكومية وغير الحكومية، بما في ذلك قوى الأمن اأو المنظمات غير الحكومية، على الرغم من اأنهم يعتبرون اأنّ الخدمات 

الحكومية غير فعالة ول تقدّم الدعم في حالت الق�ضايا »ال�ضخ�ضية«. من ناحية اأخرى، ل يعرف الم�ضتطلعون ال�ضوريون 

اإلى مَن يلجاأون للح�ضول على الدعم. وب�ضورة عامة، ذكر الم�ضتطلعون اأنهم يترددون باإخبار �ضخ�ض لي�ض مقربًا منهم اأو 

حتى باإبلاغ ال�ضلطات، عندما يتعلق الأمر بق�ضايا العنف القائم على النوع الجتماعي. 

7.3. الموؤ�صرات الأ�ضا�ضية: حماية الطفل 

7.3.1. كافّة الفئات

المعرفة ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالحماية 

بالن�ضبة للفتيان، تبرز ثلاثة مخاطر ملمو�ضة متعلقة بالحماية في الفئات الأربعة وهي التحر�ض الج�ضدي والجن�ضي بن�ضبة 

%32، عدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية بن�ضبة %30، وال�ضتغلال بن�ضبة %28. اأما بالن�ضبة للفتيات، فالمخاطر الملمو�ضة 
الثلاثة هي التحر�ض الج�ضدي والجن�ضي بن�ضبة %42، والتحر�ض اللفظي بن�ضبة %34، وعدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية 

الملب�ض.  اأو  الم�ضكن  اأو  الغذاء  ب�ضكل ملائم على  الأ�ضا�ضية عدم الح�ضول  تلبية الحتياجات  %31. ويق�ضد بعدم  بن�ضبة 

ا عن  اأي�ضً الموؤ�شر  هذا  يك�ضف  تهدد الحماية،  القائمة والتي  بالمخاطر  الدراية  م�ضتوى  اإلى  الإ�ضارة  النظر عن  وبغ�ض 

مواقف الم�ضتطلعين حول ماهية المخاطر المتعلقة بالحماية التي يتعر�ض لها الفتيان والفتيات في لبنان. 

عادةً، ل ت�ضكّل الحتياجات الأ�ضا�ضية التي ل تتم تلبيتها خطرًا بحدّ ذاتها، ولكنها توؤدّي اإلى تفاقم المخاطر الأخرى المتعلقة 

بحماية الطفل. غير اأن الم�ضتويات المرتفعة من الإجابة »عدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية للطفل« في اإطار هذه الدرا�ضة ت�ضير 

اإلى اأن الم�ضتطلعين يعتبرون ذلك خطرًا يهدد الحماية. وفيما يتعلّق بهذا الموؤ�شر، تمكن الم�ضاركون من ذكر اإجابات متعددة. 

وعندما تم ذكر العنف، �ضئل الم�ضتطلعون عن العنف في المنزل اأو في المجتمع، ولهذا ال�ضبب ل ي�ضل مجموع الن�ضب المئوية 

لكافة الفئات اإلى %100. ت�ضير الن�ضب المئوية بالأحرى اإلى ن�ضبة الإجابات لكل خيار. 

المعرفة ب�ضاأن العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال

يعتقد %73 من الم�ضتطلعين اأنّ للزواج ما دون 18 �ضنة من العمر عواقب �ضلبية وتمكنّوا من ذكر عاقبة �ضلبية واحدة 

على الأقل. في حين تردد %8 ، بمعنى اأنه لم يكن لديهم راأي وا�ضح حول هذا ال�ضوؤال، يعتقد %17 اأنه ل يترتب عن زواج 

الأطفال اأي عاقبة �ضلبية على الإطلاق. ومن الم�ضتطلعين الذين يعتقدون اأنّ لزواج الأطفال عواقب �ضلبية اأو اأولئك الذين اأجابوا 

ببع�ض التردد، %45 منهم يعتقدون اأن زواج الأطفال يهدد فر�ض الأم في العمل اأو التعلّم، %18 منهم يعتقدون اأنه يزيد من 

خطر العنف المنزلي، في حين اأنّ %38 منهم يعتقدون اأنّه ي�ضكّل خطرًا على رفاه الأمّ النف�ضي وعلى حياة الأم اأثناء الحمل.

اإلى ذلك، اكتفى بع�ض الم�ضتطلعين – بن�ضبة %5 – بالذكر اأنّ الفتاة كانت �ضغيرة جدًا في ال�ضن. بالن�ضبة لهذا الموؤ�شر، تمكن 

الن�ضب  ت�ضير   .100% اإلى  الفئات  لكافة  المئوية  الن�ضب  بالتالي، ل ي�ضل مجموع  اإجابات متعددة،  اإعطاء  الم�ضتطلعون من 

المئوية بالأحرى اإلى ن�ضبة الإجابات لكل خيار. 
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المجموع
لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

مخيمات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون 

لدى المفو�ضية ال�ضامية 

للاأمم المتحدة ل�ضوؤون 

اللاجئين

مقيمون لبنانيون

50% 48% 63% 75% ذكور ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأن للزواج ما 

دون �ضن 18 �ضنة عواقب 

�ضلبية ويمكنهم ذكر عاقبة 

�ضلبية واحدة على الأقل

71% 62% 66% 77% اإناث

73% 62% 60% 64% 76% المجموع

والنوع  الفئة  بح�ضب  الأطفال،  زواج  عن  الناجمة  الوخيمة  العواقب  ب�ضاأن  المعرفة  حول  الطفل  حماية  موؤ�صر  عن  الجدول 7.3:  لمحة 

الجتماعي وفي المجموع. 

الجدول 7.4: العواقب ال�ضلبية الناجمة عن زواج الأطفال كما ذكرها مجمل الم�ضتطلعين 

المعرفة ب�ضاأن كيفية الإبلاغ عن انتهاكات حماية الطفل وحالت العنف القائم على النوع الجتماعي 

وبدلً من طرح �ضوؤال مبا�شر عما اإذا كان الم�ضتطلعون يدركون كيف يبلغون ر�ضميًا عن حالت العنف القائم على النوع 

ا  الجتماعي والحالت الخا�ضة بحماية الطفل، ما قد يوؤدي اإلى اإجابات متحيزة، �ضئلوا عما اإذا كانوا »�ضيبلغون �ضخ�ضً

ما« في حال التعر�ض لمخاطر العنف القائم على النوع الجتماعي اأو المخاطر المتعلقة بحماية الطفل. تمت �ضياغة ال�ضوؤال 

المتعلق بالعنف القائم على اأ�ضا�ض نوع الجن�ض بطريقة غير مبا�شرة، حيث �ضئل الم�ضتطلعون عما يعتقدون اأنه على المراأة 

فعله في حال تعرّ�ضت للعنف، ولمن عليها اأن تلجاأ اإذا اأرادت الإبلاغ عن الحادث. وبالن�ضبة للاأطفال، �ضئل الم�ضتطلعون 

ب�ضكل مبا�شر عما قد يفعلوه اإذا راأوا اأو �ضمعوا اأن طفلًا )دون �ضن 18 عامًا( كان في حالة خطر، واإذا كان عليهم اأن يبلغوا 

اأحدًا بذلك، فاإلى من �ضيلجاأون. و�ضئل جميع الم�ضتطلعين مَن �ضيبلغون اإذا كان مرتكب العنف هو الزوج اأو اأحد اأفراد 

الأ�شرة المقربين. 

والأهم من ذلك، هو اأنه بدلً من اأن يُ�ضاأل الم�ضتطلعون »من قد تبلغون«، جاء الت�ضديد على مَن قد يخبرون عن الم�ضائل 

المتعلّقة بالحماية. وقد قدّمت هذه الطريقة معلومات اأكثر دقة تجاه الأ�ضخا�ض اأو الجهات التي ي�ضعر الم�ضتطلعون بالرتياح 

للتوا�ضل معها. واأظهرت النتائج اأن هناك درجة عالية من ال�ضتعداد لإخبار �ضخ�ض ما عن حدوث حالة عنف �ضد المراأة 

اأو الطفل، ولكن لجهات فاعلة غير ر�ضمية، بما في ذلك اأفراد الأ�شرة المقربين، وخا�ضة الزوج والأ�ضدقاء والجيران. 

يدلّ ذلك اإلى اأن العديد من حالت العنف القائم على النوع الجتماعي والحالت المتعلقة بحماية الطفل، لن يتم الإبلاغ 

اأنّه ي�ضلط ال�ضوء على �شرورة ن�شر مزيد من الوعي على م�ضتوى المجتمعات المحلية ب�ضاأن  عنها لل�ضلطات الر�ضمية، كما 
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اأنّهم  الذين ذكروا  الم�ضتطلعون  الطفل. ويُعتبر  النوع الجتماعي وحماية  القائم على  العنف  المتوفّرة في حالت  الخدمات 

يبلغون وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية اأو ال�ضلطات المحلية باأنهم يبلغون ر�ضميًا عن حالت العنف 

القائم على النوع الجتماعي اأو تلك المتعلقة بحماية الطفل. لهذا الموؤ�شر، يتم اإذًا احت�ضاب ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين اأعلنوا اأنّهم 

يت�ضلون بهذه القنوات الر�ضمية. 

ا ما عن ذلك. اإلّ اأنّ 17%  اإذا وقعت امراأة في المجتمع المحلّي �ضحية عنف، قالت %93 من الم�ضتطلعات اأنهن يبلّغن �ضخ�ضً

من الم�ضتطلعات اأفدن اأنّه على المراأة اللجوء اإلى ال�ضلطات الر�ضمية للاإبلاغ عن حالة العنف القائم على النوع الجتماعي. 

واأفاد ت %16 منهن اأنّهن يلجاأن اإلى وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية، و%1 منهن فقط قد 

يلجاأن اإلى ال�ضلطات المحلية. في المقابل، ذكرت %40 اأنهن قد يبلغن زوجهن، و%20 يلجاأن اإلى زعيم محلي، و12% 

يبلغن الأهل اأو مقدم الرعاية. 

ا للخطر، %95 منهم اأفاد اأنّهم يخبرون اأحدًا اأو يبلّغون عن هذه  اإذا راأى الم�ضتطلعون اأو �ضمعوا اأن طفلًا يعرفونه كان معرّ�ضً

الحالة. وذكر %21 من مجموع الم�ضتطلعين اأنه اإذا كان عليهم الإبلاغ عن ق�ضية حماية بخ�ضو�ض طفل، فاإنهم �ضيبلغون 

ال�ضلطات الر�ضمية. ومن بين هوؤلء، ذكر %17 اأنهم قد يبلغون وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية 

فيما اأفاد %5 منهم اأنهم قد يلجاأون اإلى ال�ضلطات المحلية. وبالمقارنة مع ما �ضبق، ذكر %38 اأنهم قد يبلغون والدي الطفل 

والوالدين اأو مقدمي الرعاية، و%24 قد ل يبلغون اأحدًا، اأمّا %11 فقد يبلغون الجيران والأ�ضدقاء.

المجموع لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

تجمعات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون 

لدى المفو�ضية ال�ضامية 

للاأمم المتحدة ل�ضوؤون 

اللاجئين

مقيمون لبنانيون

50% 48% 63% 75% ذكور
ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنه على المراأة 

اللجوء اإلى ال�ضلطات 

الر�ضمية اإذا كانت تريد 

الإبلاغ عن حادث عنف قائم 

على النوع الجتماعي 

71% 62% 66% 77% اإناث

73% 62% 60% 64% 76% المجموع

17% 16% 20% 34% ذكور ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

قد يلجاأون اإلى ال�ضلطات 

الر�ضمية في حال اأرادوا 

الإبلاغ عن حالت خا�ضة 

بحماية الطفل 

32% 14% 24% 37% اإناث

21% 25% 14% 22% 36% المجموع

الجدول 7.5:  لمحة عن موؤ�صر حماية الطفل حول المعرفة ب�ضاأن كيفية الإبلاغ عن الحالت الخا�ضة بحماية الطفل وحالت العنف القائم على 

النوع الجتماعي، ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع. 

المواقف الإيجابية تجاه الح�ضول على خدمات خا�ضة بحماية الطفل اأو الخدمات في حالت العنف القائم على النوع 

الجتماعي وغيرها من الخدمات من خلال وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية

اأنّ خدمات الحماية التي توفّرها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية للمراأة  %49 من الم�ضتطلعين  يعتقد 

والطفل مفيدة. في المقابل، اعتبر %36 منهم اأنها غير مفيدة، في حين كان %13 منهم مترددًا، و%2 ذكروا اأنّه ل حاجة 

لتلك الخدمات.
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المجموع لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

مخيمات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

مقيمون لبنانيون

51% 32% 40% 50% ذكور
ن�ضبة الم�ضتطلعين 

الذين يعتقدون اأن 

خدمات الحماية التي 

توفّرها وزارة ال�ضوؤون 

الجتماعية والمنظمات 

غير الحكومية للمراأة 

والطفل مفيدة

62% 52% 38% 51% اإناث

49% 56% 42% 40% 50% المجموع

 الجدول 7.6:  لمحة عن موؤ�صر حماية الطفل حول المواقف الإيجابية تجاه الح�ضول على خدمات حماية الطفل اأو الخدمات في حالت العنف 

القائم على النوع الجتماعي من خلال وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية، ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي 

وفي المجموع. 

مواقف اأفراد المجتمع المحلّي حيال م�ضاركة القا�صرين في العنف الم�ضلّح 

حين �ضئل اأفراد المجتمع المحلي في اأيّ ظرف من الممكن تبرير م�ضاركة الأطفال دون الثامنة ع�شرة من العمر في العنف 

الم�ضلّح، جاء ردّ %93 منهم اأنّه ل يمكن تبرير هذه الم�ضاركة في اأي ظرف كان. وفي المقابل، زعم %6 اأنه من الممكن تبرير 

دينية ولأ�ضباب  المال، لأ�ضباب  لك�ضب  اإذا كان ذلك  لهجوم، و%4 منهم  اأو  لتهديد  المحلي  المجتمع  تعرّ�ض  اإذا  م�ضاركتهم 

�ضيا�ضية على التوالي. 

المجموع لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

مخيمات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

مقيمون لبنانيون

83% 95% 94% 93% ذكور ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

اعتبروا اأنّ م�ضاركة 

الأطفال في العنف الم�ضلّح 

غير مبّررة في اأي ظرف 

كان 

91% 95% 90% 93% اإناث

93% 87% 95% 93% 93% المجموع

الفئة والنوع  العنف الم�ضلّح، ح�ضب  القا�صرين في  الطفل حول المواقف من م�ضاركة   الجدول 7.7:  لمحة عن موؤ�صر حماية 

الجتماعي وفي المجموع. 

معرفة مقدّمي الرعاية ب�ضاأن الحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل الم�ضموح بها قانونًا للاأطفال في لبنان 

اأفاد %83 من الم�ضتطلعين اأنّ الحد الأدنى ل�ضن العمل في لبنان بموجب القانون هو �ضنّ 18 �ضنة. تردّد %6 منهم في الإجابة 

واعتقد %11 منهم اأن الحدّ الأدنى ل�ضن العمل يتراوح ما بين الـ14 والـ16 �ضنة، وذكر %4 منهم �ضنّ 16 بالتحديد. وذكر 

%5 فقط من الم�ضتطلعين اأن الحد الأق�ضى لعدد �ضاعات العمل للاأطفال في اليوم بموجب القانون محدّد بـعدد 6 �ضاعات. 
واأفادت الأغلبية ال�ضاحقة بن�ضبة %91، اأنّ الحد الأق�ضى لعدد �ضاعات العمل اليومية للاأطفال يتراوح بين 7 و10 �ضاعات 

بموجب القانون. 
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المجموع لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

مخيمات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

مقيمون لبنانيون

81% 80% 79% 85% ذكور الذين الم�ضتطلعين   ن�ضبة 

الأدنى الحدّ  اأنّ   يعلمون 

هو لبنان  في  العمل   ل�ضن 

 18 �ضنة

72% 57% 69% 87% اإناث

83% 76% 61% 75% 86% المجموع

4% 2% 3% 4% ذكور
الذين الم�ضتطلعين   ن�ضبة 

الأق�ضى الحد  اأنّ   يعلمون 

العمل �ضاعات   لعدد 

 للاأطفال في اليوم بموجب

6 بعدد  محدّد   القانون 

 �ضاعات

5% 13% 4% 5% اإناث

5% 5% 11% 4% 5% المجموع

الجدول 7.8:  لمحة عن موؤ�صر حماية الطفل حول المعرفة ب�ضاأن المعلومات القانونية عن عمالة الأطفال، ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي 

وفي المجموع. 

يبيّن الر�ضم البياني اأدناه تف�ضيلًا لأنواع العمل التي يعتقد الم�ضتطلعون اأن الأطفال ما فوق الحد الأدنى ل�ضن العمل يحقّ 

لهم مزاولتها بموجب القانون. يحظى العمل في ال�ضوارع باأعلى ن�ضبة من الإجابات الإيجابية )%97(، في حين اأنّ العمل 

المنزلي ح�ضل على اأدنى ن�ضبة من الإجابات الإيجابية )53%(.

الجدول 7.9:  اأنواع العمل التي يعتقد الم�ضتطلعون اأنّ الأطفال ما فوق الحد الأدنى ل�ضن العمل يحقّ لهم العمل بها بموجب القانون. المعرفة 

ب�ضاأن التاأديب الإيجابي 

ذكر %71 من الم�ضتطلعين اأنه من الخطاأ �شرب الأطفال، م�ضيرين اإلى اأنّهم يعرفون طرق تاأديبية بديلة غير عنيفة. وذكر 

%22 اأنه من الممكن تبرير �شرب الأطفال تبعًا للظروف، في حين اعتقد %7 اأن �شرب الأطفال لي�ض خطاأ. 
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المجموع لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

مخيمات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

مقيمون لبنانيون

ذكور 72% 75% 73% 70%
ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعرفون اأنّه من الخطاأ 

�صرب الطفل 

اإناث 69% 73% 62% 66%

المجموع 70% 74% 63% 68% 71%

الجدول 7.10: لمحة عن موؤ�صر حماية الطفل حول معرفة طرق التاأديب الإيجابي، ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي ووفي المجموع. 

المواقف تجاه التاأديب الإيجابي

اأظهر %84 من الم�ضتطلعين مواقف اإيجابية حيال طرق التاأديب الإيجابي، اإذ اعتبروا اأنّها مفيدة. في المقابل، ذكر 27% 

من الم�ضتطلعين اأنّ العنف اللفظي طريقة مفيدة للتاأديب، في حين اعتبر %15 منهم اأنّ العنف الج�ضدي طريقة مفيدة للتاأديب. 

المجموع لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

�ضوريون في 

مخيمات غير 

ر�ضمية

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

مقيمون لبنانيون

ذكور 84% 86% 74% 73% ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

اأظهروا مواقف اإيجابية 

حيال طرق التاأديب 

الإيجابي 

اإناث 86% 87% 83% 73%

المجموع 85% 86% 82% 73% 84%

وفي  الجتماعي  والنوع  الفئة  ح�ضب  الإيجابي،  التاأديب  طرق  تجاه  المواقف  حول  الطفل  حماية  موؤ�صر  عن  الجدول 7.11:  لمحة 

المجموع. 

غير مفيدة مفيدة طريقة التاأديب121

5% 95% ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا

17% 83% اإعطاء الطفل �ضيء اآخر للقيام به 

25% 75% نزع المتيازات اأو عدم ال�ضماح للطفل بالقيام ب�ضيء يحبّه 

81% 19% و�ضف الطفل بالأحمق اأو الك�ضول اأو بكلمة اأخرى من هذا القبيل

65% 35% ال�شراخ في وجه الطفل

77% 23% �ضفع الطفل، اأو �شربه على موؤخرته 

93% 7% �ضفع الطفل اأو �شربه على وجهه اأو على اأي جزء اآخر من ج�ضمه

الجدول 7.12:  الإجابات حول طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي )م�ضار اإليها باللون البرتقالي(، العنف اللفظي )م�ضار اإليه باللون 

الأخ�صر(، والعنف الج�ضدي )م�ضار اإليه باللون الأزرق(122

 Child disciplinary practices at home: Evidence from 121-  تّم تكييف طرق التاأديب الإيجابي من من�ضور اأ�ضدرته اليوني�ضف عام 2010 بعنوان
https://www.google.com.lb/url?sa=t&rct=j&q=&e والمتوفّر على الرابط ،a range of low- and middle-income countries
src=s&source=web&cd=1&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiY7bjAhMXWAhUCvBoKHdtbBVwQFggpMAA&url
=https%3A%2F%2Fwww.unicef.org%2Fprotection%2FChild_Disciplinary_Practices_at_Home.pdf&usg=A

FQjCNF1HRtYJKU4zHpRnhLv5iTzXnx_5g
122-  التفا�ضيل المتعلّقة بهذا المجال متوفّرة في الأق�ضام اأدناه 
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7.3.2 فئة »المقيمين في لبنان«

المعرفة ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالحماية

عندما �ضُئل الم�ضتطلعون عن حالت تعر�ض الفتيان للخطر في بيئتهم، كانت المخاطر الثلاثة المتعلقة بالحماية الأكثر ذكرًا من 

قبل الم�ضتطلعين اللبنانيين هي التحر�ض الج�ضدي والجن�ضي بن�ضبة  %34، وال�ضتغلال بن�ضبة %29، وعدم تلبية الحتياجات 

الأ�ضا�ضية بن�ضبة %28. ومن النتائج الأخرى المثيرة للاهتمام: ذكر %22 من الم�ضتطلعين عدم اإمكانية الو�ضول اإلى المدر�ضة 

اأو مقدمي الرعاية عنهم. وقد �ضجل لدى الم�ضتجيبات الإناث معدل  %18 عن تخلي الوالدين  اأو الرعاية ال�ضحية، واأفاد 

ا�ضتجابة اأعلى قليلًا من معدل ا�ضتجابة الذكور، ولكن من دون بروز اختلاف في النتائج ملفت للنظر بين الجن�ضين.

الجدول 7.13: المواقف تجاه المخاطر المتعلّقة بحماية الفتيان بح�ضب الم�ضتطلعين اللبنانيين 

وعندما �ضئل الم�ضتطلعون متى تتعر�ض الفتيات للخطر في بيئتهن، كانت المخاطر الثلاثة المتعلقة بالحماية التي اأكثر ما ذكرها 

بن�ضبة  وال�ضتغلال   ،34% بن�ضبة  اللفظي  والتحر�ض   ،44% بن�ضبة  الج�ضدي والجن�ضي  التحر�ض  اللبنانيون هي  الم�ضتطلعون 

%30. والنتائج مت�ضابهة اإلى حد ما بالن�ضبة للفتيان والفتيات. ومع ذلك، فاإن م�ضتويات العنف الجن�ضي في المنزل تعتبر اأعلى 
قليلًا بالن�ضبة للفتيات، ويعتقد %12 من اللبنانيين اأن الدعارة ت�ضكل خطرًا على حماية الفتيات. وتبيّن اأنه بالن�ضبة للم�ضتطلعات 

اأكثر منه للم�ضتطلعين، ي�ضكّل العنف في المنزل وفي المجتمع خطرًا من المخاطر المتعلقة بالحماية. 

اإلى ذلك، تدعم البيانات الم�ضتمدة من البحث النوعي النتائج النوعية، اإذ اأن مقدمات الرعاية اللبنانيات ي�ضلّطن ال�ضوء في 

الن�ضاء والفتيات،  اأكثر ما توؤثر على  المناق�ضات الجماعية المركزة على حدوث حالت من العنف الجن�ضي في المنازل التي 

وعلى ارتفاع م�ضتويات العنف بين اأفراد الأ�شرة.
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الجدول 7.14: المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيات بح�ضب الم�ضتطلعين اللبنانيين 

المعرفة ب�ضاأن العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال

حين �ضئل الم�ضتطلعون اللبنانيون عن �ضن زواج الفتيات في مجتمعاتهم المحلية، اأفاد %72 اأنه �ضن 20 عامًا وما فوق، و21% 

�ضن 18 �ضنة، و%5 �ضن 16 �ضنة. وعلى م�ضتوى المحافظات، �ضجلت محافظتا البقاع وبعلبك ـ الهرمل اأعلى ن�ضبة من الفتيات 

اللواتي يتزوجن في �ضن 16 عامًا )%16( و�ضن 18 عامًا )%45( مقارنةً بالمحافظات الأخرى. ويعتبر �ضن زواج الفتيات 

المتوقع الأدنى في بعلبك ـ الهرمل، في حين اأن الأعلى في جبل لبنان. 

 

الجدول 7.15: �ضن زواج الفتيات المتوقع ح�ضب اعتقاد الم�ضتطلعين اللبنانيين وبح�ضب كلّ محافظة 
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يعتقد %76 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأنّ للزواج ما دون 18 عامًا من العمر عواقب �ضلبية وتمكنوا من ذكر عاقبة واحدة على 

الأقل. في حين اأنّ %8 من الم�ضتطلعين لم يكونوا متاأكدين من اأنّ عواقب �ضلبية قد تتاأتّى من الزواج تحت �ضن 18 عامًا، 

وذكر %14 منهم اأنّه ما من عواقب �ضلبية في هذا ال�ضاأن. وجاءت الردود مت�ضقة نوعًا ما عبر المحافظات. نالت محافظة 

بيروت اأقل ن�ضبة من الإجابات الإيجابية )%65( واأعلى ن�ضبة من اإجابة »ممكن« )%17(. اأمّا محافظتا عكار وال�ضمال فنالتا 

اأعلى ن�ضبة من حيث الم�ضتطلعين الذين يعتقدون اأنه ل يترتب عن الزواج ما دون �ضن 18 عامًا اأي اأثر �ضلبي )%28 و22% 

على التوالي(.

ومن بين ن�ضبة %84 من الم�ضتطلعين اللبنانيين الذين يعتقدون اأنّ للزواج ما دون 18 �ضنة عواقب �ضلبية – اأو قد يكون له 

عواقب �ضلبية – ذكر %50 العاقبة ال�ضلبية المتمثلة بعدم تمكن ح�ضول الأم على الفر�ض التعليمية اأو فر�ض العمل. اإلى ذلك، 

ذكر حوالي %40 منهم الخطر على رفاه الأم النف�ضي، في حين ذكر %36 منهم الخطر على حياة الأم اأثناء الولدة. في 

النهاية، ذكر %20 من الم�ضتطلعين ارتفاع خطر التعر�ض للعنف الأ�شري، ما ي�ضير اإلى م�ضتوى معيّن من الفجوة المعرفية 

ب�ضاأن مخاطر العنف القائم على النوع الجتماعي.  

الجدول 7.16: الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّ زواج الأطفال يوؤدي اأو قد يوؤدي اإلى عواقب �ضلبية 

المعرفة ب�ضاأن كيفية الإبلاغ عن انتهاكات حماية الطفل وحالت العنف القائم على النوع الجتماعي

ا ما عن ذلك.  اإذا وقعت امراأة ما في المجتمع المحلي �ضحية عنف، ذكر %94 من الم�ضتطلعين اأنه لبد من اأن تبلغ �ضخ�ضً

ال�ضوؤون الجتماعية  �ضيما وزارة  الر�ضمية، ل  ال�ضلطات  تبلغ  قد  المراأة  اأنّ  فقط ذكروا  الم�ضتطلعين  %28 من  اأنّ  اإلّ 

والمنظمات غير الحكومية وال�ضلطات المحلية، في حال التعر�ض للعنف القائم على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي. من بين 

جميع الم�ضتطلعات، %31 اأفدن اأنّهن يبلغن ال�ضلطات الر�ضمية مقابل %24 من الم�ضتطلعين. وكان هذا ال�ضوؤال متعدد 

الختيارات، واختار معظم الم�ضتطلعين خيار اإبلاغ الزوج وخيار اإبلاغ الزعيم في المجتمع المحلي. 
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الجدول 7.17:  مواقف الم�ضتطلعين اللبنانيين ب�ضاأن الجهة التي قد تلجاأ اإليها المراأة للاإبلاغ عن حالة تتعلّق بحمايتها، وذلك بح�ضب 

النوع الجتماعي 

 

جاءت اأعلى ن�ضبتين من الم�ضتطلعين الذين اأفادوا اأنّ المراأة قد تبلغ زعيمًا محليًا في محافظتي بعلبك ـ الهرمل والبقاع )32% 

 ،82%( الزوج«  »اإبلاغ  لإجابة  الن�ضب  اأعلى  فنالت  وال�ضمال  وبيروت  عكار  محافظات  اأما  التوالي(.  على  و29%، 

و%75، و%72، على التوالي(. وفي حين اأن محافظة جبل لبنان نالت اأعلى ن�ضبة من الم�ضتطلعين الذين اأجابوا »وزارة 

ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية« )%32(، بلغت في البقاع ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين اأجابوا »وزارة ال�ضوؤون 

الجتماعية« ن�ضبة 30%. 

حين �ضئل الم�ضتطلعون ماذا يفعلون لو راأوا اأو �ضمعوا اأنّ طفلًا يعرفونه معر�ض للخطر، اأفاد %95 منهم اأنهم قد يخبرون 

اإذا كان عليهم الإبلاغ عن م�ضاألة حماية طفل،  اأنّه  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  %36 من  ذكر  اأو يبلغون عن هذه الحالة.  اأحدًا 

يف�ضلون اللجوء اإلى ال�ضلطات الر�ضمية، ل �ضيما وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية اأو ال�ضلطات المحلية. 

واأجاب %34 من الم�ضتطلعين اأنهم يلجوؤون اإلى ال�ضلطات الر�ضمية، مقابل %37 من الم�ضتطلعات. 

طُرح ال�ضوؤال على �ضكل �ضوؤال متعدد الختيارات، فاأختار معظم الم�ضتطلعين »اإبلاغ الوالدين ومقدمي الرعاية« و»عدم 

اأحد« عن  اإبلاغ  ا »عدم  اأي�ضً اللبنانيين اختاروا  %50 تقريبًا من الم�ضتطلعين الذكور  اأن  اأحد«. والملفت في ذلك هو  اإبلاغ 

م�ضاألة حماية طفل ما. وحين �ضئل الم�ضتطلعون من �ضيبلغون عن م�ضاألة حماية طفل في حال كان مقدمو الرعاية اأو الأقارب 

هم الجناة، ت�ضير الإجابة »عدم اإبلاغ اأحد« بن�ضبة مرتفعة اإلى النق�ض في معرفة ممن ي�ضتطيع الم�ضتطلعون طلب الدعم لذلك 

الطفل غير مقدمي الرعاية. 
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الجدول 7.18:  الجهات اللبنانية الر�ضمية وغير الر�ضمية التي قد يلجاأ اإليها الم�ضتطلعون اللبنانيون للاإبلاغ عن م�ضاألة تتعلق بحماية 

طفل ما دون 18 عامًا من العمر، وذلك بح�ضب النوع الجتماعي

ال�ضوؤون  وزارة  اإلى  يلجوؤون  اأنّهم  البقاع  في  الم�ضتطلعين  من  و21%  لبنان  جبل  في  الم�ضتطلعين  من   30% حوالي  اأفاد 

الجتماعية للاإبلاغ عن ق�ضية حماية طفل ما. ونالت محافظتا جبل لبنان والقاع اأعلى معدل من الإجابة »اإبلاغ المنظمات 

ا اأعلى معدّل من الإجابة »عدم اإبلاغ اأحد« بن�ضبة  غير الحكومية« بن�ضبة %15. والملفت اأنّ محافظة جبل لبنان �ضجّلت اأي�ضً

%52، تلتها محافظة بعلبك ـ الهرمل بن�ضبة 40%.

النوع  اأ�ضا�ض  على  القائم  للعنف  التعر�ض  حال  في  والخدمات  الطفل  حماية  خدمات  على  الح�ضول  تجاه  اإيجابي  موقف 

الجتماعي والخدمات الأخرى من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية 

يعتقد %50 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأن خدمات الحماية التي تقدّمها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية 

للطفل والمراأة مفيدة. في المقابل، %36 يعتقدون اأنّها غير مفيدة، %11 اأبدوا عن تردّدهم في هذا ال�ضاأن و%2 اأفادوا اأنه ل 

حاجة لتلك الخدمات. وفي حين اأنّ ن�ضف الم�ضتطلعين اللبنانيين لديهم موقف اإيجابي اإزاء طلب خدمات الحماية من خلال 

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية، ذكر عدد قليل من الم�ضتطلعين �ضابقًا في اإطار الموؤ�شر اأعلاه اأنّه يجدر 

بالمراأة اللجوء اإلى وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية في م�ضاألة تتعلّق بالحماية، ما قد ي�ضلط ال�ضوء على 

رد اإيجابي مرتفع جدًا. 

 

اأنّ خدمات الحماية التي تقدمها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير  اللبنانيون الذين يعتقدون  الجدول 7.19:  الم�ضتطلعون 

الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، بح�ضب النوع الجتماعي. 
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نالت محافظتا النبطية والبقاع اأعلى معدلت الإجابة الإيجابية ب�ضاأن طلب خدمات حماية الطفل والخدمات في حال التعر�ض 

%67 و64%،  اأ�ضا�ض النوع الجتماعي من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية بن�ضبة  للعنف القائم على 

اإذ تراوحت بين  ال�ضدد،  اأدنى الإجابات الإيجابية في هذا  ال�ضمال وعكار والجنوب، ف�ضجّلت  اأما محافظات  التوالي.  على 

الجتماعية  ال�ضوؤون  اأن وزارة  تدركن  اللبنانيات  الم�ضتطلعات  تكن  المركزة، لم  المناق�ضات الجماعية  %52 و%45. وخلال 
تقدم خدمات للحماية في حال التعر�ض للعنف القائم على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي، كما اأنهن لم يعرفن ما هي المنظمات غير 

الحكومية ذات ال�ضلة الموجودة في محيطهن، ولكن اأعربن عن رغبتهن بال�ضتفادة من الخدمات في حال توفرها.

اأن خدمات الحماية التي تقدمها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير  اللبنانيون الذين يعتقدون  الجدول 7.20:  الم�ضتطلعون 

الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، بح�ضب المحافظات. 

 

مواقف اأفراد المجتمع المحلي حيال م�ضاركة القا�صرين في العنف الم�ضلّح

حين �ضئل اأفراد المجتمع المحلي اللبنانيون في اأي ظرف يمكن تبرير م�ضاركة الأطفال دون �ضن 18 عامًا من العمر في العنف 

الم�ضلّح، اأجاب 93 منهم اأن ما من ظرف قد يبّرر ذلك. في المقابل، راأى %6 اأنه من الممكن تبرير م�ضاركة الأطفال في حال 

ا للتهديد اأو للهجوم، وذكر %3.5 منهم اأنّهم يبررون ذلك لك�ضب المال، و%4 لأ�ضباب دينية، و3%  كان المجتمع معر�ضً

لأ�ضباب �ضيا�ضية. 

المعرفة التي يتمتع بها مقدمو الرعاية ب�ضاأن الحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل التي ي�ضمح بها 

القانون للاأطفال في لبنان

ذكر %87 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأن الحد الأدنى ل�ضن العمل كما هو محدّد في القانون 18 عامًا. اعتقد %4 منهم اأنّه 16 

عامًا، في حين %3 منهم ترددوا في اإجابتهم. اأفاد %92 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأن الحد الأق�ضى ل�ضاعات العمل يتراوح 

بين 7 و10 �ضاعات في اليوم، في حين ذكر %5 منهم اأنه محدّد بعدد 6 �ضاعات. اأما نوع العمل الذي اعتقد معظم الم�ضتطلعين 

اللبنانيين اأنه ي�ضمح للاأطفال بممار�ضته فكان العمل المتعلق بالمحال التجارية. في المقابل، اأفاد %98 من الم�ضتطلعين اأنّ العمل 

في ال�ضارع اأو الت�ضول لي�ضت اأعمالً م�ضموحة للاأطفال.
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المجموع الجنوب
ال�ضمال 

وعكار
جبل لبنان النبطية

البقاع وبعلبك 

ـ الهرمل
بيروت

2% 3% 3% 2% 2% 1% 5% 
العمل في ال�ضارع / الت�ضول

42% 34% 75% 31% 39% 38% 33% 
البناء

52% 50% 81% 40% 46% 54% 43% 
العمل كميكانيكي اأو في مجال ت�ضليح 

ال�ضيارات

65% 56% 84% 55% 56% 67% 77% 
المحال التجارية

51% 52% 61% 50% 23% 50% 46% 
الأعمال المنزلية

57% 48% 81% 51% 51% 60% 40% 
الزراعة

الجدول 7.21:  اأنواع العمل التي يعتقد الم�ضتطلعون اللبنانيون اأنه ي�ضمح وفقًا للقانون اأن يمار�ضها الأطفال الذين تجاوزوا الحد الأدنى 

ل�ضن العمل، وذلك بح�ضب المحافظات

المعرفة ب�ضاأن الممار�ضات التاأديبية الإيجابية

اعتقد %70 من الم�ضتطلعين اأنّه من الخطاأ �شرب الأطفال، م�ضيرين اإلى اأنّهم يعرفون طرق تاأديبية بديلة غير عنيفة. وذكر 

حوالي %22 منهم اأن �شرب الأطفال يمكن تبريره تبعًا للظروف في حين اعتقد %7 منهم اأن �شرب الأطفال لي�ض خطاأ. 

وتظهر البيانات النوعية اأن مقدمي الرعاية اللبنانيين يف�ضلون ا�ضتخدام طرق التاأديب غير الج�ضدي لأطفالهم. على �ضبيل 

اأ�ضا�ض العلاقة بين الوالدَين والأطفال. ومن بين كافة الفئات،  المثال، ذكر مقدمو الرعاية في جبل لبنان اأن الحوار هو 

اأظهر اللبنانيون وعيًا اأكبر حيال تطوير �ضخ�ضية الطفل وقدرات �ضنع القرار لديه وعبروا �شراحةً عن ذلك. 

المواقف تجاه التاأديب الإيجابي

اأظهر %85 من الم�ضتطلعين مواقف اإيجابية حيال طرق التاأديب الإيجابي اإذ يعتبرونها مفيدة. اأما طريقة التاأديب الإيجابي 

التي اعتبرها %95 من الم�ضتطلعين اللبنانيين الأكثر فائدة فهي ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا. 

غير مفيدة مفيدة طريقة التاأديب

ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا 95% 5%

اإعطاء الطفل �ضيء اآخر للقيام به  83% 17%

نزع المتيازات اأو عدم ال�ضماح للطفل بالقيام ب�ضيء يحبّه  77% 23%

و�ضف الطفل بالأحمق اأو الك�ضول اأو بكلمة اأخرى من هذا القبيل 18% 82%

ال�شراخ في وجه الطفل 35% 65%

�ضفع الطفل، اأو �شربه على موؤخرته  21% 79%

�ضفع الطفل اأو �شربه على وجهه اأو على اأي جزء اآخر من ج�ضمه 7% 93%

الجدول 7.22:  مواقف الم�ضتطلعين اللبنانيين حيال طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي )م�ضار اإليها باللون البرتقالي(، والعنف 

اللفظي )م�ضار اإليه باللون الأخ�صر(، والعنف الج�ضدي )م�ضار اإليه باللون الأزرق(
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7.3.3 فئة ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

المعرفة ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالحماية

عندما �ضئل الم�ضتطلعون متى يتعر�ض الفتيان للخطر في بيئتهم، كانت المخاطر الثلاثة المتعلقة بالحماية الأكثر ذكرًا هي عدم 

تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية بن�ضبة %34، عدم الح�ضول على التعليم وخدمات الرعاية ال�ضحية بن�ضبة %31، وال�ضتغلال 

العنف الج�ضدي في المجتمع  اأخرى مثل  نتائج  اإلى ذلك، يجدر ذكر   .29% بن�ضبة  التحر�ض الج�ضدي والجن�ضي  اإلى  اإ�ضافة 

المحلي بن�ضبة %26 اأو عمالة الأطفال بن�ضبة %22. وعلى الرغم من اأن عدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية وعدم الح�ضول 

على الخدمات مثل الرعاية ال�ضحية والتعليم ل ت�ضكل مخاطر في حد ذاتها، بل توؤدي اإلى المخاطر المتعلقة بالحماية، اإل اأنها 

تعد كذلك في اإطار هذه الدرا�ضة، وذلك وفقًا لوجهة نظر الم�ضتطلعين.

قبل  بالغين  الأطفال  ي�ضبح  لبنان،  في  الإلزامية.  الع�ضكرية  الخدمة  بعد  رجلًا  الفتى  ي�ضبح  �ضوريا،  »في 

الأوان. فهم ل يعي�ضون طفولتهم«. اأحد مقدمي الرعاية ال�ضحية، �ضوري الجن�ضية، مناق�ضة جماعية مركزة 

في الجنوب، حزيران / يونيو 2017 

الجدول 7.23:  المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان، وفقًا للم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

 

عندما �ضئل الم�ضتطلعون ال�ضوريون متى يتعر�ض الفتيات للخطر في بيئتهم، اأجابوا اأن اأكثر المخاطر المتعلقة بالحماية هي عدم 

تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية بن�ضبة %42، والتحر�ض الج�ضدي والجن�ضي بن�ضبة %39. كذلك، �ضجل التحر�ض اللفظي وعدم 

الح�ضول على خدمات التعليم اأو خدمات الرعاية ال�ضحية، وال�ضتغلال والعنف الجن�ضي في المجتمع المحلي معدلت مرتفعة 

ن�ضبيًا، حيث ذكرها على الأقل ثلث الم�ضتطلعين. 
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الجدول 7.24:  المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان وفقًا للم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

المعرفة ب�ضاأن العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال

حين �ضئل الم�ضتطلعون من ال�ضوريين الم�ضجلين عن �ضن زواج الفتيات في مجتمعاتهم المحلية، اأجاب %32.5 منهم اأنّه ما فوق 

�ضن الع�شرين، اأي بن�ضبة تعادل تقريبًا ن�ضف ن�ضبة الم�ضتطلعين اللبنانيين. اإلى ذلك، اأفاد %32 منهم اأن الفتيات يتزوجن عن 

عمر 18 �ضنة، %21.5 عن عمر 16 �ضنة و%13.5 عن عمر 14 �ضنة. 

20 عامًا وما فوق في ال�ضمال  الفتيات يتزوجن عن عمر  اأن  اأعلى معدلت الإجابة  على م�ضتوى المحافظات، جاءت 

وعكار بن�ضبة %53، تلتهما محافظة النبطية بن�ضبة %46. اأما اأعلى معدلت الإجابة اأن الفتيات يتزوجن عن عمر 18 

فكانت في بيروت بن�ضبة %43 وفي البقاع بن�ضبة %36. اإلى ذلك، بلغت اإجابة اأن الفتيات يتزوجن عن عمر 16 �ضنة اأعلى 

معدلتها في البقاع وبعلبك ـ الهرمل والجنوب. وفي محافظة بعلبك ـ الهرمل، اأجاب حوالي %30 من الم�ضتطلعين اأن 

الفتيات في مجتمعاتهم المحلية يتزوجن عن عمر 14 �ضنة، تلتها محافظة بيروت بن�ضبة 23%. 
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الجدول 7.25:  �ضن الزواج المتوقع للفتيات كما ذكره الم�ضتطلعون من ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين، وذلك بح�ضب المحافظات. 

يعتقد %64 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين اأن الزواج قبل �ضن 18 عامًا يوؤدي اإلى عواقب �ضلبية، وذكروا عاقبة على 

الأقل. في حين اأبدى %8.5 منهم ترددًا بهذا ال�ضاأن، اأفاد %25.5 اأنّ ما من عواقب �ضلبية للزواج قبل �ضنّ 18 �ضنة وظهرت 

اأعلى معدلت الردود الإيجابية فيما اإذا كان الزواج دون �ضن 18 عامًا يوؤثر �ضلبًا على الفتاة في محافظات عكار والبقاع 

وبيروت – حيث تكون معدلت زواج الأطفال مرتفعة ن�ضبيًا، ما ي�ضير اإلى اأن عوامل زواج الأطفال مرتبطة بالظروف 

المعي�ضية ال�ضعبة اأكثر منها من عدم المعرفة. 

الجدول 7.26:  الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون من ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين، 

الذين اأفادوا اأنّ زواج الأطفال يوؤدي اأو قد يوؤدي اإلى عواقب �ضلبية. 
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ومن الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين الذين يعتقدون اأن زواج الأطفال يوؤدي اأو قد يوؤدي اإلى عواقب �ضلبية – وقد بلغت 

ن�ضبتهم %73 – اأ�ضار معظمهم اإلى المخاطر التي قد تهدد �ضحة الأم والطفل، بما في ذلك الخطر على حياة الأم، والم�ضاعفات 

الم�ضتطلعون على ذكر بع�ض  اأتى  اإلى ذلك،  الطفل.  اإلى الخطر على حياة  اإ�ضافةً  النف�ضي،  والتاأثير  الحياة  ال�ضحية مدى 

ا، فاعتبر %34 اأن الأم لن تتمكن من الح�ضول على الفر�ض التعليمية اأو فر�ض العمل اإذا تزوجت  النتائج الجتماعية اأي�ضً

اإلى وجود فجوة  ي�ضير  ما  الأ�شري،  للعنف  التعر�ض  اإلى زيادة خطر  الم�ضتطلعين  فقط من   10% واأ�ضار  �ضن مبكرة.  في 

معرفية ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالعنف القائم على النوع الجتماعي.

نف�ضها  لرعاية  الكفاية  فيه  بما  م�ضوؤولة  تكون  اأن  المتزوجة  المراأة  على  �ضنة.   20 �ضن  في  اأتزوج  اأن  »اأريد 

اأن تكون قوية«. فتاة �ضورية، مناق�ضة جماعية مركزة في محافظة جبل  ومنزلها واأ�شرتها الجديدة. عليها 

لبنان، اأيار / مايو 2017 

المعرفة ب�ضاأن كيفية الإبلاغ عن انتهاكات حماية الطفل وحالت العنف القائم على النوع الجتماعي

في حال وقعت امراأة �ضحية عنف، اأفاد %93 من الم�ضتطلعين اأن عليها اأن تخبر اأحدًا اأو اأن تبلغ عن هذه الحالة. اإل اأن 18% 

من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين اأفادوا اأنه على المراأة اإبلاغ ال�ضلطات المحلية في حال التعر�ض للعنف القائم على النوع 

 18% اأو ال�ضلطات المحلية. اإلى ذلك، يعتقد  اأو المنظمات غير الحكومية  الجتماعي، ل �ضيما وزارة ال�ضوؤون الجتماعية 

%19 من الم�ضتطلعات  ال�ضلطات الر�ضمية، في حين يعتقد  اإبلاغ  اأنه على المراأة  ال�ضوريين الم�ضجلين الذكور  من الم�ضتطلعين 

ال�ضوريات الم�ضجلات اأنه على المراأة اتباع الطرق الر�ضمية للاإبلاغ عن هذه الحالت. 

ب�ضكل عام، يعتقد %63 من الم�ضتجيبين ال�ضوريين الم�ضجلين اأن المراأة �ضتقوم باإبلاغ اأحد اأفراد اأ�شرتها المبا�شرة عن ق�ضية تتعلق 

بحمايتها، خا�ضة الزوج اأو الوالدين / مقدمي الرعاية، مما ي�ضير اإلى اعتماد قوي على ال�ضبكات غير الر�ضمية. اأما على م�ضتوى 

المحافظات، فقد �ضجّل معدل ال�ضتجابة الإيجابي الأعلى للن�ضاء اللواتي يبلّغن اأزواجهن في ال�ضمال وعكار بن�ضبة %90 تقريبًا.

الجدول 7.27:  مواقف الم�ضتطلعين من ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين، تجاه من على 

المراأة اأن تبلغ ب�ضاأن ق�ضية تتعلق بحمايتها، بح�ضب النوع الجتماعي 

اإذا راأى الم�ضتطلعون من ال�ضوريين الم�ضجلين اأو �ضمعوا اأن طفلًا يعرفونه معرّ�ض للخطر، %96 منهم اأفاد اأنّهم يخبرون 

اأحدًا اأو يبلّغون عن هذه الحالة. وذكر %22 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين اأنه اإذا كان عليهم الإبلاغ عن ق�ضية حماية 

بخ�ضو�ض طفل، فاإنهم �ضيبلغون ال�ضلطات الر�ضمية، ل �ضيما وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية اأو 

اأنثى

ذكر
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ال�ضلطات المحلية )%24 منهم اإناث و%20 منهم ذكور(. اإلى ذلك، %63 من الم�ضتطلعات و%57 من الم�ضتطلعين الذكور 

قد يبلغون مقدمي الرعاية، اأو الجيران والأ�ضدقاء.

تجدر الإ�ضارة اإلى اأن ن�ضبة عالية جدًا من الم�ضتطلعين اأفادوا اأنهم لن يبلغوا اأحدًا، وجاءت اأعلى المعدلت في محافظة جبل 

%32. �ضُئل الم�ضتطلعون من �ضيخبرون عن ق�ضية تتعلق  %36، وفي عكار بن�ضبة  ال�ضمال بن�ضبة  %52، وفي  لبنان بن�ضبة 

اإلى  بن�ضبة مرتفعة  اأحد«  نبلغ  الإجابة » لن  ت�ضير  الأقارب هم الجناة، وقد  اأو  الرعاية  الطفل في حال كان مقدمو  بحماية 

النق�ض في معرفة ممن ي�ضتطيع الم�ضتطلعون طلب الدعم لذلك الطفل غير مقدمي الرعاية. 

الجدول 7.28:  الجهات الر�ضمية وغير الر�ضمية التي قد يلجاأ اإليها الم�ضتطلعون من ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين للاإبلاغ عن ق�ضية حماية طفل ما دون �ضن 18 عامًا، وذلك بح�ضب النوع الجتماعي. 

على م�ضتوى المحافظات، اأفاد %30 من الم�ضتطلعين في جبل لبنان، %20 منهم في الجنوب وفي النبطية اأنهم يلجاأون اإلى 

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية للاإبلاغ عن ق�ضية تتعلق بحماية طفل. اأفاد اأكثر من %50 من الم�ضتطلعين في جبل لبنان اأنهم لن 

يبلغون اأحدًا، في حين ذكر اأكثر من %30 من الم�ضتطلعين في البقاع اأنهم ل يعرفون كيف يبلغون عن ق�ضية تتعلق بحماية 

طفل. واأفاد عدد قليل جدًا من الم�ضتطلعين اأنهم يلجوؤون اإلى اإبلاغ منظمة غير حكومية، وخا�ضة في المحافظات التي تعد 

ريفية مثل البقاع وبعلبك ـ الهرمل وعكار وال�ضمال. 

المواقف الإيجابية تجاه الح�ضول على خدمات حماية الطفل اأو الخدمات في حالت العنف القائم على النوع الجتماعي 

وغيرها من الخدمات من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية

يعتقد %40 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين اأنّ خدمات الحماية التي توفّرها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير 

الحكومية للمراأة والطفل مفيدة. في المقابل، اعتبر الم�ضتطلعون بالن�ضبة نف�ضها اأنها غير مفيدة، في حين كان %19 منهم مترددًا 

اأعلى معدلت الردود الإيجابية ب�ضاأن الح�ضول على خدمات وزارة  لي�ضوا على علم بتوفّر تلك الخدمات. وظهرت  اأو 

اأعلى معدلت  %51. و�ضجّلت  ال�ضمال بن�ضبة  %67 وفي  ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية في بيروت بن�ضبة 

الردود ال�ضلبية في عكار بن�ضبة %57 وفي ال�ضمال والنبطية بن�ضبة %48. في الجنوب، اعتبر حوالي %25 من الم�ضتطلعين 

ال�ضوريين الم�ضجلين اأنّه ل حاجة لتلك الخدمات، في حين اأعرب %50 من الم�ضتطلعين في بعلبك ـ الهرمل عن ترددهم حول 

ما اإذا كانت تلك الخدمات مفيدة اأو ل. 
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اأن  يعتقدون  الذين  اللاجئين  ل�ضوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�ضامية  المفو�ضية  لدى  الم�ضجلين  ال�ضوريين  من  الجدول 7.29:  الم�ضتطلعون 

خدمات الحماية التي توفّرها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، وذلك بح�ضب 

النوع الجتماعي. 

اأن  يعتقدون  الذين  اللاجئين  ل�ضوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�ضامية  المفو�ضية  لدى  الم�ضجلين  ال�ضوريين  من  الجدول 7.30:  الم�ضتطلعون 

خدمات الحماية التي توفّرها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية للطفل والمراأة مفيدة، وذلك بح�ضب 

المحافظات.

مواقف اأفراد المجتمع المحلي حيال م�ضاركة القا�صرين في العنف الم�ضلح

الثامنة  اأيّ ظرف من الممكن تبرير م�ضاركة الأطفال ما دون  الم�ضجلين في  ال�ضوريين  اأفراد المجتمع المحلي من  حين �ضئل 

ع�شرة من العمر في العنف الم�ضلّح، جاء ردّ %93 منهم اأنّه ل يمكن تبرير هذه الم�ضاركة في اأي ظرف كان. وفي المقابل، 

زعم %7 منهم اأنه من الممكن تبرير م�ضاركتهم اإذا تعرّ�ض مجتمعهم المحلي لتهديد اأو لهجوم، و%6.5 منهم اإذا كان ذلك 

لك�ضب المال، لأ�ضباب دينية، ولأ�ضباب �ضيا�ضية. 
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المعرفة التي يتمتع بها مقدمو الرعاية ب�ضاأن الحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل الم�ضموح بها قانونًا 

في لبنان للاأطفال

18 عامًا وما  اأنّ الحد الأدنى ل�ضن العمل في لبنان بموجب القانون هو �ضنّ  %75 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين  اأفاد 

فوق. تردّد %13 منهم في المو�ضوع في حين اعتقد %11 منهم اأن الحدّ الأدنى ل�ضن العمل هو �ضنّ 17 عامًا وما دون. وذكر 

القانون محدّد  اليوم بموجب  العمل للاأطفال في  �ضاعات  لعدد  الأق�ضى  اأن الحد  الم�ضجلين  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  %93 من 
بعدد 7 اأو 10 �ضاعات في اليوم، و%4 منهم اأفادوا اأن الحد الأق�ضى هو 6 �ضاعات اأو اأقل، في حين اعتقد %3 منهم اأن الحد 

الأق�ضى هو 10 �ضاعات. 

اأنه ي�ضمح للاأطفال بممار�ضته فكان العمل المتعلق بالمحال  اأما نوع العمل الذي اعتقد معظم الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين 

التجارية بن�ضبة %81، واحتلت الزراعة المرتبة الثانية في هذا ال�ضدد بن�ضبة %70. في المقابل، اأفاد %96 من الم�ضتطلعين اأنّ 

العمل في ال�ضارع اأو الت�ضوّل لي�ضت اأعمالً م�ضموحة للاأطفال.

المجموع الجنوب والنبطية ال�ضمال وعكار جبل لبنان البقاع وبعلبك ـ الهرمل بيروت

4% 5% 4% 8% 1% 0 العمل في ال�ضارع / الت�ضول

البناء 37% 39% 32% 93% 28% 49%

66% 51% 88% 45% 71% 40% 
العمل كميكانيكي اأو في مجال 

ت�ضليح ال�ضيارات

المحال التجارية 87% 87% 68% 98% 57% 81%

الأعمال المنزلية 37% 67% 54% 72% 58% 63%

الزراعة 47% 78% 45% 98% 49% 70%

الجدول 7.31:  اأنواع العمل التي يعتقد الم�ضتطلعون من ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين 

اأنه ي�ضمح وفقًا للقانون اأن يمار�ضها الأطفال الذين تجاوزوا الحد الأدنى ل�ضن العمل، وذلك بح�ضب المحافظات

المعرفة ب�ضاأن الممار�ضات التاأديبية الإيجابية

اعتقد %74 من الم�ضتطلعين اأنّه من الخطاأ �شرب الأطفال، م�ضيرين اإلى اأنّهم يعرفون طرق تاأديبية بديلة غير عنيفة. 

وذكر حوالي %21.5 منهم اأن �شرب الأطفال يمكن تبريره تبعًا للظروف في حين اعتقد %7 اأن �شرب الأطفال لي�ض 

خطاأ. 

 

المواقف تجاه التاأديب الإيجابي 

اأظهر %86 من الم�ضتطلعين مواقف اإيجابية تجاه طرق التاأديب الإيجابي اإذ يعتبرونها مفيدة. اأما طريقة التاأديب الإيجابي 

التي اعتبرها %97 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين الأكثر فائدة فهي ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا. في المقابل، 

ذكر %29.5 من الم�ضتطلعين اأنّ العنف اللفظي طريقة تاأديب مفيدة، في حين اعتبر %13.5 منهم اأنّ العنف الج�ضدي طريقة 

تاأديب مفيدة. 
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غير مفيدة مفيدة طريقة التاأديب

ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا 97% 3%

اإعطاء الطفل �ضيء اآخر للقيام به  85% 15%

نزع المتيازات اأو عدم ال�ضماح للطفل بالقيام ب�ضيء يحبّه  76% 24%

و�ضف الطفل بالأحمق اأو الك�ضول اأو بكلمة اأخرى من هذا القبيل 26% 74%

ال�شراخ في وجه الطفل 33% 67%

�ضفع الطفل، اأو �شربه على موؤخرته  22% 78%

�ضفع الطفل اأو �شربه على وجهه اأو على اأي جزء اآخر من ج�ضمه 5% 95%

الجدول 7.32:  مواقف الم�ضتطلعين من ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين تجاه طرق التاأديب 

والعنف  الأخ�صر(،  باللون  اإليه  )م�ضار  اللفظي  والعنف  البرتقالي(،  باللون  اإليها  )م�ضار  الإيجابي  بالتاأديب  المتعلّقة 

الج�ضدي )م�ضار اإليه باللون الأزرق(

7.3.4 فئة ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية

المعرفة ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالحماية

بالإجمال، كانت الإجابات �ضمن هذه الفئة قليلة ن�ضبيًا بالمقارنة مع غيرها من الفئات. عندما �ضئل الم�ضتطلعون متى يتعر�ض 

الفتيان للخطر، اأجاب الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية بمعدل 2.3 اإجابات في حين اأنهم اأجابوا بمعدل 3 

اأجوبة حين تعلق الأمر بالفتيات. بالن�ضبة للفتيان، كانت المخاطر الثلاثة المتعلقة بالحماية الأكثر ذكرًا عدم تلبية الحتياجات 

الأ�ضا�ضية بن�ضبة %23، ال�ضتغلال بن�ضبة %22، العنف الج�ضدي في المجتمع المحلي بن�ضبة %21. اأتى %10 فقط من الم�ضتطلعين 

اأنها ل تعد في  اإما اإلى اأن هذه الحتياجات موؤمّنة واإما  على ذكر الخدمات المدر�ضية وخدمات الرعاية ال�ضحية، ما ي�ضير 

نظرهم م�ضاألة تتعلّق بحماية الطفل. وجاء معدل اإجابة »تخلي الوالدين اأو مقدمي الرعاية عن الطفل« مرتفعًا ن�ضبيًا اإذ بلغ 

ا بالدعم  بن�ضبة %17. ويمكن اأن تكون هذه الإجابة مرتبطة بعدم اهتمام مقدمي الرعاية باأطفالهم اأو قد تكون مرتبطة اأي�ضً

الذي يوفره مقدمو الرعاية لأطفالهم الذين يتزوجون في �ضن مبكر. 

الجدول 7.33: المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان، وفقًا للم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية
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اأما الإجابات بالن�ضبة للفتيات فكانت مختلفة قليلًا اإذ راأى %27 من الم�ضتطلعين اأنه ل يتم تلبية الحتياجات الفتيات الأ�ضا�ضية، 

واأ�ضار %22 منهم اإلى ال�ضتغلال والتحر�ض الج�ضدي والجن�ضي على اأنها من المخاطر المتعلقة بالحماية التي تواجهها الفتيات. 

واأفاد %20 من الم�ضتطلعين اأن الفتيات يتعر�ضن لخطر التخلي من الوالدين اأو من مقدمي الرعاية، ولربما كان ذلك مرتبطًا 

بارتفاع م�ضتويات زواج الأطفال. اأتى %13 فقط من الم�ضتطلعين على ذكر الخدمات المدر�ضية وخدمات الرعاية ال�ضحية 

في هذا ال�ضدد. وعلى الرغم من اأن عدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية وعدم الح�ضول على الخدمات مثل الرعاية ال�ضحية 

والتعليم ل ت�ضكل مخاطر في حد ذاتها، بل توؤدي اإلى مخاطر متعلقة بالحماية، اإل اأنها تعد كذلك في اإطار هذه الدرا�ضة، 

وذلك وفقًا لما اعتبره الم�ضتطلعون. 

 

 

الجدول 7.34: المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيات، وفقًا للم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية

المعرفة ب�ضاأن العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال

 10% ذكر  المحلية،  الفتيات في مجتمعاتهم  �ضن زواج  الر�ضمية عن  التجمعات غير  ال�ضوريون في  الم�ضتطلعون  �ضئل  حين 

فقط من الم�ضتطلعين �ضن 20 عامًا وما فوق. اأفاد %26 منهم اأن الفتيات يتزوجن في �ضن 18 عامًا، و%33 في �ضن 16 عامًا 

و%23، 14 عامًا. غير اأنّ الم�ضتطلعات ذكرن اأعلى معدلت الأعمار المتدنية ل�ضن الزواج مقارنة مع الم�ضتطلعين اإذ اأفادت، 

على �ضبيل المثال، ن�ضبة %36 من الم�ضتطلعات اأن الفتيات يتزوجن في �ضن 14 �ضنة مقابل %20 من الم�ضتطلعين الذكور الذين 

ذكروا لك. علاوة على ذلك، اأفاد ت %3 من الم�ضتطلعات اأنّ الفتيات يتزوجن بعمر 12 �ضنة.

 

الجدول 7.35: �ضن زواج الفتيات ح�ضب اعتقاد الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية 
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يعتقد %60 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأن الزواج دون �ضن 18 عامًا يوؤدي اإلى عواقب �ضلبية. 

اأنّ عواقب  %6 من الم�ضتطلعين لم يكونوا متاأكدين من  اأنّ  %98 منهم من ذكر عاقبة واحدة على الأقل. في حين  وتمكّن 

%41 من  اأنّه ما من عواقب �ضلبية في هذا ال�ضاأن. يعتقد  %31 منهم  عامًا، ذكر   18 �ضلبية قد تتاأتّى من الزواج تحت �ضن 

الم�ضتطلعين اأن لزواج الأطفال تاأثير على رفاه الفتاة النف�ضي. واأثبتت المناق�ضات الجماعية المركزة هذه النتائج، التي �ضلطت 

المرتفعة في �ضفوف  الكتئاب  ا معدلت حالت  اأي�ضً الأطفال ولكن  انت�ضار زواج  ال�ضوء على  ال�ضوريات  الن�ضاء  خلالها 

�ضكان التجمعات غير الر�ضمية. واأظهر ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية مزيدًا من الوعي ب�ضاأن زيادة مخاطر العنف 

الأ�شري مقارنةً بفئة ال�ضوريين الم�ضجلين. 

�ضددت الن�ضاء ال�ضوريات في التجمعات غير الر�ضمية خلال المناق�ضات الجماعية المركزة على اأنّ زواج الأطفال ارتفع مع موجة 

النزوح. كذلك، �ضلّطن ال�ضوء على المخاطر الجتماعية المرتبطة بزواج الأطفال، مثل ارتفاع معدلت العنف بين الأ�ضخا�ض 

ومعدلت الطلاق. وذكرن اأن انعدام الأمان �ضببًا من اأ�ضباب الزواج في �ضفوف ال�ضباب، كطريقة »لحماية« الفتيات والفتيان 

ا. بالإ�ضافة اإلى ذلك، اأقرّت الن�ضاء اأنّ بع�ض عنا�شر زواج الأطفال ي�ضكّل مخاطر حماية للفتيات، بما في ذلك اإجبارهن  اأي�ضً

على العمل لأ�شرة الزوج، والقيام بالعديد من الأعمال المنزلية، كما اأنهن �ضيع�ضن في عزلة ووحيدات ن�ضبيًا.

»تزوجّت في �ضن 15 عامًا من العمر. وقد تزوجت جميع �ضقيقاتي في عمر 14 عامًا. والدي قرر ذلك لكنني 

لم اأمانع. الزواج اأف�ضل من النتظار والتعر�ض للقيام بما هو حرام«. فتاة �ضورية، مناق�ضة جماعية مركزة 

في تجمع غير ر�ضمي في البقاع، اأيار / مايو 2017 

 

الجدول 7.36:  الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّ زواج الأطفال يوؤدي اأو قد 

يوؤدي اإلى عواقب �ضلبية 

المعرفة ب�ضاأن كيفية الإبلاغ عن انتهاكات حماية الطفل وحالت العنف القائم على النوع الجتماعي

اأو الإبلاغ عن هذه الحالة، في حين  اأحد  اإخبار  اأنّه عليها  الم�ضتطلعين  %79 من  اأفاد  في حال وقعت امراأة �ضحية عنف، 

يعتقد %21 منهم اأنه لي�ض عليها القيام باأي �ضيء حيال هذا المو�ضوع. اإلى ذلك، يعتقد %14 فقط من الم�ضتطلعين ال�ضوريين 

النوع  القائم على  العنف  اإلى حالة  التعر�ض  الر�ضمية في حال  ال�ضلطات  اإبلاغ  المراأة  اأنه على  الر�ضمية  التجمعات غير  في 

الجتماعي، ل �ضيما وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية اأو ال�ضلطات المحلية. اإلى ذلك، يعتقد %9 من 

الم�ضتطلعين الذكور و%16 من الم�ضتطلعات اأنه على المراأة اإبلاغ ال�ضلطات الر�ضمية. وبالإجمال، يعتقد %76 من مجموع 

الم�ضتطلعين الذكور والإناث اأنّه على المراأة اللجوء اإلى اأفراد الأ�شرة الأقربين للاإبلاغ عن ق�ضية تتعلق بالحماية، ل �ضيما 

الزوج اأو الوالدين اأو مقدمي الرعاية. 
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الجدول 7.37:  مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية حول من على المراأة اأن تبلغ ب�ضاأن ق�ضية تتعلق بحمايتها، 

وذلك بح�ضب النوع الجتماعي 

اإذا راأى الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية اأو �ضمعوا اأن طفلًا يعرفونه معرّ�ض للخطر، اأفاد %86 منهم اأنّهم 

يخبرون اأحدًا اأو يبلّغون عن هذه الحالة، في حين ذكر %12 منهم اأنهم ل يفعلون �ضيئًا. واأفاد %14 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين 

في التجمعات غير الر�ضمية اأنه اإذا كان عليهم الإبلاغ عن ق�ضية حماية طفل ما، فاإنهم �ضيبلغون ال�ضلطات الر�ضمية، ل �ضيما 

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية اأو المنظمات غير الحكومية. ومن مجموع الم�ضتطلعين ذكورًا واإناثًا، ذكر %16 من الم�ضتطلعين 

الذكور و%14 من الم�ضتطلعات اأنه اإذا كان عليهم الإبلاغ عن ق�ضية حماية طفل ما، فاإنهم �ضيبلغون ال�ضلطات الر�ضمية. في 

المقابل، اأفادت %73 من الم�ضتطلعات و%78 من الم�ضتطلعين الذكور اأنهم يبلغون مقدمي الرعاية للطفل اأو الجيران والأ�ضدقاء. 

اإلى ذلك، اأفاد الم�ضتطلعون بن�ضبة عالية اأنهم ل يبلغون اأحدًا، ما ي�ضير على الأرجح اإلى النق�ض في معرفة مع من يمكن التوا�ضل 

خارج نطاق الأ�شرة اأو اإلى عدم التمكن من الو�ضول اإلى العدالة.

الجدول 7.38:  الجهات اللبنانية الر�ضمية وغير الر�ضمية التي قد يلجاأ اإليها الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية للاإبلاغ 

عن م�ضاألة تتعلق بحماية طفل ما دون 18 عامًا من العمر، وذلك بح�ضب النوع الجتماعي. 
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المواقف الإيجابية تجاه الح�ضول على خدمات حماية الطفل اأو الخدمات في حالت العنف القائم على النوع الجتماعي 

وغيرها من الخدمات من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية والمنظمات غير الحكومية

يعتقد %42 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّ خدمات الحماية التي توفرها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية 

والمنظمات غير الحكومية للمراأة والطفل مفيدة. في المقابل، اعتبر %21 منهم اأنّها غير مفيدة، في حين كان %21 متردّدًا 

اأعلى معدلت الردود الإيجابية ب�ضاأن الح�ضول على خدمات وزارة  لي�ضوا على علم بتوفر تلك الخدمات. وظهرت  اأو 

الن�ضاء  عبّرت  ما  وغالبًا  للرجال.   32% مقابل   52% بلغت  اإذ  الن�ضاء  بين  الحكومية  غير  والمنظمات  الجتماعية  ال�ضوؤون 

ال�ضوريات خلال المناق�ضات الجماعية المركزة عن عدم معرفتهن بمكان تلقي الدعم وافتقارهن اإلى المعلومات ب�ضاأن الخدمات 

المتوفرة ومكان تقديمها في المقام الأوّل. 

» من �ضتبلّغ هنا؟ ل ت�ضتطيع الإبلاغ عن اأي حالة ب�ضبب الق�ضايا المتعلقة بال�ضمعة. ل يمكنك اأن تفعل ذلك من 

دون موافقة الأهل«. مقدّمة رعاية �ضورية، مناق�ضة جماعية مركزة في تجمع غير ر�ضمي في البقاع، اأيار 

/ مايو 2017. 

الجدول 7.39:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّ خدمات الحماية التي تقدّمها وزارة ال�ضوؤون 

الجتماعية والمنظمات غير الحكومية للمراأة والطفل مفيدة، بح�ضب النوع الجتماعي. 

مواقف اأفراد المجتمع المحلي حيال م�ضاركة القا�صرين في العنف الم�ضلّح 

حين �ضئل اأفراد المجتمع المحلي ال�ضوري في التجمعات غير الر�ضمية في اأي ظرف يمكن تبرير م�ضاركة الأطفال دون 18 

عامًا من العمر في العنف الم�ضلّح، اأجاب %95 منهم اأن ما من ظرف قد يبّرر ذلك. في المقابل، راأى %4 اأنه من الممكن 

ا للتهديد اأو للهجوم.  تبرير م�ضاركة الأطفال في حال كان المجتمع معرّ�ضً

المعرفة التي يتمتع بها مقدمو الرعاية ب�ضاأن الحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل الم�ضموح بها قانونًا 

للاأطفال في لبنان

ذكر %61 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّ الحد الأدنى ل�ضن العمل كما هو محدّد في القانون 18 

%74 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في  اإجابتهم. واأفاد  %25 منهم في  17 عامًا واأقلّ، في حين تردّد  اأنّه   14% عامًا. واعتقد 

التجمعات غير الر�ضمية اأنّ الحدّ الأق�ضى ل�ضاعات العمل يتراوح بين 7 و10 �ضاعات في اليوم، في حين ذكر%11 اأنّه محدّد 

بـعدد 6 �ضاعات واعتبر %5 اأنّه يتخطّى 10 �ضاعات.

فكان  بممار�ضته  للاأطفال  ي�ضمح  اأنه  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  معظم  اعتقد  الذي  العمل  نوع  اأما   

العمل المتعلق بالمحال التجارية بن�ضبة %84 فيما احتلّت المرتبة الثانية اأعمال الميكانيك وت�ضليح ال�ضيارات بن�ضبة %79، وتلتها 

مبا�شرة الزراعة بن�ضبة %78. في المقابل، اأفاد %98 من الم�ضتطلعين اأنّ العمل في ال�ضارع اأو الت�ضول لي�ضت اأعمالً م�ضموحة 

ا.  للاأطفال، واعتبر %60 اأنّ العمل في ور�ض البناء غير م�ضموح اأي�ضً
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لنعمنوع العمل

%98%2العمل في ال�ضارع /الت�ضول 
%60%40البناء

%21%79العمل كميكانيكي اأو في مجال ت�ضليح ال�ضيارات
%16%84المحال التجارية

%40%60الأعمال المنزلية 
%22%78الزراعة

الجدول 7.40:  اأنواع العمل التي يعتقد الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية اأنه ي�ضمح وفقًا للقانون اأن يمار�ضها الأطفال 

الذين اجتازوا الحد الأدنى ل�ضن العمل. 

المعرفة ب�ضاأن التاأديب الإيجابي

ذكر %63 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّه من الخطاأ �شرب الأطفال، واأ�ضاروا اإلى اأنّهم يعرفون 

طرق تاأديبية بديلة غير عنيفة. واأفاد حوالي %30 منهم اأنّ �شرب الأطفال يمكن تبريره تبعًا للظروف في حين اعتقد 7% 

منهم اأنّ �شرب الأطفال لي�ض خطاأ. وفي النقا�ضات الجماعية المرّكزة، �شرحت الن�ضاء ال�ضوريات في التجمعات غير الر�ضمية 

اأنّه من ال�شروري في يومنا هذا �شرب الأطفال اإذ اأ�ضبحوا غير مبالين اإزاء العنف المنت�شر في المدر�ضة ومع الأ�ضدقاء وفي 

المنزل. 

»ل يفهم الأطفال في اأيامنا هذه اإل العنف. يتعرّ�ض الفتيان لل�شرب اأكثر من الفتيات لأنّ الفتيات اأكثر هدوءًا 

ب�ضكل عام«. امراأة �ضورية، مناق�ضة جماعية مركّزة في تجمع غير ر�ضمي في البقاع، اأيار / مايو 2017. 

المواقف تجاه التاأديب الإيجابي

اأظهر %82 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية مواقف اإيجابية حيال طرق التاأديب الإيجابي اإذ يعتبرونها 

مفيدة. اأمّا طريقة التاأديب الإيجابي التي اعتبرها %96 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية الأكثر اإفادة 

فهي ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا. واعتبر %43 اأنّ ال�شراخ على الطفل كو�ضيلة للتاأديب مفيد، فيما اأو�ضح 30% 

من الم�ضتطلعين اأنّ �شرب الطفل اأو �ضفعه اأو �شربه على موؤخرته مفيدًا. 

غير مفيدة مفيدةطرق التاأديب 

%4%96ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا 
%20%80اإعطاء الطفل �ضيء اآخر للقيام به 

%31%69نزع المتيازات اأو عدم ال�ضماح للطفل بالقيام ب�ضيء يحبّه 
%84%16و�ضف الطفل بالأحمق اأو الك�ضول اأو بعبارة اأخرى من هذا القبيل 

%57%43ال�شراخ في وجه الطفل
%70%30�ضفع الطفل اأو �شربه على موؤخرته 

%86%14�ضفع الطفل على وجهه اأو �شربه على وجهه اأو على اأي جزء اآخر من ج�ضمه 

الجدول 7.41:  مواقف الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية حيال طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي )م�ضار اإليها 

باللون البرتقالي(، العنف اللفظي )م�ضار اإليه باللون الأخ�صر(، والعنف الج�ضدي )م�ضار اإليه باللون الأزرق(. 
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7.3.5 فئة اللاجئين الفل�ضطينيين 

المعرفة ب�ضاأن المخاطر المتعلقة بالحماية

اأجابوا بمعدّل  الفتيان في حين  المتعلقة بحماية  المخاطر  �ضئلوا عن  اإجابات عندما   3.5 الفل�ضطينيون بمعدّل  اللاجئون  اأجاب 

اللاجئين  %52 من  اأ�ضار  الفتيان في خطر في محيطهم،  يكون  �ضئلوا متى  بالفتيات. وعندما  الأمر  تعلّق  اإجابات حين   4
الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اإلى عدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية، و%41 اإلى عدم الح�ضول على الخدمات المدر�ضية وخدمات 

للفتيات،  بالن�ضبة  اأمّا   .28% بن�ضبة  والج�ضدي  الجن�ضي  والتحر�ض   ،37% بن�ضبة  اللفظي  التحر�ض  يليها  ال�ضحية،  الرعاية 

فراأى %50 اأنّ مخاطر الحماية الأبرز هي عدم تلبية الحتياجات الأ�ضا�ضية، وحوالي %40 عدم الح�ضول على الخدمات 

المدر�ضية وخدمات الرعاية ال�ضحية والتحر�ض اللفظي، و%30 التحر�ض الجن�ضي والج�ضدي. واأ�ضار %20 من الم�ضتطلعين 

اإلى ال�ضتغلال واإلى التخلي عن الفتيات. 

الجدول 7.42: المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيان، وفقًا للم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين

الفل�ضطينيين  اللاجئين  الم�ضاركون من  �ضابقًا. واأ�ضار  المذكورة  الأرقام  الب�ضيطة بين  الفوارق  النوعية  النتائج  تو�ضح 

في المناق�ضات الجماعية المركّزة اإلى مو�ضوع الو�ضول اإلى الخدمات الأ�ضا�ضية التي تقدّمها وكالة الأمم المتحدة لإغاثة 

وت�ضغيل اللاجئين الفل�ضطينيين في ال�شرق الأدنى )الأونروا( والتي ت�ضمل مدار�ض ومراكز �ضحية تابعة لها. واأ�ضارت 

اأمّ فل�ضطينية اإلى اأنّ اللتحاق بالمدر�ضة لي�ض هو الم�ضاألة بحدّ ذاتها اإنّا عدم الت�شرب منها. واأفادت الأمّهات اأنّ الفتقار 

اإلى فر�ض اكت�ضاب مهارات العمل ب�ضبب القيود التي يفر�ضها الو�ضع القانوني للاجئين الفل�ضطينيين يحدّ من طموح 

جيل ال�ضباب بمتابعة تح�ضيلهم العلمي. بالإ�ضافة اإلى ذلك، ثمة ت�ضوّر باأنّ خدمات الرعاية ال�ضحية الأ�ضا�ضية تحظى 

وحدها بالتغطية وثمة غمو�ض يلف م�ضاألة العلاجات التي يمكن اأن تغطيها منظمة الأونروا، على غرار الأمرا�ض 

المزمنة اأو ال�ضت�ضفاء. 
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الجدول 7.43: المواقف تجاه المخاطر المتعلقة بحماية الفتيات، وفقًا للاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين 

المعرفة ب�ضاأن العواقب الوخيمة الناجمة عن زواج الأطفال

حين �ضُئل الم�ضتطلعون عن �ضن زواج الفتيات في مجتمعاتهم المحلية، ذكر %36 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين �ضن 20 

عامًا وما فوق. ويعتقد %33 اأنّ الفتيات يتزوجن في �ضنّ 18 عامًا، و%23 في �ضنّ 16 عامًا،و%7.5 في �ضنّ 14 عامًا. غير 

اأنّ الم�ضتطلعات ذكرن اأعمارًا متدنية ل�ضن الزواج بن�ضبة اأكبر من الذكور اإذ اأفادت على �ضبيل المثال %11 من الم�ضتطلعات 

اأنّ الفتيات يتزوجن في �ضنّ 14 عامًا مقابل %4 من الم�ضتطلعين الذكور. وهذه الأرقام تمثل ما يعتقده الم�ضتطلعون وبالتالي 

قد تكون مختلفة عما يحدث في الواقع. 

الجدول 7.44: �ضن زواج الفتيات ح�ضب اعتقاد الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين. 
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يعتقد %62 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّ للزواج ما دون 18 عامًا من العمر عواقب �ضلبية. وفي حين اأنّ 15% 

اأنّه ما  من الم�ضتطلعين لم يكونوا متاأكّدين من اأنّ عواقب �ضلبية قد تتاأتى من الزواج تحت �ضنّ 18 عامًا، ذكر %16 منهم 

من عواقب �ضلبية لزواج الأطفال. ومن بين %77 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين الذين يعتقدون اأنّ لزواج الأطفال 

عواقب �ضلبية، اأ�ضار حوالي %60 اإلى المخاطر ال�ضحية على الأمّ خلال فترة الحمل وحوالي %40 اأثناء الولدة. بالإ�ضافة 

ا لفر�ض التعلم اأو العمل ويعتقد %35 اأنّه يزيد من خطر العنف  اإلى ذلك، يعتقد حوالي %40 اأنّ زواج الأطفال �ضي�ضع حدًّ

الأ�شري. 

»تزوجت في �ضن مبكرة جدًا �ضدّ اإرادة اأهلي. ما زلت اأعتقد اأنّك بهذه ال�ضن قد ل تختار على الأرجح ال�شريك 

ال�ضن«. لجئة فل�ضطينية من مقدّمي الرعاية، مناق�ضة  اإنجاب الأطفال في هذه  المنا�ضب ومن الموؤذي ج�ضديًا 

جماعية مركّزة، اأيار / مايو 2017. 

المركّزة  الجماعية  المناق�ضات  في  القلائل  الم�ضاركين  بين  من  الم�ضتطلعات  الفل�ضطينيات  الن�ضاء  كانت  النوعية،  البيانات  في 

اللواتي اأ�شرن بو�ضوح اإلى المخاطر ال�ضحية الناجمة عن زواج الأطفال. بالإ�ضافة اإلى ذلك، �ضلّطن ال�ضوء على المخاطر 

الجتماعية المتزايدة لهذا الزواج كخطر النف�ضال والطلاق. ورغم اأنّ المخاطر الناجمة عن زواج الأطفال كانت معروفة 

اأنّ الممار�ضة ما زالت م�ضتمرة في مجتمعهم  المناق�ضات الجماعية المركّزة على  الم�ضاركين �ضدّدوا خلال  اأنّ  اإل  اإلى حدّ ما، 

المحلي، ل �ضيما في �ضفوف ال�ضباب الذين يقعون في الحب. 

الجدول 7.45:  الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّ زواج الأطفال يوؤدي اأو قد يوؤدي اإلى 

عواقب �ضلبية 

المعرفة ب�ضاأن كيفية الإبلاغ عن انتهاكات حماية الطفل وحالت العنف القائم على النوع الجتماعي

ا ما اأو تبلّغ عن الحالة، فيما يعتقد  اأفاد %88 من الم�ضتطلعين اأنّه اإذا وقعت امراأة في المجتمع المحلي �ضحية العنف ف�ضتخبر �ضخ�ضً

%12 اأنّها لن تحرّك �ضاكنًا اإزاء هذه الم�ضاألة. و�ضُئل الم�ضتطلعون من �ضتبلّغ المراأة عن هذه الحالة، فاأ�ضار %20 من اللاجئين 
الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّها �ضتبلّغ ال�ضلطات الر�ضمية في حال التعرّ�ض للعنف القائم على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي، ل �ضيما 

المنظمات غير الحكومية اأو ال�ضلطات المحلية. ويعتقد %13 من الم�ضتطلعين الذكور و%24 من الم�ضتطلعات الإناث اأنّ المراأة 

�ضتبلّغ ال�ضلطات الر�ضمية عن اأي حادثة عنف. عمومًا، يعتقد %58 من الم�ضتطلعين الذكور و%68 من الم�ضتطلعات اأنّ المراأة 

�ضتلجاأ اإلى اأ�شرتها المبا�شرة للاإبلاغ عن ق�ضية تتعلّق بالحماية، اأي الزوج اأو الأهل / مقدّمي الرعاية، وي�ضير ذلك اإلى نزعة 

العتماد على ال�ضبكات غير الر�ضمية. 
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الجدول 7.46:  مواقف الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين، ح�ضب النوع الجتماعي ب�ضاأن الجهة التي قد تلجاأ اإليها المراأة للاإبلاغ 

عن حالة تتعلّق بحمايتها 

اأ�ضار %95 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّهم اإذا راأوا اأو �ضمعوا اأنّ طفلًا يعرفونه معرّ�ض للخطر ف�ضيخبرون اأحدًا 

اأنّه اإذا كان عليهم الإبلاغ عن ق�ضية حماية  اأو يبلّغون عن هذه الحالة. واأفاد %26 من الفل�ضطينيين اللاجئين الم�ضتطلعين 

%17 من  اأو ال�ضلطات المحلية. و�ضيتبع هذه الخطوة  ل �ضيما المنظمات غير الحكومية  طفل ف�ضيبلغون ال�ضلطات الر�ضمية، 

الم�ضتطلعين الذكور مقارنة بـن�ضبة %32 من الم�ضتطلعات الإناث، واأبدى عدد اأكبر من الن�ضاء رغبة في الو�ضول اإلى منظمات 

غير حكومية. و�ضيلجاأ %54 من الن�ضاء الم�ضتطلعات و%62 من الم�ضتطلعين الذكور اإلى اإبلاغ جيران الطفل واأ�ضدقائه اأو من 

يقدّم له الرعاية. والأهمّ من ذلك اأنّ اللاجئين الفل�ضطينيين ي�ضتطيعون الو�ضول اإلى المنظمات غير الحكومية التي تقع داخل 

المخيمات وتقدّم لهم الرعاية، اإنّا قد تكون تابعة لبع�ض الف�ضائل ال�ضيا�ضية. 

الجدول 7.47:  الجهات الر�ضمية وغير الر�ضمية التي يلجاأ اإليها الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين للاإبلاغ عن ق�ضية تتعلّق بحماية 

طفل ما دون 18 عامًا من العمر، وذلك بح�ضب النوع الجتماعي 
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موقف اإيجابي تجاه الح�ضول على خدمات حماية الطفل والخدمات في حال التعر�س للعنف القائم على اأ�ضا�س النوع 

الجتماعي والخدمات الأخرى من خلال المنظمات غير الحكومية 

للطـفل  الحكومية  غير  المنظمات  تقدّمها  التي  الحماية  خدمات  اأنّ  الم�ضـتطلعين  الفل�ضـطينيين  اللاجئين  من   56% يعتقد 

والمراأة مفيدة. في المقابل، اعتبر %21 مـنـهم اأنّها غـير مـفيدة واأبدى %15 عن تـردّدهم في هذا ال�ضـاأن و%4 اأفادوا 

اأنّه ل حاجة لتلك الخدمات. ونالت الن�ضاء معدلت الإجابة الإيجـابية الأعلى ب�ضاأن طلب الخـدمات من المنظـمات غير 

الحـكومية بن�ضبة %62 مـقـارنة بن�ضبة %32. اإلى ذلك، لم يـحـدّد الـرجـال ما اإذا كانت الخدمات مفيدة بن�ضبة فاقت ن�ضبة 

الن�ضاء بـ%21، ما ي�ضير اإلى افتقار الرجال اإلى المعرفة وعدم التزامهم في ق�ضايا حماية الن�ضاء والفتيات. 

الجدول 7.48:  الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّ خدمات الحماية التي تقدّمها المنظمات غير الحكومية للطفل 

والمراأة مفيدة، بح�ضب النوع الجتماعي 

مواقف اأفراد المجتمع حيال م�ضاركة القا�صرين في العنف الم�ضلّح 

حين �ضُئل الم�ضتطلعون في اأي ظرف يمكن تبرير م�ضاركة الأطفال دون 18 عامًا من العمر في العنف الم�ضلّح، اأجاب 87% 

من اللاجئين الفل�ضطينيين من اأفراد المجتمع المحلي اأن ما من ظرف قد يبّرر ذلك. في المقابل، راأى %9 اأنّه يمكن تبرير 

مقارنة  ب�ضيط  بفارق  الذكور  الم�ضتطلعون  واأيّد  هجوم.  اأو  لتهديد  ا  معرّ�ضً المحلي  المجتمع  كان  حال  في  الأطفال  م�ضاركة 

بالم�ضتطلعات م�ضاركة الأطفال في العنف الم�ضلح بن�ضبة %83 مقابل 91%. 

المعرفة التي يتمتع بها مقدمو الرعاية ب�ضاأن الحد الأدنى ل�ضن العمل و�ضاعات العمل واأنواع العمل الم�ضموح بها قانونًا 

للاأطفال في لبنان

ذكر %76 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّ الحدّ الأدنى ل�ضن العمل كما هو محدّد في القانون 18 عامًا. تردّد 

%8 منهم في الإجابة فيما اعتقد %13 اأنّه 17 عامًا وما فوق. واأفاد %74 اأنّ الحدّ الأق�ضى ل�ضاعات العمل يتراوح بين 
7 و10 �ضاعات في اليوم، في حين ذكر %5 منهم اأنّه محدّد بعدد 6 �ضاعات واأ�ضار %18 اإلى اأنّه يتخطّى 10 �ضاعات 

في اليوم. 

العمل  فكـان  بمـمار�ضـته  للاأطفال  يُ�ضـمح  اأنّه  الفـل�ضـطـينـيين  اللاجئين  من  الم�ضـتطـلعون  اعتقد  الذي  العمل  نوع  اأمّا 

اأفاد  %64. في المقـابل،  %69، يليه العمل كميكانيكي وفي مجـال ت�ضـليح ال�ضيارات بنـ�ضبة  المتعلّق بالزراعة بن�ضـبة 

%98 من المـ�ضـتطلعين اأنّ العمل في الــ�ضارع اأو الت�ضـول ليـ�ضت اأعمالً م�ضـموحة للاأطـفال، يليـها العـمل في البـناء 
بنـ�ضـبة 77%. 
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كلانعمنوع العمل

%98%2الت�ضول / العمل في ال�ضارع

%77%23البناء

%36%64العمل كميكانيكي اأو في مجال ت�ضليح ال�ضيارات

%47%53المحال التجارية

%45%55الأعمال المنزلية

%31%69الزراعة

اأنّ الأطفال ما فوق الحد الأدنى ل�ضن العمل يحق لهم  الجدول 7.49:  اأنواع العمل التي يعتقد الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين 

مزاولتها قانونيًا 

المعرفة ب�ضاأن التاأديب الإيجابي

ذكر %68 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّه من الخطاأ �شرب الأطفال، م�ضيرين اإلى اأنّهم يعرفون طرقًا بديلة غير 

اأنّ �شرب الأطفال لي�ض   10% تبعًا للظروف، في حين اعتقد  اأنّه يمكن تبرير �شرب الأطفال  %22 منهم  عنيفة. وذكر 

خطاأ. واأظهرت الم�ضتطلعات مزيدًا من المواقف ال�ضلبية حيال التاأديب الإيجابي، اإذ اأ�ضارت %26 اإلى اأنّ �شرب الأطفال 

يمكن تبريره تبعًا للظروف مقارنة بن�ضبة %18 من الم�ضتطلعين الذكور. 

 المواقف تجاه التاأديب الإيجابي

اأما  مفيدة.  يعتبرونها  اإذ  الإيجابي  التاأديب  اإيجابية حيال طرق  الم�ضتطلعين مواقف  الفل�ضطينيين  اللاجئين  %73 من  اأظهر 

طريقة التاأديب الإيجابي التي اعتبرها %91 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين الأكثر فائدة فهي ال�شرح للطفل لماذا كان 

�ضلوكه خاطئًا. واعتبر %35 اأنّ ال�شراخ على الطفل كطريقة للتاأديب مفيد، في حين اعتبر %32 منهم اأنّ �ضفع الطفل اأو 

�شربه على موؤخرته طريقة مفيدة للتاأديب. 

غير مفيدةمفيدةطريقة التاأديب 

%9%91ال�شرح للطفل لماذا كان �ضلوكه خاطئًا 
%20%80اإعطاء الطفل �ضيء اآخر للقيام به

%49%51نزع المتيازات اأو عدم ال�ضماح للطفل بالقيام ب�ضيء يحبّه
%88%12و�ضف الطفل بالأحمق اأو الك�ضول اأو بكلمة اأخرى من هذا القبيل

%65%35ال�شراخ في وجه الطفل
%68%32�ضفع الطفل اأو �شربه على موؤخرته

%92%8�ضفع الطفل اأو �شربه على وجهه اأو على اأي جزء اآخر من ج�ضمه

الجدول 7.50:  مواقف اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اإزاء طرق التاأديب المتعلّقة بالتاأديب الإيجابي )م�ضار اإليها باللون البرتقالي(، 

العنف اللفظي )م�ضار اإليه باللون الأخ�صر(، والعنف الج�ضدي )م�ضار اإليه باللون الأزرق(. 
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8.1 تحليل الو�ضع

8.1.1 ا�ضتجابة ال�ضيا�ضة الخا�ضة بحقوق الطفل 

اإلى الخدمات الجتماعية  التمتع بم�ضتوى معي�ضي ملائم، والو�ضول  لكلّ الأطفال تمامًا كالبالغين الحق في 

وعي�ض حياة تخلو من كافة اأ�ضكال التحيز والو�ضم123.

تّم و�ضع حقوق الطفل من اأجل �ضمان دمج الأطفال اجتماعيًا. وبالتالي تركّز هذه الحقوق على فهم الأناط والعوامل 

الخا�ضة بفقر الأطفال واإق�ضائهم وتطوير �ضبل ال�ضتجابة الفعالة124. وت�ضعى اليوني�ضف من خلال عملها في �ضبيل حقوق 

الأطفال  ل�ضالح  القطاعات  الفاعلة من مختلف  تاأ�ضي�ض �شراكات مع مجموعة من الجهات  اإلى  الجتماعي  الطفل والدمج 

الأكثر فقرًا وتهمي�ضًا. وي�ضمل نهج الدمج الجتماعي الخا�ض باليوني�ضف خم�ض نقاط تركيز رئي�ضية: 

1. الفقر الذي يطال الأطفال والحماية الجتماعية 
2. حقوق الإن�ضان وعدم التمييز والم�ضاركة

3. الأموال العامة المخ�ض�ضة للاأطفال 
4. النظام الإداري واللامركزية

5. الدمج الجتماعي في الحالت الإن�ضانية125

يركّز برنامج الدمج الجتماعي في لبنان على تعزيز الوعي وا�ضتيفاء حقوق الطفل، وي�ضمل اإ�شراك الأطفال في القرارات 

ى »الدرا�ضة« عن المعرفة ب�ضاأن وجود البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا.  التي توؤثر على حياتهم. كذلك، تتق�ضّ

اإطار الدمج الجتماعي لم  ا�ضتعرا�ض المراجع الموجودة حول موؤ�شرات المواقف والمعارف والممار�ضات المندرجة في  اإنّ 

تقدّم اأي بيانات ذات �ضلة ولذلك يتمّ عر�ض الموؤ�شرات من دون مقدّمة اإ�ضافية.

8.1.2 الموؤ�شرات الأ�ضا�ضية

المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل 

تُعتبر المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل �شرطًا اأ�ضا�ضيًا من اأجل ا�ضتيفائها. وبالتالي يقيّم الموؤ�شر الأوّل في اإطار حقوق الطفل ن�ضبة 

الرجال والن�ضاء الذين �ضمعوا بحقوق الطفل بين مختلف الفئات ال�ضكانية. 

وعي الجهات الم�ضوؤولة حول دورها في حماية حقوق الطفل 

العاملين  المعلّمين،  الرعاية،  مقدّمي  )الوالدين،  الم�ضوؤولة  اللازم من جانب الجهات  الوعي  الطفل  بحقوق  الوفاء  يتطلّب 

في مجال الرعاية ال�ضحية، الزعماء في المجتمع المحلي، ال�ضلطات اإلخ.( حول دور كلّ منهم في حماية حقوق الطفل126. 

الرعاية  مقدّمي  )اأي  الم�ضوؤولة  الجهات  بـن�ضبة  والممار�ضات  والمعارف  بالمواقف  الخا�ض  الثاني  الموؤ�شر  يتمثل  وبالتالي 

واأع�ضاء المجتمع المحلي، بما في ذلك الزعماء والمعلّمين والأطباء والممر�ضات والعاملين الجتماعيين( التي تعي 

دورها كجهة معزّزة وحامية لحقوق الطفل. 

123- اليوني�ضف 2015: 3. 
ا مراجعة اللجنة القت�ضادية والجتماعية لغربي اآ�ضيا )ال�ضكوا( 2009. 124- اليوني�ضف 2014؛ يمكن اأي�ضً

125- اليوني�ضف 2014. 
126- مراجعة اليوني�ضف 2017
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مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل

يعتمد منع انتهاكات حقوق الطفل اإلى حدّ كبير على المواقف الإيجابية التي تتخذها الجهات الم�ضوؤولة. ويتمثل الموؤ�شر الثالث 

الخا�ض بالمعارف والمواقف والممار�ضات بن�ضبة الجهات الم�ضوؤولة التي تبدي مواقف اإيجابية حيال منع انتهاكات حقوق 

الطفل.

اإ�صراك الأطفال في �ضنع القرار 

من المفتر�ض اأن تولي ال�ضيا�ضات والبرامج العتبار الأوّل لم�ضالح الطفل الف�ضلى )المادة 3 من اتفاقية حقوق الطفل(. 

الطفل«127.  تعني  التي  الم�ضائل  اآرائه بحرية في جميع  التعبير عن  الطفل »حقّه في  اتفاقية حقوق  12 من  المادة  وتكفل 

وي�ضكّل اإ�شراكه في �ضنع القرارات اأ�ضا�ضًا بالن�ضبة لإدارة حقوق الطفل. اأما الموؤ�شر النوعي ذاو ال�ضلة ب�ضاأن المواقف 

والمعارف والممار�ضات فهو: الفتيان والفتيات الذين ي�ضاركون في عمليات �ضنع القرار الذي يوؤثر عليهم.

�ضعور الأطفال اأنّه يتمّ ال�ضتماع اإليهم

اأنه تم فعلًا ال�ضتماع  اأن يختبر الأطفال  اإعداد البرامج وال�ضيا�ضات وتنفيذها وتقييمها، ولكن  يُ�ضتعان بالأطفال خلال  قد 

اإليهم، فهذا �ضاأن مختلف. ويركّز الموؤ�شر النوعي ب�ضاأن المواقف والمعارف والممار�ضات المندرج في اإطار حقوق الطفل، 

على تجربة م�ضاركة الأطفال الذاتية في �ضنع القرار، ويتمثّل بالفتيان والفتيات الذين ي�ضعرون اأنّه يتمّ ال�ضتماع اإليهم 

في الق�ضايا المتعلقة بهم. 

المعرفة ب�ضاأن وجود البرنامج الوطني لدعم ال�صر الأكثر فقرًا 

احتياجات خا�ضة  اأطفال وم�ضنين وذوي  – من  الأ�شرة  اأفراد  بع�ض  اأ�ضبح  الفقر،  ارتفاع معدّلت  » مع 

والأ�شر التي تعيلها امراأة – اأكثر عر�ضة للا�ضتغلال والإق�ضاء والم�ضاعب المتزايدة«128.

وت�ضير البيانات الم�ضتقاة من العام 2008 والعام 2011 اإلى اأنّ ن�ضبة اللبنانيين الفقراء تراوحت بين 27 و28.5 % قبل بداية 

الأزمة ال�ضورية فيما يعاني حوالي %10 من ال�ضكان من الفقر المدقع. وبهدف الت�ضدي لهذه الن�ضبة، اأطلقت وزارة ال�ضوؤون 

الجتماعية عام 2011 برنامج دعم الأ�شر الأكثر فقرًا129. وبعد بداية الأزمة ال�ضورية، ارتفعت معدّلت الفقر بن�ضبة 6%. 

وقد لحظت وزارة ال�ضوؤون الجتماعية عند اإ�ضافة مكوّن الق�ضيمة الغذائية اإلى البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا 

في ت�شرين الثاني / نوفمبر 2014 زيادة في عدد الطلبات المقدّمة اإلى البرنامج، ويُعزى جزء من ذلك اإلى عودة لبنانيين 

من �ضوريا. ومع نهاية العام 2016، تبيّن اأنّ 105.849 اأ�شرة تعي�ض دون خط الفقر وبالتالي فهي موؤهلة للح�ضول على 

م�ضاعدات من البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا. وتعي�ض ثلث هذه الأ�شر تقريبًا دون خط الفقر المطلق. وتتلقّى 

الأ�شرة الموؤهلة الم�ضاعدات ال�ضحية والتعليمية والم�ضاعدة الغذائية من خلال الق�ضائم الغذائية الإلكترونية130.

اأمّاأ الموؤ�شر الأخير الخا�ض بالمواقف والمعارف والممار�ضات المندرج �ضمن حقوق الطفل فيتمثل بن�ضبة الأ�صر اللبنانية التي 

تعلم بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا - وتثق به - من اأجل ا�ضتهداف الأ�صر الأكثر تهمي�ضًا وتقديم 

الخدمات لها. 

127-الأمم المتحدة 1989
128- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017 : 35. 

ا كوكريتي 2016: 20-18.  129-المرجع نف�ضه. اقراأ اأي�ضً
130-الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017: 73. 
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8.2 لمحة عامة عن النتائج النوعية

8.2.1 العر�ض والطلب على الخدمات

المجل�س الأعلى للطفولة

المجل�ض  يمثل  الجتماعية.  ال�ضوؤون  لوزارة  تابعًا  ر�ضميًا  ق�ضمًا  ل  ي�ضكِّ وهو   1994 العام  في  للطفولة  الأعلى  المجل�ض  ن�ضئ 
ُ
اأ

الإطار الوطني للعمل على نو الطفل ورفاهه بما يتوافق مع التفاقيات الدولية، ل �ضيما اتفاقية حقوق الطفل. ويتركّز 

بين  التن�ضيق  ذلك  في  بما  الوطني،  الم�ضتوى  على  والإ�ضتراتيجيات  ال�ضيا�ضات  م�ضتوى  على  للطفولة  الأعلى  المجل�ض  عمل 

م�ضاريع  ومراجعة  المعنية  الجهات  لمختلف  تدريبية  دورات  وتنظيم  القدرات  وبناء  الحكومية  غير  والمنظمات  الوزارات 

القوانين والمقترحات الرامية اإلى الدفاع عن الطفل. وكانت �ضيا�ضة المجل�ض الأعلى للطفولة وا�ضحة من ناحية عدم العمل في 

مواجهة حالت الطوارئ في الأزمة ال�ضورية، والمحافظة على خط ثابت من حيث الأولويات والنتائج وعدم النخراط 

في البرامج الإن�ضانية وتقديم الخدمات. غير اأنّه تّم اإدراج الأطفال ال�ضوريين المقيمين على الأرا�ضي اللبنانية تحت �ضلطة 

المجل�ض الأعلى للطفولة، ولكن من دون ا�ضتهدافهم اأو التركيز عليهم ب�ضكل منف�ضل. 

من الناحية العملية، يعمل المجل�ض الأعلى للطفولة على بع�ض الق�ضايا الخا�ضة في الوقت نف�ضه وي�ضتثمر موارده في اأن�ضطة ميدانية 

في اأغلب الأحيان. على �ضبيل المثال، اأطلق المجل�ض الأعلى للطفولة حملة مناه�ضة للتنمر الإلكتروني من خلال اإعلان تلفزيوني 

الأعلى  المجل�ض  بداأ  ال�ضورية،  الأزمة  اإعلانية و1000 كي�ض ترويجي، كلّها مقدمة من �شركات مختلفة. وقبل  وخم�ض لوحات 

للطفولة بالعمل المجتمعي مع الأطفال الذين حا�شرتهم المعارك الم�ضلحة في طرابل�ض، وانبثق هذا العمل عن خطة عمل مطوّرة تّم 

اإعدادها بال�ضتراك مع منظمة اليوني�ضف. بالإ�ضافة اإلى ذلك، نفذ المجل�ض الأعلى للطفولة م�شروع برلمان الأطفال بالتعاون مع 

منظمة اليوني�ضف وبع�ض المنظمات غير الحكومية، ويركّز على تعليم الأطفال اللبنانيين التربية المدنية من مختلف اأنحاء البلاد.

كما يوفّر المجل�ض الأعلى للطفولة التدريب وبناء القدرات للهيئات الحكومية والمنظمات غير الحكومية والمدار�ض، ويراجع 

م�ضاريع القوانين ويعمل على اإطلاق الحملات. بالإ�ضافة اإلى ذلك، يوؤدي المجل�ض دورًا تن�ضيقيًا ويراأ�ض 17 لجنيةً مختلفة 

مع المنظمات غير الحكومية والأمم المتحدة وال�شركاء في الحكومة. وفي حين يوؤدي المجل�ض الأعلى للطفولة دورًا اأ�ضا�ضيًا في 

موا�ضلة و�ضع البرامج الم�ضتدامة ذات التوجه الإنائي التي ترتكز على ال�ضيا�ضات الخا�ضة بحقوق الطفل في لبنان، اإل اأنّه 

ا ي�ضكّل تحديًا اأمام ا�ضتهداف الجهود وتخ�ضي�ض الموارد لحقوق الطفل.  ل يملك حاليًا اإ�ضتراتيجية وطنية، ممَّ

الجهات الم�ضوؤولة 

ركّزت عملية جمع البيانات النوعية على مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه حماية حقوق الطفل وتعزيزها في مختلف القطاعات 

التي ت�ضمل التعليم وال�ضحة وحماية الطفل. وتبدو ال�ضورة متباينة عمومًا. فخلال المناق�ضات الجماعية المركزة ومقابلات 

داخل  واللفظي  والنف�ضي  الج�ضدي  العنف  انت�ضار  ا�ضتمرار  الطفل رغم  باأهمية حقوق  العتراف  تّم  الأ�ضا�ضيين،  المخبرين 

المنزل وخارجه. ويتواجد العنف في كافة اأنحاء المجتمع وترتفع وتيرته بين ال�ضكان الم�ضت�ضعفين. 

وتعترف اأغلبية الم�ضتطلعين من الجن�ضيات الثلاث في مختلف اأنحاء البلاد بدور الأهل ومقدّمي الرعاية ب�ضفتهم الجهات الم�ضوؤولة 

ثقة كبيرة  الأهل  لبنان. ويولي  اإلى حدّ كبير في  به  الأطفال معترف  المعلّمين كجهات م�ضوؤولة عن  اإنّ دور  الرئي�ضية. كذلك، 

بالمعلّمين ويتوقعون منهم الكثير، ل �ضيما من الأ�ضاتذة ومدراء المدار�ض. ولكن خلال المناق�ضات الجماعية المركّزة، اأعرب الأهل 

في كثير من الأحيان عن اأ�ضفهم اإزاء نق�ض الرعاية التي يقدّمها المعلّمون ب�ضاأن تعليم اأطفالهم ومواكبة نوهم. وينظر الأطفال اإلى 

معلّميهم كمثال يُحتذى به، غير اأنّ حالت العقاب الج�ضدي اأو نق�ض القدرات اأو الهتمام من جانب المعلّمين ت�ضكّل تحديًا. 

لبد من الإ�ضارة اإلى اأنّ ال�ضورة في لبنان متباينة عمومًا اإذ ل يعي جميع المعلّمين دورهم كجهة معزّزة وحامية لحقوق الطفل. 

بدورهم  كبير  »الدرا�ضة« عن وعي  اإعداد  عند  المقابلات  معهم  اأجريت  الذين  والمعلّمين  المدار�ض  مدراء  بع�ض  اأبدى  وفي حين 

كجهات م�ضوؤولة عن الأطفال، اأ�ضارت اإلى حدّ ما ملاحظات مقدّمي الرعاية والأطفال الم�ضاركين في المناق�ضات الجماعية المركّزة 

اإلى انت�ضار قلة الوعي على نطاق وا�ضع. من جهة اأخرى، ل ت�ضمل الجهات الم�ضوؤولة الأخ�ضائيين في المجال الطبي، على خلاف 

المعلّمين؛ ويُعتبر الأطباء والممر�ضات في المقام الأوّل من مقدّمي الخدمات. ول يبدي الأطفال عن وجود علاقة الثقة معهم. 
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8.2.2 ملخّ�ض المناق�ضات الجماعية المركّزة 

النبطيةالجنوببعلبك ـ الهرملالبقاعال�ضمالعكارجبل لبنانبيروت 

الفتيان 

اللبنانيون

الأمّهات 

اللبنانيات

الآباء ال�ضوريون 

)التجمعات غير الر�ضمية(

الفتيان 

ال�ضوريون

الأمّهات 

اللبنانيات

الأمّهات الآباء اللبنانيون

ال�ضوريات

الفتيات 

اللبنانيات

الجدول 8.1: م�ضفوفة حقوق الطفل في المناق�ضات الجماعية المركّزة 

خلال تطرّق المناق�ضات الجماعية المركّزة اإلى مو�ضوع حقوق الطفل، تبادل الم�ضتطلعون وجهات النظر حول ما اعتبروه 

حقوق الطفل في مفهومهم الخا�ض، وكيف اأنّ الو�ضع القت�ضادي والجتماعي يوؤثر عليهم واإلى اأي حدّ ي�ضارك الفتيان 

والفتيات في �ضنع القرارات. واأعرب الم�ضتطلعون في جزء من النقا�ض عن اآرائهم حول مراحل الحياة التي يبلغ فيها الطفل 

اأ�ضا�ض نوعيًا ي�ضلّط ال�ضوء على المعلومات المتعلقة بحقوق الطفل. واأبدى معظم  �ضن الر�ضد، وت�ضكّل هذه المعلومات خط 

مقدّمي الرعاية وكافة الأطفال الذين جرى التحدث اإليهم اإلمامًا بمفهوم حقوق الطفل، رغم اأنّ الأكثرية اأ�ضارت اإلى اأنّها 

اأنّهن يتلقين المعلومات  لم تتلقّ اأي معلومات حول المو�ضوع بطريقة ر�ضمية. واأ�ضارت الأمّهات اللبنانيات في البقاع اإلى 

المتعلقة بحقوق الطفل من البرامج التلفزيونية والإعلانات التي تقدّمها المنظمات غير الحكومية ومدار�ض اأولدهن. وتمثلت 

الفئة ال�ضكانية الوحيدة التي اأظهرت معرفة محدودة بالمو�ضوع بالآباء ال�ضوريين في اإحدى التجمعات غير الر�ضمية في عكار 

الذين لم يتناولوا بالتف�ضيل مو�ضوع حقوق الطفل عند �ضوؤالهم عنه. 

جماعية  مناق�ضة  لبنانية،  اأمّ  منه«،  نعتذر  اأو  ال�ضبب  ن�شرح  اأن  فعلينا  حقّه  الطفل  اإعطاء  من  نتمكّن  لم  »اإذا 

مركّزة في البقاع، حزيران / يونيو 2017. 

الأ�ضا�ضية  اإلى الحقوق  الموجودين في عكار  با�ضتثناء  ال�ضوريات  الرعاية  اللبنانيين ومقدّمات  الرعاية  وي�ضير جميع مقدّمي 

من  والعاطفة  بالحب  يحظى  واأن  واللعب،  والتعليم  ال�ضحية،  والرعاية  والغذاء،  والملب�ض،  الم�ضكن،  في  كالحق  للطفل 

في  والم�ضاركة  الآخرين  مع  اجتماعية  علاقات  اإقامة  في  الطفل  حق  اإلى  اللبنانيون  الرعاية  مقدّمو  اأ�ضار  كذلك،  والديه. 

الأن�ضطة، و�ضدّدوا على حقه في الترفيه والتوا�ضل مع الأطفال الآخرين وتطوير مهاراته الجتماعية. كما اأفادوا اأنّ لكلّ 

طفل الحق في التعبير عن نف�ضه والتعبير عن راأيه، وتغيير راأيه وتطوير �ضخ�ضيته. وفي حين �ضدّد الآباء في منطقة بعلبك ـ 

الهرمل على اأهمية التعليم وتطلّعهم لروؤية اأطفالهم يرتادون الجامعات في الم�ضتقبل، اأ�شّرت الأمّهات ال�ضوريات في الجنوب 

على اأنّه من حق الطفل األ يعمل. 

كما تطرّقت كافة المناق�ضات الجماعية المركّزة اإلى مو�ضوع النوع الجتماعي وركّزت على الفرق بين الفتيان والفتيات 

في �ضنع القرار. ويُتوقّع عادة اأن تقلّد الفتيات اأمّهاتهن والفتيان اآباءهم. واأفادوا اأن الفتيان ي�ضتفيدون من حرية اأكبر 

من الحرية التي ت�ضتفيد منها الفتيات، بما في ذلك القدرة على العمل بطريقة م�ضتقلة اأو البقاء خارج المنزل اإلى وقت 

اأنّ الفتيات يواجهن عددًا اأكبر من الم�ضاكل المتعلقة ب�ضلامتهن ال�ضخ�ضية في�ضبح بقاوؤهن في  متاأخر. كذلك، اعتبروا 

المنزل �شروريًا. بالإ�ضافة اإلى ذلك، يحظى الفتيان بعدد اأكبر من الفر�ض للم�ضاركة في اأن�ضطة تقوم بها مجموعات 

والدرا�ضات  العلمي  التح�ضيل  متابعة  بهدف  الخارج  اإلى  ال�ضفر  اأو  بيروت  العا�ضمة  في  للاإقامة  والنتقال  منظمة، 

العليا، كما يتمتّعون بخيار اأكبر من الفتيات ليقرّروا من �ضيتزوجون ومتى. ولكن الملفت هو اعتراف كافة الم�ضتطلعين 

بن�ضـبة اأكبر بق�ضايا الحماية المتعلقة بالفتيان، بما في ذلك ال�ضغوط الجتماعية التي يمكن اأن تو�ضع على كاهلهم من 

الواردة  الأق�ضام  في  الفئات  بحـ�ضب  الجـتماعي  بالنوع  الخا�ضـة  النوعية  النتائج  در�ض  و�ضيتمّ  الدخل.  ك�ضب  اأجل 

اأدناه.
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والمواقف  المعرفة  م�ضتوى  في  دورًا  يلعب  والجتماعي  القت�ضادي  الم�ضتطلعين  و�ضع  اأنّ  يبدو  الجتماعي،  النوع  جانب  اإلى 

والممار�ضات الخا�ضة بهم. على �ضبيل المثال، اأعربت الأمّهات اللبنانيات اللواتي تّم التحدث اإليهن في جبل لبنان وهنّ من فئة ذوي 

اللبنانيين في المحافظات الأخرى ومقدّمي  اإيجابية حيال حقوق الطفل مقارنة بمقدّمي الرعاية  اأكثر  الدخل المتو�ضط عن مواقف 

ذلك  الم�ضت�ضعفة، بما في  الفئات  ب�ضكل وثيق بم�ضتويات  والممار�ضات  والمواقف  المعارف  م�ضتويات  ال�ضوريين. وترتبط  الرعاية 

حالة الم�ضكن والو�ضع القانوني وعدم ال�ضتقرار المادي. و�ضارك مقدّمو الرعاية ال�ضوريون المقيمون في التجمعات غير الر�ضمية 

وفي اأماكن الإيواء الجماعية في المناق�ضات الجماعية المركّزة وتبيّن اأنّهم الأكثر ا�ضت�ضعافًا حين يتعلق الأمر بحماية حقوق الطفل. 

م�ضاكن  في  والنوم  بالذهاب  للفتاة  اأ�ضمح  لن  ولكن  الدرا�ضة  اأجل  من  بيروت  اإلى  بالذهاب  للفتى  اأ�ضمح   «

الطلاب«. اأب لبناني، مناق�ضة جماعية مركّزة في بعلبك ـ الهرمل، حزيران / يونيو 2017. 

واأ�ضار جميع مقدّمي الرعاية اإلى اأنّهم م�ضوؤولون في الأ�ضا�ض عن �ضمان احترام حقوق اأطفالهم والوفاء بها. وتركّز المناق�ضة 

في اأغلب الأوقات على اأولد مقدّمي الرعاية وواجباتهم تجاههم مبا�شرةً ولي�ض تجاه الأطفال عمومًا. وذكر الآباء اللبنانيون 

ا عن حماية حقوق الطفل،  اأنّهم م�ضوؤولون رئي�ضيون عن اأطفالهم اإلى جانب الدولة والمنظمات غير الحكومية الم�ضوؤولة اأي�ضً

ل �ضيما في موا�ضيع التعليم وال�ضحة رغم اأنّه وبراأيهم الخا�ض كانت الدولة غائبة ب�ضكل كبير في حياتهم. في المقابل، عندما 

�ضُئلوا مَن الم�ضوؤول عن حماية حقوق الطفل، لم تذكر الأمّهات ال�ضوريات في الجنوب اأي �ضخ�ض من خارج نطاق العائلة 

الم�ضوؤولة.  اإ�شراكهم ب�ضفتهم من الجهات  اأنّه لبد من  اإذ اعتبرن  با�ضتثناء المعلّمين والعاملين في الرعاية ال�ضحية  المبا�شرة 

وتُظهر مقابلات المخبرين الأ�ضا�ضيين في مختلف اأنحاء البلاد اأنّ حقوق الطفل معروفة، اإل اأنّ دور الأهل وا�ضتجابتهم تبقى 

اأمورًا جوهرية ول يمكن التحايل عليها. 

» في �ضوريا، يمكن اأن ي�ضاعد الأعمام اأو الأخوال الأطفال في اإتمام الفرو�ض المنزلية، ولكن في لبنان ل 

�ضورية، مناق�ضة جماعية مركّزة في الجنوب،  اأمّ  التعليمية«.  الفر�ض  ال�ضتفادة من هذه  الأطفال  ي�ضتطيع 

حزيران / يونيو 2017. 

يعرب مقدّمو الرعاية بحما�ض عن م�ضوؤوليتهم تجاه الوفاء بحقوق الطفل رغم اأنّها مرتبطة ب�ضكل اأ�ضا�ضي باأطفالهم بالذات. 

ولكن في بع�ض الحالت يعجز الوالدان عن حماية حقوق اأطفالهم عندما ترتبط بالو�ضع القت�ضادي والجتماعي وتكون 

ذات طابع هيكلي. واأ�ضارت الأمّهات في الجنوب مثلًا اإلى اأنّه خلال النزوح لم تتم حماية حقوق الطفل، و�ضدّدن على اأنّ 

الأطفال لم يتمكنّوا من الح�ضول على حقهم الأ�ضا�ضي بالتعليم. ففي لبنان، خ�شرت العائلات ال�ضورية �ضبكة الدعم الأ�ضا�ضية 

المتمثلة بالأ�شرة المو�ضّعة. من جانب اآخر، ي�ضير الأهالي اللبنانيون اإلى اأنّ الركود القت�ضادي وندرة فر�ض العمل ي�ضكلان 

�ضببًا في دفع الأطفال وال�ضباب للتخلي عن حقهم في متابعة تح�ضيلهم العلمي، فيلجاأون اإمّا للعمل اأو للزواج المبكر. وتُبرز 

بحق  المعلمين  بع�ض  يمار�ضه  الذي  الج�ضدي  العقاب  انت�ضار  خلال  من  المركّزة  الجماعية  المناق�ضات  خلال  الواردة  الأدلّة 

اإلى  اأدلّة غير موثّقة  ت�ضير  هيكلي. كذلك،  نطاق  �ضلوكية ذات  م�ضكلة  بالتالي  ي�ضكل  ما  البلاد،  اأنحاء  الأطفال في مختلف 

اأخ�ضائيين في المجال الطبي يقدّمون م�ضورة طبية غير ملائمة تتعلّق بغذاء الأطفال والر�ضع و�ضحتهم. 

 

» يواظب اأهلنا على تربيتنا وي�ضاعدوننا ويعلّموننا ويكترثون لأمرنا«. فتى �ضوري، مناق�ضة جماعية مركّزة 

في ال�ضمال، اأيار / مايو 2017. 

ويتمّ  معنيون  اأنّهم  المركّزة  الجماعية  المناق�ضات  في  الم�ضاركين  اللبنانيات  والفتيات  وال�ضوريون  اللبنانيون  الفتيان  ي�ضعر  عمومًا، 

اأنّهم يتمتّعون بدرجة معينة من ال�ضتقلالية في اتخاذ  اإ�شراكهم في عمليات �ضنع القرارات التي توؤثر عليهم. واعتبروا جميعهم 

القرارات المتعلّقة بال�ضداقات وخياراتهم في مجالي التعليم والعمل. وتوؤكد اإجابات مقدّمي الرعاية ب�ضكل جزئي هذه الت�شريحات، 

ولكن �ضلّطت ال�ضوء على الوقائع الهيكلية والتفاوتات بين الجن�ضين من جديد. فعلى �ضبيل المثال، ورغم تمتّع الفتيان بحرية اأكبر 

للتحرك، اإل اأنّهم يواجهون مزيدًا من ال�ضغوط الجتماعية لتحمّل الم�ضوؤولية ودعم العائلة ماديًا اإذا اقت�ضت ال�شرورة. 
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اأ�ضار  اأ�ضا�ضيًا عند اتخاذ القرارات التي توؤثر عليهم،  اأنّ العائلة المو�ضعة تلعب دورًا  وفي حين لم يذكر الأطفال اللبنانيون 

من  ولبد  الوالدين.  جانب  اإلى  الأ�شرة  في  القرارات  اتخاذ  في  والجدّين  والأعمام  العمّات  دور  اإلى  ال�ضوريون  الفتيان 

الإ�ضارة اإلى وجود تناق�ض بين المرحلة التي يعتبر فيها مقدّمو الرعاية اأنّ الأطفال بلغوا �ضن الر�ضد والمرحلة التي يعتبر فيها 

الأطفال اأنف�ضهم اأنّهم اأ�ضبحوا را�ضدين. وفيما يعتبر عدد كبير من مقدّمي الرعاية اأنّ الأطفال ي�ضبحون را�ضدين في �ضنّ 14 

اأو 16 عامًا، يبدو اأن الأطفال يعتقدون اأنّهم ي�ضبحون را�ضدين فقط عند بلوغهم �ضنّ 18 عامًا. 

8.3 موؤ�صرات اأ�ضا�ضية: حقوق الطفل

8.3.1 جميع الفئات 

المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل

%90 من مجموع الم�ضتطلعين �ضمعوا بحقوق الطفل، في حين اأن %10 لم ي�ضمعوا بها. وربط حوالي %80 من المجموعة 
الأولى حق الطفل بالحق في التعليم، و%64 منهم بالحق في ال�ضحة، و%61 منهم بالحق في م�ضتوى معي�ضي ملائم. 

لبنانيون 

مقيمون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في التجمعات غير 

الر�ضمية

لجئون فل�ضطينيون 

في المخيمات 

المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

�ضمعوا بحقوق الطفل

%73%77%91%89الذكور
%88%76%92%92الإناث

%90%81%76%91%91المجموع

�ضمعوا  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة  المجموع:  الجتماعي وفي  والنوع  الفئة  ح�ضب  الطفل  موؤ�صر حقوق  عامة عن  الجدول 8.2:  لمحة 

بحقوق الطفل. 

الجدول 8.3:  نتائج مجموع الم�ضتطلعين عندما �ضئلوا ماذا تعني بالن�ضبة لهم »حقوق الطفل« وعي الجهات الم�ضوؤولة حول دورها في 

حماية حقوق الطفل 
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%96 من الجهات الم�ضوؤولة الم�ضتطلعة في »الدرا�ضة« تعي دورها في حماية حقوق الطفل، واأ�ضارت اإلى اأنّ الوالدين ومقدّمي 
الرعاية هم الذين يلعبون الدور الأبرز في حماية حقوق الطفل. وذكرت ن�ضبة الـ%4 المتبقية من الم�ضتطلعين الدولة والأ�شرة 

المو�ضّعة والأ�ضقاء. 

لبنانيون 

مقيمون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون في 

التجمعات غير 

الر�ضمية

لجئون فل�ضطينيون في 

المخيمات
المجموع

ن�ضبة الجهات الم�ضوؤولة التي تعي 

دورها في حماية حقوق الطفل 
96%96%98%86%96%

الجدول 8.4:  لمحة عن موؤ�صر حقوق الطفل بالن�ضبة اإلى الجهات الم�ضوؤولة التي تعي دورها في حماية حقوق الطفل، بح�ضب الفئة 

وفي المجموع. 

مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل 

يبدي %95 من الجهات الم�ضوؤولة مواقف اإيجابية تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل. وعندما �ضئلوا اإلى اأي حدّ يعتبرون اأنّه 

من واجبهم حماية حقوق الطفل، اإن كان لديهم طفل اأو ل، اأ�ضار %83 اأنّه من واجبهم حماية هذه الحقوق اإلى اأق�ضى حدّ 

و%12 اإلى حدّ كبير. واعتبر %3 اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل اإلى حدّ معيّن، و%1 بدرجة محدودة، فيما اعتبر 1% 

فقط اأنّه يتعين حماية اأولدهم دون �ضواهم. 

لبنانيون 

مقيمون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين 

�ضوريون مقيمون 

في تجمعات غير 

ر�ضمية 

لجئون فل�ضطينيون في 

المخيمات 
المجموع 

ن�ضبة الجهات الم�ضوؤولة التي تملك 

مواقف اإيجابية تجاه منع انتهاكات 

حقوق الطفل 

95%94%94%96%95%

الجدول 8.5: لمحة عن موؤ�صر حقوق الطفل ح�ضب الفئة ومجموع الجهات الم�ضوؤولة التي تعي دورها في حماية حقوق الطفل 

مواقف مقدّمي الرعاية تجاه �صرورة ال�ضتماع اإلى الأطفال في م�ضائل تعنيهم 

يعتقد %84 من مقدّمي الرعاية اأنّه يتعيّن ال�ضتماع اإلى الأطفال اأو الأ�ضخا�ض دون الثامنة ع�شرة في الم�ضائل التي تعنيهم. 

واعتبر %12 اأنّه لبد من ال�ضتماع اإلى الأطفال اأحيانًا، فيما اأ�ضار %2 اإلى اأنّ الأمر يعتمد على �ضنّ الطفل. 

مقيمون 

لبنانيون 

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في تجمعات غير 

ر�ضمية 

لجئون 

فل�ضطينيون في 

المخيمات 

المجموع

ن�ضبة مقدّمي الرعاية الذين 

يعتبرون اأنّ الأطفال 

بحاجة اإلى اأن يتمّ ال�ضتماع 

اإليهم في الم�ضائل التي تعنيهم

%90%87%81%84الذكور

%73%88%76%87الإناث

%84%81%88%79%86المجموع

الجدول 8.6: لمحة عن موؤ�صر حقوق الطفل ح�ضب الفئة ومجموع الجهات الم�ضوؤولة التي تدرك دورها في ق�ضية حماية حقوق الطفل
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اإ�صراك الأطفال في �ضنع القرار 

الأطفال  اإ�ضارة  بف�ضحة معينة لتخاذ قراراتهم الخا�ضة رغم  يتمتّعون  اأنّهم  اللبنانيون وال�ضوريون  الفتيان والفتيات  يعتقد 

ال�ضوريين اإلى م�ضاركة اأقوى من جانب الوالدين في اتخاذ القرارات التي تعني الطفل. وفي هذا الإطار، جميع البيانات التي 

تّم جمعها لهذا الموؤ�شر بيانات نوعية، اإذ تت�ضمّن اإجابات الأطفال اأثناء انعقاد المناق�ضات الجماعية المركّزة. وعلى الم�ضتطلعين 

في الدرا�ضة ال�ضتق�ضائية الكمية للاأ�شر المعي�ضية اأن يكونوا قد بلغوا �ضن 18 �ضنة. بالتالي، لم ي�ضارك الأطفال في الدرا�ضة 

ال�ضتق�ضائية الكمية للاأ�شر المعي�ضية. وقد تّم عقد ثلاث مناق�ضات جماعية مركّزة حول حقوق الطفل مع الأطفال: الأولى مع 

فتيان لبنانيين في بيروت، والثانية مع فتيان �ضوريين في ال�ضمال، والثالثة مع فتيات لبنانيات في النبطية. وتراوحت اأعمار 

جميع الأطفال الم�ضتطلعين بين 12 و14 �ضنة. 

 

�ضعور الأطفال اأنّه يتمّ ال�ضتماع اإليهم 

اأ�ضار الفتيان والفتيات اللبنانيون اإلى اأنّ الوالدين ي�ضتمعان اإليهم في الم�ضائل المهمة بالن�ضبة اإليهم، فيما اعتبر الفتيان ال�ضوريون 

اإليهم في الم�ضائل المهمة بالن�ضبة اإليهم. اأما البيانات الم�ضتقاة والمتعلّقة بهذا الموؤ�شر فكلها بيانات  اأنّ الوالدين ل ي�ضتمعان دائمًا 

الدرا�ضة  في  الم�ضتطلعون  يكون  اأن  ولبد  المركّزة.  الجماعية  المناق�ضات  خلال  الأطفال  اإجابات  من  تتاألف  اإذ  نوعية، 

ال�ضتق�ضائية الكمية للاأ�شر المعي�ضية قد بلغوا 18 عامًا من العمر. بالتالي لم ي�ضارك الأطفال في الدرا�ضة ال�ضتق�ضائية الكمية. 

وعُقدت ثلاث مجموعات نقا�ض مركّزة حول حقوق الطفل مع الأطفال: مناق�ضة جماعية مع فتيان لبنانيين في بيروت، 

واأخرى مع فتيان �ضوريين في ال�ضمال، ومجموعة اأخيرة مع فتيات لبنانيات في النبطية. وتراوحت اأعمار كافة الأطفال 

الم�ضتطلعين بين 12 و14 �ضنة. 

المعرفة ب�ضاأن وجود البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا )فئة اللبنانيين ل غير(

%27 من الأ�شر اللبنانية كانت تعلم بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا مقابل %73 ل تعرف بوجوده. ومن 
اأنّه يركّز بطريقة فعالة على  بين الم�ضتطلعين الذين يعلمون ب�ضاأن البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا، اعتبر 51% 

الأ�شر الأكثر ا�ضت�ضعافًا ويقدّم لها الخدمات، مقارنة بن�ضبة %32 من الأ�شر التي لم توؤيد هذا الراأي و%17 كانت متردّدة. 

المجموعالبقاع وبعلبك - الهرملالنبطيةالجنوبال�ضمال وعكارجبل لبنانبيروت

ن�ضبة الأ�شر اللبنانية 

التي تعلم بوجود 

البرنامج الوطني لدعم 

الأ�شر الأكثر فقرًا

%31%31%21%34%25%31%38الذكور

%25%25%11%39%28%22%20الإناث

%27%26%15%37%27%26%27المجموع

الجدول 8.7:  لمحة عن موؤ�صر حقوق الطفل لدى الأ�صر اللبنانية التي تعلم بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا ح�ضب النوع 

الجتماعي والمحافظة. 

8.3.2 فئة اللبنانيين 

المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل 

ومن  قبل.  من  بها  ي�ضمعوا  لم   9% اأنّ  حين  في  الطفل،  بحقوق  �ضمعوا  والإناث  الذكور  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  من   91%
المجموعة التي �ضمعت بحقوق الطفل، ربط %81 منهم حقوق الطفل بالحق في التعليم، وحوالي %70 بالحق في ال�ضحة، 

و%60 بالحق في م�ضتوى معي�ضي ملائم وبالحق في الحياة. وذكر حوالي %60 الحق في الراحة وا�ضتعمال اأوقات الفراغ 

%17 من الم�ضتطلعين اللبنانيين الحق في الم�ضاركة في الحياة الجتماعية والعائلية، وهي الن�ضبة الأعلى  للعب مثلًا. وذكر 

مقارنة بالفئات الأخرى. 
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» في بع�ض الأحيان يكون الأطفال في الطليعة وفي اأحيان اأخرى يخ�ضعون«. مقدّمة رعاية لبنانية، مناق�ضة 

جماعية مركّزة في جبل لبنان، اأيار / مايو 2017. 

ي�ضدّد جميع مقدّمي الرعاية اللبنانيين الذين تم التحدث اإليهم خلال المناق�ضات الجماعية المركّزة على الحق في التعلّم ب�ضفته 

حقًا رئي�ضيًا، واأو�ضحوا اأنّ الم�ضائل المتعلقة بعدم تلقي التعليم المنا�ضب غالبًا ما ترتبط بال�ضعوبات المالية اأو بالبيئة العائلية. 

ا حقًا رئي�ضيًا، واأو�ضحوا اأنّ العلاج الطبي ال�شروري  كذلك، ذكر مقدّمو الرعاية الحق في الرعاية ال�ضحية ب�ضفتها اأي�ضً

غير متوفر لهم دائمًا في لبنان. ويدرك الم�ضتطلعون اللبنانيون �شرورة اإف�ضاح المجال اأمام الأطفال للتعبير عن اأنف�ضهم واإل 

�ضيوؤثر ذلك على الأطفال بطريقة �ضلبية. 

الجدول 8.8: اإجابات الم�ضتطلعين اللبنانيين عندما �ضئلوا ماذا تعني بالن�ضبة لهم »حقوق الطفل« 

وعي الجهات الم�ضوؤولة لدورها في حماية حقوق الطفل 

الوالدين  اأنّ  ويعتقدون  %96 من الم�ضتطلعين ومن الجهات الم�ضوؤولة يعون لدورهم كجهة معزّزة وحامية لحقوق الطفل 
ومقدّمي الرعاية يلعبون الدور الأهم في حماية حقوق الطفل. وتعتبر ن�ضبة الـ%4 المتبقية اأنّه يتعيّن على الدولة والأ�ضقاء 

ال�ضطلاع بالدور الأ�ضا�ضي المتمثل بحماية حقوق الطفل. وتُركّز البيانات الم�ضتمدّة من المناق�ضات الجماعية المركّزة على 

اأنّ المعايير المتعلقة بالنوع الجتماعي تلعب عمليًا دورًا مهمًا في كيفية  اإل  اأنّه رغم وعي مقدّمي الرعاية لحقوق الطفل، 

تعزيز هذه الحقوق وحمايتها. وب�ضكل عام، يبدو اأنّه يتمّ تعزيز حق الفتيان في التعلم والحياة الجتماعية بن�ضبة اأكبر ب�ضبب 

وجوب تحمّلهم الم�ضوؤولية من اأجل اإعالة العائلة ماديًا اإذا اقت�ضت ال�شرورة. ويولي الم�ضتطلعون اللبنانيون اأهمية متزايدة 

لتعليم الفتيات اإذ يعتبرون اأنّ التعليم يمكن اأن يدعمهن في حال وقعن في �ضائقة اقت�ضادية، ويعزّز �ضعورهن بتقدير الذات 

وي�ضاعد اأطفالهن فيما بعد. 

مقدّمة رعاية  المال«.  اأزواجهن  يتقا�ضَ  اإذا لم  يقلقن  يعملن ولن  اللواتي  الن�ضاء  فاأكثر  اأكثر  »يقدّر مجتمعنا 

لبنانية، مناق�ضة جماعية مركّزة، حزيران / يونيو 2017. 

مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل

اأبدى %95 من الجهات الم�ضوؤولة مواقف اإيجابية تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل، حيث اعتبر %84 منهم اأنّه من واجبهم 
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حماية حقوق الطفل اإلى اأق�ضى حدّ و%11 اإلى حدّ كبير. في حين اأ�ضار %2 منهم فقط اإلى اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل 

اإلى حدّ معيّن، وقال %1 اإنّه يجب اأن يحمي كلّ �ضخ�ض اأطفاله دون �ضواهم. 

الجدول 8.9: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين ي�ضعرون اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل، �ضواء كان لديهم اأطفال اأو ل.

مواقف مقدّمي الرعاية تجاه ال�ضتماع اإلى الأطفال في الم�ضائل التي تعنيهم 

اأفاد %86 من مقدّمي الرعاية اللبنانيين اأنّه يتعيّن ال�ضتماع اإلى الأطفال في الم�ضائل التي تعنيهم. في المقابل، اعتبر %11 اأنّه 

يتعيّن في بع�ض الأحيان ال�ضتماع اإلى الأطفال، فيما ذكر %2 اأنّ الأمر يعتمد على عمر الطفل. وي�ضتعر�ض الموؤ�شر اأدناه 

باإ�ضهاب النتائج النوعية.

اإ�صراك الأطفال في �ضنع القرار 

يعتبر الفتيان والفتيات اللبنانيون اأنّهم يتمتّعون بدرجة معينة من الحرية لتخاذ قراراتهم الخا�ضة. وتتعلّق هذه القرارات 

باختيار الأ�ضدقاء ودرجة الختلاط اجتماعيًا باأ�ضخا�ض يحظون بثقة الأهل واختيار الم�ضار المهني والوظيفي في الم�ضتقبل. 

ويُتوقّع من الوالدين اأن ير�ضدا الأولد ا�ضتنادًا اإلى ما يعتبرانه الأف�ضل لهم. وقد ذكر بع�ض الفتيان اأنّ اآباءهم �ضارمون 

جدًا ويحدّدون لهم اإطار الن�ضاطات الجتماعية والتحرك مع الأ�ضدقاء ول ي�ضمحون لهم بالخروج اإل مع اأع�ضاء الأ�شرة. 

الفتيان  ال�ضخ�ضية، على عك�ض  الم�ضائل  باأمّهاتهن ويطلبن دعمهن ون�ضيحتهن في  يثقن  اأنّهن  اللبنانيات  الفتيات  واأو�ضحت 

الذين لم يدلوا باأي معلومة في هذا ال�ضاأن. وذكرت الفتيات اللبنانيات �شراحة اأنّهن ياأخذن بن�ضيحة الوالدين لأنّهم يتمتّعون 

بمعرفة اأكبر كما يدركون ما هو الأف�ضل لهن. ويعلم الأطفال ب�ضاأن حقوق الطفل واأن الوالدين هم اللذان ي�ضطلعان بهذه 

الم�ضوؤولية اإلى اأن يبلغ الطفل �ضنّ 18 عامًا. 

فتى  النقل متوفرة«،  واأنّ و�ضيلة  �ضاأتواجد  يعلمان مع من  ن�ضاط معيّن عندما  »ي�ضمح لي والداي بممار�ضة 

لبناني، مناق�ضة جماعية مركّزة في بيروت، اأيار / مايو 2017. 

اأنّ اإجابات مقدّمي الرعاية اللبنانيين جاءت لتوؤكد ما �شّرح به الأطفال. فقد اأظهرت الأمّهات اللبنانيات في جبل  ويبدو 

لبنان والبقاع، والآباء في بعلبك ـ الهرمل م�ضتوى معين من الوعي ب�ضاأن حق الطفل في الم�ضاركة اإلى حدّ ما في �ضنع القرار. 

واأعربت الأمّهات اللبنانيات في جبل لبنان من الأ�شر ذات الدخل المتو�ضط عن وجهة النظر الأكثر تحرّرًا بين الم�ضتطلعين اإذ 

ي�ضجعن اأطفالهن على التعبير عن اآرائهم ويطلبن منهم الم�ضاركة في اتخاذ القرار. وقد ي�ضارك الفتيان مثلًا باتخاذ قرار يتعلّق 
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ب�شراء منزل اأو �ضيارة جديدة، وقد ت�ضارك الفتيات في قرارات تتعلّق ب�شراء اأثاث للمنزل وتغيير هند�ضته الداخلية. ويولي 

الأهالي اللبنانيون اأهمية خا�ضة باأن يطبعا في نفو�ض اأولدهم �ضعور ال�ضتقامة فيتمكّنوا من الدفاع عن اأنف�ضهم. 

»ل ت�ضمح ابنتي لأي �ضخ�ض في المدر�ضة بلم�ضها اأو ربتها على راأ�ضها، حتى واإن كان من المعلّمين اأو الم�شرفين. 

وتقول لهم »ل تلم�ضني« كما تعلّمت في المنزل«. اأمّ لبنانية، مناق�ضة جماعية مركّزة في جبل لبنان، اأيار / 

مايو 2017. 

ومع تو�ضيع نطاق �ضنع القرار، اأ�ضبحت الختلافات بين الجن�ضين وا�ضحة. واأ�ضارت الأمّهات اللبنانيات في البقاع اإلى اأنّ 

المجتمع يفرّق بين الجن�ضين وبالتالي يتمتّع الفتيان بحرية اأكبر. واأكّد الآباء اللبنانيون هذا الأمر واأو�ضحوا كيف اأنّ الفتيات 

اأ�ضا�ضية في الحياة  الفتيان قرارات  اأن يتخذ  الم�ضتوى الأدنى في حين يمكن  القرارات ذات  الم�ضاركة في  ي�ضتطعن �ضوى  ل 

كالن�ضمام اإلى مجموعة م�ضلّحة اأو مغادرة المنزل اأو الهروب بهدف الزواج من فتاة قبل بلوغ �ضنّ 18 عامًا. اأمّا في مجال 

التعليم، فيتردّد الآباء اللبنانيون في اإر�ضال بناتهم اإلى العا�ضمة بيروت من اأجل متابعة درا�ضاتهن في حين ل يمانعون من 

اإر�ضال اأبنائهم. وتتردّد الأمّهات اللبنانيات في جبل لبنان في اإر�ضال بناتهن للدرا�ضة خارج البلاد اأكثر من اإر�ضال اأبنائهن. 

العلمي، ويطوّرن  بن�ضبة متزايدة تح�ضيلهن  الفتيات  تتابع  اإيجابية حيث  اإلى وجود نزعة اجتماعية  وت�ضير تعليقات الأهل 

�ضخ�ضية قوية ويك�ضبن معي�ضتهن وحدهن. 

»نحن نرتدي الحجاب. اإنّه اإلزامي ولكني ل اأجبر ابنتي على و�ضعه. اأ�شرح لها الأ�ضباب التي تدفعنا اإلى 

اأمّ لبنانية، مناق�ضة جماعية مركّزة في البقاع، حزيران / يونيو  ارتدائه من دون اأن اأجبرها على ذلك«. 

 .2017

يعبّر الأهل ب�ضكل جزئي عن راأيهم في خيار ابنهم المتعلّق بالعمل ل �ضيما عندما يُطلب من الفتيان دعم العائلة ماديًا. ويبدو 

اأن الأهالي يتوقعون من اأبنائهم دعمهم ماديًا. قد يُطلب من الأبناء البدء في العمل في �ضن مبكرة اإذا اقت�ضت ال�شرورة. 

وفي حين يملك الفتيان والفتيات في المبداأ حرية اختيار �شركائهم، يو�ضح الأهل اأنّهم ي�ضتفي�ضون في التحري عن العري�ض 

المحتمل لبنتهم بما في ذلك عن اإمكانياته المادية، واإذا ما كان يملك منزلً واإذا كان متعلمًا. اأمّا بالن�ضبة للفتيان، فيكفي اأن 

تت�شّرف العرو�ض بطريقة لئقة كي يقبلوا بها. وتختلف ممار�ضات مقدّمي الرعاية في مو�ضوع ارتداء الحجاب اإذ تجبر 

اإذا لم ترغب  اأخريات طريقة الإقناع ل الإ�شرار  اأمّهات  بناتهن ال�ضغيرات على و�ضعه، فيما ت�ضتخدم  بع�ض الأمّهات 

البنة بارتدائه. 

�ضعور الأطفال اأنّه يتمّ ال�ضتماع اإليهم

اأدرك الفتيان والفتيات اللبنانيون اأنّ اأهلهم ي�ضتمعون اإليهم في الم�ضائل التي تهمّهم. واأ�ضار الفيتان اإلى اأنّ الأهل اعتنوا بهم جيدًا 

اأمّهاتهن لطلب الم�ضورة واإطلاعهن  وتّم الوفاء بحقوق الطفل وتمت تلبية حقوقهم كاأطفال. وتلجاأ الفتيات ب�ضكل خا�ض اإلى 

على علاقاتهن ال�ضخ�ضية. وذكرن اأنّهن يطلبن ن�ضيحة الوالد عندما يواجهن م�ضكلة مع �ضخ�ض معين اأو اإذا اأردن الخروج 

مع الأ�ضدقاء )يطلبن الإذن(. واأقرّ الم�ضتطلعون من الأطفال اأنّ الأهل ل ي�ضتمعون اإلى كلّ ما يخبرونهم به، اأو ثمة م�ضائل ل 

لون اإطلاع الأهل عليها، ل �ضيما اإذا كانت تتعلّق بعلاقات الحب اأو اإذا ارتكبوا اأي »خطاأ« مع الأ�ضدقاء. واأ�ضار الفتيان  يف�ضّ

اإلى اأنّهم كانوا يثقون ببع�ض المعلّمين في المدار�ض ويتحدثون اإليهم من دون اأن ينطبق ذلك على معلّمين اآخرين. 

»والدي ي�ضغي لما اأقول، وهو رجل منفتح«. فتيان لبنانيون، مناق�ضة جماعية مركّزة في بيروت، اأيار / 

مايو 2017.

واأيّدت الأمّهات اللبنانيات في جبل لبنان وجهات نظر الأطفال الم�ضتطلعين واأ�شرن اإلى اأنّ الحوار هو اأ�ضا�ض العلاقة مع 

اأطفالهن. وركّزن على بناء �ضخ�ضية اأولدهن وقدراتهن على �ضنع القرار. وير�ضل الأهل اأولدهم ل�شراء حاجيات من 
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المتجر اأو ي�ضجعونهم على اختيار ملاب�ضهم. وفي بع�ض الأحيان يجبرونهم على زيارة الأقارب اأو الم�ضاركة في الحتفالت 

الدينية ولكن بالوقت نف�ضه ي�ضدّدون على اأهمية الحوار والتنازلت. وتعتبر الأمّهات الفتيات اأكثر تيقظًا والفتيان اأكثر عنادًا 

ولكن في النهاية كل ذلك يختلف بح�ضب �ضخ�ضية كلّ فرد. 

 

» في بع�ض الأحيان نفر�ض الأمور ولكن ن�ضاوم ... في هذا اليوم يفعلون هذا وفي هذا اليوم ذلك )الن�ضاطات التي 

يرغب الأطفال في ممار�ضتها(«. اأمّهات لبنانيات، مناق�ضة جماعية مركّزة في جبل لبنان، اأيار / مايو 2017. 

المعرفة ب�ضاأن وجود البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا 

تعلم %27 من الأ�شر اللبنانية بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�شر الأكثر فقرًا، في حين اأنّ %37 من الأ�شر ل تعلم بوجوده. 

ومن بين الم�ضتطلعين الذين يعلمون بوجود البرنامج، يعتقد %51 اأنّه ي�ضتهدف بطريقة فعالة الأ�شر الأكثر ا�ضت�ضعافًا ويقدّم 

لها الخدمات، مقارنة بن�ضبة %32 لم يوافقوا هذا الراأي، و%17 تردّدوا في الإجابة.

الجدول 8.10: الم�ضتطلعون اللبنانيون، بح�ضب المحافظة، الذين يعلمون بوجود البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا. 

الجدول 8.11:  الم�ضتطلعون اللبنانيون، ح�ضب النوع الجتماعي، الذين يعتقدون اأنّ البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا ي�ضتهدف 

بطريقة فعالة الأ�صر الأكثر فقرًا ويقدّم لها الخدمات. 
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الجدول 8.12:  الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّ البرنامج الوطني لدعم الأ�صر الأكثر فقرًا ي�ضتهدف بطريقة فعالة الأ�صر الأكثر 

فقرًا ويقدّم لها الخدمات، ح�ضب العمر.

8.3.3 فئة ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين 

المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل

%9 فقط لم ي�ضمعوا بحقوق الطفل  %91 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الذكور والإناث الم�ضجلّين �ضمعوا بحقوق الطفل مقابل 
من قبل. ومن بين الذين �ضمعوا بحقوق الطفل ربط حوالي %70 هذه الحقوق بالحق في التعلم، و%65 بالحق في م�ضتوى 

معي�ضي ملائم، و%50 بالحق في الراحة واأوقات الفراغ والحق في ال�ضحة. %10 فقط من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين 

اأ�ضاروا اإلى الحق في الم�ضاركة في الحياة العائلية والجتماعية. 

الجدول 8.13:  اإجابات ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين عندما �ضئلوا ماذا تعني بالن�ضبة 

لهم »حقوق الطفل«.
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واعتبروا  الطفل  مبادئ حقوق  العموم  على  يدركون  اأنّهم  المركّزة  الجماعية  المناق�ضات  ال�ضوريون في  الم�ضتطلعون  اأظهر 

الطفولة من اأف�ضل مراحل حياة الإن�ضان اإذ تخلو من الم�ضوؤوليات اأو المخاوف. ولكن اأقرّوا باأنّ الأطفال يمرّون باأوقات 

�ضعبة هذه الأيام و�ضط غياب تام لهذه الحقوق. واأعرب الأهالي ال�ضوريون عن �ضعورهم بالإحباط لعدم قدرتهم على 

توفير الملاب�ض والألعاب لأطفالهم ولحاجتهم اإلى الأطفال ولحتياجهم اإلى دعم مادي من اأطفالهم.

وعي الجهات الم�ضوؤولة لدورها في حماية حقوق الطفل

يعي %96 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجلين والجهات الم�ضوؤولة دورهم في حماية حقوق الطفل وتعزيزها ويعتقدون اأنّ 

الأهل ومقدّمي الرعاية ي�ضطلعون بالدور الأبرز في حماية حقوق الطفل. وتعتبر ن�ضبة الـ%4 المتبقية اأنّه يتعيّن على الدولة 

والأ�ضقاء اأن يلعبوا الدور الأ�ضا�ضي في حماية حقوق الطفل، فيما تجهل ن�ضبة %1 على من تقع الم�ضوؤولية. 

مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل

اأنّه من واجبهم حماية   81% انتهاكات حقوق الطفل. ويعتبر  اإيجابية تجاه منع  الم�ضوؤولة مواقف  %94 من الجهات  اأبدت 

حقوق الطفل اإلى اأق�ضى حدّ و%13 اإلى حدّ كبير. فيما يعتقد %1 فقط من الم�ضتطلعين اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل اإلى 

حدّ معيّن، وهي الن�ضبة ذاتها التي تعتبر اأنّه عليها حماية اأطفالها دون �ضواهم. وتردّد %3 في الإجابة. 

اأنّه من  الذين يعتقدون  اللاجئين  ل�ضوؤون  ال�ضامية للاأمم المتحدة  ال�ضوريون الم�ضجلون لدى المفو�ضية  الجدول 8.14:  الم�ضتطلعون 

واجبهم حماية حقوق الطفل اإن كان لديهم اأطفال اأو ل.

مواقف مقدّمي الرعاية اإزاء ال�ضتماع اإلى الأطفال في الم�ضائل التي تعنيهم 

اأفاد %79 من مقدّمي الرعاية ال�ضوريين الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين اأنّه يتعيّن ال�ضتماع 

اإلى الأطفال في الم�ضائل التي تعنيهم. في المقابل اعتبر %16 اأنّه يتعيّن في بع�ض الأحيان ال�ضتماع اإلى الأطفال، فيما ذكر 

%4 اأنّ الأمر يعتمد على �ضن الطفل. وي�ضتعر�ض الموؤ�شر اأدناه النتائج النوعية باإ�ضهاب. 

اإ�صراك الأطفال في �ضنع القرار 

الوالدين  دور  ذلك  العائلة، بما في  القرار في  هيكلية �ضنع  اأكبر عن  ب�شراحة  لبنان  �ضمال  ال�ضوريون في  الفتيان  تحدّث 

والأعمام والعمّات والأخوال والخالت والجدين. واأ�ضار الفتيان اإلى اأنّ الأهل يتاأكّدون اأنّهم في اأمان ولن يوؤذوا بع�ضهم 

البع�ض، ويحافظون على نظافتهم وترتيبهم، ويت�شّرفون بطريقة لئقة ويدر�ضون بجهد. اأمّا الأعمام والأخوال فيوجّهون 

الأطفال نحو متابعة تح�ضيلهم العلمي ويدعمون الأهل كلّما اأمكن. ويبدو اأنّ للجدين راأي ا�ضت�ضاري في �ضوؤون الأ�شرة، اإذ 

يُفتر�ض اأنّهما كوّنا خبرة طويلة في الحياة ي�ضتندان عليهم لتقديم الم�ضورة. وعلى الرغم من ذلك، يذكر الفتيان اأنّ الوالدين 

يتعلّق  فيما  بال�ضلاحيات  يتمتّعون  الأهل  اأنّ  يبدو  الم�ضاعدة.  طلب  اأجل  من  الأوّل  والملجاأ  لهم  الأ�ضا�ضي  المرجع  ي�ضكلان 

بالقرارات التي يمكن اأن ي�ضارك بها الأطفال ويتخذوها في حياتهم. ويتعيّن على الفتيان الح�ضول على اإذن الوالدين قبل 

الخروج من المنزل لممار�ضة ن�ضاط معيّن اأو اللتقاء باأ�ضدقائهم. 
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»كان فريق كرة القدم في مدر�ضتي اأوّل فريق من مدر�ضة ر�ضمية يفوز في البطولة الوطنية وح�ضل جميع 

الفائزين على منحة للم�ضاركة في المباراة النهائية. وفي حين كان المفتر�ض اأن اأ�ضارك في المباراة النهائية، 

لم ت�ضمح لي اأمّي بالذهاب اإذ اأقيمت المباراة في بيروت«. فتى �ضوري، مناق�ضة جماعية مركّزة في ال�ضمال، 

اأيار / مايو 2017. 

اأمّا الأمّهات ال�ضوريات في الجنوب اللواتي يواجهن �ضعوبات مادية فيوؤكدن على اإمكانية اإ�شراك الأطفال في القرارات المتعلقة 

والت�شرب  المدر�ضة  جانب  اإلى  بالعمل  وتتعلّق  اللبنانيين  بالأهل  مقارنة  اإ�ضافية  خيارات  لأولدهن  يقدّمن  المقابل،  في  بهم. 

من المدر�ضة للبدء بالعمل والزواج. ويقرّ الم�ضتطلعون اأنّ الفتيان والفتيات ين�ضجون في �ضن اأ�ضغر من قبل ب�ضبب ال�ضغوط 

13 و20 �ضنة. ويُطلب من الفتيان الت�شرب من  القت�ضادية والجتماعية، وينعك�ض ذلك في �ضن الزواج الذي يتراوح بين 

المدر�ضة كي يعملوا ويدعموا الأهل ماديًا، فيما يُطلب من الفتيات الزواج بهدف الم�ضاعدة في تخفيف الم�ضاريف على الأهل. 

» يرتاد ابني البالغ من العمر 11 عامًا المدر�ضة ولكنّه يعمل �ضاعة يوميًا في �شركة للاألومونيوم«. اأمّ �ضورية، 

مناق�ضة جماعية مركّزة في الجنوب، اأيار / مايو 2017. 

واأعرب الآباء ال�ضوريون الذين �ضاركوا في مناق�ضة جماعية مركّزة في تجمع غير ر�ضمي في �ضمال عكار عن انق�ضامات 

بين النوعين الجتماعي في عملية �ضنع القرار. واأ�ضاروا اإلى اأنّ الفتيات ي�ضاركن بن�ضبة اأقل من الفتيان في اتخاذ القرارات 

اأمّا الم�ضائل المتعلقة بالحماية كالتحر�ض مثلًا فتُعتبر من الأ�ضباب التي تدفع بالأهالي اإلى  الم�ضيرية نتيجة العادات المنت�شرة. 

اأو البقاء �ضمن نطاق الم�ضتوطنة غير الر�ضمية.  اأقاربهن  اأو  اأ�ضقائهن  اإل برفقة  عدم ال�ضماح للفتيات بالذهاب اإلى المدر�ضة 

واتخاذ  والعمل  بحرية  التنقل  الفتيان  ي�ضتطيع  حين  في  المنزلية،  الأعمال  على  الفتيات  تتخذها  التي  القرارات  واقت�شرت 

اأنّ  قبول عري�ض معين، غير  بناتهم على  اأنّهم ل يجبرون  اإلى  الزواج  الآباء في مو�ضوع  واأ�ضار  الآباء.  القرارات مع 

موافقتهم �شرورية ب�ضفتهم الأبوية كي تتزوج البنة. 

�ضعور الأطفال اأنّه يتمّ ال�ضتماع اإليهم 

على الرغم من اأنّ الفتيان ال�ضوريين اأكّدوا ثقتهم باأهلهم وطلب دعمهم في مختلف الم�ضائل، اإل اأنّهم اأ�ضاروا اإلى وجود بع�ض 

اإليها، مثل الم�ضاكل مع الأ�ضدقاء. واأعرب الفتيان عن رغبة كبيرة بممار�ضة المزيد  الم�ضائل التي ل يهتم الأهل للا�ضتماع 

ا ببع�ض احتياجات الأطفال. واأ�ضاروا  من الأن�ضطة في الخارج والهوايات. واعتبروا اأنّ البالغين ل يولون اهتمامًا خا�ضً

جميعهم اإلى ا�ضتمتاعهم بالألعاب الريا�ضية ككرة القدم وال�ضباحة وركوب الدراجات الهوائية. وقالت الأمّهات ال�ضوريات 

اإنّهن ياأخذن قرارات اأطفالهن على محمل الجدّ. ويدركن اأنّه يتعيّن اأن ي�ضتمتع الأطفال بطفولتهم ولكن في اأغلب الأوقات 

ل يملك الأهل خيارًا �ضوى ت�ضجيعهم على اأن يكبروا ب�ضكل اأ�شرع. 

» حين يت�ضفح والدانا مواقع الإنترنت، ل ي�ضغون اإلينا«. فتى �ضوري، مناق�ضة جماعية مركّزة في ال�ضمال، 

اأيار / مايو 2017. 

وت�ضير  لديهم.  المف�ضلة  الجتماعية  الأن�ضطة  للفتيان  يوفروا  المالية كي  الإمكانيات  الأهل  قد ل يمتلك  ذلك،  اإلى  بالإ�ضافة 

البيانات اإلى اأنّ الفتيان والفتيات يتخذون القرارات ل�ضالح رفاه العائلة، واأنّ الظروف القت�ضادية والجتماعية ال�ضعبة 

ترخي بثقلها على العلاقات بين الأهل والأطفال. وغالبًا ما يعجز الأهل عن تقديم نوعية التعليم والرعاية ال�ضحية والن�ضطات 

اإلخ التي يعتبر الأهل اأنّها من حقّ اأولدهم. وفي الوقت عينه، ل يريد الأولد اأن يثقلوا كاهل اأهلهم وبالتالي ي�ضطلعون 

طوعًا بدور البالغين وم�ضوؤولياتهم. 

�ضورية،  اأمّ  عائلاتهم«.  عن  جدًا  بعيدون  وهم  لجئين  اأ�ضبحوا  لقد  يلعبون،  ل  اليوم  الأطفال   «

مناق�ضة جماعية مركّزة، حزيران / يونيو 2017.
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8.3.4 فئة ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية 

المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل 

%76 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الذكور والإناث في التجمعات غير الر�ضمية �ضمعوا بحقوق الطفل مقابل %24 لم ي�ضمعوا بها 
من قبل. و%74 منهم ربطوا حقوق الطفل بالحق في الحياة، و%70 بالحق في التعلّم، و%50 بالحق في ال�ضحة. واأ�ضار 

%14 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اإلى الحق في الم�ضاركة في الحياة العائلية والجتماعية.

الجدول 8.15: اإجابات الم�ضتطلعين ال�ضوريين عندما �ضئلوا ماذا تعني بالن�ضبة لهم »حقوق الطفل« 

وعي الجهات الم�ضوؤولة لدورها في حماية حقوق الطفل

يعي %98 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية والجهات الم�ضوؤولة دورهم كجهة معزّزة وحامية لحقوق 

الطفل، ويعتبرون اأنّ الأهل ومقدّمي الرعاية يلعبون الدور الأبرز في المحافظة على حقوق الطفل. وتعتبر ن�ضبة الـ2% 

المتبقية اأنّه يتعيّن على الأ�ضقاء والأ�شرة المو�ضّعة اأن ي�ضطلعوا بالدور الأ�ضا�ضي في حماية حقوق الطفل.

مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل 

اأنّه من واجبهم حماية   72% الطفل. ويعتبر  انتهاكات حقوق  اإيجابية تجاه منع  الم�ضوؤولة مواقف  %95 من الجهات  اأبدى 

حقوق الطفل اإلى اأق�ضى حدّ / و%23 اإلى حدّ كبير. ويعتقد %4 اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل اإلى حدّ معيّن، و1% 

بدرجة محدودة، فيما اأظهرت ن�ضبة %1 تردّدًا في الإجابة. 
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الجدول 8.16:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتبرون اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل، اإن كان لديهم 

اأطفال اأو ل 

مواقف مقدّمي الرعاية تجاه ال�ضتماع اإلى الأطفال في الم�ضائل التي تعنيهم

اأ�ضار %88 من مقدّمي الرعاية ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اإلى اأنّه يتعيّن ال�ضتماع اإلى الأطفال في الم�ضائل التي 

تعنيهم. في المقابل قال %12 اإنّه يتعيّن في بع�ض الأحيان ال�ضتماع اإلى الأطفال. وت�ضير البيانات من المناق�ضات الجماعية 

الن�ضاء  اأكبر من  ب�ضلطة  الم�ضنون  الرجال  يتمتّع  الأ�شرة، حيث  لل�ضلطة في  ن�ضبيًا  ت�ضل�ضل هرمي �ضارم  اإلى وجود  المركّزة 

ب�ضفتهم  الأطفال  عن  بالتحديد  �ضئلوا  الم�ضتطلعين  اأنّ  وبما  عامًا.   16 اأو   15 �ضنّ  في  بالغين  الأطفال  ويُعتبر  والأطفال. 

»اأ�ضخا�ض دون �ضنّ الـ18 عامًا«، يمكن بالتالي �شرح الن�ضبة المئوية المرتفعة البالغة %88 اإذ يُنظر اإلى الأطفال المراهقين 

كبالغين. 

8.3.5 فئة اللاجئين الفل�ضطينيين 

المعرفة ب�ضاأن حقوق الطفل 

%81 من الم�ضتطلعين الفل�ضطينيين الذكور والإناث �ضمعوا بحقوق الطفل، في حين اأنّ %19 لم ي�ضمعوا بهذه الحقوق من قبل. 
ومٍن الذين �ضمعوا بها حوالي %79 ربطوا هذه الحقوق بالحق في التعلم، و%54 بالحق في الم�ضتوى المعي�ضي الملائم، و49% 

بالحق في ال�ضحة. واأ�ضار %6 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اإلى الحق في الم�ضاركة في الحياة العائلية والجتماعية 

و%12 لم يعرفوا ماذا يُق�ضد بها تحديدًا. 
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الجدول 8.17: اإجابات الم�ضتطلعين الفل�ضطينيين اللاجئين عندما �ضئلوا ماذا تعني بالن�ضبة لهم »حقوق الطفل« 

وعي الجهات الم�ضوؤولة حول دورها في حماية حقوق الطفل

%86 من الم�ضتطلعين الفل�ضطينيين اللاجئين والجهات الم�ضوؤولة يعون دورهم كجهة معزّزة وحامية لحقوق الطفل، ويعتقدون 
اأنّ الأهل ومقدّمي الرعاية ي�ضطلعون بالدور الأهم في حماية حقوق الطفل. ويعتبر %7 من الم�ضتطلعين الفل�ضطينيين 

اأنّ  %3 من الم�ضتطلعين  عة تلعب الدور الأبرز في حماية حقوق الطفل، في حين يعتقد  اأنّ الأ�صرة المو�ضّ اللاجئين 

ال�صرطة )قوى الأمن الداخلي( تلعب الدور الأهم في تعزيز حقوق الطفل. ويقول %2 اأن الم�ضوؤولية تقع على الأ�ضقاء. 

مواقف الجهات الم�ضوؤولة تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل

يبدي %96 من الجهات الم�ضوؤولة من اللاجئين الفل�ضطينيين مواقف اإيجابية تجاه منع انتهاكات حقوق الطفل. ويعتقد 86% 

اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل اإلى اأق�ضى حدّ، و%10 اإلى حدّ كبير. في حين قال %4 اأنه من واجبهم حماية حقوق 

الطفل اإلى حدّ معيّن. 

الجدول 8.18: اللاجئون الفل�ضطينيون الم�ضتطلعون الذين يعتبرون اأنّه من واجبهم حماية حقوق الطفل اإن كان لديهم اأطفال اأو ل. 
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مواقف مقدّمي الرعاية حيال ال�ضتماع اإلى الأطفال في الم�ضائل التي تعنيهم 

ي�ضير %81 من مقدّمي الرعاية من اللاجئين الفل�ضطينيين اإلى وجوب ال�ضتماع اإلى الأطفال عند التطرق اإلى الم�ضائل التي 

تعنيهم. في المقابل، يقول %15  اأنه يتعيّن في بع�ض الأحيان ال�ضتماع اإلى الأطفال، فيما يعتبر %3 اأنّ الأمر يعتمد على �ضن 

الطفل. وت�ضير البيانات الم�ضتمدّة من المناق�ضات الجماعية المركّزة اإلى اأنّ الم�ضتطلعين �ضمن فئة اللاجئين الفل�ضطينيين يُبدون 

وجهات نظر مختلفة حول �ضن بلوغ الأطفال. وب�ضكل عام، يُعتبر المراهقون بالغين في �ضنّ 15 اأو16 عامًا. ويُنظر اإلى 

الفتيان المراهقين الذين يعملون ويتقا�ضون اأجرًا على اأنّهم قادرون على اتخاذ قراراتهم الخا�ضة بدرجة اأكبر من الفتيان 

الذين ل يعملون. 
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9.1 تحليل الو�ضع

يُعتبر الأطفال ذوو الحتياجات الخا�ضة من بين المجموعات الم�ضت�ضعفة الأكثر تهمي�ضًا في كافة اأنحاء العالم. فهوؤلء الأطفال 

يواجهون الإق�ضاء الجتماعي والثقافي، والحواجز التي تحول دون و�ضولهم اإلى الخدمات بالإ�ضافة اإلى الثغرات القائمة 

في ال�ضيا�ضات والت�شريعات، حيث يُجرّدون في الواقع من حقهم في الرعاية ال�ضحية والتعليم وحتى البقاء على قيد الحياة131.

وتت�ضاعف نقاط �ضعف ذوي الحتياجات الخا�ضة في حالت الطوارئ، بما في ذلك خلال الحروب والنزوح132. وتعمل 

منظمة اليوني�ضف على حماية حقوق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة واإدخال النهج القائم على الإن�ضاف في كافة اأنحاء 

العالم من خلال �ضيا�ضاتها وبرامجها133. 

9.1.1 الإعاقات – ا�ضتجابة القطاع 

والتمييز  للعنف  اأكبر  بن�ضبة  »معرّ�ضون  الخا�ضة  الحتياجات  ذوي  اأنّ  اإلى  للاأزمة  للا�ضتجابة  الحالية  لبنان  خطة  تُ�ضير 

والإق�ضاء. وتتفاقم هذه المخاطر في حالت الطوارئ التي تمتدّ لفترة طويلة في ظلّ غياب اأي تدخلات م�ضتهدفة ترمي اإلى 

الحدّ من الإجحاف بحق الأطفال الذين يعانون من هذه الإعاقات«134. 

اأكثر  اأو  فردًا  ت�ضمّ  اللبنانية  الأ�شر  من  و9%  ال�ضوريين  اللاجئين  اأ�شر  من   12% اأنّ  اإلى  الإطار  هذا  في  الإ�ضارة  وتجدر 

العقلية  اأو  الإعاقة الج�ضدية  الفل�ضطينيون ذوو  اللاجئون  يُ�ضكّل  9.1(؛ كما  الر�ضم  اأو عقلية )راجع  اإعاقة ج�ضدية  يعاني من 

من 8 اإلى %10 من ال�ضكان اللاجئين135. ومن المرجّح اأن تكون المعدّلت الحالية اأعلى ب�ضكل ملحوظ بين مختلف الفئات 

الت�ضاور معهم عند  يتمّ  الحتياجات ول  تقييم  الملاجئ وتفوتهم عمليات  يُغيَّبون في  الحتياجات الخا�ضة »قد  اأنّ ذوي  اإذ 

اإعداد البرامج«136. وتُقدّر منظمة ال�ضحة العالمية اأن ذوي الحتياجات الخا�ضة ي�ضكلون اأكثر من %15 من اأي مجموعة 

�ضكانية137، وهذه الن�ضبة اأعلى عمومًا بين ال�ضكان المتاأثرين بالنزاعات138. 

الأطفال  ت�ضتهدف  التي  التدخلات  يعيق  مما  موجودة،  لبنان  في  بالإعاقة  المتعلّقة  البيانات  ت�ضوب  التي  الثغرة  تزال  ول 

وال�ضباب ذوي الإعاقات الج�ضدية والعقلية139. وتفوق احتياجات الأطفال ذوي الإعاقة ما يمكن لمقدّمي الخدمات توفيره، 

بما في ذلك خدمات اإعادة التاأهيل واأجهزة الم�ضاعدة والرعاية ال�ضحية العقلية140. 

وتعطي وثيقة البرنامج القطري 2017–2020 المنبثقة عن اليوني�ضف الأولوية لدمج الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في 

مختلف القطاعات. وت�ضع »الدرا�ضة« هذه خط الأ�ضا�ض من اأجل ر�ضد المواقف اإزاء دمج ذوي الحتياجات الخا�ضة في 

عدد من المجالت الجتماعية، بما في ذلك التعليم والعمل. 

131- اليوني�ضف 2017
132- مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات 2013:3 

133- اليوني�ضف 2017.
134- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017 

135- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017: 118 
136- مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات 2013

137- منظمة ال�ضحة العالمية 2017 
138- مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات 2013: 3، راجع المادة 19، 2015. 

139- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017:13 
140- المرجع ذاته: 118 
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الن�ضبة المئويةالعددالفئة العمرية 

17 – 013,08213.4%
24 – 187,5497.7%
34 – 2510,53810.8%
64 – 3535,96836.8%

65+30,59831.3%
%97,735100المجموع

الجدول 9.1: توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�ضخ�ضية من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ح�ضب الفئة العمرية141

الن�ضبة المئويةالعددالنوع الجتماعي

%60,14861.5الذكور 
%37,58738.5الإناث 

%97,735100المجموع 

الجدول 9.2: توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�ضخ�ضية من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ح�ضب النوع الجتماعي142

الن�ضبة المئويةالعددالمحافظة

%7,0317.2بيروت
%36,14437.00جبل لبنان

%17,78118.2ال�ضمال وعكار 
%12,49312.8الجنوب
%7,9938.2النبطية 

%16,29316.6البقاع، بعلبك ـ الهرمل

%97,735100المجموع

الجدول 9.3: توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�ضخ�ضية من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ح�ضب محافظة الإقامة143

الن�ضبة المئويةالعددنوع الإعاقة

%58,71355.3الحركية 
%30,37628.6العقلية

%9,0178.5ال�ضمعية
%8,0097.6الب�شرية

%106,115100المجموع )ي�ضمّ ذوي الحتياجات الخا�ضة الذين يعانون من اإعاقات متعدّدة( 
2,578�ضعوبات التعلم لدى حاملي بطاقة المعوّق ال�ضخ�ضية 

3,265�ضعوبات التعلم من دون اإعاقات اأخرى
851التوحّد

الجدول 9.4: توزيع حاملي بطاقة المعوّق ال�ضخ�ضية من وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ح�ضب نوع الإعاقة

141- برنامج تاأمين حقوق ذوي الإعاقة – وزارة ال�ضوؤون الجتماعية )15 ت�شرين الثاني / نوفمبر 2016( 
142- المرجع ذاته
143- المرجع ذاته 
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9.1.2 الموؤ�شرات الأ�ضا�ضية 

الدمج في التعليم 

بهدف تكوين نظرة معمّقة اأكثر عن المواقف تجاه التحاق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في التعليم، تُقيّم المجموعة 

اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�ض  الأولى من الموؤ�صرات ن�ضبة الأ�ضخا�ض الذين يعتقدون 

الأطفال والمدار�ض العادية، ون�ضبة الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�ض الأطفال 

والمدار�ض العادية.

واأفادت الحكومة اللبنانية اأنّ ن�ضبة كبيرة من الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة ناهزت ن�ضبة %85 لم تُكمل التعليم 

للالتحاق  ال�ضعي  عند  هائلة  الخا�ضة تحديات  الحتياجات  ذوو  الأطفال  ويواجه   .2002 العام  البتدائي144 في 

ا للتعامل  بالتعليم الر�ضمي اأو غير الر�ضمي. وتفيد معظم المدار�س اأنّها ل تملك طاقمًا اأو معدّات م�ضمّمة خ�ضي�ضً

مع الطلاب من ذوي الحتياجات الخا�ضة145. ويواجه الأطفال اللبنانيون من ذوي الحتياجات الخا�ضة تحديات 

تعيق متابعة تح�ضيلهم العلمي. واأظهرت درا�ضة ا�ضتق�ضائية في العام 2004 اأنّ %38.2 من ذوي الحتياجات 

الخا�ضة اللبنانيين ل يجيدون القراءة اأو الكتابة مقارنة بن�ضبة %11.3 من ال�ضكان عمومًا. و%8 فقط من ذوي 

%32.1 من مجموع  بن�ضبة  مقارنة  الثانوية،  المرحلة  بعد  ما  اأو  الثانوي  تعليمهم  اأكملوا  الخا�ضة  الحتياجات 

ال�ضكان146. 

لدى ا�ضتطلاعهم من قبل مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات، لم يعلن اأي من مقدّمي الرعاية من بين النازحين ال�ضوريين اأنّ اأطفالهم 

من ذوي الحتياجات الخا�ضة ملتحقون في التعليم الر�ضمي اأو غير الر�ضمي. وتُعنى وزارة ال�ضوؤون الجتماعية بم�ضاألة 

تعليم الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة – بدلً من وزارة التربية والتعليم العالي – التي ت�ضغّل عددًا من المدار�ض الخا�ضة 

ا للاأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة من دون اأن تهدف اإلى دمجهم في النظام الموحّد. وتفيد التقارير باأن المدراء  خ�ضي�ضً

في المدار�ض الر�ضمية التابعة لوزارة التربية والتعليم العالي يتردّدون في ت�ضجيل الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة، ب�ضبب 

مواقف اأهالي الطلاب والفتقار اإلى التجهيزات. في المقابل، تتعاون وزارة التربية والتعليم العالي مع المركز اللبناني للتعليم 

المخت�ض– كلي�ض– بهدف زيادة الدعم للاأطفال الذين يعانون من �ضعوبات تعلمية في المدار�ض الر�ضمية147. واأفاد مقدّمو 

الرعاية الذين حاولوا ت�ضجيل الأطفال ذوي الإعاقة في التعليم غير الر�ضمي باأنّ المدار�ض اأو مراكز التعلم »غير مجهزة لهم 

وباأن الأطفال الآخرون �ضي�ضخرون من ذوي الحتياجات الخا�ضة«148. 

الدمج في العمل 

الج�ضدية  الإعاقة  ذوي  ال�ضباب  على  يتعيّن  اأنّه  يعتقدون  الذين  ال�ضخا�س  ن�ضبة  الموؤ�شرات  من  الثانية  المجموعة  تُقيّم 

النخراط في الحياة المهنية، ون�ضبة الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة العقلية النخراط في الحياة 

المهنية. 

معدّلت  من  اأدنى  هي  الخا�ضة  الحتياجات  ذوي  توظيف  معدّلت  اأنّ   2004 عام  جريت 
ُ
اأ ا�ضتق�ضائية  درا�ضة  اأظهرت 

%3 من  ن�ضبة  احترام تخ�ضي�ض  الكبرى  ال�شركات  اأ�ضحاب  يطلب من  اللبناني  القانون  اأنّ  ال�ضكان، رغم  توظيف عامة 

اأنّ اأكثر من ن�ضف   2003 الوظائف لذوي الحتياجات الخا�ضة149. وك�ضفت درا�ضة اأجراها اتحاد المقعدين اللبنانيين عام 

الم�ضتطلعين من ذوي الحتياجات الخا�ضة والبالغ عددهم 200 )تتراوح اأعمارهم بين 14 و38 �ضنة( عاطلون عن العمل 

ا من ذوي الحتياجات الخا�ضة في �ضنّ  وغير ملتحقين بالمدر�ضة. كما ك�ضفت درا�ضة عام 2007 التي �ضملت 27.086 �ضخ�ضً

العمل اأنّ %26 فقط منهم يعملون150. 

144- المرجع ذاته: 13–14 
145- المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين، برنامج الغذاء العالمي 2016 

146- الدرا�ضة ال�ضتق�ضائية الخا�ضة بالظروف المعي�ضية للاأ�شر التي اأجرتها اإدارة الإح�ضاء المركزي لعام 2004، كما لُحظ في المادة 19 
147- مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات 2013:8 

148- منظمة هيومن رايت�ض ووت�ض 2016 
149- المادة 19 2015:13

150- المرجع ذاته 
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وبما اأنّه ل يحق للاجئين ال�ضوريين اإل العمل في قطاعات محدودة )على غرار البناء والزراعة( يُ�ضكّل اإيجاد عمل تحديًا 

التحديات خلال بحثهم  ال�ضباب ذوو الحتياجات الخا�ضة مجموعة من  النازحة. وبالتالي، يواجه  بالن�ضبة للاأ�شر  اأ�ضا�ضيًا 

عن فر�ضة عمل ودخل151 ب�ضبب ندرة الوظائف المتوفّرة بطريقة قانونية وغير قانونية وطبيعة معظم الوظائف التي يقبل 

36 مهنة في لبنان. ومنذ  بها اللاجئون وتتطلّب معظمها قوة ج�ضدية. كذلك، يُمنع اللاجئون الفل�ضطينيون من العمل في 

العام 2005، ح�ضل الفل�ضطينيون على حق ممار�ضة حوالي 70 مهنة كانت في ال�ضابق ممنوعة عليهم ومح�ضورة بالمواطنين 

اللبنانيين فح�ضب152. 

وبهدف الت�ضدي للتحديات التي يواجهها ال�ضباب ذوو الحتياجات الخا�ضة، ت�ضمّ خطة لبنان للا�ضتجابة للاأزمة الأ�ضخا�ض 

التدريب  خلال  من  الرزق  ك�ضب  اإلى  تهدف  اأن�ضطة  في  الخا�ضة،  الحتياجات  ذوي  الأطفال  فيهم  بمن  الم�ضت�ضعفين، 

�ض وتاأمين الأجهزة والمعدّات التي تتيح دمجهم الكامل في القوى العاملة153. المتخ�ضّ

الدمج في المجتمع 

بهدف تكوين نظرة معمّقة اأكثر عن المواقف اإزاء دمج ذوي الحتياجات الخا�ضة، تُقيّم المجموعة الثالثة من الموؤ�صرات 

ن�ضبة الأ�ضخا�ض الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في المجتمع، ون�ضبة الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن 

دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في المجتمع.

» الن�ضاء والفتيات والفتيان المعوّقون هم من اأكثر المجموعات عر�ضة للاإهمال و�ضوء المعاملة وال�ضتغلال«154

هذا وتواجه عائلات ذوي الإعاقة العقلية تحديات بالغة ال�ضعوبة واإق�ضاءً اجتماعيًا ب�ضفتهم لجئين. وفي معظم الحالت، 

لم تح�ضل العائلات اإل على جزء �ضئيل من الدعم والإر�ضاد اأثناء تن�ضئة اأطفالها في �ضوريا وبالتالي اعتمدت اإ�ضتراتيجيات 

مواجهة مقلقة لجهة حماية ال�ضخ�ض المعني، ل �ضيما اأنها تخ�ضع ل�ضغوط اإ�ضافية ب�ضبب النزوح. وت�ضتخدم بع�ض العائلات 

القيود الج�ضدية والطبية لمنع اأفراد اأ�شرتها من مغادرة الماأوى و/ اأو اإلحاق الأذى بنف�ضها اأو بالآخرين. كذلك، قد توؤدي 

و�ضمة العار والخوف من ال�ضتغلال اإلى لجوء العائلات لإخفاء قريب لهم، مما يزيد من عزل الفرد155. 

اأمّا بالن�ضبة اإلى دمج ذوي الإعاقة الج�ضدية، فقد ك�ضفت وزارة ال�ضحة اأنّ ثلاثة اأرباع ذوي الحتياجات الخا�ضة في لبنان 

ل ي�ضتطيعون الو�ضول اإلى حمام اأو مرحا�ض يتكيّف مع احتياجاتهم156. 

في  الخا�ضة.  الحتياجات  ذوي  احتياجات  مع  لتتنا�ضب  مهياأة  العامة  الأبنية  كافة  تكون  اأن  اللبناني  القانون  ويُلزم 

المقابل، ك�ضفت درا�ضة اأجريت عام 2006 اأنّه يتعذر الو�ضول اإلى %95 من المباني الحكومية. كذلك، يتعذّر و�ضول 

ذوي الحتياجات الخا�ضة اإلى معظم البنية التحتية الخا�ضة بالنقل مما يُقيّد حركتهم وم�ضاركتهم في الحياة المجتمعية157. 

بهدف تكوين نظرة معمّقة اأكثر عن المواقف تجاه م�ضاركة الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في الحياة المجتمعية، 

تُقيّم المجموعة الرابعة من الموؤ�صرات ن�ضبة الأ�ضخا�ض الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية 

في الحياة المجتمعية، ون�ضبة الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في الحياة المجتمعية.

151- منظمة هيومن رايت�ض ووت�ض 2016 
152- وكالة الأمم المتحدة لإغاثة وت�ضغيل اللاجئين الفل�ضطينيين في ال�شرق الأدنى

153- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017: 81، 109–110 
154- المرجع ذاته: 118

155- مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات 2013:7 
156- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017: 160 

157- المادة 19 2015:13 
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الم�ضاركة في الحياة المجتمعية 

يتعرّ�س الأطفال ذوو الحتياجات الخا�ضة »ب�ضكل كبير لمخاطر العنف، داخل المنزل وفي المجتمع. ]…[ »وقد يكون 

العنف الج�ضدي �ضائعًا بين اأفراد الأ�صرة ويُ�ضتخدم كو�ضيلة ل�ضبط ال�ضلوك الذي يُعد �ضلبيًا158«. وفي هذا ال�ضياق، قد 

ت�ضير معدّلت الإعاقات المتدنية ن�ضبيًا التي تّم التبليغ عنها �ضمن فئات اللبنانيين واللاجئين الفل�ضطينيين وال�ضوريين 

)راجع الأق�ضام اأدناه( اإلى وجود توجّه لمنع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة من الم�ضاركة في الحياة المجتمعية. 

وتبرز اإحدى موؤ�صرات الإق�ضاء الجتماعي في درا�ضة ا�ضتق�ضائية �ضدرت عام 2004 وك�ضفت اأنّ %37.7 فقط من 

اللبنانيين ذوي الحتياجات الخا�ضة تزوجوا، مقارنة بن�ضبة %53.3 بين عموم ال�ضكان159. 

�ضات الرعاية موؤ�ضّ

ي�ضتعر�ض الموؤ�صر الخام�س الذي تّم تقييمه في ق�ضم »الإعاقات« ن�ضبة الأ�ضخا�س الذين يعتبرون اأنّه من المقبول اأن تقوم 

�ضات الرعاية. عائلات الأطفال ذوي الإعاقة العقلية والج�ضدية بو�ضعهم في موؤ�ضّ

وتدعم وزارة ال�ضوؤون الجتماعية عددًا من موؤ�ضّ�ضات الرعاية حيث ي�ضتطيع اأن يُقيم الأطفال اللبنانيون ذوي الحتياجات 

الخا�ضة. ويعي�ض حوالي %2 من الأطفال اللبنانيين في موؤ�ضّ�ضات رعاية – وتُعتبر من اأعلى الن�ضب في العالم160. وقد اأفاد 

اأحد الخبراء في مجال حقوق ذوي الحتياجات الخا�ضة لمنظمة هيومن رايت�ض ووت�ض اأنّ »هذه الموؤ�ضّ�ضات هي موؤ�ضّ�ضات 

بالفعل ولي�ضت مدار�ض. فهي ل تركّز على التعليم«161. 

كذلك، يُ�ضكل اإلحاق الأطفال غير المبّرر في موؤ�ضّ�ضات الرعاية طريقة للح�ضول على التعليم والرعاية ال�ضحية والخدمات 

اأنّ  الأ�ضا�ضية الأخرى162. وغالبًا ما يفتقد اأهالي الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة اإلى البدائل التعليمية لأطفالهم، رغم 

م�ضتوى التعليم في هذه الموؤ�ضّ�ضات اأدنى من م�ضتوى المدار�ض العادية اإذ لم ي�ضتكمل عدد كبير من الأطفال التعليم البتدائي163. 

اأو  ول يُمكن للاأطفال غير اللبنانيين ال�ضتفادة من موؤ�ضّ�ضات الرعاية المدعومة، فيعتمدون على الموؤ�ضّ�ضات غير المدعومة 

يلازمون المنزل. 

 
9.2 لمحة عامة عن النتائج النوعية

9.2.1 العر�ض والطلب على الخدمات 

ترتبط الموؤ�شرات الخا�ضة بالإعاقات في »الدرا�ضة« بالمواقف اإزاء دمج الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية والعقلية في التعليم 

والمجتمع المحلي والحياة الجتماعية والمهنية. وتُ�ضير البيانات اإلى اأنّه رغم تزايد الطلب على الخدمات في مجال الإعاقات، 

ما يزال العر�ض اأقل بكثير من الطلب.

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية / مراكز التنمية الجتماعية 

�ضادق البرلمان اللبناني في اأيّار / مايو من العام 2000 على القانون رقم 220 الذي ي�ضمن توفير الحقوق الأ�ضا�ضية لذوي 

الحتياجات الخا�ضة، والتي ت�ضمل الخدمات المعي�ضية ال�ضاملة مثل الخدمات الجتماعية، والتعليم، وال�ضحة، والتوظيف. 

غير اأن العمل على تنفيذ الت�شريعات ل يزال جاريًا. وي�ضتطيع المواطنون اللبنانيون ال�ضتفادة من بع�ض الخدمات من خلال 

الح�ضول على بطاقة المعوّق ال�ضخ�ضية التي تُ�ضدرها 8 مراكز تنمية اجتماعية )من اأ�ضل 228( في كافة اأنحاء لبنان، ويتوفّر 

158- مفو�ضية الن�ضاء اللاجئات 2013:7
159- الدرا�ضة ال�ضتق�ضائية حول الظروف المعي�ضية للاأ�شر التي اأجرتها اإدارة الإح�ضاء المركزي لعام 2004، كما لُحظ في المادة 19 2015:13 

160- المرجع ذاته: 14 
161- هيومن رايت�ض ووت�ض 2016 

162- الحكومة اللبنانية والأمم المتحدة 2017:121 
163- المادة 19 2015:14



227

 الإعـاقـات  |  9

مركز واحد في كلّ محافظة164. وتُعتبر البطاقة �ضالحة لمدة عامين وكحدّ اأق�ضى لمدة خم�ض �ضنوات حيث يتعيّن تجديدها لدى 

انتهاء مدة �ضلاحيتها. ويتمّ ت�ضخي�ض حالت الإعاقة العقلية وت�ضنيفها في المقرّ الرئي�ضي لوزارة ال�ضوؤون الجتماعية في 

بيروت من خلال اختبار الذكاء الذي يمكن اأن يخ�ضع له الأفراد ابتداءً من �ضنّ الخام�ضة، ول يُوؤخذ في عين العتبار اأنّه 

في اأغلب الأوقات يمكن الوقاية من التاأثيرات ال�ضلبية الناجمة عن الإعاقات في �ضن اأبكر. 

غالبًا ما تواجه وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ومراكز التنمية الجتماعية �ضعوبات في الو�ضول اإلى الأطفال ذوي الحتياجات 

التنمية  ومراكز  الجتماعية  ال�ضوؤون  وزارة  وتفتقر  المتوفرة.  الخدمات  حول  الكافية  المعلومات  يملكون  ل  اإذ  الخا�ضة، 

ذوي  لتلائم  م�ضمّمة  تكون  ما  نادرًا  وهي  الإعاقات،  مع  منا�ضبة  بطريقة  يتعامل  �ض  متخ�ضّ عمل  طاقم  اإلى  الجتماعية 

بين  الموؤ�ضّ�ضات  �ضعيد  على  ف�ضل  ثمة  وحاليًا  المتحركة.  للكرا�ضي  ملائمة  بت�ضهيلات  مزودة  اأي  الخا�ضة،  الحتياجات 

الخدمات الجتماعية والإعاقات، ول يتمّ اإدراج مو�ضوع الإعاقات في البرامج. ويزداد الطلب كلّ عام على الخدمات 

�ضة للاأطفال والبالغين ذوي الحتياجات الخا�ضة، اإل اأنّ الخدمات المتوفرة حاليًا ل يمكن اأن تلبي الطلبات الحالية. المخ�ضّ

وكالة الأمم المتحدة لإغاثة وت�ضغيل اللاجئين الفل�ضطينيين في ال�صرق الأدنى )الأونروا( 

بداأت وكالة الأمم المتحدة لإغاثة وت�ضغيل اللاجئين الفل�ضطينيين في ال�شرق الأدنى )الأونروا( العمل على مو�ضوع الإعاقات 

في �ضبعينات القرن الع�شرين، غير اأنّ الخدمات بقيت حتى الآن محدودة ن�ضبيًا. وتّم موؤخرًا اعتماد �ضيا�ضة خا�ضة بالإعاقة 

تعك�ض نهجًا ثنائي الم�ضار ي�ضعى اإلى دمج الإعاقة في كافة برامج منظمة الأونروا، وفي العمل الميداني مع مجتمعات اللاجئين 

الفل�ضطينيين. اأمّا تحديد الإعاقات فيتبع اإجراءً ي�ضبه الإجراءات المتبّعة في وزارة ال�ضوؤون الجتماعية، حيث يُجري طبيب 

نف�ضي اختبارًا وي�ضخّ�ض حالة الطفل اأو البالغ. ويمكن اأن يح�ضل ذوو الحتياجات الخا�ضة على بطاقة هوية �ضخ�ضية من 

المنتدى الفل�ضطيني لذوي الإعاقة. 

 

هذا ول تقدّم منظمة الأونروا الخدمات لذوي الحتياجات الخا�ضة ب�ضكل محدّد، ولكن ت�ضكّل الإعاقة اإحدى المعايير التي 

فرد في  لكلّ  يقدّم  والذي  الأونروا،  لمنظمة  التابع  الجتماعي  الأمان  �ضبكة  برنامج  اإلى  للان�ضمام  للفرد  الأولوية  تعطي 

الأ�شر الفقيرة مبلغ 10 دولرات اأمريكية �ضهريًا كدعم مادي. وخلال اإعداد التقرير، كان عدد ذوي الحتياجات الخا�ضة 

الم�ضجّلين لدى المنتدى الفل�ضطيني لذوي الإعاقة قد تخطّى عدد 7000 �ضخ�ض، فيما يبلغ عدد الم�ضجّلين في برنامج �ضبكة الأمان 

اإلى تفاقم حالة  اأن الإعاقات قد توؤدي  ا من ذوي الحتياجات الخا�ضة. والأهمّ  6850 �ضخ�ضً التابع للاأونروا  الجتماعي 

ين: فاأكثر من %90 من اللاجئين الفل�ضطينيين من ذوي الحتياجات الخا�ضة والم�ضجّلين  ال�ضت�ضعاف واله�ضا�ضة، مثل الدَّ

لدى منظمة الأونروا يعي�ضون دون خط الفقر. واإذا اأراد اللاجئون الفل�ضطينيون ال�ضتفادة من الخدمات التي تقدّمها الدولة 

اللبنانية فعليهم اأن يدفعوا مبلغًا من المال مقابل الح�ضول عليها. 

المنظمات غير الحكومية 

تعمل وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ومنظمة الأونروا عن كثب مع ال�شركاء الذين يقدّمون الخدمات المبا�شرة للم�ضتفيدين. 

واأثناء اإعداد التقرير، كانت وزارة ال�ضوؤون الجتماعية قد اأبرمتْ عقودًا مع 103 منظمة غير حكومية محلية وتدفع 

لذوي  الفل�ضطيني  المنتدى  فل�ضطينيًا تحت مظلة  الأونروا مع17 �شريكًا  تتعاون منظمة  فيما  يوميًا عن كلّ طفل،  ر�ضمًا 

الحتياجات  ذوي  للاأطفال  المتوفرة  الخدمات  اأمّا  �ضة.  المتخ�ضّ الخدمات  تقدّم  متعاقدة  لبنانية  موؤ�ضّ�ضات  و7  الإعاقة 

الخا�ضة فهي محدودة ب�ضكل عام، وتزداد محدوديتها في المناطق المحيطة بالمدن. على �ضبيل المثال، يتمتّع بع�ض �شركاء 

وزارة ال�ضوؤون الجتماعية المحليين بالقدرة على ا�ضتيعاب 10 اإلى 20 طفلًا في الوقت ذاته. وتتعاقد وزارة ال�ضوؤون 

الجتماعية مع موؤ�ضّ�ضات رعاية للاأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة، ولكن يتعيّن على مقدّمي الرعاية في معظم هذه 

الموؤ�ضّ�ضات ا�ضطحاب الأطفال اإلى المنزل في نهاية اليوم اأو لتم�ضية عطلة نهاية الأ�ضبوع. وفي كافة اأنحاء لبنان، ثمة 30 

�شريكًا متعاقدًا يُعتبرون من موؤ�ضّ�ضات الرعاية، وت�ضمّ اإحدى هذه الموؤ�ضّ�ضات 30 طفلًا يعي�ضون ب�ضكل دائم في موؤ�ضّ�ضة 

الرعاية. 

164- في اآب / اأغ�ضط�ض 2017، اأعلن البرلمان اللبناني عن اإن�ضاء محافظة جديدة هي محافظة ك�شروان – جبيل لي�ضبح مجموع المحافظات 9. 
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وعلى الرغم من الحاجة الملّحة لدى عدد كبير من اللبنانيين واللاجئين الفل�ضطينيين اإلى الدعم اإل اأنّه ل يمكنهم الح�ضول عليه 

ب�ضبب النق�ض في التمويل والقدرات. اأما ال�ضوريون فهم الم�ضت�ضعفون ب�ضفة خا�ضة اإذ يح�ضلون على دعم محدود في حالت 

الإعاقة والأمرا�ض المزمنة. وغالبًا ما بدا الم�ضتطلعون ال�ضوريون في المناق�ضات الجماعية المركّزة غير متاأكدين من مكان 

طلب الدعم اأو هوية الجهات المعنية بتقديمه. ويح�ضل اللاجئون الفل�ضطينيون على الدعم ب�ضكل اأ�ضا�ضي من المنتدى الفل�ضطيني 

لذوي الإعاقة الذي يُعتبر �ضبكة محلية ت�ضمّ منظمات فل�ضطينية ومجموعات تعمل في مجال الإعاقة بين اللاجئين الفل�ضطينيين 

في لبنان. كما يلعب المنتدى دورًا مهمًا في تن�ضيق العمل بين المنظمات الأع�ضاء البالغ عددها 17، وفي الدفاع عن حقوق 

اللاجئين الفل�ضطينيين ذوي الحتياجات الخا�ضة. 

الخدمات  توفير  خلال  من  �ضاملة  بطريقة  الإعاقات  مع  بالعمل  يتمثل  فعّالية  النُهج  اأكثر  اأنّ  اإلى  الخدمات  مقدّمو  ويُ�ضير 

ال�شرورية للاأفراد المعنييّن، ودعم عائلات ذوي الحتياجات الخا�ضة، وتعزيز دمج الطفل اأو البالغ من ذوي الحتياجات 

الخا�ضة في الحياة الجتماعية والتعليمية والمهنية. ومع ارتفاع الطلب على الخدمات عامًا بعد عام، تبقى الخدمات مُكلِفة، 

نظرًا  الأوقات  اأغلب  في  متوفّر  غير  الأمر  وهذا  م�ضتدامًا،  تمويلًا  الأمد  والطويل  الإيجابي  التاأثير  ذات  النُهج  وتتطلّب 

لرتباطه بمخططات التمويل من الجهات المانحة. 

9.2.2 ملخّ�ض المناق�ضات الجماعية المركّزة

النبطيةالجنوببعلبك ـ الهرملالبقاعال�ضمالعكارجبل لبنانبيروت

الأمّهات 

اللبنانيات

الآباء من 

اللاجئين 

الفل�ضطينيين

الأمّهات ال�ضوريات 

)التجمعات غير 

الر�ضمية(

الفتيات 

اللبنانيات

الفتيات 

ال�ضوريات

الفتيان 

ال�ضوريون

الأمّهات من 

اللاجئين 

الفل�ضطينيين

الآباء 

اللبنانيون

الجدول 9.5: م�ضفوفة الإعاقات �ضمن المناق�ضات الجماعية المركّزة

�ضملتْ المناق�ضات الجماعية المركّزة التي انعقدتْ مع مقدّمي الرعاية والأطفال عددًا من الموا�ضيع المرتبطة بالأطفال ذوي 

الحتياجات الخا�ضة، بما في ذلك التعليم، والدمج في المجتمع، وفر�ض العمل. وقد اأف�ضتْ هذه المناق�ضات اإلى مجموعة من 

البيانات التي ا�ضتُكملت بمقابلات المخبرين الأ�ضا�ضيين. عمومًا، يفرّق كلّ الم�ضتطلعين بين الإعاقات العقلية والج�ضدية عندما 

التفاعل  انفتاحًا واإيجابية في  اأكثر  الأطفال  التفاعل معهم. وبدا  اأو  الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة  الأمر بدمج  يتعلّق 

ذوي  من  اأطفال  مع  اأطفالهم  تعامل  اإزاء  اإ�ضافية  مخاوف  البالغون  اأبدى  فيما  الخا�ضة،  الحتياجات  ذوي  الأطفال  مع 

الحتياجات الخا�ضة. وكانت هذه المخاوف مرتبطة اإلى حدّ كبير بال�ضلامة الج�ضدية للاأطفال العاديين. ولبد من الإ�ضارة 

اأ�ضخا�ض  ذلك  بعد  وقام  والإعاقة،  العقلي  المر�ض  بين  خلطوا  المركّزة  الجماعية  المناق�ضات  في  الم�ضتطلعين  بع�ض  اأنّ  اإلى 

اآخرون من المجموعة بت�ضويب هذا اللتبا�ض. 

 

وانق�ضمت الآراء المتعلّقة بالتحاق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة بريا�ض الأطفال والمدار�ض العادية بين ثلاثة محاور 

رئي�ضية. والحجة الأكثر تداولً قدّمتها ن�ضاء فل�ضطينيات م�ضتطلعات لديهن اأطفال من ذوي الحتياجات الخا�ضة. ويق�ضي 

ل عدد من الم�ضتطلعين  ال�ضيناريو الأمثل بالن�ضبة اإليهن باأن يتواجد كافّة الأطفال في ال�ضف ذاته مع دعم من معلّم الظل. وف�ضّ

من اللاجئين الفل�ضطينيين وال�ضوريين اأن يلتحق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة ب�ضفوف منف�ضلة ولكن �ضمن المدار�ض 

اأكثرية  ل  ال�ضتراحة. وف�ضّ البع�ض خلال فترة  بع�ضهم  معًا والندماج مع  باللعب  للاأطفال  ذلك  �ضي�ضمح  العادية، حيث 

يلتحق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة بمدار�ض  اأن  ال�ضوريين والفل�ضطينيين  اللبنانيين وعدد من اللاجئين  الم�ضتطلعين 

مقارنة  العادية  المدر�ضة  في  الج�ضدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  للتحاق  قبولً  اأكثر  الم�ضتطلعون  وكان  منف�ضلة.  �ضة  متخ�ضّ

بالأطفال ذوي الإعاقة العقلية. 
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»وجود طفل ذي احتياجات خا�ضة في مدر�ضة عادية �ضيوؤثر عليه ويجعله يبدو مختلفًا من وجهة نظر دمجه 

اجتماعيًا وتكوين الأ�ضدقاء«، امراأة لبنانية، مناق�ضة جماعية مركّزة في بيروت، اأيّار / مايو 2017. 

وتركّزت الحجج الأ�ضا�ضية التي توؤيد التحاق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في موؤ�ضّ�ضات تعليمية منف�ضلة على نوعية 

التعليم والفوائد التي تعود على الأطفال اأنف�ضهم. واأ�ضار الم�ضتطلعون اإلى اأنّ كلّ ذلك �ضيُثقل كاهل المعلّمين اإذ �ضيتوجب عليهم 

اإلى جانب التعامل مع قاعة تدري�ض مليئة بالأطفال �ضمان اأن يتبع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة المنهج الدرا�ضي. 

. وذكر معظم الم�ضتطلعين اأنّ  واأ�ضار بع�ض الم�ضتطلعين اإلى اأنّ وجود معلّمي الظل في حالت الإعاقة غير ال�ضديدة ي�ضكّل حلاًّ

�ضة �ضتفيد الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة، اإذ �ضي�ضتفيدون من منهج درا�ضي م�ضمّم وفق احتياجاتهم  المدار�ض المتخ�ضّ

وقد  العادية بم�ضايقتهم  المدار�ض  الآخرون في  الأطفال  يقوم  اأن  الأرجح  ال�شروري. ومن  الهتمام  و�ضيح�ضلون على 

ا اأنّ بع�ض الأطفال من ذوي الحتياجات الخا�ضة قد يت�شّرفون بعنف ويُلحقون  يُلحقون الأذى بهم. في المقابل، ذُكِر اأي�ضً

الأذى بالآخرين، وبالتالي، لبد من اإبقائهم منف�ضلين. 

اأمّا الم�ضتطلعون الذين اأ�ضاروا اإلى وجود اأقارب لهم اأو اأطفال اأو معارف من ذوي الحتياجات الخا�ضة فاأظهروا ن�ضبة قبول 

الفل�ضطينيون الأكثر احتكاكًا بالأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في حياتهم  اأكبر لدمجهم اجتماعيًا. وبدا مقدّمو الرعاية 

اليومية، فيما اأظهر اللبنانيون الن�ضبة الأدنى. والم�ضتطلعون الذين �ضككّوا بالختلاط، بمن فيهم اللبنانيون، كانوا يخ�ضون 

الم�ضتطلعين بطريقة  يقلّدوا �ضلوك الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة. ورغم قبول كافة  اأو  اأولدهم للاأذى  اأن يتعرّ�ض 

اأو باأخرى الزواج من ذوي الحتياجات الخا�ضة، اأعرب الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية عن قبولهم 

الزواج من اأفراد من ذوي الحتياجات الخا�ضة طالما اأنّهم لم يُظهروا اأي �ضلوك عنيف. واأ�ضار عدد قليل من الم�ضتطلعين من 

اللاجئين الفل�ضطينيين الذكور والإناث اإلى اأنّهم يفكّرون بالهجرة اإلى اأوروبا لأنّ الخدمات المقدّمة هناك لذوي الحتياجات 

الخا�ضة ذات جودة ونوعية اأف�ضل من تلك المقدّمة في لبنان. 

»يلقى ذوو الحتياجات الخا�ضة في اأوروبا معاملة جيدة، في حين اأنهم يتعرّ�ضون للتهمي�ض في كافة الدول 

العربية«، لجئ فل�ضطيني، مناق�ضة جماعية مركّزة في جبل لبنان، اأيّار / مايو 2017.

واأعرب الأطفال عن مواقف اأكثر اإيجابية اإزاء دمج الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة مقارنة بمقدّمي الرعاية. واأبدى 

اإلى  واأ�ضاروا  الدرا�ضية،  �ضفوفهم  اإلى  ج�ضدية  اإعاقات  من  يعانون  اأطفال  ان�ضمام  لفكرة  انفتاحًا  الم�ضتطلعون  الأطفال 

اإمكانية التحاق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اإذا توفّرت لهم م�ضاعدة خا�ضة؛ با�ضتثناء فئات الإعاقة ال�ضديدة التي تحتاج 

اإنّهم �ضيفرحون  اأظهر الأطفال تعاطفًا كبيًرا مع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة، وقالوا  اإلى �ضفوف خا�ضة. كما 

بالتفاعل معهم. 

»�ضن�ضتفيد من الختلاط مع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في المدر�ضة العادية وقد يتح�ضّن و�ضعهم من 

خلال اختلاطهم مع الأطفال العاديين«، فتيات لبنانيات، مناق�ضة جماعية مركّزة، اأيّار / مايو 7102. 

من الناحية النظرية، اأعرب مقدّمو الرعاية عن مواقف اإيجابية اإزاء ذوي الإعاقة الج�ضدية الذين يعملون، ومواقف اأقلّ 

اإيجابية تجاه ذوي الإعاقة العقلية. اأمّا المعيار المعتمد ل�ضمّ ذوي الحتياجات الخا�ضة اإلى �ضوق العمل فهو التحلي بالقدرة 

بم�ضتوى  مرهون  العمل  �ضوق  اإلى  الدخول  احتمال  فاإنّ  وبالتالي،  معينة.  وظيفة  في  المطلوبة  المهام  لإنجاز  العمل  على 

اإحراجًا يتعيّن  اأو متجر  ي�ضبّب عمل �ضخ�ض من ذوي الحتياجات في مطعم  اأنّه في بع�ض الحالت قد  الإعاقة. وذكروا 

تجنّبه. بالإ�ضافة اإلى ذلك، يقع الجزء الأكبر من عبء الرعاية على كاهل الأمّ التي يجب اأن تبادر اإلى طلب الدعم للطفل 

ودمجه في المجتمع المحلي. وفي حين اأ�ضار الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين اإلى اإمكانية و�ضولهم اإلى منظمة الأونروا 

بخدمات  المحدودة  معرفتهم  عن  وال�ضوريون  اللبنانيون  الم�ضتطلعون  اأعرب  المتوفرة،  الخدمات  على  الح�ضول  اأجل  من 

الدعم التي توفرها وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ووكالت الإغاثة. 
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9.3 الموؤ�صرات الأ�ضا�ضية: الإعاقات

9.3.1 كافة الفئات 

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون في 

تجمعات غير 

ر�ضمية

لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

المجموع

التعليم

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه 

اللتحاق  الج�ضدية  الإعاقة 

والمدار�ض  الأطفال  بريا�ض 

العادية 

%41%57%45%55ذكور

%61%48%46%55اإناث

%53%52%49%45%55المجموع

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه 

الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�ض 

الأطفال والمدار�ض العادية 

%21%11%16%16ذكور

%25%10%18%19اإناث

%18%23%11%17%18مجموع
العمل

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

ذوي  ال�ضباب  على  يتعيّن  اأنّه 

في  النخراط  الج�ضدية  الإعاقة 

الحياة المهنية

%49%39%35%70ذكور

%60%32%31%65اإناث

%59%55%33%33%67مجموع

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

ذوي  ال�ضباب  على  يتعيّن  اأنّه 

الإعاقة العقلية العمل

%12%7%10%20ذكور

%13%5%9%22اإناث

%18%12%6%9%21مجموع
الحياة الجتماعية

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

ذوي  الأطفال  دمج  يتعيّن  اأنّه 

الإعاقة الج�ضدية في المجتمع

%40%52%59%73ذكور

%51%47%53%69اإناث

%66%46%48%56%70مجموع

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

ذوي  الأطفال  دمج  يتعيّن  اأنّه 

الإعاقة العقلية في المجتمع

%20%27%31%22ذكور

%19%14%36%27اإناث

%26%20%16%34%25مجموع
الحياة المجتمعية

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

الأطفال  اإ�شراك  يتعيّن  اأنّه 

ذوي الإعاقة الج�ضدية في الحياة 

المجتمعية

%51%54%55%70ذكور

%62%50%50%66اإناث

%64%58%51%53%68مجموع

يعتقدون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

الأطفال  اإ�شراك  يتعيّن  اأنّه 

الحياة  في  العقلية  الإعاقة  ذوي 

المجتمعية

%37%27%33%23ذكور

%37%14%38%27اإناث

%27%37%16%31%25مجموع
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موؤ�ضّ�ضات الرعاية

يعتبرون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

اأنّه من المقبول اأن ت�ضع عائلات 

الج�ضدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال 

اأطفالها في موؤ�ضّ�ضات الرعاية

%69%57%60%61ذكور

%63%46%56%59اإناث

%60%66%48%58%60مجموع

يعتبرون  الذين  الم�ضتطلعين  ن�ضبة 

اأنّه من المقبول اأن ت�ضع عائلات 

العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال 

اأطفالها في موؤ�ضّ�ضات الرعاية

%73%72%72%61ذكور

%74%77%66%62اإناث

%64%73%76%70%61مجموع

الجدول 9.6: لمحة عن نتائج موؤ�صرات الإعاقات، ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي وفي المجموع

النتائج الأ�ضا�ضية ال�ضادرة عن الدرا�ضة ال�ضتق�ضائية الكميّة لكافة الفئات 

اأبدى الم�ضتطلعون من مختلف الفئات وفي كافة الأ�ضئلة المطروحة تاأييدًا اأكبر لدمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية مقارنة 

بدمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية، با�ضتثناء م�ضاألة و�ضع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في الموؤ�ضّ�ضات. وعمومًا، 

كان الم�ضتطلعون اللبنانيون اأكثر تاأييدًا لدمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية مقارنة بالفئات الأخرى. 

التعليم

اأفاد اأكثر من ن�ضف الم�ضتطلعين اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�ض الأطفال اأو المدار�ض 

اللتحاق  العقلية  الإعاقة  الأطفال ذوي  يتعيّن على  اأنّه  اأ�ضخا�ض  اأ�ضل خم�ضة  �ضخ�ض من  اأقلّ من  العادية. واعتبر 

الم�ضتطلعين  من  اأكبر  بن�ضبة  الأطفال  دمج  الفل�ضطينيين  واللاجئين  اللبنانيين  من  الم�ضتطلعون  واأيّد  عادية.  بمدر�ضة 

ال�ضوريين. 

 الجدول 9.7:  الم�ضتطلعون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�س الأطفال والمدار�س، ح�ضب الفئة 

وفي المجموع

العمل 

اعتبر ثلاثة م�ضتطلعين من اأ�ضل خم�ضة اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية العمل، مقارنة ب�ضخ�ض واحد من اأ�ضل 

تاأييدًا  تاأييدًا، والم�ضتطلعون ال�ضوريون الأقلّ  اللبنانيون الأكثر  خم�ضة يوؤيّد عمل ذوي الإعاقة العقلية. وكان الم�ضتطلعون 

�ضمن فئتي الإعاقات الج�ضدية والعقلية. 
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 الجدول 9.8: الم�ضتطلعون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الحتياجات الخا�ضة العمل، ح�ضب الفئة وفي المجموع

الدمج الجتماعي 

في حين يعتبر م�ضتطلعان من اأ�ضل ثلاثة اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في المجتمع، يعتبر �ضخ�ض واحد من 

اأ�ضل اأربعة اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في المجتمع. و�ضكّل اللبنانيون الفئة الأكثر تف�ضيلًا للدمج عمومًا 

لذوي الإعاقة الج�ضدية، فيما اأعرب ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين عن المواقف 

الأكثر تاأييدًا لدمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية. 

 الجدول 9.9: الم�ضتطلعون الذين يعتبرون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في المجتمع، ح�ضب الفئة وفي المجموع

الدمج في الحياة المجتمعية 

تعك�ض المواقف حيال دمج الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في حياة المجتمع المحلي ب�ضكل كبير المواقف حيال الدمج في 

المجتمع. ويَكمن ال�ضتثناء الوحيد في اإجابات اللاجئين الفل�ضطينيين، حيث تُوؤيّد الن�ضبة الأكبر من الم�ضتطلعين �ضمن هذه الفئة 

اإ�شراك الأطفال في المجتمع المحلي اأكثر من الدمج في المجتمع. 

الجدول 9.10:  الم�ضتطلعون الذين يعتقدون اأنّه يتعين على الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة الم�ضاركة في الحياة المجتمعية، ح�ضب الفئة 

وفي المجموع
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�ضات الرعاية  موؤ�ضّ

اأنّه من المقبول و�ضع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في موؤ�ضّ�ضات الرعاية.  اعتبر ثلاثة م�ضتطلعين من اأ�ضل خم�ضة 

والمثير للاهتمام اأنّ اللبنانيين ل يفرّقون ب�ضكل كبير بين الإعاقة الج�ضدية والإعاقة العقلية. 

�ضات  موؤ�ضّ اأطفالها في  الخا�ضة  الحتياجات  ذوي  الأطفال  عائلات  ت�ضع  اأن  المقبول  من  اأنّه  يعتبرون  الذين   الجدول 9.11:  الم�ضتطلعون 

الرعاية، ح�ضب الفئة وفي المجموع

9.3.2 فئة اللبنانيين 

الدمج في التعليم 

الإعاقات الج�ضدية

المدار�ض  اأو  الأطفال  بريا�ض  اللتحاق  الإعاقة الج�ضدية  الأطفال ذوي  يتعيّن على  اأنّه  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  %55 من  يعتقد 

العادية. وفي محافظات ال�ضمال والبقاع وبيروت، انق�ضمتْ الإجابات بالت�ضاوي تقريبًا بين من يعتبر اأنّه يتعيّن على الأطفال 

ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�ض الأطفال والمدار�ض العادية ومن يعتقد عك�ض ذلك. وبرزتْ المواقف الأكثر اإيجابية في 

محافظات النبطية، وجبل لبنان، والجنوب، فيما �ضجّلت محافظتا بعلبك ـ الهرمل وعكّار المواقف الأكثر �ضلبية. 

 

الجدول 9.12:  الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�س الأطفال اأو المدار�س 

العادية مع الأطفال الآخرين، ح�ضب المحافظة
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علّل الم�ضتطلعون قناعتهم حول �شرورة التحاق الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية بريا�ض الأطفال اأو المدار�ض العادية باأ�ضباب 

�ضة تُعتبر اأكثر اإفادة للاأطفال ذوي  عديدة. وال�ضبب الأكثر �ضيوعًا الذي ذكره %64 من الم�ضتطلعين هو اأنّ المدار�ض المتخ�ضّ

الحتياجات اإذ يمكنها اأن تقدّم منهجًا درا�ضيًا ملائمًا وم�ضمّمًا وفقًا لحتياجات الأطفال. اأمّا ثاني اأكثر الأ�ضباب �ضيوعًا بن�ضبة 

%45 فهو اأنّ المعلّمين في المدار�ض العادية غير قادرين على العمل مع الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة، فيما اأ�ضار 40% 
اإلى اأنّ الظروف في المدار�ض »العادية« ل تتلاءم مع احتياجات الأطفال ذوي الإعاقة. اأمّا الأ�ضباب الأخرى المقدّمة فلها 

على  الخا�ضة  الحتياجات  ذوي  الأطفال  ي�ضكّله  الذي  الُمحتمل  والخطر  الخا�ضة  الحتياجات  ذوي  الأطفال  برفاه  علاقة 

الأطفال الآخرين. 

الجدول 9.13:  الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�س 

الأطفال والمدار�س العادية مع اأطفال اآخرين

الإعاقات العقلية 

المدار�ض  اأو  العقلية اللتحاق بريا�ض الأطفال  يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة  اأنّه  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  %18 من  يعتقد 

العادية مع الأطفال الآخرين. وتُعتبر الأرقام م�ضابهة بين الم�ضتطلعين الذكور والإناث، وبدت الن�ضاء اأكثر اإيجابية بقليل 

اإزاء التحاق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بمرافق التعليم العادية بن�ضبة %19 مقابل %16 للرجال. كما ل يعتقد اأكثر من 

تعليم  اللتحاق بمرافق  العقلية  الإعاقة  الأطفال ذوي  يتعيّن على  اأنّه  الذكور والإناث  اللبنانيين من  الم�ضتطلعين  %80 من 
اإيجابية وجاءت  اإذ �ضُجّلتْ في محافظتي بيروت والنبطية المواقف الأكثر  عادية. وتبرز تفاوتات طفيفة بين المحافظات، 

المواقف الأقل اإيجابية من البقاع وبعلبك ـ الهرمل.
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الجدول 9.14:  الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�س اأطفال اأو مدار�س عادية 

مع الأطفال الآخرين، ح�ضب المحافظة

ويعزو حوالي %60 من الم�ضتطلعين اللبنانيين الذين ل يوافقون على �شرورة التحاق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بريا�ض 

من   30% ويعتقد  الدرا�ضي.  ومنهجها  �ضة  المتخ�ضّ المدر�ضة  فوائد  اإلى  رف�ضهم  اأ�ضباب  اأحد  العادية  المدار�ض  اأو  الأطفال 

الم�ضتطلعين اأنّ هوؤلء الأطفال �ضي�ضاهمون في خف�ض الم�ضتوى التعليمي في ال�ضفوف واأنّ الظروف في المدار�ض »العادية« 

ل تتلاءم مع احتياجاتهم. ويعتقد حوالي %20 اأنّ وجود الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في المدر�ضة العادية قد يُ�ضكّل خطرًا 

على الأطفال الآخرين. 

الجدول 9.15:  اأ�ضباب ذكرها الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�س الأطفال 

والمدار�س العادية مع اأطفال اآخرين
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الدمج في الحياة المهنية 

الإعاقات الج�ضدية

واأبدى  العمل.  الج�ضدية  الإعاقة  ال�ضباب ذوي  يتعيّن على  اأنّه  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  %67 من مجموع  يعتبر  ب�ضكل عام، 

%65. وبرزتْ الإجابات الإيجابية في  %70 مقابل  اإيجابية اأكبر بقليل من الإناث حيث بلغت الن�ضبة  الم�ضتطلعون الذكور 

الهرمل وعكار  ـ  �ضلبية فجاءت من بعلبك  اأمّا الإجابات الأكثر  لبنان، وبيروت، والجنوب.  النبطية، وجبل  محافظات 

وهي تتنا�ضب مع التجاه العام. واأظهر معظم الم�ضتطلعين اللبنانيين في المناق�ضات الجماعية المركّزة مواقف اإيجابية تجاه ذوي 

الإعاقة الج�ضدية الذين يعملون اإذ اأنّ العمل رفع معنوياتهم ودفعهم اإلى ا�ضتخدام مهاراتهم. 

»يتمتّع ذوو الإعاقة الج�ضدية بالموهبة وبقدرات اأكثر تطورًا من الأ�ضخا�ض العاديين«. مقدّمة رعاية لبنانية، 

مناق�ضة جماعية مركّزة في بيروت، اأيّار / مايو 2017. 

واعتبروا اأنّه يتعيّن على الأفراد ذوي الإعاقة الج�ضدية النخراط في الحياة المهنية في وظائف عادية، ولكن اأقرّوا في 

العمل. وفي حين  اإلى مكان  باأنّ فر�ض عملهم قد تكون محدودة ب�ضبب �ضعوبة تحرّكهم واإمكانية و�ضولهم  الوقت عينه 

الجماعية  المناق�ضات  الخا�ضة خلال  الحتياجات  توظيف ذوي  تعزيز  اللبنانيون في بيروت ب�شرورة  الم�ضتطلعون  طالب 

�ضة في اأعمال الحرف اليدوية. ما يعني اأنّ دمج ذوي  المركّزة، اإل اأنّهم اقترحوا اأن يعملوا من المنزل اأو من مراكز متخ�ضّ

ل رغم العتراف بحقهم في العمل.  الحتياجات الخا�ضة في القوى العاملة العادية يبدو غير مف�ضّ

الجدول 9.16: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية العمل، ح�ضب المحافظة

الإعاقات العقلية 

وبرزت  الراأي.   75% يخالفهم  فيما  العمل،  العقلية  الإعاقة  ذوي  ال�ضباب  على  اأنّه  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  من   21% يعتبر 

الن�ضبة الأعلى من الإجابات الإيجابية في محافظتي النبطية وبيروت بن�ضبة 45 و%30، على التوالي. في المقابل، ل تعتبر 

اأكثرية الم�ضتطلعين اللبنانيين اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة العقلية العمل، وبلغتْ هذه الن�ضب %92 في ال�ضمال، و90% 

في عكار، و%88 في بعلبك ـ الهرمل. ويعتقد الم�ضتطلعون اللبنانيون في المناق�ضات الجماعية المركّزة اأنّه يتعيّن على ذوي 

اأنّه ل يتعين عليهم  اأ�ضا�ضية. في حين يعتبر البع�ض  اأو  الإعاقات العقلية اأن يتمتّعوا بالقدرة على العمل في وظائف ب�ضيطة 

العمل اإذ قد ل يتمكنّون من ا�ضتيعاب ظروف موقع العمل، وقد ل يكونوا منتجين للعمل اأو يُح�ضنون التعامل مع الزبائن 

وبالتالي ي�ضبب ذلك لهم الإحراج. 
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الجدول 9.17: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة العقلية العمل، ح�ضب المحافظة

الدمج في المجتمع 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %71 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأنّه يتعيّن دمج ذوي الإعاقة الج�ضدية في المجتمع ب�ضكل تام. ويعتبر %24 اأنّه ل يتعيّن 

دمجهم بالكامل في المجتمع، فيما ل يُعبّر %5 عن اأي راأي في هذه الم�ضاألة. وبرزت الإجابات الأكثر اإيجابية في جبل لبنان 

بن�ضبة %84، والنبطية %81، وبيروت %73. وفي بعلبك ـ الهرمل، كان ثلث الم�ضتطلعين متردّدين في الإجابة ما يُ�ضلّط 

ال�ضوء على وجود فجوة معرفية. 

»يُلازم عدد كبير من الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة المنزل ول يخرجون منه ب�ضبب المجتمع وحالتهم 

النف�ضية«، مقدّم رعاية لبناني، مناق�ضة جماعية مركّزة في النبطية، حزيران / يونيو 2017. 

الجدول 9.18: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية ب�ضكل تام في المجتمع، ح�ضب المحافظة
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الإعاقات العقلية

اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في المجتمع. وتردّد  اعتبر %25 من مجموع الم�ضتطلعين اللبنانيين 

اأغلبية الم�ضتطلعين )%40( في الإعلان عن راأيهم فاأجابوا »ل اأعرف«، فيما اعتبر %35 اأنّه ل يتعيّن تحقيق الدمج الكامل 

اإزاء  اإيجابية  الأكثر  المواقف  المحافظات. وبرزت  الإجابات بح�ضب  المجتمع. واختلفتْ  العقلية في  الإعاقة  للاأطفال ذوي 

الدمج التام للاأطفال ذوي الإعاقة العقلية في المجتمع في محافظة النبطية بن�ضبة %40، تليها بيروت بن�ضبة 32%. 

اأمّا المواقف الأكثر �ضلبية حيال دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في المجتمع ف�ضُجّلت في محافظة الجنوب بن�ضبة 

%55، فيما بلغت هذه الن�ضبة في عكار وال�ضمال %36. وتُ�ضير م�ضتويات تردّد الم�ضتطلعين المرتفعة اإلى اأنّهم لم يح�ضموا اأمرهم 
بخ�ضو�ض هذه الم�ضاألة: حيث تردّد حوالي %60 من الم�ضتطلعين اللبنانيين في البقاع وبعلبك ـ الهرمل في الإجابة على هذا 

ال�ضوؤال.

الجدول 9.19: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بالكامل في المجتمع، ح�ضب المحافظة

الم�ضاركة في الحياة المجتمعية 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %68 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في الحياة المجتمعية، في حين اأنّ 26% 

يخالفون هذا الراأي، و%5 متردّدون في الإجابة. والإجابات الأكثر اإيجابية حول اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية 

في الحياة المجتمعية �ضُجّلت في جبل لبنان بن�ضبة %82، وفي النبطية بن�ضبة %80. في المقابل، �ضُجّلت الإجابات الأكثر �ضلبية 

في عكار حيث بلغت الن�ضبة %45، وفي ال�ضمال %42. اأمّا في بعلبك– الهرمل، فقد اأبدى ثلث الم�ضتطلعين تردّدًا في الإجابة 

على ال�ضوؤال. 
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الجدول 9.20: الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�صراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في اأن�ضطة المجتمع، ح�ضب المحافظة

الإعاقات العقلية

يعتقد %25 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأنّه على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية الم�ضاركة في الحياة المجتمعية. في المقابل، ي�ضير 

المعلومات  نق�ض في  اإلى  المرتفعة  الم�ضتطلعين  تردّد  الإجابة. وت�ضير م�ضتويات  %40 في  تردّد  فيما  اإلى عك�ض ذلك،   35%
تليها   )56%( البقاع  محافظة  في  بالإجابة  التردد  حيث  من  الأعلى  الن�ضبة  �ضُجلّت  وقد  المطروحة.  الم�ضاألة  حول  والوعي 

محافظة بعلبك ـ الهرمل )55%(.

الخا�ضة  المنا�ضبات  اإلى  والن�ضمام  اآخرين،  اأطفال  مع  اللعب  الخا�ضة  الحتياجات  ذوي  للاأطفال  »يحق 

والم�ضاركة في النزهات، كما اأنه من حقهم اأن تتم دعوتهم للعب مع الأطفال الآخرين في منزلهم«، مقدّمو 

رعاية لبنانيون، مناق�ضة جماعية مركّزة في النبطية، حزيران/ يونيو 2017. 

و�ضُجّلت الن�ضبة الأدنى من الإجابات الموؤيدة لم�ضاركة الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في الحياة المجتمعية في ال�ضمال وعكار، 

فيما جاءت معظم الإجابات الموؤيدة في النبطية وجبل لبنان. و�شرح الم�ضتطلعون اللبنانيون في المناق�ضات الجماعية المركّزة اأنّه 

يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة ب�ضكل تام في الحياة الجتماعية للمجتمع المحلي اإل اإذا كانوا يُ�ضكّلون م�ضدر خطر واأذى 

للاآخرين. 
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الجدول 9.21:  الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّه يتعين على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية الم�ضاركة في الأن�ضطة المجتمعية، ح�ضب 

المحافظة

�ضات الرعاية  موؤ�ضّ

الإعاقات الج�ضدية

الج�ضدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  و�ضع  المقبول  من  اأنّه  اللبنانيين  الم�ضتطلعين  من مجموع   60% يعتقد  عام،  ب�ضكل 

في  تردّدًا   9% اأظهر  مقبول،  غير  الأمر  الم�ضتطلعين  مجموع  من   31% اعتبر  حين  وفي  الرعاية.  �ضات  موؤ�ضّ في 

الإجابة. وفي مختلف المحافظات، تراوحتْ ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين اعتبروا و�ضع الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية 

�ضات الرعاية اأمرًا مقبولً من %43 في البقاع اإلى %81 في النبطية. اأمّا ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين يعتبرون هذا  في موؤ�ضّ

الأمر غير مقبول فتراوحت من %12 في النبطية اإلى %47 في بيروت. واأظهر حوالي %20 من الم�ضتطلعين في البقاع 

وبعلبك ـ الهرمل تردّدًا. 

�ضات الرعاية اأمرًا مقبولً، ح�ضب المحافظة الجدول 9.22:  الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتبرون و�ضع الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية في موؤ�ضّ
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الإعاقات العقلية 

اعتبر %71 من الم�ضتطلعين اللبنانيين اأنّه من المقبول و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية. وفي حين 

اعتبر %23 الأمر غير مقبول، اأظهر حوالي %15.5 تردّدًا. واختلفتْ الآراء بح�ضب المحافظات. وتركّز معظم الم�ضتطلعين 

الذين اعتبروا الأمر مقبولً في الجنوب بن�ضبة %37، وفي ال�ضمال وعكار بن�ضبة %30. واأبدتْ ن�ضبة مهمة من الم�ضتطلعين 

تردّدًا في الإجابة، ل �ضيما في النبطية والبقاع حيث �ضجلت على التوالي %33 و30%. 

ل و�ضع الأطفال  »يحتاج المجتمع في لبنان اإلى الكثير من الوقت لكي يفهم الإعاقة، ولذلك اأف�ضّ

ذوي الحتياجات الخا�ضة في موؤ�ض�ضة خا�ضة كي ل يتعرّ�ضوا ل�ضخرية الآخرين«. مقدّمو الرعاية لبنانيون، 

مناق�ضة جماعية مركّزة في النبطية، حزيران / يونيو 2017.

بالقطاع  القطاع الخا�ض مقارنة  اأكبر بموؤ�ضّ�ضات  ثقة  اأنّهم يملكون  اإلى  المركّزة  المناق�ضات الجماعية  الم�ضتطلعون في  واأ�ضار 

اأف�ضل. وب�ضكل عام، كان الإدراك بوجود المراكز محدودًا، ول  اأنّها مجهّزة بمعدّات وطاقم عمل  اإذ يعتبرون  العام، 

يعرف الم�ضتطلعون كيف يح�ضل الأطفال ذوي الإعاقة على الخدمات. 

�ضات الرعاية اأمرًا مقبولً، ح�ضب المحافظة الجدول 9.23:  الم�ضتطلعون اللبنانيون الذين يعتقدون اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقات العقلية في موؤ�ضّ

9.3.3. فئة ال�ضوريين الم�ضجّلين 

الدمج في التعليم 

الإعاقات الج�ضدية 

يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�ض الأطفال  اأنّه  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  %45 من  يعتقد 

والمدار�ض العادية. وبرزتْ المواقف الأكثر اإيجابية في محافظتي الجنوب )%81( وبيروت )%70(، فيما جاءت المواقف 

الأكثر �ضلبية في بعلبك ـ الهرمل )%85( والبقاع )65%(. 
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الجدول 9.24:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتبرون اأنّه يتعين على الأطفال 

ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�س الأطفال اأو المدرا�س العادية مع اأطفال اآخرين، ح�ضب المحافظة

اأنّ   55% العادية، يعتبر  المدار�ض  اأو  التحاق ذوي الإعاقة الج�ضدية بريا�ض الأطفال  الموؤيدين لعدم  الم�ضتطلعين  ومن بين 

�ضة مفيدة اأكثر للاأطفال  الظروف في المدار�ض العادية ل تتلاءم مع احتياجات الأطفال، فيما يفيد %45 اأنّ المدار�ض المتخ�ضّ

ذوي الإعاقة الج�ضدية.

الجدول 9.25:  الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتبرون اأنّه 

ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�س الأطفال اأو المدار�س العادية مع اأطفال اآخرين

الإعاقات العقلية

الأطفال  بريا�ض  اللتحاق  العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  من   17% يعتقد 

والمدار�ض العادية مع اأطفال اآخرين، في حين يعتقد %83 منهم عك�ض ذلك. وفي المحافظات، جاءت معظم الإجابات غير 

اإيجابية في بيروت بن�ضبة  باأن�ضطة التعليم الر�ضمية. وبرزت المواقف الأكثر  موؤيدة للتحاق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية 

%30، وفي عكار بن�ضبة 26%. 
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الجدول 9.26:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه يتعين على الأطفال 

ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�س الأطفال اأو المدار�س العادية مع الأطفال الآخرين، ح�ضب المحافظة

يُ�ضير 40 اإلى %46 من مجموع الذين يعتقدون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�ض الأطفال 

�ضة قد ت�ضكّل خيارًا اأف�ضل للاأطفال المعنيّين، حيث لن يتمكّن المعلّمون العاديون من  والمدار�ض العادية اإلى اأنّ المدر�ضة المتخ�ضّ

العمل معهم، كما اأنّ الظروف في المدار�ض العادية ل تتلاءم مع احتياجاتهم. واأفاد %31 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين 

اأنّه ليد من ا�ضتثناء الأطفال ذوي الإعاقة العقلية من التعليم العادي اإذ يمكن اأن يوؤثروا �ضلبًا على الأطفال الآخرين، فيما 

ذكر %16 من الم�ضتطلعين اأنّهم قد ي�ضكّلون خطرًا على الآخرين. 

الجدول 9.27:  الأ�ضباب التي ذكرها الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه 

ل ينبغي اأن يلتحق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بريا�س الأطفال اأو المدار�س العادية مع الأطفال الآخرين
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الدمج في الحياة المهنية

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %33 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية العمل. في المقابل، يعتبر معظم 

الم�ضتطلعين بن�ضبة %64.5 اأنّه ل يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية النخراط في الحياة المهنية، فيما اأبدى %3 تردّدًا 

في الإجابة. وبدا التفاوت وا�ضحًا بين المحافظات: ففي محافظتي بعلبك ـ الهرمل، والبقاع برزتْ المواقف الأكثر �ضلبية اإزاء 

اإيجابية في محافظات بيروت، والجنوب، وجبل  ال�ضباب ذوي الإعاقات الج�ضدية العاملين، فيما برزتْ المواقف الأكثر 

لبنان. 

الجدول 9.28:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب 

ذوي الإعاقة الج�ضدية العمل، ح�ضب المحافظة

الإعاقات الفكرية 

 89% ن�ضبة  مقارنة  العمل،  العقلية  الإعاقة  ذوي  ال�ضباب  على  يتعيّن  اأنّه  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  من  فقط   9% يعتبر 

يخالفون هذا الراأي. وجاءت الإجابات متّ�ضقة على م�ضتوى المحافظات با�ضتثناء بيروت وجبل لبنان، حيث كانت المواقف 

اأكثر اإيجابية: فقد اعتبر %30 من الم�ضتطلعين في بيروت، و%21 في جبل لبنان اأنّه على ال�ضباب ذوي الإعاقة العقلية العمل. 

الجدول 9.29:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب 

ذوي الإعاقة العقلية العمل، ح�ضب المحافظة
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الدمج في المجتمع 

الإعاقات الج�ضدية 

على العموم، يعتبر %56 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية ب�ضكل تام، 

مقارنة بـ%35 من الم�ضتطلعين الذين يعتقدون عك�ض ذلك. فيما اأظهر %9 من الم�ضتطلعين تردّدًا في الإجابة. اأمّا المحافظات 

التي �ضُجّلت فيها الن�ضبة الأعلى من الم�ضتطلعين الموؤيدين ب�ضدة لدمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية ب�ضكل تام فهي جبل لبنان، 

الم�ضتطلعين  والبقاع في ظلّ وجود عدد كبير من  الهرمل  ـ  بعلبك  تباينًا في  الأكثر  النتائج  والنبطية، وبيروت. وبرزت 

المتردّدين ب�ضاأن هذه الم�ضاألة. 

 الجدول 9.30:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال 

ذوي الإعاقة الج�ضدية ب�ضكل تام في المجتمع، بح�ضب المحافظة

الإعاقات العقلية 

يعتقد %33 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في المجتمع. وينق�ضم 

باقي الم�ضتطلعين بين %31.5 يعتبرون اأنّه ل يتعيّن دمجهم ب�ضكل تام في المجتمع، و%35 يتردّدون في الإجابة. وبرزت 

اأنّ الم�ضتوى المرتفع في  اإلى  45 و%37، على التوالي. ولبد من الإ�ضارة  اإيجابية في ال�ضمال وعكار بن�ضبة  المواقف الأكثر 

الإجابات التي تُظهر تردّد الم�ضتطلعين يُلقي ال�ضوء على وجود  فجوة في المعرفة ويُ�ضكّل مدخلًا لتوجيه اآراء النا�ض. 

 الجدول 9.31:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال 

ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في المجتمع، بح�ضب المحافظة
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الم�ضاركة في الحياة المجتمعية 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %53 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في الحياة المجتمعية، فيما يعتقد 

%39 منهم عك�ض ذلك. وعلى م�ضتوى المحافظات، تركّز الم�ضتطلعون ذوو المواقف الأكثر اإيجابية في بيروت والنبطية بن�ضبة 
الحياة  الأطفال في  اإ�شراك هوؤلء  اإزاء  �ضلبية  الأكثر  المواقف  اأمّا   .66% بن�ضبة  %75، والجنوب  بن�ضبة  لبنان  %80، وجبل 

المجتمعية فبرزتْ في ال�ضمال وعكار بن�ضبة %77 و%70، على التوالي. 

اإ�صراك  يتعين  اأنّه  يعتقدون  الذين  اللاجئين  ل�ضوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�ضامية  المفو�ضية  لدى  الم�ضجّلون  ال�ضوريون  الجدول 9.32:  الم�ضتطلعون 

الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في الحياة المجتمعية، ح�ضب المحافظة

الإعاقات العقلية 

الحياة  في  العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  اإ�شراك  يتعين  اأنّه  لبنان  جبل  في  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  من   31% يعتبر 

المجتمعية. في المقابل، ذكر %40 من الم�ضتطلعين في المحافظة ذاتها اأنّهم يعار�ضون ذلك فيما اأبدى %29 تردّدًا. وجاءت 

المواقف الأكثر اإيجابية في البقاع حيث بلغت الن�ضبة %45. واأبدى ن�ضف الم�ضتطلعين في بيروت وبعلبك ـ الهرمل تردّدًا اإزاء 

هذه الم�ضاألة فيما برزت المواقف الأكثر �ضلبية في ال�ضمال وعكار بن�ضبة 73%. 

اإ�صراك  يتعيّن  اأنّه  يعتقدون  الذين  اللاجئين  ل�ضوؤون  المتحدة  للاأمم  ال�ضامية  المفو�ضية  لدى  الم�ضجّلون  ال�ضوريون  الجدول 9.33:  الم�ضتطلعون 

الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في الحياة المجتمعية، بح�ضب المحافظة



247

 الإعـاقـات  |  9

�ضات الرعاية  موؤ�ضّ

الإعاقات الج�ضدية 

وجد %58 من مجموع الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية 

اأمرًا مقبولً. و�ضُجّلت الن�ضبة الأعلى من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين التي اعتبرت الأمر مقبولً في النبطية بن�ضبة 

%78، في حين �ضُجّلت الن�ضبة الأدنى في محافظة بيروت حيث بلغت %43. اأمّا في عكار، وال�ضمال، والبقاع فبرزت 
الن�ضبة الأعلى من الم�ضتطلعين المعار�ضين لو�ضع الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية. 

الجدول 9.34:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتبرون اأنّ و�ضع الأطفال ذوي 

�ضات الرعاية اأمرًا مقبولً، بح�ضب المحافظة الإعاقة الج�ضدية في موؤ�ضّ

الإعاقات العقلية 

يعتبر %69 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية اأمر مقبول. 

ن�ضبة  وتراوحت  ال�ضوؤال.  هذا  عن  الإجابة  في  تردّدًا   10% اأظهر  بذلك،  يقبلون  ل  الم�ضتطلعين  من   21% اأنّ  ورغم 

الإجابات الموؤيدة لو�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية بين %100 في بيروت، و%46 في الجنوب، 

فيما تركّز المعار�ضون لهذه الم�ضاألة في ال�ضمال بن�ضبة %48، وعكار بن�ضبة 41%. 
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الجدول 9.35:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون الم�ضجّلون لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين الذين يعتبرون اأنّ و�ضع الأطفال ذوي 

�ضات الرعاية اأمرًا مقبولً، بح�ضب المحافظة الإعاقة العقلية في موؤ�ضّ

9.3.4 فئة ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية

الدمج في التعليم 

الإعاقات الج�ضدية

بريا�ض  اللتحاق  الج�ضدية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  على  يتعيّن  اأنّه  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  ال�ضوريين  من   49% يعتقد 

الأطفال والمدار�ض العادية. ويُبدي الم�ضتطلعون الذكور موقفًا اأكثر اإيجابية مقارنة بالم�ضتطلعات الإناث بن�ضبة %57 مقابل 

المنهج  اتباع  قادرًا على  الطفل لن يكون  اأنّ  اإلى  الن�ضف  اأكثر من  ي�ضير  يُعار�ضون ذلك،  الذين  اأولئك  %48. ومن بين 
الدرا�ضي العادي، مما يعني اأنه �ضيكون عاجزًا عن التركيز على ما يقوله المعلم اأو قراءة ما كُتب على اللوح. 

»�ضي�ضخر الأطفال الآخرون من الطفل ذو الإعاقة. و�ضي�ضعر الطفل بالحزن ولن يرغب بالعودة اإلى المدر�ضة«. 

مقدّمة رعاية �ضورية، مناق�ضة جماعية مركّزة في تجمع غير ر�ضمي في عكار، حزيران / يونيو 2017.

الجدول 9.36:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه ل ينبغي اأن يلتحق الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية بريا�س 

الأطفال اأو المدار�س العادية
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الإعاقات العقلية 

يعتقد %11 فقط من ال�ضوريين الم�ضتطلعين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق 

التعليم  موؤ�ضّ�ضات  اأنّ  اإلى  الراأي  هذا  يعار�ضون  %98 ممن  اأ�ضل  %54 من  واأ�ضار  العادية.  والمدار�ض  الأطفال  بريا�ض 

ا لهم ما يعني اأنّ المدار�ض العادية غير موؤهلة لت�ضمّ الأطفال ذوي الإعاقة  �ضة �ضتقدّم مناهج درا�ضية معدّة خ�ضي�ضً المتخ�ضّ

العقلية. واأبدى معظم الم�ضاركين في اإحدى المناق�ضات الجماعية المركّزة مع مقدّمات الرعاية ال�ضوريات في تجمع غير ر�ضمي 

�ضة، و�شرحوا في الوقت عينه اأنّها غير متوفرة لهم في لبنان. كما اأفاد الم�ضتطلعون  في عكار تاأييدهم لوجود مدار�ض متخ�ضّ

ب�ضعورهم بالخوف الكبير من تعرّ�ض الأطفال ذوي الإعاقة للتنمر، واأ�ضاروا باأنّ اإدارات المدر�ضة غالبًا ما ترف�ض قبول 

الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة. 

الجدول 9.37:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�س 

الأطفال اأو المدار�س العادية

الدمج في الحياة المهنية

الإعاقات الج�ضدية

يعتقد %35 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية النخراط في 

الحياة المهنية مقارنة بن�ضبة %60 ممن ل يوؤيدون ذلك. ويُبدي الرجال موقفًا اأكثر اإيجابية في هذه الم�ضاألة.

الجدول 9.38: الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية العمل
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الإعاقات الفكرية 

اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقات العقلية العمل  %6 فقط من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية  يعتقد 

بالم�ضتطلعات في  %7 مقارنة  بفارق  الذكور  الم�ضتطلعين  اأكبر من  يوؤيدون ذلك. ويتردّد عدد  %90 ممن ل  بن�ضبة  مقارنة 

الإجابة على هذا ال�ضوؤال.

الجدول 9.39: الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة العقلية العمل

الدمج في المجتمع 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %49 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّه يتعين دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية ب�ضكل تام 

في المجتمع. وعار�ضت الم�ضتطلعات الإناث هذا الأمر اأكثر من الم�ضتطلعين الذكور بن�ضبة قاربت الـ%40 مقارنة بن�ضبة 25% 

لدى الذكور. وفي المقابل، لم يُعبّر عدد اأكبر من الم�ضتطلعين الذكور عن اآرائهم بو�ضوح مقارنة بالم�ضتطلعات من الن�ضاء.

الجدول 9.40:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية ب�ضكل تام 

في المجتمع

الإعاقات العقلية 

يعتقد %20 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في 

المجتمع. والمثير للاهتمام اأنّ الذكور اأبدوا الن�ضبة الأكبر من المواقف الإيجابية اإزاء الدمج الجتماعي للاأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية مقارنة بالإناث. ولبد من الإ�ضارة اإلى اأنّ %61 من كافة الم�ضتطلعين اأبدوا تردّدًا اإزاء هذه الم�ضاألة ما يُ�ضلّط ال�ضوء 

على �شرورة توفير الوعي والمعرفة.
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الجدول 9.41:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتبرون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام 

في المجتمع

الم�ضاركة في الحياة المجتمعية

الإعاقات الج�ضدية 

يعتبر %52 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّه يتعيّن اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في الحياة 

المجتمعية. وفي حين توؤيد الم�ضتطلعات م�ضاركة الأطفال بن�ضبة اأعلى من الم�ضتطلعين الذكور بن�ضبة %10، اأظهر عدد اأكبر من 

الم�ضتطلعين الذكور تردّدًا في الإجابة على هذا ال�ضوؤال.

اإ�صراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في  اأنّه يتعيّن  الجدول 9.42:  ال�ضوريون الم�ضتطلعون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون 

الحياة المجتمعية

الإعاقات العقلية

العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  اإ�شراك  يتعيّن  اأنّه  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  ال�ضوريين  الم�ضتطلعين  من   20% يعتقد 

في الحياة المجتمعية. وهذه الن�ضبة هي اأقل من ن�ضف ن�ضبة موؤيدي اإ�شراك الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في الحياة 

اإ�شراك  يتعيّن  – اأنّه ل   14% بلغت  التي  الذكور  ن�ضبة  – اأي �ضعف  الم�ضتطلعات  الن�ضاء  %30 من  المجتمعية. ويعتبر 

الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في الحياة المجتمعية. وتردّد اأكثر من ن�ضف الم�ضتطلعين في الإجابة على هذا ال�ضوؤال. 
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الجدول 9.43:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�صراك الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في الحياة 

المجتمعية

�ضات الرعاية موؤ�ضّ

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %51 من الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية في موؤ�ضّ�ضات 

الرعاية اأمر مقبول. ويعدّ م�ضتوى القبول اأعلى لدى فئة الم�ضتطلعين الذكور من الإناث بن�ضبة %57 مقارنة بـن�ضبة 46%، 

فيما يتردّد %20 من مجموع الم�ضتطلعين في الإجابة على هذا ال�ضوؤال. 

الجدول 9.44:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه من المقبول و�ضع الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية 

�ضات الرعاية في موؤ�ضّ

الإعاقات العقلية 

يعتبر اأكثرية الم�ضتطلعين ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية– بن�ضبة %75 – اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في 

موؤ�ضّ�ضات الرعاية اأمرًا مقبولً. وينق�ضم بقية الم�ضتطلعين بين مَن ل يرى الأمر مقبولً – بن�ضبة %11– ومن يتردّد في الإجابة 

على هذا ال�ضوؤال – بن�ضبة 13.5%. 

الجدول 9.45:  الم�ضتطلعون ال�ضوريون في التجمعات غير الر�ضمية الذين يعتقدون اأنّه من المقبول و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في 

�ضات الرعاية موؤ�ضّ
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9.3.5 فئة اللاجئين الفل�ضطينيين
 

الدمج في التعليم 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %51 من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية اللتحاق بريا�ض الأطفال 

والمدار�ض العادية. والملفت اأنّ %61 من الم�ضتطلعات من اللاجئات الفل�ضطينيات يعتقدن اأنّه على الأطفال اللتحاق بالمدار�ض 

الأطفال ذوي  التحاق  الذين يعار�ضون  الم�ضتطلعين  الذكور. واأ�ضار%86 من  الم�ضتطلعين  %41 من  بن�ضبة  العادية مقارنة 

مع  يتنا�ضب  تعليميًا  ونهجًا  درا�ضية  مناهج  توفّر  �ضة  المتخ�ضّ المدار�ض  اأنّ  اإلى  العادية  التعليم  بمرافق  الج�ضدية  الإعاقات 

احتياجات هوؤلء التلاميذ.

الجدول 9.46:  الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّه ل يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية اللتحاق بريا�س 

الأطفال اأو المدار�س العادية

الإعاقات العقلية 

يعتقد %23 فقط من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية اللتحاق بريا�ض الأطفال 

والمدار�ض العادية مع الأطفال الآخرين. ويُ�ضكل هذا الرقم ن�ضف ن�ضبة الأ�ضخا�ض الذين يوؤيدون التحاق الأطفال ذوي 

الإعاقة الج�ضدية. ومن بين ن�ضبة %77 ممن ل يوؤيدون التحاق الأطفال ذوي الإعاقة العقلية بمرافق التعليم العادية، يعتبر 

�ضة �ضتكون اأكثر فائدة لهوؤلء الأطفال، في حين يعتبر %54 اأنّهم �ضي�ضاهمون في خف�ض م�ضتوى  %61 اأنّ المدار�ض المتخ�ضّ
التعليم في ال�ضف. 
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بريا�س  اللتحاق  العقلية  الإعاقة  ذوي  الأطفال  يتعيّن على  ل  اأنّه  يعتقدون  الذين  الفل�ضطينيين  اللاجئين  الجدول 9.47:  الم�ضتطلعون من 

الأطفال اأو المدار�س العادية

الدمج في الحياة المهنية

الإعاقات الج�ضدية 

يعتبر %54 من مجموع الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية النخراط في 

الحياة العملية. وتوؤيد ذلك ن�ضبة اأكبر من الإناث %60 مقارنة بن�ضبة %49 من الذكور. بالإ�ضافة اإلى ذلك، تردّد حوالي 

%8 من الم�ضتطلعين في الإجابة. 

الجدول 9.48: الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية العمل

الإعاقات العقلية 

يعتبر %12 فقط من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة العقلية النخراط في الحياة المهنية. 

في المقابل ي�ضير %72.5 اإلى اأنّهم ل يوؤيدون ذلك، فيما يتردّد %15.5 في الإجابة. وفي المناق�ضات الجماعية المركّزة، اأ�ضارت 

مقدّمات الرعاية من اللاجئات الفل�ضطينيات اإلى اأنّه ي�ضعب على ال�ضباب الأ�ضحاء اإيجاد عمل وبالتالي تزداد ال�ضعوبة لدى 

الحتياجات  قدرة ذوي  اإلى  اأ�شرن  المركّزة  المناق�ضات الجماعية  الم�ضتطلعات في  اأنّ  العقلية. ورغم  الإعاقة  ال�ضباب ذوي 

ا اأن القيود البنيوية ت�ضكّل عائقًا كبيًرا.  الخا�ضة على العمل، اإل اأنهن ذكرن اأي�ضً
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اأنّه يتعيّن على ال�ضباب ذوي الإعاقة الج�ضدية النخراط في الحياة  الجدول 9.49:  الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتبرون 

المهنية

الدمج في المجتمع 

الإعاقات الج�ضدية 

المجتمع.  في  تام  ب�ضكل  الج�ضدية  الإعاقة  ذوي  الطفال  دمج  يتعيّن  اأنّه  الم�ضتطلعين  الفل�ضطينيين  اللاجئين  من   46% يعتبر 

واأبدت الم�ضتطلعات موقفًا اأكثر اإيجابية من الم�ضتطلعين الذكور، حيث بلغت ن�ضبتهن %52 مقابل 40%. 

الجدول 9.50: الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية ب�ضكل تام في المجتمع

الإعاقات العقلية 

اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في المجتمع.  %20 من الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين  يعتبر 

واأبدى الم�ضتطلعون الذكور مواقف اأكثر �ضلبية حيال هذه الم�ضاألة مقارنة بالم�ضتطلعات من الإناث: حوالي %60 من الذكور 

ل يوؤيدون هذا الدمج، مقارنة بن�ضبة %45 من الإناث. بالإ�ضافة اإلى ذلك، اأبدت الم�ضتطلعات تردّدًا اأكبر في الإجابة من 

الم�ضتطلعين. 

»لم يكن �ضاحب الدكان ال�ضغير الواقع عند زاوية ال�ضارع يرغب باأن تمرّ ابنتي الم�ضابة بمتلازمة داون 

اأمام دكانه. توجب عليّ التحدث اإليه مرّات عديدة لتغيير راأيه وتثقيفه، وها هو اليوم يُحب ابنتي«. مقدّمة 

رعاية من اللاجئين الفل�ضطينيين، مناق�ضة جماعية مركّزة في الجنوب، حزيران / يونيو 2017. 
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الجدول 9.51: الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج الأطفال ذوي الإعاقة العقلية ب�ضكل تام في المجتمع

الم�ضاركة في الحياة المجتمعية 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتقد %56 من الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية الم�ضاركة في الحياة 

المجتمعية. ويُبدي عدد اأكبر من الم�ضتطلعات الإناث مواقف اإيجابية حيال هذه الم�ضاألة مقارنة بالم�ضتطلعين الذكور. 

»يقوم المجتمع المحلي بتدمير الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة ول اأحد ي�ضاعدنا )كعائلات لديها اأطفال ذوي 

احتياجات خا�ضة(«. مقدّمة رعاية من اللاجئين الفل�ضطينيين، مناق�ضة جماعية مركّزة في الجنوب، حزيران 

/ يونيو 2017. 

الجدول 9.52:  الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتقدون اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية الم�ضاركة في الحياة 

المجتمعية

الإعاقات العقلية 

يعتقد %37 من الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين اأنّه يتعيّن على الأطفال ذوي الإعاقة العقلية الم�ضاركة في الحياة المجتمعية. 

والم�ضتطلعات اأكثر تردّدًا من الم�ضتطلعين بن�ضبة %35 مقارنة بن�ضبة %20. ويُ�ضير ذلك اإلى مرونة معينة وانفتاح محتمل يمكن 

ا�ضتخدامهما من اأجل تغيير المواقف حيال دمج ذوي الإعاقة. 
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الم�ضاركة في الحياة  العقلية  الإعاقة  الأطفال ذوي  يتعيّن على  اأنّه  يعتقدون  الذين  الفل�ضطينيين  اللاجئين  الجدول 9.53:  الم�ضتطلعون من 

المجتمعية

�ضات الرعاية موؤ�ضّ

 

الإعاقات الج�ضدية 

يعتبر %66 من الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية اأمرًا 

مقبولً. وفي هذا الإطار، فاإن %22 من الم�ضتطلعين ل يعتبرون الأمر مقبولً مقارنة بن�ضبة %32 من الم�ضتطلعات. 

�ضات الرعاية اأمرًا  الجدول 9.54: الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتبرون اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة الج�ضدية في موؤ�ضّ

مقبولً

الإعاقات العقلية 

يعتبر %73.5 من الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�ضّ�ضات الرعاية اأمرًا 

الم�ضتطلعون من  بالن�ضبة للاأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية. واأ�ضار  الم�ضتطلعين  باآراء  %7 مقارنة  بن�ضبة  اأكثر  اأي  مقبولً، 

اللاجئين الفل�ضطينيين في المناق�ضات الجماعية المركّزة اإلى افتقار الأمان في المخيمات، كمخيم عين الحلوة مثلًا، ولهذا ال�ضبب 

غالبًا ما يبقى الأطفال ذوو الحتياجات الخا�ضة داخل المنزل. ويعتبرون اأنّ موؤ�ضّ�ضات الرعاية توفّر الرعاية ال�شرورية 

والأمان والخبرات للاأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة. 
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�ضات الرعاية اأمرًا  الجدول 9.55:  الم�ضتطلعون من اللاجئين الفل�ضطينيين الذين يعتبرون اأنّ و�ضع الأطفال ذوي الإعاقة العقلية في موؤ�ضّ

مقبولً
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�ضعي  اأ�ضا�ضية في  و�ضيلة  التنمية  اأجل  من  التوا�ضل  يعتبر 

اليوني�ضف اإلى تحقيق التغيير ال�ضلوكي والجتماعي في العالم 

دعمًا لرفاه الأطفال. 

النا�ض  على  فهم  التنمية  اأجل  من  التوا�ضل  »تنطوي 

التي  والثقافية  الجتماعية  والمعايير  وقيمهم،  ومعتقداتهم 

ا على اإ�شراك  المجتمعات المحلية  تُ�ضكّل حياتهم. وينطوي اأي�ضً

وال�ضتماع اإلى البالغين والأطفال عندما يحدّدون الم�ضاكل 

ويقترحون الحلول ويتخذون  الإجراءات المنا�ضبة ب�ضاأنها. 

ويعتبر التوا�ضل من اأجل التنمية عملية ذات اتجاهين ترمي 

اإلى تبادل الأفكار  والمعرفة با�ضتخدام مجموعة من اأدوات 

التوا�ضل والنُهج التي تمكّن الأفراد والمجتمعات المحلية من 

اتخاذ  اإجراءات لتح�ضين حياتهم«165.

التنمية  اأجل  من  التوا�ضل  برنامج  في  العاملون  »يعتبر 

والطويل  الم�ضتدام  والجتماعي  ال�ضلوكي  التغيير  اأنّ 

قائمة  م�ضتركة  اجتماعي  تحوّل  عملية  نتيجة  ياأتي  الأمد 

تغيير  على  العملية  هذه  وت�ضاعد  الإن�ضان.  حقوق  على 

الأنظمة ال�ضيا�ضية والجتماعية واأنظمة الدعم من خلال 

عن  ليعبّروا  منبًرا  المحلية  المجتمعات  اأع�ضاء  اإعطاء 

اأجل  من  ال�شرورية  بالمهارات  وتزويدهم  اآرائهم، 

الدفاع بطريقة فعّالة عن التغييرات طويلة الأمد«.166 

هذا  ويُقدّم  الأدلّة.  التنمية على  اأجل  التوا�ضل من  فعّالية  تعتمد 

الف�ضل اأدلة حول �ضعبية و�ضائل الإعلام التقليدية والجديدة لدى 

مختلف الفئات ال�ضكانية، والعمرية، وبح�ضب النوع الجتماعي 

والمناطق في لبنان، كجزء من جدول اأعمال برنامج التوا�ضل 

من اأجل التنمية في منظمة اليوني�ضف – لبنان. 

165-اليوني�ضف 2017 اأ.
166-اليوني�ضف 2017 ب.
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10.1 تحليل الو�ضع

لة  10.1.1 و�ضائل الإعلام التقليدية واأنواع البرامج المف�ضّ

ك�ضفت درا�ضة اأجرتها جامعة نورثو�ضترن في قطر عام 2013 اأنّ %99 من �ضكان لبنان ي�ضاهدون القنوات التلفزيونية )بمعدّل 

21 �ضاعة في الأ�ضبوع(، و%51 ي�ضتمعون اإلى الراديو )7 �ضاعات في الأ�ضبوع(، و%34 يقروؤون ال�ضحف )3 �ضاعات في 
الأ�ضبوع(167. وك�ضفت درا�ضة ا�ضتق�ضائية اأ�ضا�ضية اأجرتها منظمة اليوني�ضف عام 2016 اإقبالً مُتدنيًا على ال�ضحف، واإقبالً عاليًا 

على �ضا�ضات التلفزة بين الن�ضاء اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 15 و49 �ضنة، بغ�ض النظر عن الفئة ال�ضكانية )راجع الجدول 

10.1(. بالإ�ضافة اإلى ذلك، بيّنت الدرا�ضة اأنّ %21 من الن�ضاء ال�ضوريات، و6 اإلى %7 من الن�ضاء الفل�ضطينيات، و%4 من 
التقليدية  الأ�ضبوعي على و�ضائل الإعلام  الإقبال  اأنّ  اإلى  اأ�ضارتْ  تقليدية. كما  اإعلامية  اأية و�ضيلة  يتابعن  اللبنانيات ل  الن�ضاء 

اأنّ  اأخرى  المحافظة168. كذلك، ك�ضفت درا�ضة  التعليمي وعلى  الم�ضتوى  يعتمد على  )ال�ضحف والإذاعة والتلفزيون(  الثلاثة 

اللاجئين ال�ضوريين ال�ضباب يُم�ضون %25 من اأوقات فراغهم في م�ضاهدة التلفزيون169. 

الجدول 10.1: مدى متابعة الن�ضاء اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 15 و49 �ضنة لو�ضائل الإعلام التقليدية170

10.1.2 الموؤ�شرات الأ�ضا�ضية
 

لة )التلفزيون، الراديو، ال�ضحف( لدى مختلف الفئات ال�ضكانية وح�ضب النوع الجتماعي  و�ضائل الإعلام التقليدية المف�ضّ

والمحافظة.

لة )البرامج الإخبارية، الم�ضل�ضلات، البرامج الحوارية، برامج الأطفال، وفي اأي وقت( لدى  اأنواع البرامج المف�ضّ

مختلف الفئات ال�ضكانية وح�ضب النوع الجتماعي والمحافظات. 

167- جامعة نورثو�ضترن في قطر
168- اليوني�ضف 2016:337

169- عبلة، والم�شري 2014
170- المرجع ذاته. لبد من الإ�ضارة اإلى اأنّ الفئات ال�ضكانية في هذا الر�ضم ل تن�ضجم ب�ضكل تام مع فئات ال�ضكان في درا�ضة المعارف والمواقف والممار�ضات.



263

 التوا�ضل من اأجل التنمية  |  10

الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت وا�ضتخدامها 

لليوني�ضف عام  اأ�ضا�ضية  ا�ضتق�ضائية  1712016. وبحثت درا�ضة  %75.9 عام  ن�ضبة  لبنان  الإنترنت في  ن�ضبة م�ضتخدمي  بلغت 

2016 في ا�ضتخدام الإنترنت وو�ضائل التوا�ضل الجتماعي من جانب الن�ضاء اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 15 و24 �ضنة، 
وك�ضفت عن تباينات كبيرة بين الفئات ال�ضكانية في مدى متابعة و�ضائل الإعلام الحديثة )راجع الجدول 10.2(. وتبيّن اأنّ 

ا�ضتخدام الإنترنت هو اأكثر انت�ضارًا بين الن�ضاء اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 20 و24 �ضنة، ويرتبط ب�ضكل وثيق بالم�ضتوى 

التعليمي ومكان الإقامة172. 

الو�ضول اإلى و�ضائل التوا�ضل الجتماعي وا�ضتخدامها 

يُعتبر تطبيق الوات�ضاب )%99( وموقع الفي�ضبوك )%95( من اأكثر و�ضائل التوا�ضل الجتماعي ا�ضتخدامًا في لبنان. حيث 

لة لدى %59 من م�ضتخدمي و�ضائل التوا�ضل الجتماعي، ويُ�ضتخدم من  اأن الوات�ضاب هو قناة التوا�ضل الجتماعي المف�ضّ

%95 من م�ضتخدمي و�ضائل التوا�ضل الجتماعي ح�ضابات �ضخ�ضية  اأ�ضا�ض يومي. ويملك  %97 من الم�ضتخدمين على  قبل 

على موقع في�ضبوك، وي�ضتخدم %83 منهم موقع في�ضبوك يوميًا، و%90 منهم ي�ضتخدمون الأجهزة المحمولة للو�ضول اإلى 

الموقع173. 

 

الجدول 10.2: مدى ا�ضتخدام الن�ضاء اللواتي تتراوح اأعمارهن بين 15 و49 �ضنة للاإنترنت وو�ضائل التوا�ضل الجتماعي

لة للاإعلان عن الخدمات  و�ضيلة التوا�ضل المف�ضّ

بهدف معرفة كيف ت�ضتطيع اليوني�ضف ا�ضتخدام و�ضائل التوا�ضل باأف�ضل طريقة بين مختلف الفئات في لبنان، يُقيّم الموؤ�شر 

لة للاإعلان  الأخير للمعارف والمواقف والممار�ضات، المندرج �ضمن اإطار التوا�ضل من اأجل التنمية، و�ضيلة التوا�ضل المف�ضّ

عن الخدمات. 

171- موؤ�ض�ضة »اإنترنت وورد �ضتات�ض« 2017. 
172- اليوني�ضف 2016: 338 

TNS 2015 173- �شركة



264

 10  |  التوا�ضل من اأجل التنمية

10.2 لمحة عامة عن النتائج النوعية

10.2.1 العر�ض والطلب على الخدمات 

القطاع  اإلى  الإعلام  و�ضائل  ن�ضبة كبيرة من  ملكّية  تعود  لبنان، حيث  التقليدية والحديثة في  الإعلام  و�ضائل  م�ضهد  يتنوّع 

الخا�ض. وما يزال التلفزيون ي�ضكّل الو�ضيلة التقليدية الأكثر �ضعبية، فيما تاأتي ال�ضحف والراديو بعيدة عنه بفارق كبير. 

وتُ�ضكّل  والعائلة.  الأ�ضدقاء  مع  التوا�ضل  اأجل  من  �ضيما  ل  اجتماعية،  لأهداف  الأوقات  اأغلب  في  الإنترنت  ويُ�ضتخدم 

الهواتف المحمولة الجهاز الأ�ضا�ضي للو�ضول اإلى الإنترنت. اأمّا التطبيقان الأكثر �ضعبية فهما وات�ضاب وفي�ضبوك. 

ويبلغ معدّل انت�ضار التلفزيون في لبنان %92، مقارنة بن�ضبة %80 للهواتف الذكية174. وتميل و�ضائل الإعلام التقليدية اإلى اأن 

تكون تابعة لمختلف الأحزاب ال�ضيا�ضية والم�ضالح القت�ضادية – اأو اأقلّه بح�ضب وجهة نظر الراأي العام175. وبح�ضب درا�ضة 

اأجرتها �شركتا اب�ضو�ض ونيل�ضن في العام 2016، توزّعت ن�ضب م�ضاهدي المحطات اللبنانية على ال�ضكل التالي: 

%14.8الموؤ�ض�ضة اللبنانية للاإر�ضال 
%10.3اإم تي في 

%10.2الجديد 
%3.0اأو تي في 

%1.5تلفزيون الم�ضتقبل 
%1.2تلفزيون المنار 

الجدول 10.3: ن�ضب م�ضاهدي المحطات اللبنانية )2016(

�ضيفتْ محطات ذات ن�ضب م�ضاهدة 
ُ
بلغ مجموع ن�ضبة الم�ضاهدين حوالي %41. ول تتغيّر هذه النتيجة ب�ضكل ملحوظ اإذا ما اأ

اأقل. ويُ�ضير ذلك اإلى اأنّ ما ل يقل عن ن�ضف م�ضاهدي المحطات التلفزيونية في لبنان يُتابعون محطات اأخرى غير لبنانية. 

اأمّا معدّل انت�ضار الإنترنت في لبنان فبلغ ن�ضبة %76 عام 2016 176 ، و بلغ معدّل انت�ضار و�ضائل التوا�ضل الجتماعي ن�ضبة 

%96 لدى م�ضتخدمي الإنترنت177، فيما بلغ معدّل انت�ضار الهواتف الذكية ن�ضبة 80% 178. 

10.2.2 ملخّ�ض المناق�ضات الجماعية المركّزة 
الم�ضاركين في معظم  البيانات من  التنمية، وتّم جمع  اأجل  التوا�ضل من  مناق�ضات جماعية مركّزة خا�ضة بمو�ضوع  اأية  تُعقد  لم 

المناق�ضات التي انعقدتْ في كافة اأنحاء لبنان179. ويُقدّم الم�ضتطلعون اأحيانًا اأجوبة يعتبرون اأنها تتوافق مع الأجوبة التي يفتر�ضون 

اأنها الر�ضمية. ويبدو اأنّ حملات التوعية كان لها تاأثيرها في هذا ال�ضياق. وفي الوقت ذاته، ل تُترجم المعارف والمواقف بال�شرورة 

اإلى ممار�ضة عملية. و�ضنكتفي بذكر مثالين فقط: )اأ( يُقرّ الأهل ومقدّمو الرعاية بمنافع التاأديب الإيجابي ولكنهم ي�ضتخدمون مع 

ذلك العنف الج�ضدي واللفظي �ضدّ الأطفال ويتغا�ضون عنه؛ )ب( مقارنة بالدرا�ضات الأخرى، يبدو اأنّ الم�ضتطلعين في »الدرا�ضة« 

يُبالغون في ذكر عدد الأ�ضهر التي تمار�ض بها الأمّهات الر�ضاعة الطبيعية وحتى الر�ضاعة الطبيعية الح�شرية. 

174- اب�ضو�ض ونيل�ضن 2017 
175- ليفلر وياب 2017 

176- اب�ضو�ض ونيل�ضن 2017
177- المرجع ذاته 
178- المرجع ذاته 

179- راجع المرفق د. 
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وبرزتْ نتيجة اأخرى تتمثّل في اأنّ الم�ضتطلعين ل يدركون في بع�ض الأحيان مَن هي الجهة التي تتوا�ضل معهم ولأي هدف 

اأنّ بع�ض الن�ضاء اأجرين  ح  تُجرى المقابلة. فخلال اإحدى المناق�ضات الجماعية المركّزة في النبطية مع ن�ضاء �ضوريات، ات�ضّ

للاأمم  التابعين  ال�ضتق�ضائية  الدرا�ضة  مُعدّي  اأمام  وا�ضتكين  والغذاء.  المعي�ضية  الظروف  حول  المتحدة«  »الأمم  مع  مقابلة 

المتحدة من ت�شّرب المياه من ال�ضقف، واأخبرن مجموعة المناق�ضات الجماعية المركّزة اأنّهن لم ي�ضمعن اأي ردّ من جانب الأمم 

المتحدة مجدّدًا. كما لوحظت فجوات معرفية م�ضابهة خلال جمع البيانات لإعداد »الدرا�ضة«. وكان لدى بع�ض الم�ضتطلعين 

بها.  اأو وعد  اأية مكافاأة  يذكر  اأحدًا لم  اأنّ  الدرا�ضة، رغم  الم�ضاركة في  بعد  �ضيح�ضلون على مكافاآت فورية  باأنّهم  انطباع 

وقد ذُكرت ق�ض�ض مماثلة في مناق�ضات جماعية مركّزة اأخرى وخلال مقابلة المخبرين الأ�ضا�ضيين. ويمكن ال�ضتنتاج اأنّ 

الم�ضتفيدين يعجزون اأحيانًا عن التمييز بين مقدّمي الخدمات، وبالتالي يزداد الإحباط وال�ضك في نفو�ضهم عندما ل يتمّ توفير 

الخدمات.

10.3 الموؤ�صرات الأ�ضا�ضية: التوا�ضل من اأجل التنمية

10.3.1 جميع الفئات 

لة و�ضائل الإعلام التقليدية المف�ضّ

يُعتبر التلفزيون الو�ضيلة الإعلامية الأكثر �ضعبية، بفارق كبير، حيث يح�ضل على ن�ضبة %90 بين كلّ الفئات. وذكر 

%5 من مجموع الم�ضتطلعين اأنّهم ل يحبون و�ضائل الإعلام التقليدية، فيما اأ�ضار %2 اإلى الراديو، و%2 اإلى 
التلفزيون. 

لة  اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

تُعتبر الم�ضل�ضلات من البرامج التلفزيونية الأكثر �ضعبية حيث نالت %49 بين كلّ الفئات، تليها الأخبار بن�ضبة %30. ولبد 

لون م�ضاهدة  من الإ�ضارة اإلى التباينات القائمة على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي في هذا الإطار، اإذ اأنّ %46 من الرجال يف�ضّ

ل %61 من الن�ضاء م�ضاهدة الم�ضل�ضلات.  الأخبار فيما تف�ضّ

المجموعالم�ضتطلعاتالم�ضتطلعون

%49%61%32الم�ضل�ضلات

%30%19%46الأخبار 

%7%6%8الأفلام الوثائقية

%4%6%3برامج الأطفال

%4%4%5البرامج الحوارية

%2%2%2ل ي�ضاهدون التلفزيون

لة لدى كافة الفئات ح�ضب النوع الجتماعي الجدول 10.4: نوع البرامج المف�ضّ

لون فيه م�ضاهدة التلفزيون خلال اليوم، وعند اإعطائهم حرية تقديم اأكثر من  عندما �ضُئل الم�ضتطلعون عن الوقت الذي يف�ضّ

لون الم�ضاهدة في الم�ضاء، و%40 في الليل. واأتتْ الإجابات متقاربة جدًا  اإجابة على هذا ال�ضوؤال، اأجاب %67 منهم اأنّهم يف�ضّ

بين الذكور والإناث. 
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ل خلال اليوم لم�ضاهدة التلفزيون لدى مجموع الم�ضتطلعين الجدول 10.5: الوقت المف�ضّ

الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت وا�ضتخدامها 

ي�ضتخدمون  ل  الم�ضتطلعين  مجموع  من   23% اأنّ  حين  في  يوميًا.  الإنترنت  �ضبكة  ي�ضتخدمون  الم�ضتطلعين  من   71%
الإنترنت على الإطلاق. وي�ضتخدم %5 الإنترنت كلّ ب�ضعة اأيام، و%1 مرة في الأ�ضبوع. تجدر الإ�ضارة اإلى اأنّ 

%97 ممن ي�ضتخدمون الإنترنت يقومون بذلك عبر هواتفهم المحمولة. وثمة اختلافات قائمة على النوع الجتماعي 
من حيث معدّل الو�ضول اليومي اإلى �ضبكة الإنترنت. اأما بالن�ضبة لل�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية فهم اأقل مَن 

ي�ضتطيع الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت يوميًا. و�ضتُقدّم الأق�ضام التالية تحليلًا مف�ضلًا بح�ضب الفئات. 

مقيمون  

لبنانيون

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في المخيمات غير 

الر�ضمية

لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

ي�ضتخدمون �ضبكة 

الإنترنت يوميًا

%73%78%43%60%78الذكور 

%69%72%23%47%77الإناث

%71%75%26%54%77المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

لم ي�ضتخدموا �ضبكة 

الإنترنت اأبدًا

%21%12%50%38%16الذكور

%24%20%72%50%16الإناث

%23%16%68%43%16المجموع

الجدول 10.6:  لمحة عن موؤ�صر التوا�ضل من اأجل التنمية حول الو�ضول اإلى الإنترنت وا�ضتخدامه ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي وفي 

المجموع

اإجابة على هذا  اأكثر من  تقديم  اإعطائهم حرية  الإنترنت وعند  الأوّل ل�ضتخدامهم  ال�ضبب  الم�ضتطلعون عن  �ضُئل  عندما 

 75% اجتماعية:  لأهداف  اأ�ضا�ضي  ب�ضكل  الإنترنت  ي�ضتخدمون  اأنّهم  اإلى  الفئات  الم�ضتطلعون في مختلف  اأ�ضار  ال�ضوؤال، 

ي�ضتخدمونه للبقاء على توا�ضل مع العائلة والأ�ضدقاء، و%72 للو�ضول اإلى و�ضائل التوا�ضل الجتماعي. في حين اأنّ 

ن�ضبة اأ�ضغر بكثير بلغتْ %19 ت�ضتخدم الإنترنت �ضعيًا للح�ضول على معلومات، و%15 للح�ضول على الأخبار، و13% 

في مجال العمل. وي�ضتخدم اللبنانيون بن�ضبة اأكبر من الم�ضتطلعين الآخرين الإنترنت من اأجل العمل ما يعك�ض م�ضتويات 

العمل واأنواعه، فيما ل ي�ضتخدم اأيّ من ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية الإنترنت لهذا الهدف. 
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الجدول 10.7: اإجابات مجموع الم�ضتطلعين حول ا�ضتخدام الإنترنت ح�ضب الفئة

الو�ضول اإلى مواقع التوا�ضل الجتماعي وا�ضتخدامها 

اأما ربع الم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين  %75 و�ضائل التوا�ضل الجتماعي ب�ضكل يومي.  ي�ضتخدم معظم الم�ضتطلعين بن�ضبة 

%33 من  اإلى   10 واأفاد  الجتماعي.  التوا�ضل  اأبدًا مواقع  ي�ضتخدموا  فهم لم  الر�ضمية  التجمعات غير  ال�ضوريين في  وثلث 

الم�ضتطلعين في كلّ فئة اأنّهم لم ي�ضتخدموا و�ضائل التوا�ضل الجتماعي اأبدًا. 

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجّلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في التجمعات غير 

الر�ضمية

لجئون 

فل�ضطينيون 

في المخيمات

المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

ي�ضتخدمون يوميًا 

و�ضائل التوا�ضل 

الجتماعي 

%76%81%60%64%79الذكور

%74%74%46%61%76الإناث

%75%77%49%63%77المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

لم ي�ضتخدموا و�ضائل 

التوا�ضل الجتماعي 

اأبدًا

%11%4%32%23%9الذكور

%12%10%33%28%10الإناث

%12%7%33%25%10المجموع

 الجدول 10.8:  لمحة عن موؤ�صر التوا�ضل من اأجل التنمية حول الو�ضول اإلى و�ضائل التوا�ضل الجتماعي وا�ضتخدامها، ح�ضب الفئة 

والنوع الجتماعي وفي المجموع
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 الجدول 10.9: ا�ضتخدام و�ضائل التوا�ضل الجتماعي )في�ضبوك، وتويتر، وتطبيقات اأخرى( لدى مجموع الم�ضتطلعين ، ح�ضب الفئة

 

الجدول 10.10: اأ�ضباب ا�ضتخدام و�ضائل التوا�ضل الجتماعي لدى مجموع الم�ضتطلعين، ح�ضب الفئة
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عندما �ضُئل الم�ضتطلعون عن ال�ضبب الأوّل ل�ضتخدامهم و�ضائل التوا�ضل الجتماعي، وعند اإعطائهم حرية تقديم اأكثر من 

اإجابة على هذا ال�ضوؤال، ذكر معظمهم اأنّهم ي�ضتخدمون و�ضائل التوا�ضل الجتماعي للتوا�ضل مع اأفراد العائلة والأ�ضدقاء، 

الفل�ضطينيين. وي�ضتخدم  اللاجئين  لدى  %90، و69%  الر�ضمية  التجمعات غير  ال�ضوريين في  لدى  الن�ضبة  بلغت هذه  حيث 

%56 من  واأ�ضار  ب�ضكل عام،  بالخدمات  المتعلقة  المعلومات  للح�ضول على  الجتماعي  التوا�ضل  ا و�ضائل  اأي�ضً الم�ضتطلعون 

ال�ضوريين الم�ضجّلين اإلى اأنّهم ي�ضتخدمونها لهذا الغر�ض، يليهم اللبنانيون بن�ضبة 47%.  

لة من اأجل الإعلان عن الخدمات  و�ضيلة التوا�ضل المف�ضّ

اأنّهم  اإلى   60% اأ�ضار  لة لإبلاغهم عن الخدمات التي توفرها منظمة اليوني�ضف،  عندما �ضُئل الم�ضتطلعون عن الو�ضيلة المف�ضّ

فيها  )بما  الجتماعي  التوا�ضل  و�ضائل  فكان  الثاني  الخيار  اأمّا  المحمول.  الهاتف  عبر  الق�ضيرة  الر�ضائل  خدمة  لون  يف�ضّ

المعلومات بطريقة �ضخ�ضية من خلال  لون الح�ضول على هذه  يف�ضّ الم�ضتطلعين  ثُلث  اأنّ  %41، في حين  بن�ضبة  الوات�ضاب( 

متطوّع في مجال التوا�ضل والتوعية. وهنا تجدر الإ�ضارة اإلى اأنّ البيانات النوعية تُثبتْ �ضحة البيانات الكمية اإذ اأنّ معظم 

ل الت�ضال  لت اأن يتمّ الت�ضال بها من خلال الهاتف المحمول، فيما اأعربتْ قلّة قليلة اأنّها تُف�ضّ المناق�ضات الجماعية المركّزة ف�ضّ

بها بطريقة �ضخ�ضية. 

لة لدى مجموع الم�ضتطلعين من اأجل الح�ضول على المعلومات المتعلقة بالخدمات التي توفرها اليوني�ضف  الجدول 10.11: الو�ضيلة المف�ضّ

10.3.2 فئة اللبنانيين 

لة  و�ضائل الإعلام التقليدية المف�ضّ

التلفزيون هو الو�ضيلة الإعلامية التقليدية الأكثر �ضعبية بفارق �ضا�ضع �ضمن فئة اللبنانيين )بن�ضبة %90(. وعلى غرار الفئات 

ل عدد �ضئيل جدًا ال�ضحف بن�ضبة %3 فقط، والراديو بن�ضبة  الأخرى، ثمّة اأقلية تقول اإنّها ل تحب الو�ضائل التقليدية. ويُف�ضّ

%2 ب�ضفتهما من الو�ضائل التقليدية. 

لة اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

الم�ضتطلعون  ل  يف�ضّ حين  في  التلفزيونية،  البرامج  اأنواع  �ضمن  الم�ضل�ضلات  اللبنانيين  فئة  في  الم�ضتطلعات  من   62% ل  تُف�ضّ

الذكور الأخبار بن�ضبة %46، فيما ذكر حوالي الثلث تقريبًا الم�ضل�ضلات. وتحتل الأفلام الوثائقية المرتبة الثالثة بفارق كبير 

حيث بلغت %7 بين الم�ضتطلعات، و%10 بين الم�ضتطلعين. 
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لة لدى الم�ضتطلعين اللبنانيين  الجدول 10.12: اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

التوالي، وبن�ضبة  %69 و%63، على  بن�ضبة  التلفزيون م�ضاءً  اللبنانيين م�ضاهدة  الم�ضتطلعون والم�ضتطلعات �ضمن فئة  ل  يُف�ضّ

اأمّا الم�ضاهدة في فترات ال�ضباح وبعد الظهر فلا تحظى ب�ضعبية كبيرة، وتُ�ضجّل الم�ضتطلعات ن�ضبًا اأعلى  %45 و%42 ليلًا. 
للم�ضاهدة مقارنة بالم�ضتطلعين ولكن بفارق ب�ضيط. 

ل لدى الم�ضتطلعين اللبنانيين لم�ضاهدة التلفزيون خلال اليوم  الجدول 10.13: الوقت المف�ضّ

الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت وا�ضتخدامها 

معظم الم�ضتطلعين اللبنانيين من الذكور والإناث ي�ضتخدمون �ضبكة الإنترنت ب�ضكل يومي بن�ضبة %77 للاإناث، و78% 

للذكور. وتت�ضاوى ن�ضبة الن�ضاء والرجال الذين لم ي�ضتخدموا اأبدًا �ضبكة الإنترنت وتبلغ 16%. 
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الجدول 10.14: تواتر ا�ضتخدام الإنترنت في �ضفوف الم�ضتطلعين اللبنانيين

ي�ضتخدم الم�ضتطلعون اللبنانيون الإنترنت ب�ضكل كبير للتوا�ضل مع العائلة والأ�ضدقاء بن�ضبة %77، وللو�ضول اإلى و�ضائل 

التوا�ضل الجتماعي بن�ضبة %71 ، وللح�ضول على المعلومات بن�ضبة %19، اإلى جانب الطّلاع على اأخبار لبنان والمنطقة 

والعالم ومن اأجل العمل بن�ضبة تتراوح بين %14 و%16، على التوالي. 

الو�ضول اإلى و�ضائل التوا�ضل الجتماعي وا�ضتخدامها 

ي�ضتخدم %77 من الم�ضتطلعين اللبنانيين و�ضائل التوا�ضل الجتماعي، مثل في�ضبوك وتويتر ووات�ضاب، يوميًا. في حين اأن 

اأيام. وي�ضتخدم %83 من اللبنانيين هذه  اأبدًا، بينما ي�ضتخدمها %9 مرة كلّ عدّة  %10 ل ي�ضتخدمون هذه الو�ضائل 
الو�ضائل بهدف البقاء على ات�ضال باأفراد العائلة والأ�ضدقاء، و%47 بهدف الح�ضول على معلومات حول الخدمات. 

لة من اأجل الإعلان عن الخدمات  و�ضيلة التوا�ضل المف�ضّ

اليوني�ضف من خلال  توفّرها منظمة  التي  المعلومات حول الخدمات  اللبنانيين الح�ضول على  الم�ضتطلعين  %58 من  ل  يُف�ضّ

على  بالح�ضول  الم�ضتطلعين  رُبع  يرغب  المقابل،  في  الجتماعي.  التوا�ضل  و�ضائل  خلال  من  و43%  المحمول،  الهاتف 

المعلومات بطريقة �ضخ�ضية من خلال المتطوعين في مجال التوعية والتوا�ضل.
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لة لدى الم�ضتطلعين اللبنانيين للح�ضول على المعلومات حول الخدمات التي توفّرها منظمة اليوني�ضف  الجدول 10.15: الطريقة المف�ضّ

10.3.3 فئة ال�ضوريين الم�ضجّلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين 

لة  و�ضائل الإعلام التقليدية المف�ضّ

لة بين ال�ضوريين الم�ضجّلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين بن�ضبة  يُعتبر التلفزيون و�ضيلة الإعلام التقليدية المف�ضّ

ل %1 فقط الراديو اأو ال�ضحف، وي�ضير %6 اإلى اأنّ و�ضائل الإعلام التقليدية ل تروقهم.  %92. ويف�ضّ

لة  اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

ل %55 من الم�ضتطلعات �ضمن فئة ال�ضوريين الم�ضجّلين م�ضاهدة الم�ضل�ضلات على �ضا�ضات التلفزة، و%49 من الم�ضتطلعين  تُف�ضّ

ل ن�ضبة �ضئيلة من الذكور والإناث برامج الأطفال، في حين اأنّ 6%  لون م�ضاهدة الأخبار. وتُف�ضّ الذكور في الفئة ذاتها يف�ضّ

من الم�ضتطلعات و%3 من الم�ضتطلعين الذكور لي�ض لديهم جهاز تلفزيون. 

لة بالن�ضبة للم�ضتطلعين ال�ضوريين الم�ضجّلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة   الجدول 10.16:  اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

ل�ضوؤون اللاجئين
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ل الم�ضتطلعات م�ضاهدة التلفزيون في الم�ضاء  ل معظم ال�ضوريين الم�ضجلين م�ضاهدة التلفزيون في الم�ضاء وفي الليل. وتف�ضّ يف�ضّ

ل عدد اأكبر من الم�ضتطلعات مقارنة بالم�ضتطلعين م�ضاهدة التلفزيون  بن�ضبة %73، والم�ضتطلعين الذكور بن�ضبة %81. ويف�ضّ

خلال اليوم رغم اأنّ هذه الن�ضبة متدنية عمومًا. 

ل بالن�ضبة لل�ضوريين الم�ضجّلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين لم�ضاهدة التلفزيون   الجدول 10.17:  الوقت المف�ضّ

خلال اليوم

الو�ضول اإلى الإنترنت وا�ضتخدامه

الم�ضتطلعات. وفي  %47 من  بن�ضبة  الإنترنت مقارنة  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  فئة  الذكور �ضمن  الم�ضتطلعين  %60 من  ي�ضتخدم 

وهم  الإنترنت،  اأبدًا  ي�ضتخدموا  لم  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  فئة  �ضمن  الم�ضتطلعين  من  و38%  الم�ضتطلعات  من   49% المقابل،، 

يمثلون بذلك ن�ضبة عالية مقارنة بفئتي اللبنانيين واللاجئين الفل�ضطينيين. 

 الجدول 10.18: تواتر ا�ضتخدام الإنترنت في �ضفوف ال�ضوريين الم�ضجّلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

اأفراد  مع  للات�ضال  الجتماعي، و68%  التوا�ضل  و�ضائل  اإلى  للو�ضول  الإنترنت  الم�ضجّلين  ال�ضوريين  من   74% ي�ضتخدم 

الإنترنت   16% ي�ضتخدم  فيما  ن�ضبيًا،  متدنية  ن�ضبة  وهذه  معلومات،  على  الح�ضول  اأجل  من  و15%  والأ�ضدقاء،  العائلة 

للاطّلاع على الأخبار المتعلقة بالمنطقة والعالم. 
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الو�ضول اإلى و�ضائل التوا�ضل الجتماعي وا�ضتخدامها

اأفادوا باأنّهم  %25 ممن  %63 من ال�ضوريين الم�ضتطلعين و�ضائل التوا�ضل الجتماعي ب�ضكل يومي، مقارنة بن�ضبة  ي�ضتخدم 

اأيام. في المقابل، ي�ضتخدم  %10 الإنترنت مرة كلّ عدّة  اأبدًا و�ضائل التوا�ضل الجتماعي. وي�ضتخدم حوالي  لم ي�ضتخدموا 

ال�ضوريون الم�ضجّلون و�ضائل التوا�ضل الجتماعي ب�ضكل اأكبر بهدف الح�ضول على معلومات حول الخدمات بن�ضبة 56%. 

 22% ي�ضتخدمه  فيما  العائلة والأ�ضدقاء،  باأفراد  ات�ضال  البقاء على  اأجل  التوا�ضل الجتماعي من  %85 و�ضائل  وي�ضتخدم 

للاطّلاع على الأخبار.

لة من اأجل الإعلان عن الخدمات  و�ضيلة التوا�ضل المف�ضّ

رغم اأنّ %75 من ال�ضوريين الم�ضجّلين يرغبون بالح�ضول على المعلومات حول الخدمات التي توفّرها اليوني�ضف عبر 

لون الح�ضول على المعلومات بطريقة �ضخ�ضية من  هواتفهم المحمولة، اإل اأنّ اأكثر من ثلث الم�ضتطلعين، اأي %36، يف�ضّ

ل %32 اأن يتمّ الت�ضال بهم عبر و�ضائل التوا�ضل الجتماعي.  خلال متطوّع في مجال التوا�ضل والتوعية. ويُف�ضّ

ل�ضوؤون اللاجئين للح�ضول على  ال�ضامية للاأمم المتحدة  لل�ضوريين الم�ضجّلين لدى المفو�ضية  بالن�ضبة  لة   الجدول 10.19:  الو�ضيلة المف�ضّ

المعلومات حول الخدمات التي توفرها اليوني�ضف

10.3.4 فئة ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية 

لة  و�ضائل الإعلام التقليدية المف�ضّ

اأقل  لة. وهذه الن�ضبة هي  %86 من ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية التلفزيون باعتباره و�ضيلتهم التقليدية المف�ضّ ذكر 

بفارق ب�ضيط من الن�ضبة الم�ضجّلة �ضمن الفئات الأخرى. واأفاد %8 باأن و�ضائل الإعلام التقليدية ل تعجبهم، و%5 باأنهم ل 

لون اأية و�ضيلة محدّدة. ويغطّي هذا ال�ضوؤال المواقف، ولكن من ناحية الممار�ضة، فقد ل تتوفر اأجهزة التلفزيون في عدد  يف�ضّ

كبير من التجمعات غير الر�ضمية.
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لة  اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

المرتبة  في  التلفزيونية  القنوات  عبر  الأخبار  م�ضاهدة  لون  يف�ضّ الذين  الأخرى  الفئات  في  الذكور  الم�ضتطلعين  عك�ض  على 

ل الم�ضتطلعون الذكور في التجمعات غير الر�ضمية م�ضاهدة الم�ضل�ضلات بن�ضبة %48 والم�ضتطلعات بن�ضبة 50%.  الأولى، يف�ضّ

ويميل %32 من الم�ضتطلعين الذكور و%24 من الإناث اإلى م�ضاهدة الأخبار، و9 اإلى %10 اإلى م�ضاهدة برامج الأطفال. 

لة لدى ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية  الجدول 10.20: اأنواع البرامج المف�ضّ

لون م�ضاهدة التلفزيون في  ورغم اأنّ اأغلبية ال�ضوريين )%66 من الإناث و%59 من الذكور( في التجمعات غير الر�ضمية يف�ضّ

ا، اإل اأنّ عددًا اأكبر من ال�ضوريين الم�ضتطلعين في التجمعات  الم�ضاء، ويميل الثلث تقريبًا اإلى م�ضاهدة التلفزيون في الليل اأي�ضً

غير الر�ضمية مقارنة بالفئات الأخرى ي�ضاهدون التلفزيون خلال النهار. 

ل لدى ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية لم�ضاهدة التلفزيون خلال اليوم  الجدول 10.21: الوقت المف�ضّ

الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت وا�ضتخدامها 

بن�ضبة  اأبدًا، مقارنة  الإنترنت  ت�ضتخدمن  باأنهن لم  الر�ضمية  التجمعات غير  فئة  الإناث �ضمن  الم�ضتطلعات  %72 من  اأفادتْ 

%50 من الم�ضتطلعين الذكور. وفي المقابل يتناق�ض ذلك مع ا�ضتخدام %43 من ال�ضوريين الذكور و%23 فقط من الإناث في 
التجمعات غير الر�ضمية ل�ضبكة الإنترنت يوميًا. 
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 الجدول 10.22: تواتر ا�ضتخدام الإنترنت لدى ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية

بن�ضبة  والأ�ضدقاء  العائلة  باأفراد  للات�ضال  الإنترنت  ي�ضتخدمون  اأنّهم  اإلى  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  ال�ضوريون  ويُ�ضير 

%75، ول�ضتخدام و�ضائل التوا�ضل الجتماعي بن�ضبة %42، وللح�ضول على المعلومات عمومًا بن�ضبة %15. وي�ضتخدمه 
%11 من اأجل الطّلاع على اأخبار المنطقة والعالم، و%7 من اأجل الطّلاع على اأخبار لبنان. 

 

الو�ضول اإلى و�ضائل التوا�ضل الجتماعي وا�ضتخدامها 

ل  ممن   33% بن�ضبة  مقارنة  يوميًا،  الجتماعي  التوا�ضل  و�ضائل  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  ال�ضوريين  من   49% ي�ضتخدم 

ي�ضتخدمونها على الإطلاق. وي�ضير %15 اإلى اأنّهم ي�ضتخدمون و�ضائل التوا�ضل الجتماعي مرة واحدة كلّ ب�ضعة اأيام. وعندما 

�ضُئلوا عن ال�ضبب الأهم ل�ضتخدامهم لو�ضائل التوا�ضل الجتماعي، اأجاب %90 اأنّ الهدف هو البقاء على ات�ضال مع الأ�ضدقاء 

واأفراد العائلة، و%38 من اأجل الح�ضول على معلومات حول الخدمات المتوفرة. وي�ضتخدم %22 و�ضائل التوا�ضل الجتماعي 

للاطّلاع على اأخبار المنطقة والعالم، و%20 للح�ضول على الأخبار المتعلقة بلبنان. 

لة للتوا�ضل من اأجل الإعلان عن الخدمات  الو�ضيلة المف�ضّ

ل معظم ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية الح�ضول على المعلومات حول الخدمات التي توفّرها اليوني�ضف بطريقة  يُف�ضّ

ل %49 عبر الهاتف المحمول، و%17 من خلال و�ضائل  �ضخ�ضية من خلال متطوّع في مجال التوعية والتوا�ضل، فيما يف�ضّ

الإناث  الرعاية من  المركّزة مع مقدّمي  المناق�ضات الجماعية  ال�ضادرة عن  النوعية  البيانات  التوا�ضل الجتماعي. وتوؤكّد 

لون الت�ضال ال�ضخ�ضي. ويُعزى ذلك اإلى رغبتهم في طرح اأ�ضئلة محدّدة وا�ضتي�ضاح  والذكور �ضحة هذه الأرقام، اإذ يُف�ضّ

بع�ض الم�ضائل. 

لة لدى ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية للح�ضول على المعلومات حول الخدمات التي توفرها اليوني�ضف  الجدول 10.23:  الو�ضيلة المف�ضّ
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10.3.5 فئة اللاجئين الفل�ضطينيين 

لة  و�ضائل الإعلام التقليدية المف�ضّ

اأفادتْ الأكثرية ال�ضاحقة من اللاجئين الفل�ضطينيين الم�ضتطلعين )ن�ضبة %94( باأنّ التلفزيون يُ�ضكّل الو�ضيلة الإعلامية التقليدية 

لة لديهم. في المقابل، تحظى ال�ضحف كو�ضيلة اإعلام تقليدية باهتمام �ضئيل جدًا، حيث نالت ن�ضبة %1 فقط، كما اأفاد  المف�ضّ

%4 باأن و�ضائل الإعلام التقليدية ل تعجبهم.

لة اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

لة لدى اللاجئين الفل�ضطينيين. ورغم اأنّ 70%  يبرز الفارق الأكبر بين الذكور والإناث في اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

لون م�ضاهدة الأخبار.  لن م�ضاهدة الم�ضل�ضلات، اإل اأنّ %41 من اللاجئين الفل�ضطينيين يف�ضّ من اللاجئات الفل�ضطينيات يف�ضّ

واأكثر من ثلث الم�ضتطلعين الذكور ل يُحبّون م�ضاهدة الم�ضل�ضلات، فيما ترغب %9 فقط من الم�ضتطلعات بم�ضاهدة الأخبار. 

لة لدى اللاجئين الفل�ضطينيين  الجدول 10.24: اأنواع البرامج التلفزيونية المف�ضّ

لون م�ضاهدة التلفزيون في الم�ضاء، وتراوحت الن�ضبة  يُ�ضير معظم الم�ضتطلعين �ضمن فئة اللاجئين الفل�ضطينيين اإلى اأنّهم يف�ضّ

بين %68 للاإناث و%51 للذكور. وعلى غرار الن�ضب التي �ضجلتها فئة ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية، ت�ضتمتع ن�ضبة 

كبيرة من الرجال والن�ضاء بم�ضاهدة التلفزيون خلال اليوم. وتحتل ن�ضبة م�ضاهدة التلفزيون في فترة اأواخر ما بعد الظهر 

لها %32 من الإناث و%40 من الذكور، على عك�ض الفئات الأخرى حيث تُ�ضكّل  المرتبة الثانية بعد فترة الم�ضاء، حيث يف�ضّ

فترة الليل الخيار الثاني الأكثر تف�ضيلًا. 

ل لدى اللاجئين الفل�ضطينيين لم�ضاهدة التلفزيون خلال اليوم  الجدول 10.25: الوقت المف�ضّ
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الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت وا�ضتخدامها 

ي�ضتخدم %72 من اللاجئات الفل�ضطينيات و%78 من اللاجئين الفل�ضطينيين �ضبكة الإنترنت يوميًا. في حين اأن 20% 

من الن�ضاء ل ت�ضتخدمن الإنترنت اأبدًا، مقارنة بن�ضبة %12 من الرجال. وي�ضتخدم %91 من اللاجئين الفل�ضطينيين 

هذه   65% وي�ضتخدم  الفئات.  كافة  بين  الأعلى  الن�ضبة  وهي  الجتماعي،  التوا�ضل  و�ضائل  اإلى  للو�ضول  الإنترنت 

الو�ضائل بهدف البقاء على ات�ضال مع اأفراد العائلة والأ�ضدقاء، و%27 للح�ضول على المعلومات، وهي الن�ضبة الأعلى 

بين كافة الفئات. 

 الجدول 10.26: تواتر ا�ضتخدام الإنترنت في �ضفوف اللاجئين الفل�ضطينيين

الو�ضول اإلى �ضبكة الإنترنت وا�ضتخدامها

ي�ضتخدم %77 من اللاجئين الفل�ضطينيين و�ضائل التوا�ضل الجتماعي يوميًا. واأفاد %11 باأنهم لم ي�ضتخدموها اأبدًا، في 

حين اأن %7 ي�ضتخدمونها مرة كلّ عدّة اأيام. وي�ضتخدم %69 من اللاجئين الفل�ضطينيين و�ضائل التوا�ضل الجتماعي 

المقابل،  وفي  الخدمات.  حول  معلومات  على  للح�ضول  و46%  والأ�ضدقاء،  العائلة  اأفراد  مع  ات�ضال  على  للبقاء 

اإلى هذه الخيارات  اأخبار المنطقة، وتُعتبر الن�ضب العائدة  اأخبار العالم، و%26 على  %30 للاطّلاع على  ي�ضتخدمها 

الأعلى بين مختلف الفئات. 

لة للتوا�ضل من اأجل الإعلان عن الخدمات  الو�ضيلة المف�ضّ

ل %56 من الم�ضتطلعين �ضمن فئة الفل�ضطينيين الح�ضول على المعلومات حول الخدمات التي توفرّها اليوني�ضف اإلكترونيًا  يُف�ضّ

اإلكتروني. وفي  المحمولة، و%39 من خلال موقع  الهواتف  التوا�ضل الجتماعي، و%46 من خلال  من خلال و�ضائل 

المقابل، يرغب %32 من الم�ضتطلعين الفل�ضطينيين بالح�ضول على هذه المعلومات بطريقة �ضخ�ضية من خلال المتطوعين في 

مجال التوعية والتوا�ضل، و%18 من خلال المل�ضقات. 
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لة لدى اللاجئين الفل�ضطينيين للح�ضول على المعلومات حول الخدمات التي توفرّها اليوني�ضف  الجدول 10.27: الو�ضيلة المف�ضّ
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تحديد  في  »الدرا�ضة«  اإعداد  عند  جمعها  تّم  التي  البيانات  تحليل  يُ�ضاهم 

التي  وال�ضلوكية  العملية  والتحديات  المعرفية،  الفجوات  من  مجموعة 

والمياه  والتعليم،  بال�ضحة،  المتعلقة  الق�ضايا  وجه  في  عوائق  تُ�ضكّل 

وال�شرف ال�ضحي والنظافة العامة، وحماية الطفل، وحقوق الطفل، 

والدمج الجتماعي. ويمكن تخطي العوائق في مجال المعارف والمواقف 

والممار�ضات من خلال التغيير ال�ضلوكي والجتماعي، وتح�ضين مطابقة 

ولتحقيق  والنوعية.  الحجم  الخدمات من حيث  والطلب على  العر�ض 

هذه الغاية، ينتهي الف�ضل بقائمة ت�ضمّ مجموعة من التو�ضيات الرامية 

اإلى اتخاذ اإجراءات اإ�ضافية. 
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11.1 التحليل

ظهرت اأربع فئات تحليلية رئي�ضية من البيانات التي تّم جمعها في اإطار اإعداد »الدرا�ضة«. وتّم تقديمها على �ضكل ثنائيات 

)اأزواج متعار�ضة(: 

• عام / خا�ض
• ذكور/ اإناث

• فقير / غير فقير
• الو�ضط / ال�ضواحي 

• حالت الطوارئ / التنمية 

تكون  قد  اأخرى  جهة  من  الخا�ضة  والم�ضالح  جهة،  من  العامة،  والخدمات  المنافع  اأنّ  اإلى  والخا�ض  العام  ثنائية  وتُ�ضير 

متعار�ضة. على �ضبيل المثال، قد يتطلب الحفاظ على ال�ضحة العامة توفير تغطية التلقيح ب�ضكل كافٍ، في حين اأنّ المهنيين في 

المجال الطبي، وب�ضبب م�ضالحهم الخا�ضة، قد ل ي�ضجعون المر�ضى على ا�ضتخدام اللقاحات المتوفرة في مراكز ال�ضحة العامة 

ي�ضتطيع  العيادات الخا�ضة ول  يتمّ توفيرها في  التي  اللقاحات  يقنعوهم بدفع ثمن  التنمية الجتماعية، وذلك لكي  ومراكز 

الجميع تحمّل اأعبائها. 

اأمّا ثنائية الذكور والإناث فتُ�ضير اإلى اأنّ العلاقات القائمة على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي موجودة في معظم البيانات الخا�ضة 

تُظهر  ذلك،  اإلى  كبير.  حدّ  اإلى  مختلفة  حياة  يعي�ضون  والفتيات  والفتيان،  والن�ضاء،  الرجال،  اأنّ  ويبدو  بـ»الدرا�ضة«. 

النوع  اأ�ضا�ض  على  تقوم  ما  غالبًا  والممار�ضات  والمواقف  المعارف  اأنّ  »الدرا�ضة«  من  الم�ضتقاة  والنوعية  الكمية  البيانات 

لة بح�ضب النوع الجتماعي(.  الجتماعي )راجع الملحق الخا�ض بهذا الف�ضل، والمتعلق بالموؤ�شرات المختارة المف�ضّ

اأمّا ثنائية فقير وغير فقير، وعلى الرغم من اأنها ظاهرة عالمية، 

الفقر  دائرة  من  الخروج  �ضبل  تكون  عندما  خا�ض  ب�ضكل  فتبرز 

القيود  اأنّ  اإلى  الإ�ضارة  من  ولبد  كبير.  حدّ  اإلى  متوفرة  غير 

الر�ضمية وغير الر�ضمية المفرو�ضة على الأ�ضخا�ض الذين يمكنهم 

من  التخلّ�ض  تجعل  ممار�ضته،  الممكن  العمل  ونوع  يعملوا،  اأن 

وفي  لبنان.  في  المجموعات  لبع�ض  بالن�ضبة  م�ضتحيلًا  اأمرًا  الفقر 

نظام،  لأي  خا�ضعة  غير  �ضوداء  عمل  �ضوق  ثمة  عينه،  الوقت 

تدني  احتمال  رغم  اللاجئين،  لآلف  الدخل  ك�ضب  فر�ض  تُقدّم 

الأجور وغياب الأمن الوظيفي، وعدم احترام ال�ضلامة المهنية والوقاية ال�ضحية. 

وتعني ثنائية الو�ضط وال�ضواحي التفاوت في توفّر الخدمات والفر�ض بين مختلف المناطق في لبنان، وكذلك التفاوت من 

حيث المعايير الجتماعية، على غرار المعايير المتعلقة بالنوع الجتماعي المذكورة اأعلاه. وتُ�ضير البيانات التي تّم جمعها 

من اأجل اإعداد »الدرا�ضة« اإلى اأنّ ح�ضور الدولة اللبنانية ودور المجتمع المدني محدودان في محافظات مثل عكار وبعلبك ـ 

الهرمل. اأمّا فيما يتعلّق بالقرارات المتعلقة بال�ضيا�ضة العامة، والموارد، والخدمات، وفر�ض العمل المتوفرة، فتُعتبر مدينة 

بيروت و�ضط لبنان بلا منازع. ولبد من اعتبار الزحف الح�شري الع�ضوائي على طول �ضاطئ البحر المتو�ضط – والذي 

ا. وفي ال�ضواحي، تتّ�ضم الموارد والخدمات والفر�ض  يتمدّد باتجاه الداخل – جزءًا من الو�ضط القت�ضادي والجتماعي اأي�ضً

لك�ضب الدخل بمحدودية اأكبر، وغالبًا ما تُقدّم من خلال ال�ضبكات القائمة على المح�ضوبية. وفي هذا ال�ضياق، يكون المقيمون 

في ال�ضواحي ممن تتوفّر اأمامهم فر�ضٌ محدودة – اأو حتى معدومة – للدخول اإلى هذه ال�ضبكات، من الفئات الم�ضت�ضعفة 

ب�ضكل خا�ض، على غرار اللاجئين ال�ضوريين. اأمّا الفئات الأخرى المقيمة هناك، كال�ضبان في عكار، فغالبًا ما ين�ضمّون اإلى 

�ضفوف الجي�ض وال�شرطة اأو المعلّمين. 

الفئات التحليلية الرئي�ضية: 

- المجال )عام/ خا�ض( 

- النوع الجتماعي )اإناث/ ذكور( 

- الدخل )فقير / غير فقير( 

- الخدمات )الو�ضط/ ال�ضواحي( 

- ال�ضتجابة )الطوارئ/ التنمية( 
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ومن ناحية اأخرى، ا�ضتقبل لبنان اأكبر عدد من اللاجئين )بالن�ضبة اإلى عدد �ضكانه( مقارنة باأية دولة اأخرى في العالم، حيث 

و�ضل معظم اللاجئين من �ضوريا. ويُقدّر اأن عدد اللاجئين ال�ضوريين في لبنان قد ي�ضل اإلى مليوني ن�ضمة. وبالتالي، خلقت 

الأزمة ال�ضوريّة و�ضعًا يتطلّب ا�ضتجابة اإن�ضانية فورية على اأو�ضع نطاق. فالموارد والقدرات الموؤ�ضّ�ضية والخدمات في لبنان 

قد اأ�ضبحت مُثقلة وتتحمّل اأكثر من اإمكانياتها. كما اأن تعزيز قدرات لبنان للتعامل مع الأزمة ت�ضبّب في تلا�ضي الخط الفا�ضل 

بناء  من  لبد  اأنّه  لبنان،  في  اليوني�ضف  منظمة  غرار  على  الدولية،  المنظمات  وتُدرك  والتنمية.  الطارئة  ال�ضتجابة  بين 

القدرات بغ�ض النظر عن هذا التلا�ضي. ولكن في الوقت عينه، تبرز مقاومة في لبنان ب�ضاأن ا�ضت�ضافة اللاجئين ال�ضوريين 

ب�ضكل دائم ونهائي، واإقامة من�ضاآت وتقديم خدمات دائمة لهم.

النوع الجتماعي 

اإنّ التق�ضيم ال�ضائع للرعاية والعمل بين نطاق عام ذكوري اإلى حدّ كبير، ونطاق عائلي اأنثوي اإلى حدّ كبير، والتوقعات الجتماعية 

المتناق�ضة من الن�ضاء والرجال، وانتقال المعايير المتعلقة بالنوع الجتماعي اإلى جيل جديد وما اإلى ذلك، تدلّ كلّها على نظام اجتماعي 

قائم ب�ضكل جذري على النوع الجتماعي.

عليهن  يتوجب  ما  غالبًا  ولكن  الأطفال  ب�ضحة  يتعلّق  فيما  اأ�ضا�ضي  ب�ضكل  والم�ضوؤولت  القرار  �ضانعات  الرعاية  مقدّمات  -  تُعتبر 

العتماد على الدعم المادي من اأزواجهن وعائلاتهن. 

ونظافة  الأ�شرة  لأفراد  العامة  النظافة  م�ضوؤولت عن  الن�ضاء  وتكون  العام.  وللا�ضتخدام  لل�شرب  المياه  للاأ�شرة  الرجال  -  يوؤمن 

المنزل. 

-  يعتقد معظم الم�ضتطلعين اأنّه ينبغي اأن ي�ضارك الفتيان والفتيات على قدم الم�ضاواة في التعليم. لكن عمليًا، تحول تحديات الحماية، 

اإلى  الفتيات والفتيان  مثل عدم توفّر الوثائق، وعمالة الأطفال، وزواج الأطفال، والمخاوف المتعلقة بال�ضلامة دون و�ضول 

التعليم. 

-  ي�ضود العتقاد بين الم�ضتطلعين باأنّ الفتيات معرّ�ضات اأكثر من الفتيان للمخاطر المتعلقة بالحماية. وفي حالت العنف القائم على 

غير  الم�ضادر  من  الدعم  طلب  والم�ضتطلعات  الم�ضتطلعون  ل  يُف�ضّ الطفل،  بحماية  الخا�ضة  والحالت  الجتماعي  النوع  اأ�ضا�ض 

الر�ضمية، مثل اأفراد العائلة المقرّبين بدل اللجوء اإلى مقدّمي الخدمات الر�ضمية. 

-  في حين يعتبر مقدّمو الرعاية اأنّ الحقوق الأ�ضا�ضية، كالغذاء والم�ضكن والتعليم، مت�ضاوية اإلى حدّ كبير بين الفتيات والفتيان، اإل 

اأنّ حقوق التعبير وتقرير الم�ضير قائمة على اأ�ضا�ض النوع الجتماعي. اأي اأنّ حق الفتيات في التعبير وفي تقرير الم�ضير محدود 

جدًا ب�ضبب الأعراف التقليدية المتعلقة بالنوع الجتماعي، والمخاطر المتوقعة لجهة الحماية. 

-  تقع م�ضوؤولية رعاية الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة على عاتق الأمّهات اللواتي يتعيّن عليهن المبادرة بطلب الدعم والخدمات.

اإنّ الثنائيات مثقلة بالعتبارات. فالمفهومان اللذان تت�ضمّنهما ثنائية فقير – غير فقير غير خاليين من العتبارات. ويُعتبر 

مفهوم » غير فقير« عادة ذا قيمة اأكثر اإيجابية من مفهوم »فقير«. وتُ�ضير البيانات ال�ضادرة عن »الدرا�ضة« اإلى اأنّ الثنائية 

ا. ويُتوّقع مثلًا من الفتيات وال�ضابات الإلمام بمهارات ال�ضوؤون المنزلية  الجن�ضية »ذكور – اإناث« محمّلة بالعتبارات اأي�ضً

قبل الزواج، في حين يُفتر�ض بالفتيان وال�ضباب اأن يتمتعوا بالقدرة على اإعالة العائلة قبل الإقدام على الزواج. وتتوافق 

هذه التطلعات مع انق�ضام بين العتبارات العائلية وغير العائلية. كذلك، تحمل ثنائية الو�ضط / ال�ضواحي اعتبارات تُ�ضير اإلى 

التناق�ض بين التقليد والحداثة، والطابع المدني والطابع الريفي، والرقابة الجتماعية وعدم الك�ضف عن الهوية الجتماعية، 

والحرمان والزدهار، وما اإلى ذلك. 

ا بالعتبارات المتعلقة بالإرادة والم�ضوؤولية. ويُعتبر توفير الدعم في حالة الطوارئ  اأمّا ثنائية الطوارئ والتنمية فمُثقلة اأي�ضً

اإن�ضانيًا، فيما يُثير مو�ضوع التنمية م�ضائل اأكثر تعقيدًا حول مَن يجب اأن يت�شّرف– اأو مَن كان عليه اأن يت�شّرف  واجبًا 

– وباأي طريقة. وبما اأنّ الموارد محدودة، تخ�ضع ثنائية التنمية – الطوارئ لتقييم القرارات حول الأولويات التي يتعيّن 
تحديدها. وت�ضير البيانات الم�ضتقاة من الُمخبرين الأ�ضا�ضيين اإلى اأنّ مع�ضلة توزيع الموارد، اإمّا للاإغاثة في حالت الطوارئ 

ا.  اأو للتنمية، ت�ضكّل مو�ضوع نقا�ض م�ضتمر داخل اليوني�ضف اأي�ضً
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يمكن اأن تنطبق فئة واحدة اأو اأكثر من الفئات التحليلية الأ�ضا�ضية الأربعة لكلّ عائق من العوائق المحدّدة اأدناه. ويُ�ضير ذلك 

اإلى حجم التحديات الهائلة التي يواجهها لبنان. 

11.2. العوائق والتو�ضيات

11.2.1 ال�ضحة 

العائق:

تُغطيها الحكومة  التي  المتوفرة  ال�ضحية  ب�ضاأن الخدمات  ال�ضوريين واللبنانيين  الم�ضتطلعين  •  ثمة وعي محدود بين 
اللبنانية والحق في الح�ضول على هذه الخدمات. على �ضبيل المثال، ل يعرف اأ�ضحاب الحق باأنّ وزارة ال�ضحة 

للم�ضتطلعين  وبالن�ضبة  معها.  المتعاقدة  الخا�ضة  الم�ضت�ضفيات  في  الولدة  تكاليف  من  الأكبر  الجزء  تُغطّي  العامة 

اللبنانيين فاإنهم يف�ضلون الخدمات ال�ضحية في الم�ضت�ضفيات الخا�ضة. 

التو�ضيات: 

• تدعو التو�ضية اإلى رفع م�ضتوى وعي المجتمع المحلي ب�ضاأن الخدمات ال�ضحية من خلال: 
- ن�شر معلومات حول حقوق الأفراد في الح�ضول على خدمات ال�ضحة العامة

- ن�شر معلومات حول تح�ضّن جودة خدمات ال�ضحة العامة 

- ن�شر معلومات حول نقاط الو�ضول اإلى الخدمات ال�ضحية

- تعزيز اإجراءات التوعية المجتمعية 

الـتـلـقـيـح 

العائق:

•  عدد كبير من الم�ضتطلعين من جميع الفئات قلّلت من �ضاأن عدد جل�ضات التلقيح ال�شرورية قبل بلوغ الطفل عامه 
اأنّ  اإلى  ال�ضادرة عن »الدرا�ضة«  الكمية  البيانات  تُ�ضير  اإلى ذلك،  اللقاحات المو�ضى بها.  الأوّل واإجراء كافة 

عددًا قليلًا من مقدّمي الرعاية اأنهوا كلّ جل�ضات التلقيح المو�ضى بها لأطفالهم قبل اأن يبلغوا عامهم الأوّل. 

التو�ضيات: 

• يو�ضى باتباع نهج ثنائي من جانب العر�ض: 
- حملة اإعلامية تتناول ب�ضكل خا�ض عدد جل�ضات التلقيح المو�ضى بها. 

الرعاية  مقدّمي  تذكير  بهدف  العامة  ال�ضحة  خدمات  وتنظيمه  تنفيذه  تتولّى  منتظم  متابعة  -  برنامج 

ال�ضابات  للاأمّهات  الأولوية  اإيلاء  من  ولبد  التالية.  التلقيح  جل�ضة  اإلى  الأطفال  اإح�ضار  بوجوب 

وللاأمّهات اللواتي اأنجبن طفلهن الأوّل. وقد تكون الدرو�ض الم�ضتقاة من نهج المتابعة المعتمد في منظمة 

الأونروا مفيدة لإعداد هذا البرنامج. 

العائق: 

•  يُعتبر الم�ضتطلعون الذكور �ضمن مختلف الفئات اأقلّ اطّلاعًا على و�ضع اأطفالهم ال�ضحي مقارنة بالم�ضتطلعات. 
ويُعرب بع�ض الم�ضتطلعين بو�ضوح عن وجهة نظر تعتبر اأنّ المراأة م�ضوؤولة وحدها عن رعاية اأطفالها، 

الرعاية  توفير  الن�ضاء، ويجعل  اإ�ضافيًا على كاهل  يُلقي ذلك عبئًا  ال�ضحية. وبالتالي  الرعاية  بما في ذلك 

ال�ضحية، بما في ذلك اللقاحات، اأمرًا �ضعبًا ب�ضبب مخاطر ال�ضلامة المفتر�ضة على الن�ضاء اللواتي يخرجن 

لوحدهن من المنزل. 
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التو�ضيات:

يو�ضى باتخاذ اإجراءين ا�ضتنادًا اإلى العمل ال�ضابق الذي اأجراه فريق البحث في جل�ضات الحوار التي �ضمّت رجالً ون�ضاء180: 

على  التركيز  وت�ضمل  معًا(،  والأمهات  )الآباء  الوالدية  الرعاية  �ض�ض 
ُ
باأ المعنية  للجل�ضات  منهج  -  و�ضع 

اأ�ضماء  ت�ضجيل  ويمكن  والأطفال.  الجدد  المواليد  لرعاية  الجتماعي  النوع  بح�ضب  تُحدّد  التي  الأدوار 

ويق�ضي  الولدة.  قبل  الرعاية  زيارات  خلال  من  الوالدية  بالرعاية  المعنية  الجل�ضات  في  الم�ضاركين 

القتراح بتنظيم اأربع جل�ضات تمتدّ كلّ واحدة منها ل�ضاعتين خلال فترة الحمل. 

-  تجنيد الآباء الم�ضتقبليين الراغبين في العمل كمي�شّرين م�ضاعدين من اأجل �ضمان ا�ضتمرارية مجموعات الحوار 

بين الآباء. 

 

العائق:

•  ا�ضتمرار انت�ضار �ضائعة بين النا�ض مفادها اأنّ اللقاحات في مراكز ال�ضحة العامة هي ذات نوعية متدنية. حيث 
�ضين في المجال الطبي بالإبقاء على هذا الوهم ال�ضائد بهدف اإقناع المر�ضى بدفع ثمن اللقاحات  يقوم بع�ض المتخ�ضّ

في العيادات الخا�ضة بدل ا�ضتخدام خدمة اللقاحات المجانية اأو ذات الكلفة المنخف�ضة في مراكز ال�ضحة العامة اأو 

مراكز التنمية الجتماعية. 

التو�ضيات: 

ا عن ا�ضتهداف الجهات المعنية الخارجية على غرار  •  ي�ضتهدف الإجراء المو�ضى به الجهات المعنية الداخلية عو�ضً
الأخلاقيات  بين  العلاقة  تتناول  الطبي  المجال  �ضين في  للمتخ�ضّ العمل  تنظيم ور�ض  الرعاية. لبد من  مقدّمي 

يتمّ  واأن  المبادرة،  العامة هذه  ال�ضحة  اليوني�ضف ووزارة  تطلق  اأن  الطب. وينبغي  العمل في  الطبية وناذج 

الم�ضتهدفة ذات  الفئة  اأمّا  لبنان.  الأطباء في  ال�ضوؤون الجتماعية ونقابة  بالتعاون مع وزارة  تنظيمها واإعدادها 

الأولوية فهي من دون اأدنى �ضكّ الأطباء العاملون في الرعاية ال�ضحية الحكومية، ل �ضيما الأطباء في الم�ضت�ضفيات 

الحكومية ومراكز ال�ضحة العامة. 

الـر�ضـاعـة الطـبـيـعـيـة 

العائق: 

•  تُ�ضلّط البيانات ال�ضادرة عن »الدرا�ضة« ال�ضوء على الأوهام ال�ضائدة و�ضوء الفهم المتعلق بالر�ضاعة الطبيعية 
البابونج  اأو  اأو الع�ضل،  ال�ضكر  المياه مع  ع  اإعطاء المواليد الجدد والرُ�ضّ ال�ضائعة  الح�شرية. ومن الممار�ضات 

للر�ضاعة  والموؤيدة  ن�ضبيًا  المرتفعة  الم�ضتطلعين  ن�ضبة  وتُعار�ض  الجامدة.  الماأكولت  اأو  الأخرى،  وال�ضوائل 

الطبي  المجال  الأخ�ضائيون في  ي�ضدّها  تك�ضف عن فجوة معرفية ل  التي  الممار�ضات  الطبيعية الح�شرية هذه 

بطريقة ملائمة. 

التو�ضيات: 

الطبيعية  الر�ضاعة  مكوّنات  حول  الوعي  م�ضتوى  لرفع  الولدة  قبل  الرعاية  من  جزء  تخ�ضي�ض  من  •  لبد 
الو�ضيلة  اأنّ  »الدرا�ضة«  بيانات  وتُظهر  الر�ضاعة.  وكيفية ممار�ضة  الأدلة،  على  القائمة  ومنافعها  الح�شرية، 

لهذا  ا�ضتخدامها  تّم  التي  الأطفال  و�ضغار  الر�ضع  بتغذية  الخا�ضة  التعليمية  البطاقات  وهي  الم�ضتخدمة،  الحالية 

الهدف، تميل اإلى تعزيز نوذج ات�ضال ذات اتجاه واحد، ويُعزى ال�ضبب في ذلك اإلى �ضيق الوقت. وبالتالي، 

يُ�ضجّع الأهل الجدد على تقديم حلول للتحديات المرتبطة  التنمية  اأجل  يُو�ضى بنموذج ت�ضاركي للات�ضالت من 

بالر�ضاعة الطبيعية الح�شرية. 

180- خطّاب 2016 
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العائق:

•  رغم اعتراف وزارة ال�ضحة العامة باأنّ الر�ضاعة هي الو�ضيلة الأكثر اإفادة في تغذية المواليد الجدد والر�ضع، اإل اأنّ 
هذه المعلومة ل ت�ضل بال�شرورة اإلى مقدّمي الرعاية. وتُ�ضير بيانات »الدرا�ضة« اإلى قيام خدمات الرعاية ال�ضحية 

بالإفراط في ت�ضويق الحليب ال�ضناعي، حيث يتم في بع�ض الحالت تقديمه اإلى الأهل مبا�شرة بعد ولدة الطفل وقبل 

ال�ضوريين، وقد  الطبيعية �ضمن فئة  انخفا�ض وتيرة الر�ضاعة  اإلى  النوعية  البيانات  الطبيعية. وتُ�ضير  بدء الر�ضاعة 

يُعزى ذلك اإلى ولدة الأطفال ال�ضوريين في م�ضت�ضفيات لبنانية. 

التو�ضيات: 

ا الجهات المعنية في الداخل كما هو الحال في مو�ضوع التلقيح، ل �ضيما في وزارة ال�ضحة  •  ت�ضتهدف هذه التو�ضية اأي�ضً
العامة ووزارة ال�ضوؤون الجتماعية، والمهنيين في المجال الطبي. وتق�ضي التو�ضية بتنظيم ور�ض عمل للمهنيين 

في المجال الطبي تتطرّق اإلى العلاقة بين الأخلاقيات الطبية وناذج العمل في الطب. وينبغي اأن تطلق اليوني�ضف 

ووزارة ال�ضحة العامة هذه المبادرة، واأن يتمّ تنظيمها واإعدادها بالتعاون مع وزارة ال�ضوؤون الجتماعية ونقابة 

الأطباء في لبنان. ولبد اأن تكون الفئة الم�ضتهدفة ذات الأولوية الأطباء، والممر�ضات، والقابلات القانونيات في 

الرعاية ال�ضحية الحكومية، ول �ضيما الأطباء في الم�ضت�ضفيات الحكومية ومراكز ال�ضحة العامة. 

ال�ضوؤون  ووزارة  العامة  ال�ضحة  وزارة  الداخلية:  المعنية  )الجهات  ال�ضحية  الرعاية  في  والخارجية  الداخلية  المعنية  الجدول 11.1:  الجهات 

الجتماعية والأخ�ضائيون في المجال الطبي، والجهات المعنية الخارجية: الأ�صر والأطفال ومقدّمو الرعاية(. 

11.2.2 المياه وال�شرف ال�ضحي والنظافة العامة

الـمـيـاه 

العائق: 

•  ي�ضكّل الو�ضول اإلى مياه ال�شرب النظيفة وتوفر الإمدادات الكافية من المياه لأغرا�ض النظافة العامة تحديًا بالن�ضبة 
الذين  ال�ضوريين  اللاجئين  اأ�ضلًا على غرار  الم�ضت�ضعفة  للمجموعات  اأكبر  اإزعاجًا  ي�ضببّ  ولكنّه  الفئات  لمختلف 

يعي�ضون في المخيمات غير الر�ضمية. والحلول الق�ضيرة الأمد التي تّم ا�ضتخدامها في حالت الطوارئ كنقل المياه 
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في ال�ضاحنات اأ�ضبحت ت�ضكّل خدمات دائمة. اأمّا م�ضدر مياه ال�شرب الأ�ضا�ضي فهو المياه المعباأة المكلفة بالن�ضبة اإلى 

الأفراد والأ�شر وتوؤدي اإلى تراكم كميات كبيرة من الزجاجات البلا�ضتيكية نتيجة غياب اإعادة التدوير وتوؤدي 

بالتالي اإلى التدهور البيئي. 

التو�ضيات: 

•  ال�ضتمرار في دعم م�ضاريع موؤ�ض�ضات المياه ووزارة الطاقة والمياه لتح�ضين جودة مياه الأنابيب وت�ضهيل الو�ضول 
اإليها. 

ال�ضـرف الـ�ضـحـي 

العائق:

في  المقيمين  لكلّ  اإلى  بالن�ضبة  المحافظات  كافة  في  وبيئيًا  �ضحيًا  تحديًا  ال�ضحي  ال�شرف  مياه  من  التخل�ض  •  ي�ضكّل 
لبنان. فمياه ال�شرف ال�ضحي غير المعالجة اأو المعالجة ب�ضكل طفيف تُلوّث التربة والجداول والمياه الجوفية والمياه 

ال�ضاحلية في لبنان. وغالبًا ما يُمنع اللاجئون ال�ضوريون المقيمون في التجمعات غير الر�ضمية من الو�ضول اإلى 

الحلول الأكثر ا�ضتدامة للتخل�ض من مياه ال�شرف ال�ضحي. 

التو�ضيات: 

• يو�ضى بثلاث مبادرات:
-  بناء القدرة الموؤ�ض�ضية بهدف زيادة ا�ضتخدام مرافق معالجة مياه ال�شرف ال�ضحي القائمة وفعاليتها.

-  دعم تو�ضيع �ضبكات ال�شرف ال�ضحي المو�ضولة بمرافق المعالجة، وفقًا للمبادئ التوجيهية ال�ضادرة عن 

وزارة الطاقة والمياه. 

-  دعم خزانات ال�شرف ال�ضحي للمياه ال�ضوداء والمر�ضحات للمياه الرمادية في التجمعات غير الر�ضمية 

رفع  بهدف  المحلي  المجتمع  على  قائمة  التنمية  اأجل  من  التوا�ضل  نطاق  �ضمن  ت�ضاركية  -  اإجراءات 

المياه غير المر�ضحة وغير المعالجة  الق�ضيرة وطويلة الأمد لت�شرب  التاأثيرات  م�ضتوى الوعي حول 

اإلى البيئة. 

العائق: 

النفايات ال�ضلبة  اأفادوا عن طمر  الفئة،  %27 من الم�ضتطلعين، ح�ضب  اإلى   11 اأنّ  اإلى  •  ت�ضير بيانات »الدرا�ضة« 
بطريقة ع�ضوائية في البيئة. 

التو�ضيات: 

•  اإجراءات ت�ضاركية �ضمن نطاق التوا�ضل من اأجل التنمية قائمة على المجتمع المحلي تهدف اإلى: )اأ( تنظيم حملات 
النظافة، )ب( منع طمر النفايات ال�ضلبة بطريقة ع�ضوائية في البيئة. 

الـنـظـافة الـعـامـة 

العائق: 

الحي�ض.  من  الأولى  الأيام  خلال  والغت�ضال  ال�ضتحمام  عن  يمتنعن  اأنّهن  الفئات  كافة  في  الم�ضتطلعات  •  تفيد 
حتى اأنّ البع�ض يتجنّب ال�ضتحمام والغت�ضال طيلة فترة الحي�ض. وتّم ذكر مخاطر �ضحية مختلفة ناجمة عن 

ال�ضتحمام اأو الغت�ضال خلال هذه الفترة منها »التليف« اأو تكوّن كي�ض من الماء في الرحم - ف�ضلًا عن اعتبارهن 

اأنّ ال�ضتحمام يمكن اأن يوقف الحي�ض ب�ضكل كامل. 
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التو�ضيات: 

•  تق�ضي التو�ضية بالقيام بحملة توعية ت�شرح ما هو الحي�ض وتبين الأفكار الخاطئة المحيطة بهذا المو�ضوع. ويمكن 
العامة الملائمة خلال الحي�ض وعلى ق�ضايا حماية الطفل مثل حالت  النظافة  اأن تركّز الحملة على ممار�ضات 

وال�ضكنية  المعي�ضية  الظروف  مع  الأ�ضا�ضية  الر�ضائل  تكييف  الحي�ض. ويمكن  بدء  بعد  بها  المرغوب  الحمل غير 

للمجموعة المحدّدة الم�ضتهدفة. على �ضبيل المثال، يُرجّح اأن ي�ضل م�ضمون مواقع التوا�ضل الجتماعي اإلى الفتيات 

�ضمن فئة اللبنانيين ولي�ض بال�شرورة للفتيات �ضمن فئة ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية. 

11.2.3 الـتـعـلـيـم 

العائق: 

•  ت�ضير بيانات »الدرا�ضة« اإلى وجود تباين وا�ضح بين الفئات في مو�ضوع اللتحاق بالتعليم الر�ضمي. وفي حين اأنّ 
%93 من الأطفال في �ضنّ الدرا�ضة �ضمن فئة اللبنانيين يلتحقون بالتعليم الر�ضمي، تبلغ هذه الن�ضبة %43 في �ضفوف 
الكمية  البيانات  وتظهر  الم�ضجلين.  ال�ضوريين  �ضفوف  في  و63%  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  المقيمين  ال�ضوريين 

والنوعية عددًا من العوائق تحول دون التحاقهم بالمدر�ضة: 

-  �ضيق الم�ضاحة المخ�ض�ضة للتعليم؛ ت�ضير البيانات النوعية اإلى اأنّه عندما حاول مقدّمي الرعاية ال�ضوريين 

ت�ضجيل اأطفالهم في المدار�ض لم يتمّ قبولهم ب�ضبب الكتظاظ في المدار�ض الر�ضمية اللبنانية. 

-  عدم رغبة الأطفال بارتياد المدر�ضة؛ عند المقارنة مع البيانات الكمية والنوعية الأخرى الم�ضتقاة من 

اأ�ضباب محتملة تدفع الأطفال اإلى عدم الرغبة بارتياد المدر�ضة ومنها ا�ضتخدام  »الدرا�ضة«، برزت 

المعلّمين العنف اللفظي والج�ضدي بحق الأطفال والم�ضايقات التي كان الأطفال ال�ضوريون يتعر�ضون 

لها في المدر�ضة. 

-  ت�شّرب الأطفال من المدر�ضة بهدف العمل؛ تختلف م�ضتويات عمالة الأطفال ح�ضب المحافظات والفئات. 

والأطفال الأكثر عر�ضة للخطر هم الفتيان الذين يتحم�ضّون للا�ضطلاع بم�ضوؤوليات البالغين. 

- الم�ضاريف المترتبة عن التعليم كالنقل والن�ضاطات والقرطا�ضية اإلخ... 

التو�ضيات: 

• تت�ضمّن التو�ضيات نوعين من الإجراءات: 
-  توجيه الموارد نحو زيادة الم�ضاحة المتوفرة للتعليم. وينطوي ذلك على فتح مدار�ض جديدة اأو تو�ضيع 

م�ضاحة المدار�ض الموجودة بهدف تلبية الطلب على التعليم الأ�ضا�ضي. 

-  تكثيف الجهود المخ�ض�ضة لتنفيذ �ضيا�ضة حماية الطفل ال�ضادرة عن وزارة التربية والتعليم العالي التي تّم 

اإعدادها بال�شراكة بين الوزارة واليوني�ضف ور�ضدها عن كثب. 

العائق: 

•  ت�ضير البيانات النوعية الم�ضتقاة من المخبرين الأ�ضا�ضيين اإلى اأنّ مقدّمي الرعاية �ضمن فئات اللبنانيين والفل�ضطينيين 
غالبًا ما ينخرطون في الواجبات المدر�ضية الخا�ضة باأولدهم. في المقابل يبدو مقدّمو الرعاية �ضمن فئات ال�ضوريين 

اأقلّ انخراطًا وتمكينًا. ومن الأ�ضباب المحتملة لتدني م�ضتوى الم�ضاركة: الخلفية التعليمية لمقدّمي الرعاية والحواجز 

اللغوية المرتبطة بالمنهج الدرا�ضي اللبناني. 

التو�ضيات: 

والقدرات  القراءة  على  التدريب  )اأ(  خلال  من  ال�ضوريين  �ضفوف  في  الرعاية  مقدّمي  بدعم  التو�ضية  •  تق�ضي 
الح�ضابية الأ�ضا�ضية، )ب( التعليمات الدقيقة حول الخيارات التعليمية. والهدف من ذلك هو زيادة ن�ضبة م�ضاركة 

مقدّمي الرعاية في الواجبات الدرا�ضية لأطفالهم وم�ضاعدتهم على اإنجاز فرو�ضهم المنزلية. 
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11.2.4 حماية الطفل 

العائق:

بيانات  اأنّ  اإل  لبنان،  في  الأطراف  عند  الواقعة  المناطق  في  قبل  من  منت�شرة  كانت  المحافظة  التقاليد  اأنّ  •  رغم 
وتيرة  ارتفاع  التجاه  هذا  وي�ضمل  اأو�ضع.  نطاق  على  وتنت�شر  �شرامة  اأكثر  اأ�ضبحت  باأنّها  تبين  »الدرا�ضة« 

زيجات الأطفال، وف�ضل �ضارم بين الإناث والذكور، وحالت الحمل الق�شري �ضمن فئة ال�ضوريين. 

التو�ضيات:

• تت�ضمّن التو�ضيات ثلاثة نقاط: 
-  اإجراء درا�ضة حول الأ�ضباب الجذرية الكامنة وراء هذا العائق ومعرفة ما اإذا كان نتيجة نقل التقاليد 

الجتماعية من �ضوريا اإلى لبنان اأو تاأثير اآليات الم�ضاعدة ال�ضلبية، اأو كليهما، اأو اأي �ضبب اآخر؛ هناك 

حاجة اإلى اإجراء مزيد من الدرا�ضات. 

-  جل�ضات حول تنظيم الأ�شرة ت�ضمّ الأزواج والزوجات معًا بهدف اإ�شراك الرجال وت�ضهيل الحوار بين 

الرجل والمراأة. ويو�ضى بتنظيم هذه الجل�ضات بالتزامن مع زيارات الرعاية ال�ضحية بعد الولدة. 

-  عمل ت�ضاركي �ضمن نطاق التوا�ضل من اأجل التنمية يتخذ �ضكل جل�ضات حوار منف�ضلة للن�ضاء والرجال. 

البحث  ويمكن عقد الجل�ضات مع مجموعات من جن�ضيات مختلطة. والهدف من جل�ضات الحوار هو 

الجل�ضات  تنظيم  ويتعيّن  وال�ضلوكيات.  المواقف  الجن�ض وتغيير  بنوع  المتعلقة  والتحديات  التطلعات  في 

ل اأن  بطريقة مو�ضوعية واإعدادها بطريقة مختلفة وفقًا لمجموعات الفئات العمرية المختلفة. ومن المف�ضّ

ت�ضتمر مجموعات الحوار �ضتة اأ�ضهر على الأقلّ. 

العائق: 

اإذا كان عليهن  ال�ضلطات الر�ضمية  اإلى  الن�ضاء يلجاأن  اأقلية من  اأنّ  البيانات الكمية الم�ضتقاة من »الدرا�ضة«  •  تظهر 
الإبلاغ عن حادث عنف قائم على النوع الجتماعي. وتتوزّع ن�ضب الن�ضاء اللواتي يبلّغن على النحو التالي: 

%18 �ضمن فئة اللبنانيين، %12 �ضمن فئة ال�ضوريين الم�ضجلين، %8 فقط �ضمن فئة ال�ضوريين في التجمعات غير 
الر�ضمية، و%14 �ضمن فئة الفل�ضطينيين. وعلى الرغم من اأنّ هذه الن�ضب لي�ضت مُر�ضية، اإل اأنّ البيانات تو�ضح 

اأنّ اأكثرية الن�ضاء �ضمن كافة الفئات �ضيبلّغن عن حالت العنف القائم على النوع الجتماعي اإلى اأزواجهن اأو فرد 

اآخر من العائلة اأو من المجتمع المحلي. 

التو�ضيات: 

• تتاألف التو�ضيات من ثلاثة اأجزاء: 
-  ال�ضتمرار في بناء قدرات ال�ضلطات المحلية الر�ضمية بهدف اتخاذ الإجراءات المنا�ضبة والفعالة للت�ضدي 

لحالت العنف القائم على النوع الجتماعي اأو الحالت الخا�ضة بحماية الأطفال التي تّم التبليغ عنها. 

-  رفع م�ضتوى الوعي حول الخدمات الر�ضمية المتوفرة في حالت العنف القائم على النوع الجتماعي 

والحالت الخا�ضة بحماية الأطفال. 

-  و�ضع حلول قائمة على اأ�ضا�ض المجتمع المحلي للوقاية من العنف القائم على النوع الجتماعي وحماية 

الأطفال، على �ضبيل المثال، من خلال اإطلاق م�ضاريع رائدة في عكار والبقاع باإ�شراك زعماء المجتمع 

المحلي. 

العائق:

•  الأكثرية ال�ضاحقة من الم�ضتطلعين �ضمن كافة الفئات ل تعرف اأنّ الحد الأق�ضى لعدد �ضاعات العمل للاأطفال 
في اليوم بموجب القانون محدّد بعدد 6 �ضاعات. ويعتقد معظم الم�ضتطلعين اأنّه يُ�ضمح للاأطفال بالعمل عددًا اأكبر 

من ال�ضاعات في اليوم. 
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التو�ضيات :

• تق�ضي التو�ضية بتعزيز قدرة اإنفاذ قانون العمل، ل �ضيما فيما يتعلّق بعمليات التفتي�س في العمل. 
 

العائق:

•  يعتبر اأكثرية الم�ضتطلعين )74-%86( من كافة الفئات اأنّ التاأديب الإيجابي مفيد. وفي الوقت عينه، يعتبر 35% 
من الم�ضتطلعين اللبنانيين و%35 من الم�ضتطلعين من اللاجئين الفل�ضطينيين و%33 من ال�ضوريين الم�ضجلين و43% 

%21 من الم�ضتطلعين في  اأنّ ال�شراخ في وجه الطفل مفيدًا. ويعتبر  من ال�ضوريين في التجمعات غير الر�ضمية 

ال�ضوريين  بين  الن�ضبة  هذه  وتبلغ  موؤخرته.  اأو  وجهه  على  �شربه  اأو  الطفل  �ضفع  المفيد  من  اأنّه  اللبنانيين  فئة 

الم�ضجلين لدى المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين %22، و%30 بين ال�ضوريين في التجمعات غير 

للتاأديب  الموؤيدة  المواقف  بين  فجوة  بوجود  الأرقام  هذه  وتوحي  الفل�ضطينيين.  اللاجئين  بين  الر�ضمية، و32% 

الإيجابي والممار�ضات التاأديبية. 

التو�ضيات:

• تت�ضمن التو�ضيات جزئين: 
للتاأديب  الموؤيدة  المواقف  الفجوة بين  اأ�ضباب وجود  التحقيق في  اإلى  الدرا�ضات تهدف  -  اإجراء مزيد من 

الإيجابي والممار�ضات التاأديبية. 

اأمثلة ملمو�ضة واأدوات عملية  التنمية الموجهة لمقدّمي الرعاية  اأجل  التوا�ضل من  اأن تقدّم جهود  -  يجب 

لطرق التاأديب الإيجابي، اإلى جانب تعزيز احترام ال�ضلامة العقلية والج�ضدية للاأطفال. هذه الجهود 

تربط بين المجالت ذات الأولوية في الحالت الخا�ضة بحماية الطفل وحقوق الطفل لأنّ م�ضاألة �ضلامة 

الأطفال م�ضتركة بين الثنين. 

11.2.5 حقوق الطفل 

العائق: 

•  ينت�شر الوعي ب�ضاأن حقوق الطفل على نطاق وا�ضع. حتى اأنّ الأطفال مثلًا يعرفون اأنّه ل يفتر�ض بهم العمل 
الطفل  يُق�ضد بحقوق  اأنّه  الم�ضتطلعون  يعتقد  المعرفة محدودة. ومع ذلك  الزواج في �ضن مبكرة. ولكنّ هذه  اأو 

الحتياجات الأ�ضا�ضية مثل الغذاء والملب�ض والتعليم، وما اإلى ذلك ولي�ض حق الطفل في التعبير والم�ضاركة والدمج 

واتخاذ القرارات. وي�ضير ذلك اإلى فجوة في الوعي بين العتبار اأن للاأطفال الحق في الرعاية من جهة والنظر 

اإليهم كاأ�ضخا�ض لهم الحق في الكرامة وال�ضلامة والتعبير عن الذات من جهة اأخرى. 

التو�ضيات: 

•  يو�ضى باأن تركز برامج اليوني�ضف في لبنان على العتبار ال�ضخ�ضي للاأطفال وقدرتهم على التعبير عن الذات 
والإرادة في �ضنع القرار. ويعني ذلك مثلًا اأن تكون برامج اليوني�ضف في لبنان التي ت�ضتهدف الأطفال ت�ضاركية 

حتى في مرحلة الإعداد. ويمكن اأن ي�ضارك الأطفال في تخطيط اأن�ضطة البرنامج وتنفيذها. وقد يمنح الأطفال 

فر�ضة »اإ�ضماع �ضوتهم« والتعبير عن تطلعاتهم. 
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11.2.6 الإعاقة 

العائق: 

•  ت�ضكّل الإعاقة المجال البرنامجي الذي يحتاج باإلحاح اإلى الإجراءات الخا�ضة بالتوا�ضل من اأجل التنمية، بدءًا 
من بناء القدرات في مجال تحديد الإعاقات بطريقة محترفة. ول تعرف الأكثرية ال�ضاحقة من الم�ضتطلعين في 

كافة الفئات حق الأطفال ذوي الحتياجات الخا�ضة في الدمج الجتماعي. وتكثر الأحكام الم�ضبقة و�ضط نق�ض 

كبير في المعلومات حول الإعاقة. ورغم اأنّ ذوي الحتياجات الخا�ضة هم من اأكثر المجموعات عر�ضة للاإق�ضاء 

والعنف، اإل اأنّه نادرًا ما يتمّ العتراف بهم وا�ضتهدافهم في البرامج. 

التو�ضيات: 

• تهدف تو�ضيتان اإلى الت�ضدي لهذا العائق: 
-  تدخلات في مجال التوا�ضل من اأجل التنمية لبناء القدرات ت�ضتهدف الجهات المعنية الداخلية مثل موظفي 

اليوني�ضف والوزارات وال�شركاء. والهدف هو �ضد الثغرات المعرفية العملية والنظرية، والتركيز على 

م�ضاعدة الجهات المعنية في اإدماج منظور الإعاقة في برامجها. وتتطلب مجالت البرامج المختلفة نُهجًا 

مختلفة من اأجل تحقيق هذا الهدف.

-  م�ضتوى العوائق هذا يتطلّب حملة توعية على م�ضتوى كل البلاد ت�ضتهدف الجهات المعنية الخارجية. 

ويجب اأن تظهر هذه الحملة قدرات الأطفال ذوي الإعاقات الج�ضدية والعقلية وتقدّم اأمثلة اإيجابية عن 

ذوي الحتياجات الخا�ضة الذين تّم دمجهم اجتماعيًا. 

العائق:

جهة،  من  والعقلية  الج�ضدية  الإعاقات  بين  الفرق  حول  كبير  التبا�ض  وجود  اإلى  »الدرا�ضة«  بيانات  •  ت�ضير 
والأمرا�ض العقلية والج�ضدية من جهة اأخرى. 

التو�ضيات: 

•  لبد اأن يتمّ تخ�ضي�ض جزء من حملة التوعية على م�ضتوى البلاد التي اأ�ضير اإليها في التو�ضية ال�ضابقة ل�شرح الفرق 
بين الإعاقة والمر�ض في جملة واحدة. 

العائق: 

اأمّا ال�ضبب  •  ثمة ا�ضتعداد اأكبر لدمج اأي �ضخ�ض يعاني من اإعاقة ج�ضدية مقارنة ب�ضخ�ض يعاني من اإعاقة عقلية. 
الذي يوؤدي اإلى هذا التباين بح�ضب الم�ضتطلعين فهو الخوف من اأن ي�ضبح ال�ضخ�ض الذي يعاني من اإعاقة عقلية 

عنيفًا. 

التو�ضيات: 

المحلي ذوي  المجتمع  اأفراد  ال�ضخ�ضي بين  الم�ضتوى  للتفاعل على  ا  باإجراءات توعية مجتمعية تخلق فر�ضً •  القيام 
اأمام الدمج  اإف�ضاح المجال  اإعاقة. ويكمن الهدف الأ�ضا�ضي في  الحتياجات الخا�ضة واأولئك غير الم�ضابين باأي 

الجتماعي في المجتمع المحلي. 

11.2.7 التوا�ضل من اأجل التنمية 

العائق: 

اأبدًا الإنترنت. في حين تبلغ الن�ضبة لدى  •  حوالي ن�ضف الم�ضتطلعات �ضمن فئة ال�ضوريين الم�ضجلين لم ي�ضتخدمن 
في  ال�ضوريين  �ضفوف  في  الم�ضتطلعين  ون�ضف  الم�ضتطلعات  اأرباع  ثلاثة  وحوالي   .38% الذكور  الم�ضتطلعين 

التجمعات غير الر�ضمية لم ي�ضتخدموا الإنترنت اأبدًا. كما اأنّ %43 من الذكور و%23 فقط من الإناث ال�ضوريين 
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الإنترنت  ي�ضتخدمون  الفل�ضطينيين  معظم  اأنّ  ورغم  يوميًا.  الإنترنت  ي�ضتخدمون  الر�ضمية  غير  التجمعات  في 

الإجراءات في مجال  ت�ضل  اأن  المرجح  الإنترنت مطلقًا. ومن غير  ي�ضتخدمن  الن�ضاء لم  خُم�ض  اأنّ  اإل  يوميًا، 

التوا�ضل من اأجل التنمية، التي ت�ضتخدم �ضبكة الإنترنت، اإلى المجموعات الأكثر ا�ضت�ضعافًا. 

التو�ضيات

بطريقة  اليوني�ضف  توفرها  خدمات  حول  المعلومات  تلقي  الر�ضمية  غير  التجمعات  في  ال�ضوريين  اأغلبية  •  تف�ضل 
ال�ضوريات. وفي  الن�ضاء  البيانات النوعية ال�ضادرة عن المناق�ضات الجماعية المركّزة مع  �ضخ�ضية. وتوؤكد ذلك 

ظلّ وجود ن�ضب كبيرة من الم�ضتطلعين �ضمن كافة الفئات ل ي�ضتخدمون الإنترنت ويطالبون باأن يكون الت�ضال 

المعنية  الجهات  نحو  لبنان  في  اليوني�ضف  تبذلها  التي  الت�ضال  جهود  كافة  توجيه  من  لبد  �ضخ�ضية،  بطريقة 

الخارجية. 

المراجع

-  Khattab, Lana. 2016. Séances mixtes en couples – Femmes petites commerçantes 
transfrontalières congolaises et leurs époux. Goma: International Alert.
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لة ح�ضب النوع الجتماعي  ملحق: موؤ�صرات مختارة مف�ضّ

ال�ضحة

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون 

لدى المفو�ضية 

ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون 

مقيمون في 

تجمعات غير 

ر�ضمية

لجئون فل�ضطينيون 

مقيمون في المخيمات 

المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعرفون اأنه يجب اإح�ضار 

الأطفال اإلى المرفق ال�ضحي 6 

مرات على الأقل ل�ضتكمال 

اللقاحات المو�ضى بها مع بلوغ 

الطفل عامه الأول

%49%57%52%61الذكور

%38%55%59%73الإناث

%64%42%55%55%69المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين يوؤمنون 

باأهمية الر�ضاعة الطبيعية 

الح�شرية 

%95%95%94%95الذكور

%99%99%97%96الإناث

%96%97%99%96%95المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّ الر�ضاعة 

الطبيعية مهمة اإلى اأن يكمل 

الطفل 24 �ضهرًا / اأو �ضنتين 

%59%79%63%41الذكور

%48%86%65%46الإناث

%50%53%85%64%44المجموع

الجدول 11.2: موؤ�صرات ال�ضحة ح�ضب النوع الجتماعي والفئة 
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المياه وال�صرف ال�ضحي والنظافة العامة 

المياه

مقيمون لبنانيون
المجموعالإناثالذكور

ثلاثة م�ضادر رئي�ضية لمياه ال�شرب لأفراد 

الأ�شرة

%33%32%34اإمدادات المياه المنقولة بالأنابيب

%54%55%52مياه معباأة

%8%8%7بئر/ ينابيع محمية 

المجموعالإناثالذكورال�ضوريون المقيمون في التجمعات غير الر�ضمية

ثلاثة م�ضادر رئي�ضية لمياه ال�شرب لأفراد 

الأ�شرة

%43%46%43�ضهاريج نقل المياه 

%22%21%27مياه معباأة 

%15%15%14بئر/ ينابيع محمية

المجموعالإناثالذكوراللاجئون الفل�ضطينيون المقيمون في المخيمات

ثلاثة م�ضادر رئي�ضية لمياه ال�شرب لأفراد 

الأ�شرة

%27%19%36اإمدادات المياه المنقولة بالأنابيب

%60%75%40مياه معباأة

%11%3%21مياه الأمطار 

الجدول 11.3: موؤ�صر مياه ال�صرب ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي 

النظافة العامة 

ل للاإجابات المتعلقة بالنوع الجتماعي، يرجى مراجعة الجداول 5.12- 5.13- 5.17- 5.18- 5.22-  من اأجل تحليل مف�ضّ

5.29 و5.30. 
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التعليم

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في تجمعات غير 

ر�ضمية 

لجئون 

فل�ضطينيون في 

المخيمات

المجموع

ن�ضبة مقدّمي الرعاية الذين 

يعرفون كيفية ت�ضجيل 

الأطفال في المدر�ضة الر�ضمية

%93%43%54%66الذكور

%90%36%61%67الإناث

%67%91%37%57%67المجموع

ن�ضبة مقدّمي الرعاية الذين 

يعرفون ب�ضاأن البرامج 

والأن�ضطة التعليمية غير 

الر�ضمية

%26%0%4غير متوفرالذكور

%27%7%7غير متوفرالإناث

%6%27%6%6غير متوفر المجموع

ن�ضبة مقدّمي الرعاية الذين 

يعتقدون اأنّه يتعين اأن تبقى 

الفتيات في المدر�ضة اإلى حين 

تخرجّهن

%79%86%86%96الذكور

%77%81%89%97الإناث

%93%78%82%88%96المجموع

ن�ضبة مقدّمي الرعاية الذين 

لن ي�ضجلوا اأولدهم اأبدًا 

في مدار�ض ر�ضمية اأو في 

مدار�ض تابعة للاأونروا

%21%39%26%47الذكور

%8%48%28%50الإناث

%43%14%46%27%49المجموع

ن�ضبة الأطفال الملتحقين في 

التعليم الر�ضمي 

%83%45%62%93الفتيان

%92%42%64%94الفتيات

Total93%63%43%87%83%

الجدول 11.4: موؤ�صرات التعليم ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي 
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حماية الطفل 

لبنانيون 

مقيمون 

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في تجمعات غير 

ر�ضمية 

لجئون فل�ضطينيون 

في المخيمات
المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأن للزواج 

ما دون �ضن الـ18 �ضنة 

عواقب �ضلبية ويمكنهم ذكر 

عاقبة �ضلبية واحدة على 

الأقل

%50%48%63%75الذكور

%71%62%66%77الإناث

%73%62%60%64%76المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأن المراأة قد تلجاأ 

اإلى ال�ضلطات الر�ضمية اإذا 

كانت تريد الإبلاغ عن 

حادث عنف قائم على 

النوع الجتماعي

%13%9%18%24الذكور

%24%16%19%31الإناث

%17%20%14%19%28المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين قد 

يلجوؤون اإلى ال�ضلطات 

الر�ضمية في حال اأرادوا 

الإبلاغ عن حالت خا�ضة 

بحماية الطفل

%17%16%20%34الذكور

%32%14%24%37الإناث

%21%25%14%22%36المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأن خدمات 

الحماية التي توفّرها وزارة 

ال�ضوؤون الجتماعية 

والمنظمات غير الحكومية 

للمراأة والطفل مفيدة

%51%32%40%50الذكور 

%62%52%38%51الإناث

%49%56%42%40%50المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

اعتبروا اأنّ م�ضاركة 

الأطفال في العنف الم�ضلّح 

غير مبّررة في اأي ظرف 

كان

%83%95%94%93الذكور

%91%95%90%93الإناث

%93%87%95%93%93المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعلمون اأنّ الحدّ الأدنى 

ل�ضن العمل في لبنان هو 

18 �ضنة 

%81%80%79%85الذكور

%72%57%69%87الإناث

%83%76%61%75%86المجموع
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ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعلمون اأنّ الحد الأق�ضى 

لعدد �ضاعات العمل 

للاأطفال في اليوم بموجب 

القانون محدّد بـ6 �ضاعات 

%4%2%3%4الذكور

%5%13%4%5الإناث

%5%5%11%4%5المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعرفون اأنّه من الخطاأ 

�شرب الطفل

%70%73%75%72الذكور

%66%62%73%69الإناث

%71%68%63%74%70المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

اأظهروا مواقف اإيجابية 

حيال طرق التاأديب 

الإيجابي

%73%74%86%84الذكور

%73%83%87%86الإناث

%84%73%82%86%85المجموع

الجدول 11.5: موؤ�صرات حماية الطفل ح�ضب النوع الجتماعي والفئة 
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حقوق الطفل 

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في تجمعات غير 

ر�ضمية

لجئون فل�ضطينيون 

في المخيمات
المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يدركون حقوق الطفل

%73%77%91%89الذكور

%88%76%92%92الإناث

%90%81%76%91%91المجموع

ن�ضبة الجهات الم�ضوؤولة التي 

تملك مواقف اإيجابية تجاه 

منع انتهاكات حقوق الطفل 

%99%95%94%95الذكور

%93%94%93%95الإناث

%95%96%94%94%95المجموع

ن�ضبة مقدّمي الرعاية الذين 

يعتبرون اأنّ الأطفال 

بحاجة اإلى اأن يتمّ ال�ضتماع 

اإليهم في الم�ضائل التي تعنيهم

%90%87%81%84الذكور

%73%88%76%87الإناث

%84%81%88%79%86المجموع

بيروت
جبل 

لبنان

ال�ضمال 

وعكار
النبطيةالجنوب

البقاع وبعلبك 

الهرمل
المجموع

ن�ضبة الأ�شر اللبنانية 

التي تعلم بوجود 

البرنامج الوطني 

لدعم الأ�شر الأكثر 

فقرًا

%31%31%21%34%25%31%38الذكور

%25%25%11%39%28%22%20الإناث

%27%26%15%37%27%26%27المجموع

الجدول 11.6: موؤ�صرات حقوق الطفل ح�ضب النوع الجتماعي والفئة
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الإعاقات

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون 

لدى المفو�ضية 

ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في تجمعات غير 

ر�ضمية

لجئون فل�ضطينيون 

في المخيمات
المجموع

التعليم

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه يتعيّن على 

الأطفال ذوي الإعاقة 

الج�ضدية اللتحاق بريا�ض 

الأطفال والمدار�ض العادية 

%41%57%45%55الذكور

%61%48%46%55الإناث

%53%52%49%45%55المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه يتعيّن على 

الأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية اللتحاق بريا�ض 

الأطفال والمدار�ض العادية 

%21%11%16%16الذكور

%25%10%18%19الإناث

%18%23%11%17%18المجموع

العمل

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه على ال�ضباب 

ذوي الإعاقة الج�ضدية 

العمل

%49%39%35%70الذكور

%60%32%31%65الإناث

%59%55%33%33%67المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه على ال�ضباب 

ذوي الإعاقة العقلية العمل

%12%7%10%20الذكور

%13%5%9%22الإناث

%18%12%6%9%21المجموع

الحياة الجتماعية

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج 

الأطفال ذوي الإعاقة 

الج�ضدية في المجتمع

%40%52%59%73الذكور

%51%47%53%69الإناث

%66%46%48%56%70المجموع
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ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه يتعيّن دمج 

الأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية في المجتمع

%20%27%31%22الذكور

%19%14%36%27الإناث

%26%20%16%34%25المجموع

الحياة المجتمعية 

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه يتعيّن 

اإ�شراك الأطفال ذوي 

الإعاقة الج�ضدية في الحياة 

المجتمعية

%51%54%55%70الذكور

%62%50%50%66الإناث

%64%58%51%53%68المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتقدون اأنّه يتعيّن اإ�شراك 

الأطفال ذوي الإعاقة 

العقلية في الحياة المجتمعية

%37%27%33%23الذكور

%37%14%38%27الإناث

%27%37%16%31%25المجموع

موؤ�ض�ضات الرعاية

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتبرون اأنّه من المقبول 

اأن ت�ضع عائلات الأطفال 

ذوي الإعاقة الج�ضدية 

اأطفالها في موؤ�ض�ضات 

الرعاية

%69%57%60%61الذكور

%63%46%56%59الإناث

%60%66%48%58%60المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

يعتبرون اأنّه من المقبول 

اأن ت�ضع عائلات الأطفال 

ذوي الإعاقة العقلية 

اأطفالها في موؤ�ض�ضات 

الرعاية

%73%72%72%61الذكور

%74%77%66%62الإناث

%64%73%76%70%61المجموع

الجدول 11.7: موؤ�صرات الإعاقات ح�ضب النوع الجتماعي والفئة 
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التوا�ضل من اأجل التنمية 

اأنوع البرامج التلفزيونية المف�ضلة 

المجموعالم�ضتطلعات -الإناثالم�ضتطلعون - الذكور

%50%62%31مقيمون لبنانيونالم�ضل�ضلات
�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

34%55%45%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية 
48%50%50%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
37%70%56%

%49%61%32المجموع
%29%19%46مقيمون لبنانيونالأخبار

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

49%25%38%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية 
32%24%26%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
41%9%23%

%30%19%46المجموع
%8%7%10مقيمون لبنانيونالأفلام الوثائقية

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

3%2%3%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية 
2%0%1%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
1%2%1%

%7%6%8المجموع
%3%4%1مقيمون لبنانيونبرامج الأطفال

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

6%9%7%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية 
9%10%10%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
4%9%7%

%4%6%3المجموع
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%5%5%5مقيمون لبنانيونالبرامج الحوارية
�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

1%1%1%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية 
2%1%1%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
9%3%6%

%4%4%5المجموع
%1%1%1مقيمون لبنانيونل ي�ضاهدون التلفزيون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم المتحدة 

ل�ضوؤون اللاجئين

3%6%4%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية 
7%12%11%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
1%2%1%

%2%2%2المجموع

الجدول 11.8: موؤ�صرات التوا�ضل من اأجل التنمية ح�ضب الفئة والنوع الجتماعي 

مقيمون 

لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون لدى 

المفو�ضية ال�ضامية للاأمم 

المتحدة ل�ضوؤون اللاجئين

�ضوريون مقيمون 

في التجمعات غير 

الر�ضمية

لجئون فل�ضطينيون 

مقيمون في المخيمات

المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين 

الذين ي�ضتعملون 

�ضبكة الإنترنت 

يوميًا

%73%78%43%60%78الذكور

%69%72%23%47%77الإناث

%71%75%26%54%77المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين 

الذين لم ي�ضتعملوا 

�ضبكة الإنترنت اأبدًا

%21%12%50%38%16الذكور

%24%20%72%50%16الإناث

%23%16%68%43%16المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين 

الذين ي�ضتعملون يوميًا 

و�ضائل التوا�ضل 

الجتماعي

%76%81%60%64%79الذكور

%74%74%46%61%76الإناث

%75%77%49%63%77المجموع

ن�ضبة الم�ضتطلعين الذين 

لم ي�ضتعملوا و�ضائل 

التوا�ضل الجتماعي 

اأبدًا

%11%4%32%23%9الذكور

%12%10%33%28%10الإناث

%12%7%33%25%10المجموع

الجدول 11.9: موؤ�صرات التوا�ضل من اأجل التنمية ح�ضب النوع الجتماعي والفئة 
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الو�ضيلة المف�ضلة للتوا�ضل من اأجل الإعلان عن الخدمات التي تقدّمها منظمة اليوني�ضف )خيارات متعدّدة( 

المجموعالم�ضتطلعات الإناثالم�ضتطلعون الذكور

الهاتف المحمول 

/ خدمة الر�ضائل 

الق�ضيرة 

%58%55%61مقيمون لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون لدى المفو�ضية 

ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون 

اللاجئين

75%75%75%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية
41%51%49%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
45%47%46%

%49%61%32المجموع

و�ضائل التوا�ضل 

الجتماعي
%43%43%44مقيمون لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون لدى المفو�ضية 

ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون 

اللاجئين

34%29%32%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية
23%16%17%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
63%50%57%

%49%61%32المجموع

بطريقة �ضخ�ضية 

)من خلال متطوّع 

في مجال التوعية 

والتوا�ضل(

%23%26%24مقيمون لبنانيون

�ضوريون م�ضجلون لدى المفو�ضية 

ال�ضامية للاأمم المتحدة ل�ضوؤون 

اللاجئين

36%35%36%

�ضوريون مقيمون في التجمعات 

غير الر�ضمية
49%54%53%

لجئون فل�ضطينيون مقيمون في 

المخيمات
34%31%32%

%49%61%32المجموع

الجدول 11.10: موؤ�صرات التوا�ضل من اأجل التنمية ح�ضب النوع الجتماعي والفئة










